
 

 

Agenda - Y Pwyllgor Cyfrifon Cyhoeddus a 

Gweinyddiaeth Gyhoeddus 
Lleoliad: 

Ystafell Bwyllgora 3 a Video 

Gynhadledd ar Zoom 

Dyddiad: Dydd Mercher, 6 Gorffennaf 

2022 

Amser: 09.00

I gael rhagor o wybodaeth cysylltwch a: 

Fay Bowen 

Clerc y Pwyllgor 

0300 200 6565  

SeneddCCGG@senedd.cymru

------ 

Caiff y cyfarfod hwn ei ddarlledu'n fyw ar www.senedd.tv  

 

(Rhag-gyfarfod preifat)  

(09:00 - 09:15) 

1 Cyflwyniad, ymddiheuriadau a dirprwyon 

(09:00)   

2 Papurau i'w nodi 

(09:15 - 09:45)   

2.1 Llythyr gan Brif Weithredwr a Chlerc y Senedd ar Argymhelliad 1 yn adroddiad 

y Pwyllgor ar Graffu ar Gyfrifon 2020-21 

 (Tudalennau 1 - 8)  

2.2 Llythyr gan Brif Weithredwr a Chlerc y Senedd ar Argymhelliad 3 yn adroddiad 

y Pwyllgor ar Graffu ar Gyfrifon 2020-21 

 (Tudalennau 9 - 149)  

2.3 Llythyr gan Lywodraeth Cymru ar y Fframwaith Uwchgyfeirio ac Ymyrryd 

 (Tudalennau 150 - 157)  

3 Cynnig o dan Reol Sefydlog 17.42 i benderfynu gwahardd y 

cyhoedd o'r cyfarfod ar gyfer y busnes a ganlyn: 

(09:45)   

Eitemau 4-7 o’r cyfarfod hon, ac eitemau 1-3 o’r cyfarfod ar 14 Gorffennaf. 

------------------------Pecyn dogfennau cyhoeddus ------------------------



 

 

4 Briff cyfreithiol ar y Cynnig Cydsyniad Deddfwriaethol ar y Bil 

Masnach (Awstralia a Seland Newydd) 

(09:45 - 10:50) (Tudalennau 158 - 168)  

(Egwyl)  

(10:50-11:00) 

5 Comisiynu Cartrefi Gofal: Ystyried yr adroddiad ddrafft 

(11:00 - 12:00) (Tudalennau 169 - 203)  

6 Adroddiad Archwilydd Cyffredinol Cymru: Y Cwricwlwm newydd i 

Gymru 

(12:00 - 12:15) (Tudalennau 204 - 270)  

7 Adroddiad Archwilydd Cyffredinol Cymru: Auditor General for 

Wales Report: Mynd i’r Afael â’r Ôl-groniad mewn Gofal wedi’i 

Gynllunio yng Nghymru 

(12:15 - 12:30) (Tudalennau 271 - 308)  



13 Mehefin 2022 

Annwyl Mark 

Manylion sy’n crynhoi ac yn casglu tanwariant y Comisiwn ac yn nodi penderfyniadau a 

wneir i ailddyrannu’r tanwariant yn ystod 2021-22 

Yn dilyn y llythyr dyddiedig 2 Chwefror 2022 yn ymateb i adroddiad eich Pwyllgor ar Graffu 

ar Gyfrifon 2020-21, rwy'n falch i ddarparu diweddariad terfynol mewn perthynas ag 

Argymhelliad 1. 

Argymhelliad 1 Er budd mwy o dryloywder, rydym yn argymell, cyn y gwaith craffu blynyddol ar y 

cyfrifon, y dylai’r Comisiwn roi manylion i’r Pwyllgor sy’n crynhoi ac yn casglu tanwariant ac yn nodi 

penderfyniadau a wneir i ailddyrannu tanwariant. Byddai’n ddefnyddiol pe bai hyn ar fformat tebyg 

i’r llythyr a roddwyd i’r Pwyllgor Cyllid

Ynghlwm mae diweddariad, fel ar 31 Mawrth 2022, yn manylu ar yr effaith y mae Covid-19 a 

materion eraill wedi'u cael ar sefyllfa ariannol 2021-22, gan gynnwys unrhyw arbedion a chostau 

ychwanegol. Mae atodiad tebyg wedi’i ddanfon at y Pwyllgor Cyllid gan Gomisiynwr, Ken Skates 

AS. Os oes unrhyw wybodaeth bellach byddai’n helpu’r Pwyllgor, cofiwch fod croeso ichi gysylltu â 

mi. 

Yn gywir 

Siwan Davies 

Clerc Dros Dro’r Senedd / Acting Clerk of the Senedd 

Croesewir gohebiaeth yn Gymraeg neu Saesneg. We welcome correspondence in Welsh or English. 

Mark Isherwood AS 

Cadeirydd Y Pwyllgor Cyfrifon Cyhoeddus a Gweinyddiaeth Gyhoeddus 

Senedd Cymru 

Tŷ Hywel 

Bae Caerdydd 

CF99 1SN 

PAPAC(6)-10-22 PTN1 - Llythyr gan Brif Weithredwr a Chlerc y Senedd i Gadeirydd PAPAC ar Argymhelliad 1

Tudalen y pecyn 1

Eitem 2.1

https://busnes.senedd.cymru/documents/s120522/Adroddiad%20Craffu%20ar%20Gyfrifon%202020-21%20-%20Comisiwn%20y%20Senedd%208%20Rhagfyr%202021.pdf
https://busnes.senedd.cymru/documents/s120522/Adroddiad%20Craffu%20ar%20Gyfrifon%202020-21%20-%20Comisiwn%20y%20Senedd%208%20Rhagfyr%202021.pdf


 

 

Atodiad 1 

Argymhelliad 1 Er budd mwy o dryloywder, rydym yn argymell, cyn y gwaith craffu blynyddol ar y 

cyfrifon, y dylai’r Comisiwn roi manylion i’r Pwyllgor sy’n crynhoi ac yn casglu tanwariant ac yn nodi 

penderfyniadau a wneir i ailddyrannu tanwariant. Byddai’n ddefnyddiol pe bai hyn ar fformat tebyg 

i’r llythyr a roddwyd i’r Pwyllgor Cyllid 

Mae'r nodyn canlynol yn rhoi crynodeb i'r Pwyllgor o'r costau a'r arbedion sy'n gysylltiedig ag 

effaith COVID-19 a materion eraill. Mae'n cwmpasu'r canlynol: 

 

1. Effaith ar y Ddarpariaeth Gwyliau Blynyddol a llesiant staff 

2. Effaith y cynnydd mewn swyddi gweigion, cyfyngiadau capasiti a throsiant.  

3. Effaith ar Gyllidebau Maes Gwasanaeth – gwariant cyffredinol 

4. Effaith ar y Gronfa Prosiect 

5. Effaith ar y cyllid a ddarperir i'r Comisiwn i gyflawni rhwymedigaethau Penderfyniad y 

Bwrdd Taliadau ar Dâl a Threuliau Aelodau. 

 

1.Effaith ar y Ddarpariaeth Gwyliau Blynyddol a llesiant staff 

 

Fel y tynnwyd sylw ato mewn llythyr blaenorol, mae Safon Gyfrifyddu Ryngwladol (IAS) 19 - 

Buddion Gweithwyr yn ei gwneud yn ofynnol i’r Comisiwn gronni ar gyfer costau unrhyw hawl i 

wyliau nas defnyddiwyd a gronnwyd gan staff y Comisiwn ar 31 Mawrth ym mhob blwyddyn 

ariannol. 

 

Roedd y ddarpariaeth ar 31 Mawrth 2020 tua £800,000 (sy’n cynrychioli 6.9 diwrnod o wyliau 

blynyddol a 2 ddiwrnod o wyliau hyblyg a gronnwyd gan bob aelod o staff y Comisiwn). Erbyn 31 

Mawrth 2021 roedd y ddarpariaeth hon tua £1.3 miliwn (darpariaeth ychwanegol o £0.5m), o 

ganlyniad i’r ffaith nad oedd rhai staff yn gallu cymryd gwyliau ac eraill nad oeddent eisiau cymryd 

gwyliau yn ystod y pandemig yn 2020-21. 

 

Roedd y lefel hon yn uwch na'r lefel arferol o absenoldeb heb ei gymryd, a pharhaodd yn ystod 

2021-22; fodd bynnag, lle gallem fod wedi disgwyl i'r ddarpariaeth hon leihau, nid oedd hyn yn wir 

erbyn canol y flwyddyn (Medi 2021).  

Felly, neilltuwyd swm o £150,000 yn y gyllideb (h.y. heb ei ddefnyddio at ddibenion eraill) i liniaru 

yn erbyn y risg o unrhyw gynnydd pellach yn lefel yr absenoldeb heb ei gymryd. 

 

Fodd bynnag, roedd y ddarpariaeth wirioneddol a oedd yn ofynnol ar 31 Mawrth 2022 yn is nag ar 

31 Mawrth 2021, yn dilyn anogaeth weithredol i staff gymryd gwyliau blynyddol yn ystod wythnos 

y toriad yn arwain at Nadolig 2021. Rhyddhaodd cyfrif diwedd blwyddyn 2021-22 £100,000 o'r 

ddarpariaeth ar gyfer gwyliau blynyddol cronedig, gan arwain at £250,000 o gyllideb heb ei 

defnyddio o fewn y gyllideb costau staffio ar 31 Mawrth 2022. 

Tudalen y pecyn 2



 

 

Tabl 1 

  31-Mawrth-20 31-Mawrth-21 31-Mawrth-22 

  £’000 £’000 £’000 

Darpariaeth ar ddiwedd y 

flwyddyn 
£800 £1,300 £1,200 

Cynnydd/(Gostyngiad)   £500 (£100) 

 

Mae'r ddarpariaeth ar gyfer gwyliau blynyddol heb eu cymryd yn parhau i fod yn uwch na'r 

arfer/cyn y pandemig a rhoddir sylw gweithredol i hyn i sicrhau llesiant y staff. 

 

 

2.Effaith y cynnydd mewn swyddi gweigion, cyfyngiadau capasiti a throsiant. 

 

Fel y nodir mewn llythyr blaenorol (2 Chwefror 2022), mae ansicrwydd y pandemig wedi arwain at 

lai o drosiant staff yn ystod y 18 mis diwethaf. Yn naturiol wrth i'r pandemig barhau, mae'r 

Comisiwn unwaith eto’n gweld lefelau mwy arferol yn dychwelyd, sef cynnydd mewn trosiant. 

Arweiniodd y cynnydd hwn, ynghyd â nifer o ffactorau eraill, at lefel uwch o swyddi gwag i'w llenwi 

yn ystod ail hanner 2021-22 ac mae hyn wedi parhau i 2022-23, gan ychwanegu at y pwysau 

cynyddol ar staff y Comisiwn. Arweiniodd y lefel uwch o swyddi gwag at tua £700,000 o gyllideb 

staffio heb ei defnyddio. 

 

Ynghyd â lefel uwch o drosiant, mae ffactorau eraill yn cyfrannu at y lefel uchel o swyddi gwag, yn 

cynnwys: 

 

• mae swyddi penodol a gafodd eu rhewi dros dro yn ystod y ddwy flynedd diwethaf o 

ganlyniad i lai o wasanaethau yn ystod Covid, wedi eu rhyddhau bellach ar gyfer recriwtio,  

• mae swyddi a gafodd eu rhewi dros dro yn arwain at yr etholiad a strategaeth ganlyniadol y 

Comisiwn, wedi eu rhyddhau ar gyfer recriwtio,  

• swyddi ychwanegol newydd a grëwyd i gefnogi'r pwysau capasiti newydd sy'n deillio o 

ffyrdd hybrid o weithio, cynyddu bygythiadau seiber a diogelwch corfforol, cynyddu 

llywodraethu gwybodaeth a gofynion iechyd a diogelwch a strwythurau Pwyllgorau 

newydd,  

• prinder ymgeiswyr mewn swyddi sy'n anodd recriwtio iddynt, er enghraifft swyddi cyfnod 

penodol ac arbenigeddau a geisir, megis dadansoddwyr busnes a dadansoddeg data, a;  

• phenderfyniad y Bwrdd Gweithredol i leihau cyflymder recriwtio mewn rhai meysydd er 

mwyn sicrhau bod gofynion capasiti newydd yn 2022-23 yn fforddiadwy. 

 

Mae'r Bwrdd Gweithredol yn gweithio’n ddygn gyda rheolwyr recriwtio i flaenoriaethu swyddi 

gwag, ystwytho adnoddau mewnol presennol lle bo hynny'n bosibl, a chanolbwyntio ymdrechion o 

ran adnoddau yn y meysydd hynny sy'n peri anawsterau penodol yn y farchnad. 

 

 

Tudalen y pecyn 3



 

 

3. Effaith ar Gyllidebau Maes Gwasanaeth – gwariant cyffredinol 

Mae effaith pandemig COVID-19 ar wariant cyffredinol y Comisiwn o ddydd i ddydd wedi bod yn 

amrywiol yn ystod 2020-21 a 2021-22 ac mae'r tabl isod yn rhoi gwybodaeth am feysydd lle nad yw 

gweithgarwch wedi dychwelyd eto i lefelau cyn y pandemig h.y. mae'r tabl yn dangos yr amrywiant 

rhwng y gyllideb wreiddiol a'r gwariant gwirioneddol (nid y gwariant gwirioneddol). 

 

Tabl 2 - Costau is neu arbedion yn erbyn Cyllidebau Gwasanaeth  

Arbedion yn erbyn y Gyllideb 
2020-21            

£ 

2021-22            

£ 

Llai o gostau cyfleustodau 130,000 125,000 

Costau Heddlu a Diogelwch 175,000 72,000 

Costau teithio staff 150,000 121,000 

Gwariant y Comisiwn yn ymwneud ag 

Aelodau* 
168,000 168,000 

Costau cyfieithu allanol 47,000 76,000 

Addysg a Digwyddiadau 78,000 202,000 

Argraffu a chostau llythyru 117,000 222,000 

Lletygarwch 31,000 22,000 

Hyfforddiant a Recriwtio 89,000 - 

Cyfanswm 985,000 1,008,000 

*yn cynnwys e.e. hyfforddiant i Aelodau, deunydd ysgrifennu a chostau ymgysylltu rhyngwladol. Ariennir y 

cyfan o gyllideb weithredol y Comisiwn. 

 

 

 

 

 

 

 

 

Tudalen y pecyn 4



 

 

Mae'r tabl canlynol yn rhoi trosolwg ar eitemau eraill sydd wedi effeithio ar gyllidebau 2021-22 y 

gwasanaeth, gan arwain at ostyngiad net o £792,000 mewn gwariant ym meysydd gwasanaeth. 

Tabl 3 

 2021-22            

£ 

Arbedion yn erbyn y gyllideb yn unol â Thabl 4 1,008,000 

Dibrisiant (150,000) 

Gwariant sy'n fwy na'r gyllideb:  

• Glanhau 26,000 

• Gwasanaethau cwmwl 118,000 

• Ymgynghoriaeth a chostau cyfreithiol 49,000 

• Archifo 29,000 

• Band eang 55,000 

• Recriwtio 24,000 

• Gwaith cynnal a chadw a 

drefnwyd/ymatebol 
37,000 

Llai o incwm - net o'r costau 28,000 

Cyfanswm 792,000 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Tudalen y pecyn 5



 

 

4.Effaith ar y Gronfa Prosiect 

 

Roedd Cyllideb 2021-22 yn amlygu bod £0.96 miliwn o wariant i’w ariannu o Gronfa Prosiect y 

Comisiwn. Pennwyd cyllideb cronfa prosiect 2021-22 ar lefel is nag yn 2020-21 a 2022-23 (£1.515 

ac £1.5 miliwn yn y drefn honno) er mwyn rheoli cynnydd cyllideb weithredol y Comisiwn i ddim 

mwy nag 1%. Y gwariant gwirioneddol ar y gronfa prosiect yn ystod 2021-22 oedd £1.965 miliwn. 

Ariannwyd y cynnydd hwn o'r arbedion net cysylltiedig â COVID-19 a nodir yn Nhabl 3. 

 

 

Tabl 4 – Effaith Covid ar Gyllideb y Gronfa Prosiect 

  Cyllideb 2021-22  
Gwirioneddol 

2021-22 
 

Cronfa Prosiect 2021-22 Swm £’000 Swm £’000 

Meddalwedd Legislative Workbench £240 £240 

Gweithgareddau Ymgysylltu ac Allgymorth £200 £41  

Gwariant ar brosiect Rheoli Cyfleusterau ac Ystadau £245 £423 

Gwelliannau Diogelwch Corfforol - £101 

Gwelliannau Cynaliadwyedd (Gweler Tabl 5) - £323 

Drysau tân newydd - £111 

Gwariant ar brosiect TGCh £275 £217 

Uwchraddio'r System Gyllid - £144 

Adnewyddu cylchol Gliniaduron y Comisiwn – c/y o 

2022-23 
- £365 

Cyfanswm £960 £1,965 

Cynnydd  £1,005 

 

Canfuwyd tanddefnyddio’r canlynol yn gynnar:  

 

• cyllideb cronfa prosiect ymgysylltu ac allgymorth,  

• y meysydd cyllideb a nodir yn nhabl 3 uchod, a’r  

• gyllideb costau staffio  

 

yn ystod 2021-22, gan arwain y Comisiwn i ystyried yn ofalus a ellid blaenoriaethu'r cyllid a oedd ar 

gael mewn mannau eraill.  

 

Roedd ailddyrannu'r cronfeydd hyn, yn galluogi'r gwelliannau ychwanegol i'r system diogelwch, 

cynaliadwyedd a chyllid (a ddangosir yn nhabl 4) i fwrw ymlaen heb yr angen am gyllideb atodol a 

hefyd yn galluogi prosiect adnewyddu gliniaduron y Comisiwn i gael ei gyflymu o 2022-23 er mwyn 

achub y blaen ar unrhyw godiadau mewn prisiau chwyddiant a/neu oedi a phrinder.  

Tudalen y pecyn 6



 

 

 

Nododd y Comisiwn argymhelliad y Pwyllgor Cyllid, a gynhwyswyd yn ei Adroddiad ar Graffu ar 

Gyllideb Ddrafft Comisiwn y Senedd ar gyfer 2022-2023, ac ymatebodd yn brydlon iddo: 

 

Argymhelliad 8 (Pwyllgor Cyllid). Mae'r Pwyllgor yn argymell bod y Comisiwn yn blaenoriaethu 

ac yn gweithredu newidiadau sy'n gysylltiedig â'i Strategaeth Carbon Niwtral 2021-2030 sy'n syml 

ac yn gost-effeithiol, ar y cyfle cyntaf. 

 

Cyflymodd y Comisiwn wariant ar fentrau cysylltiedig â chynaliadwyedd a glustnodwyd ar gyfer 

2022-23, yn ystod 2021-22. Roedd yr eitemau'n cynnwys: 

 

Tabl 5 

Disgrifiad 2021-22 

Pwyntiau Gwefru Cerbydau Trydan Ychwanegol £15,000 

Amnewid Batris UPS £18,000 

Gosod Ffotofoltäig Solar – Astudiaeth Ddichonoldeb £20,000 

Cam 4 LED Tŷ Hywel £105,000 

Cam 5 LED Tŷ Hywel £105,000 

Gwelliannau Gwresogi Ty Hywel  £60,000 

Cyfanswm £323,000 

 

 

I grynhoi, rhyddhawyd swm net o £792,000 (Tabl 3) o gyllidebau'r meysydd gwasanaeth nad ydynt 

yn ymwneud â staff; rhyddhawyd £950,000 hefyd o'r gyllideb staffio, gan roi cyfanswm o £1.7 

miliwn. 

 

Defnyddiwyd yr £1.7 miliwn hwn yn rhannol i ategu'r lefel is o gyllid prosiect a ddyrannwyd i 

ddechrau yn 2022-23 (£1 miliwn, Tabl 4) ac roedd y swm a oedd yn weddill (£700,000) yn parhau 

heb ei ddefnyddio ar 31 Mawrth 2022. Ni all y Comisiwn gario'r arian hwn ymlaen ac ni chafodd y 

gofyniad arian cyfatebol ei dynnu o Gronfa Gyfunol Cymru.  

  

Tudalen y pecyn 7



 

 

5. Effaith ar y cyllid a ddarperir i'r Comisiwn i gyflawni rhwymedigaethau Penderfyniad y 

Bwrdd Taliadau ar Dâl a Threuliau Aelodau. 

 

Mae effaith pandemig COVID-19 ar y cyllid a ddarparwyd i gyflawni rhwymedigaethau 

Penderfyniad y Bwrdd Taliadau wedi'i amrywio fel y dangosir yn Nhabl 6 isod. Cafodd etholiad y 

Senedd yn 2021 hefyd effaith ar ffigurau 2021-22. 

 

Mae'r tabl canlynol yn dangos y gwariant gwirioneddol yn 2019-20, 2020-21 a 2021-22. 

 

Tabl 6 

 

Gwariant - £000 
Gwirioneddol 

2019-20 

Gwirioneddol 

2020-21 

Gwirioneddol 

2021-22 

Costau Cyflogau Aelodau 6,246  6,236  6,165 

Costau cyflogau Staff Cymorth yr 

Aelodau 7,313  8,073  7,767  

Costau Teithio 280  47  146 

Costau Swyddfa a Chostau Eraill 1,118  1,238  1,364  

Cyfanswm 14,956  15,595  15,442  

 

Roedd y gwariant cyffredinol yn erbyn cyllideb y Penderfyniad yn uwch yn ystod 2020-21 nag yn 

2019-20 a 2021-22, er gwaethaf rhewi cyflogau’r Aelodau a llai o wariant ar deithio a gafwyd yn 

2020-21. Y rheswm am hyn oedd y trosiant is na'r arfer o staff cymorth Aelodau, gan arwain at lai 

na’r disgwyl o swyddi gwag a chyfanswm costau cyflog uwch. 

 

Roedd costau staff cymorth Aelodau yn is yn ystod 2021-22, oherwydd lefel uwch o swyddi gwag o 

ganlyniad i etholiad 2021.  Cynyddodd costau teithio yn ystod 2021-22 ond roedd yn dal i fod yn is 

na 2019-20. 

 

Cyfanswm y tanwariant yn erbyn cyllideb 2021-22 a roddwyd i'r Comisiwn i gyflawni 

rhwymedigaethau Penderfyniad y Bwrdd Taliadau oedd £178,000, ni chafodd hyn ei dynnu o 

Gronfa Gyfunol Cymru yn ystod 2021-22.  

(Mae'r holl ffigurau'n destun archwiliad). 

 

 

 

 

Tudalen y pecyn 8



29 Mehefin 2022 

Annwyl Mark, 

Adroddiad y Pwyllgor Cyfrifon Cyhoeddus a Gweinyddiaeth Gyhoeddus ar Graffu ar 

Gyfrifon 2020-21 

Yn dilyn fy ngohebiaeth ar 2 Chwefror 2022 mewn ymateb i 

adroddiad y Pwyllgor Cyfrifon Cyhoeddus a Gweinyddiaeth Gyhoeddus ar Graffu ar 

Gyfrifon 2020-21, rwy’n ysgrifennu i roi’r wybodaeth ddiweddaraf i’r Pwyllgor am hynt yr 

ymateb i wahanol gydrannau argymhelliad 3, yr ymdrinnir â hwy yn eu tro yn yr Atodiad. 

Atodaf hefyd gopïau llawn o Adroddiad(au) Monitro Data Cydraddoldeb a Blynyddol 

2021/22, sydd i'w cyhoeddi ochr yn ochr ag Adroddiad Blynyddol a Chyfrifon y Comisiwn 

yn fuan er eich diddordeb. 

Rwy’n gobeithio y bydd hyn yn rhoi cipolwg ar waith y Comisiwn fel cyflogwr o ran ei 

ymrwymiad parhaus i hybu cynhwysiant i bawb. Rhowch wybod i mi os oes angen unrhyw 

wybodaeth bellach ar Aelodau’r Pwyllgor o ganlyniad i’r llythyr hwn a/neu’r adroddiadau 

sydd ynghlwm. 

Yn gywir 

Manon Antoniazzi 

cc Comisiynwyr y Senedd, y Bwrdd Gweithredol   

Croesewir gohebiaeth yn Gymraeg neu Saesneg. We welcome correspondence in Welsh or English. 

Mark Isherwood AS 

Cadeirydd y Pwyllgor Cyfrifon Cyhoeddus a Gweinyddiaeth 

Gyhoeddus  

Senedd Cymru  

Tŷ Hywel  

Bae Caerdydd 

PAPAC(6)-10-22 PTN1 - Llythyr gan Brif Weithredwr a Chlerc y Senedd i Gadeirydd PAPAC ar Argymhelliad 3

Tudalen y pecyn 9

Eitem 2.2

https://busnes.senedd.cymru/documents/s120522/Report%20Scrutiny%20of%20Accounts%202020-21%20-%20Senedd%20Commission%20published%208%20December%202021.pdf
https://busnes.senedd.cymru/documents/s120522/Report%20Scrutiny%20of%20Accounts%202020-21%20-%20Senedd%20Commission%20published%208%20December%202021.pdf


 

 

Adroddiad y Pwyllgor Cyfrifon Cyhoeddus a Gweinyddiaeth Gyhoeddus ar Graffu ar 

Gyfrifon 2020-21 – cynnydd yn erbyn yr argymhellion 

 
Argymhelliad 3. Rydym yn argymell bod Comisiwn y Senedd yn parhau i weithio 
i ddeall ysgogwyr sy’n arwain at y gynrychiolaeth isel yn ei weithlu o gymunedau 
lleiafrifoedd ethnig a grwpiau economaidd-gymdeithasol is ac yn cryfhau 
polisïau ac yn cymryd camau i leihau rhwystrau canfyddedig a bylchau cyflog i’r 
grwpiau hyn a grwpiau amrywiol eraill.  
  
Derbyniwyd (cymunedau lleiafrifoedd ethnig) 

  
Mae'r Comisiwn yn gweithio'n barhaus i sicrhau ei fod yn deall ac yn datrys y 
gynrychiolaeth isel o gymunedau lleiafrifoedd ethnig yn y gweithlu, yn enwedig ar 
raddau uwch. 
  
Nodwyd (grwpiau economaidd-gymdeithasol is) 

  
Ers mis Ebrill 2021 mae’r Comisiwn wedi cynnwys data economaidd-gymdeithasol 
yn ei brosesau recriwtio, a fydd yn darparu dealltwriaeth o amrywiaeth 
economaidd-gymdeithasol y gronfa ymgeiswyr yn y lle cyntaf. Bydd y wybodaeth 
yn cael ei hadolygu ochr yn ochr â dulliau adrodd blynyddol y Comisiwn ar 
Amrywiaeth a Chynhwysiant ym mis Mai 2022. 
 

Cynrychiolaeth cymunedau lleiafrifoedd ethnig yng ngweithlu'r Comisiwn 

Mae'r Comisiwn yn parhau i weithio i sicrhau ei fod yn deall ac yn datrys y gynrychiolaeth 

isel o gymunedau lleiafrifoedd ethnig yn y gweithlu ar raddau uwch/lefel gwneud 

penderfyniadau.  

 

Ar 31 Mawrth 2022, mae 4.2 y cant o'n gweithlu yn nodi eu bod o leiafrif ethnig. Gallwn 

gasglu o’n data gweithlu bod dosbarthiad anghyfartal o staff sy’n nodi eu bod o leiafrif 

ethnig ar draws ein gweithlu: mae 80 y cant o staff sy’n nodi eu bod yn dod o leiafrif ethnig 

yn y ddau fand cyflog isaf (TS ac M3), gyda 5 y cant o staff sy'n nodi eu bod o gymunedau 

leiafrif ethnig yn cael eu cyflogi ar Lefel E2/E1/Uwch. Mae'n bwysig nodi, gan fod y sampl 

yn fach iawn, fod y data'n sensitif i newidiadau hyd yn oed pan fydd un person yn ymuno 

â'r sefydliad neu'n gadael.  

 

Mae’r Comisiwn yn cydnabod ei bod yn anodd mynd ati’n gyflym i ddatrys ein cynnydd o 

ran mynd i’r afael â thangynrychiolaeth ar lefelau uwch.  Mae hyn yn rhannol oherwydd 

trosiant isel ar y graddau hyn. Fodd bynnag, mae gweithgareddau parhaus ac arfaethedig – 

fel y rhaglen interniaeth bwysig YMLAEN – yn cael effaith gadarnhaol, ac yn cymryd camau 

sylfaenol i alluogi’r Comisiwn i wella amrywiaeth ei staff ar draws y gweithlu yn y tymor 

Tudalen y pecyn 10



 

 

hwy. Mae cynrychiolaeth wedi gwella ers diwedd mis Mawrth, ac mae 5.2% o'n gweithlu yn 

nodi eu bod yn dod o gymuned lleiafrifoedd ethnig ar hyn o bryd.  

 

Gweithgareddau a gyflawnwyd/sy’n mynd rhagddynt: 

▪ Ffocws ar hysbysebu, brandio, a rhwystrau i brosesau ymgeisio ar gyfer pob swydd i 

gyflawni yn erbyn dangosydd perfformiad allweddol ymestynnol y Comisiwn i gynyddu 

nifer y ceisiadau flwyddyn ar ôl blwyddyn gan ymgeiswyr o leiafrifoedd ethnig. Gan 

weithio ochr yn ochr â’n Rhwydweithiau Cydraddoldeb yn y Gweithle, rydym wedi 

adolygu sut a ble rydym yn hysbysebu ein rolau, wedi diwygio ein prosesau recriwtio, 

ac wedi creu strategaethau hysbysebu pwrpasol ar gyfer ymgyrchoedd. Rydym wedi 

gwella cynllun pecynnau ymgeiswyr/swydd ddisgrifiadau ac wedi hysbysebu ein rolau 

fel rhai hyblyg o ran lleoliad a phatrwm gwaith lle bo modd, gyda’r bwriad o ddenu’r 

ystod ehangaf o dalent y tu hwnt i ardal teithio i’r gwaith Caerdydd. Mae hyn wedi 

arwain at gynnydd yng nghyfanswm y ceisiadau gan ymgeiswyr o leiafrifoedd ethnig, a 

hynny o 4.8 y cant yn 2016 i 11 y cant yn 2021/22. Mae hyn yn dibynnu ar nifer y 

swyddi gwag sydd ar gael mewn unrhyw flwyddyn benodol ond byddwn yn parhau i 

weithio i ddatblygu yn y maes hwn. 

▪ Rydym wedi gwella cynllun cyfweliadau/asesiadau swyddi gwag, gan ganolbwyntio ar 

gynyddu amrywiaeth paneli a hyfforddiant amrywiaeth er mwyn sicrhau bod 

amrywiaeth cynyddol y gronfa geisiadau hefyd yn cael ei adlewyrchu yn ein cynigion 

penodi. Eleni, rydym wedi'n calonogi bod ein cyfraddau trosi o gais i sifft cyfweliad ac o 

sifft cyfweliad i gynnig cyflogaeth wedi gwella ar gyfer ymgeiswyr o leiafrifoedd ethnig. 

Cynigiwyd 7.5 y cant o swyddi i bobl o gefndir lleiafrifoedd ethnig eleni, o gymharu â 

3.2 y cant yn 2020-21. Byddwn yn parhau i fonitro ein data recriwtio ac yn mynd i'r afael 

ag unrhyw wahaniaethau yn unol â hynny. 

▪ Rydym wedi gweithredu system recriwtio ar-lein gyntaf y Comisiwn (olrhain ymgeiswyr) 

sydd wedi galluogi set ddata llawer mwy aeddfed, ac wedi arwain at ddulliau wedi’u 

targedu’n well, Rydym wedi sefydlu mecanwaith adborth ymgeiswyr a rheolwyr cyflogi, 

sydd, ynghyd â’n protocolau monitro presennol, a’n partneriaethau gyda chyrff allanol a 

seneddau eraill, yn cefnogi ein ffocws parhaus ar fesur ein gweithgareddau gan 

ddefnyddio data a gwybodaeth amser real i barhau i wneud gwelliannau.   

▪ O ran penodiadau uwch, rydym wedi parhau i fonitro bwlch cyflog lleiafrifoedd ethnig y 

Comisiwn ac wedi cymryd camau i gau’r bwlch hwn drwy fynd i’r afael â dosbarthiad 

anghyson staff o gymunedau leiafrifoedd ethnig yn ein gweithlu drwy ddenu a 

recriwtio, a thrwy ddeall sut y gallwn ddatblygu talent ein staff presennol o gymunedau 

leiafrifoedd ethnig. 

▪ Rydym wedi penodi Partner Chwilio Gweithredol i’n helpu i amrywio’r dalent sy’n dod 

trwodd, creu pecynnau ymgeiswyr i ddenu cynulleidfa eang a gwella amrywiaeth paneli 

ar gyfer uwch benodiadau’r Comisiwn a phenodiadau cyhoeddus a’r Goron. Cyn bo hir, 

Tudalen y pecyn 11



 

 

byddant yn ein cefnogi drwy recriwtio Cynghorydd Annibynnol i'r Comisiwn sydd â 

diddordeb arbennig mewn cynhwysiant. 

▪ Yn olaf, rydym wedi ailgynllunio ein Cynllun Prentisiaeth llwyddiannus. Mae bellach yn 

gweithredu ar gylch wedi’i dargedu o gyfleoedd prentisiaeth, ac yna cyfleoedd 

interniaeth i raddedigion. Dyma yw’r ffordd orau o sicrhau ein bod yn darparu 

cyfleoedd ar y lefel prentisiaeth gradd is, ac ar y lefelau graddedig mwy profiadol. Eleni, 

rydym wedi partneru â’r Windsor Fellowship i lansio rhaglen interniaeth newydd, o'r 

enw YMLAEN, sy'n cynnig cyfleoedd i bedwar unigolyn o gefndir lleiafrifoedd ethnig 

ymgymryd â rhaglen hyfforddi a datblygu bwrpasol yng ngwahanol dimau’r Comisiwn, 

gan gychwyn ddechrau mis Mehefin 2022. 

Gweithgareddau wedi’u cynllunio: 

Mae’r Comisiwn wedi ymrwymo i yrru momentwm dros y chwe mis nesaf, gan ddatblygu 

ein Strategaeth Rheoli Adnoddau a Thalent sy’n cael ei datblygu gyda ffocws ar y canlynol: 

 

▪ Treialu cyfathrebu a swydd-ddisgrifiadau mewn ieithoedd cymunedol i asesu 

cyrhaeddiad ac effeithiolrwydd dulliau denu. 

▪ Harneisio talent ein staff presennol drwy nodi llwybrau gyrfa a chwmpasu’r 

ddarpariaeth ar gyfer cymorth hyfforddi gyrfa i bob aelod o staff, gyda dulliau wedi’u 

teilwra ar gyfer staff presennol o leiafrifoedd ethnig a staff anabl yn arbennig. 

▪ Adolygu ein canllawiau i ymgeiswyr ar ein tudalennau gwe recriwtio, ochr yn ochr â 

straeon staff. 

▪ Adolygu’r rhaglen YMLAEN, gan gydweithio ag interniaid i gasglu adborth amser real 

i sicrhau bod y rhaglen yn ddeinamig ac yn ymatebol, ac yn cefnogi interniaid i 

argymell y Comisiwn fel lle gwych i weithio. 

▪ Diweddaru ein pecyn cymorth hyfforddi ar gyfer paneli recriwtio ac ehangu 

amrywiaeth ein cronfa o banelwyr ymhellach. 

▪ Defnyddio gwybodaeth am y farchnad lafur i gael y wybodaeth ddiweddaraf am 

ddulliau denu yn y dirwedd recriwtio ar ôl y pandemig, gan ddefnyddio dull cyfunol 

drwy weithgareddau allgymorth recriwtio digidol ac wyneb yn wyneb. 

 

Cefndir Economaidd-Gymdeithasol Is: Gweithlu'r Comisiwn 

Nododd y Comisiwn argymhelliad y Pwyllgor i geisio deall mwy am broffil cefndir 

economaidd-gymdeithasol ei weithlu. Mae nifer fawr o’r gweithgareddau yr ymgymerir â 

nhw i drawsnewid ein prosesau recriwtio a dethol uchod yn canolbwyntio ar wella 

hygyrchedd i ystod amrywiol o ymgeiswyr yn yr ystyr ehangaf, gan gynnwys cyrhaeddiad 

economaidd-gymdeithasol.  

Gweithgareddau a gyflawnwyd/sy’n mynd rhagddynt: 

Tudalen y pecyn 12



 

 

• Mae’r system recriwtio ar-lein newydd (olrhain ymgeiswyr) wedi galluogi’r Comisiwn 

i gynnwys cwestiynau cefndir economaidd-gymdeithasol y Comisiwn Symudedd 

Cymdeithasol fel rhan o’i brosesau monitro amrywiaeth recriwtio (ers mis Ebrill 

2021). Bydd hyn yn darparu set ddata blwyddyn gyntaf ynghylch amrywiaeth 

economaidd-gymdeithasol y gronfa ymgeiswyr recriwtio yn y lle cyntaf ar gyfer 

2021-22.  

• Mae'r data sylfaenol yn rhan o Adroddiad Monitro Recriwtio ac Amrywiaeth 

Gweithlu y Comisiwn ar gyfer 2021-22 (ynghlwm). Mae dadansoddiad o ddata’r 

flwyddyn gyntaf yn awgrymu nad oes unrhyw wahaniaeth o’r meincnodau 

cenedlaethol ar draws yr holl feincnodau ac eithrio’r mwyafrif o ymgeiswyr mewnol 

ac allanol yr oedd galwedigaeth eu rhieni o gefndir proffesiynol. Fodd bynnag, 

mae'r cyfraddau llwyddiant cyffredinol ar gyfer pob grŵp galwedigaethol (h.y. 

proffesiynol, canolradd a dosbarth gweithiol) yn gymharol debyg. Mae’n rhy gynnar 

ar hyn o bryd i ddod i gasgliadau. Rydym yn edrych ymlaen at y tair blynedd nesaf, 

wrth inni adeiladu darlun cyfoethocach, mwy hirdymor o ddata ymgeiswyr mewn 

perthynas â chefndir economaidd-gymdeithasol.  

Gweithgareddau wedi’u cynllunio: 

Gyda’n data blwyddyn gyntaf mewn llaw, rydym bellach mewn sefyllfa well i ddefnyddio’r 

mecanwaith adborth ymgeiswyr a rheolwyr llinell i werthuso effaith newidiadau adnoddau 

a dethol y Comisiwn yn y maes hwn, ac i gynnal momentwm drwy’r canlynol:  

 

• Gweithio gyda phartneriaid Undebau Llafur i gyflwyno monitro economaidd-

gymdeithasol i weithlu’r Comisiwn er mwyn cael syniad da o’i gyfansoddiad 

economaidd-gymdeithasol.  

• Datblygu cynllun clir ar gyfer defnyddio a storio'r lefel newydd hon o wybodaeth. 

Mae cyflwyno'r cwestiynau fesul cam i'r cam recriwtio wedi rhoi dealltwriaeth 

ddatblygedig i staff y Comisiwn o sut y gellir cyfleu'r casgliad data hwn yn effeithiol 

i staff. Mae'r cynllun cyfathrebu'n manylu ar y dull casglu, sicrwydd ynghylch ei 

ddefnyddio a'i storio yn unol â chyfraith diogelu data a'r hyn rydym yn bwriadu ei 

wneud â'r data ar ôl iddynt gael eu dadansoddi, h.y. cyhoeddi ochr yn ochr â'r setiau 

data presennol ar gyfer monitro amrywiaeth. Bwriad hyn yw gwneud y mwyaf o'n 

cyfraddau ymateb i ddarparu set ddata gadarn ar gyfer gweithlu'r Comisiwn. 

 

Efallai yr hoffai’r Pwyllgor nodi bod y Comisiwn Symudedd Cymdeithasol wedi symleiddio 

ei gwestiynau ym mis Gorffennaf 2021, a’n bod yn defnyddio’r model newydd yn y 

flwyddyn ariannol gyfredol. 

 

Comisiwn y Senedd 

Mehefin 2022 

Tudalen y pecyn 13



senedd.cymru

Senedd Cymru
Comisiwn y Senedd

Amrywiaeth a Chynhwysiant:
Adroddiad Blynyddol 2021-22
Mehefin 2022

Tudalen y pecyn 14



Gallwch weld copi electronig o’r ddogfen hon ar wefan y Senedd:  
www.senedd.cymru

Gellir cael rhagor o gopïau o’r ddogfen hon mewn ffurfiau hygyrch, yn cynnwys 
Braille, print bras, fersiwn sain a chopïau caled gan: 
 
Senedd Cymru 
Bae Caerdydd 
CF99 1SN

Ffôn:  0300 200 6565

© Hawlfraint Comisiwn y Senedd 2022 
Ceir atgynhyrchu testun y ddogfen hon am ddim mewn unrhyw fformat neu 
gyfrwng cyn belled ag y caiff ei atgynhyrchu’n gywir ac na chaiff ei ddefnyddio 
mewn cyd-destun camarweiniol na difrïol. Rhaid cydnabod mai Comisiwn y 
Senedd sy’n berchen ar hawlfraint y deunydd a rhaid nodi teitl y ddogfen.

Senedd Cymru yw’r corff sy’n cael ei ethol yn 
ddemocrataidd i gynrychioli buddiannau Cymru 
a’i phobl. Mae’r Senedd, fel y’i gelwir, yn deddfu ar 
gyfer Cymru, yn cytuno ar drethi yng Nghymru, ac 
yn dwyn Llywodraeth Cymru i gyfrif.

Tudalen y pecyn 15



Senedd Cymru
Comisiwn y Senedd

senedd.cymru

Amrywiaeth a Chynhwysiant:
Adroddiad Blynyddol 2021-22
Mehefin 2022

Tudalen y pecyn 16



Tudalen y pecyn 17



Amrywiaeth a Chynhwysiant: Adroddiad Blynyddol 2021-22 

5 
 

Cynnwys 

Rhagair ....................................................................................................................... 6 

Ein Blwyddyn mewn Uchafbwyntiau ............................................................ 8 

Ein Dull o ran Amrywiaeth a Chynhwysiant ................................................ 9 

Ein Gwerthoedd .................................................................................................... 10 

Gwneud Busnes y Senedd yn gynhwysol .................................................... 11 

Hyrwyddo Cynhwysiant y Tu Hwnt i Gymru ............................................. 17 

Amrywiaeth a Chynhwysiant yn ein Gwaith - Busnes fel Arfer ......... 19 

Allgymorth ac ymgysylltu ............................................................................... 23 

Ein Pobl ................................................................................................................... 29 

Datblygu ein strategaeth newydd ar gyfer y Chweched Senedd .... 46 

Camau Gweithredu Amrywiaeth a Chynhwysiant Cyfunol 
(Gweithlu, Recriwtio a Chyflogau) – Adroddiad Blynyddol 2022 ..... 50 

 

  

Tudalen y pecyn 18



Amrywiaeth a Chynhwysiant: Adroddiad Blynyddol 2021-22 

6 

Rhagair  

Mae'r adroddiad hwn yn rhoi'r wybodaeth 
ddiweddaraf am weithgareddau sy'n ymwneud ag 
amrywiaeth a chynhwysiant rhwng 1 Ebrill 2021 a 31 
Mawrth 2022.  

Ni allem fod yn hapusach mai’r ddeddfwrfa yr ydym yn gweithio ynddi yw Senedd 
Cymru! Rydym wedi cymryd camau breision tuag at hyrwyddo amrywiaeth a 
chynhwysiant, ac wrth sicrhau bod yr egwyddorion hyn wrth wraidd yr hyn a 
wnawn fel Senedd. Mae'r adroddiad yn dangos bod Comisiwn y Senedd, fel 
sefydliad, yn ymrwymo i: 

▪ Feithrin diwylliant sefydliadol cynhwysol;  

▪ Ymddwyn fel cyflogwr blaengar, sy'n denu ac yn cadw'r ystod ehangaf o 
dalent; 

▪ Sicrhau bod ein holl weithwyr yn gwireddu eu potensial yn llawn, beth 
bynnag fo'u cefndir; a 

▪ Sicrhau bod popeth a wnawn yn cael ei ategu gan ein gwerthoedd o 
barch, angerdd a balchder, a bod Aelodau o’r Senedd a’r cyhoedd 
ehangach yn cael eu gwasanaethu gyda rhagoriaeth, gwytnwch a’r gallu 
i addasu.  

Rydym yn ddiolchgar i'n cydweithwyr yn y Comisiwn sydd wedi parhau i fod yn 
ymrwymedig i ddarparu'r gwasanaeth gorau posibl yn ystod y pandemig er mwyn 
sicrhau bod y Senedd yn cael ei chynnal yn effeithiol, gan barhau i fod yn ddiogel 
ac yn iach.  

Eleni, rydym wedi parhau i wneud cynnydd tuag at fod yn sefydliad mwy 
cynhwysol. Rydym wedi parhau i fonitro ac adolygu ein prosesau recriwtio. Mae 
ein rhwydweithiau cydraddoldeb yn y gweithle wedi rhoi cymorth ac arweiniad i'n 
cydweithwyr ac maent yn ein helpu gyda'n nod o fod yn sefydliad cynhwysol a 
chynrychioliadol. Rydym hefyd wedi lansio ein rhaglen interniaeth i raddedigion 
ar gyfer pobl o gymunedau lleiafrifoedd ethnig.  

Tudalen y pecyn 19



Amrywiaeth a Chynhwysiant: Adroddiad Blynyddol 2021-22 

7 
 

Rydym am sicrhau bod amrywiaeth a chynhwysiant yn parhau i fod yn ganolog i 
gynnal y Senedd mewn ffordd gynhwysol. Fodd bynnag, os gwnaethom ddysgu 
unrhyw beth dros dymor y Senedd ddiwethaf, y wers yw ni allwn fod yn 
hunanfodlon, mae llawer o waith i'w wneud o hyd. Edrychwn ymlaen at adeiladu 
ar ein cyflawniadau drwy gydol y Bumed Senedd. Fel bob amser, byddem yn 
croesawu eich adborth ar yr adroddiad hwn, ac o ran sut y gallem ystyried 
gwneud pethau'n wahanol yn y dyfodol.  

  

Manon Antoniazzi 
Prif Weithredwr a Chlerc y Senedd  

Joyce Watson AS 
Comisiynydd y Senedd sy'n gyfrifol am 
gyflogeion a chydraddoldeb 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Tudalen y pecyn 20



Ein Blwyddyn mewn Uchafbwyntiau

Casglu a dadansoddi data cefndir 
economaidd-gymdeithasol ar gyfer 
ymgeiswyr am swyddi. 

Parhau i leihau bylchau cyflog rhwng 
y rhywiau ac ethnigrwydd ac eleni 
cyflwynwyd adroddiadau ar fylchau cyflog 
anabledd. 

Cynnydd yn nifer y ceisiadau gan bobl sy’n 
nodi eu bod yn draws ar gyfer rolau allanol. 

Unwaith eto, mae Comisiwn y Senedd wedi 
ei enwi yn un o’r deg cyflogwyr gorau o ran 
bod yn ystyriol o deuluoedd yn y DU. 

Dyfarnodd y Rhwydwaith Cyflogwyr ar 
gyfer Cydraddoldeb a Chynhwysiant wobr 
arian i’r Senedd yn y cynllun meincnodi 
Cynhwysiant Talent a Gwerthuso 
Amrywiaeth (Talent Inclusion and 
Diversity Evaluation – TIDE). 

Gwell cyfraddau trosi o’r cam cyfweliad i’r 
cam cynnig swydd ar gyfer ymgeiswyr anabl 
a lleiafrifoedd ethnig. 

8

Amrywiaeth a Chynhwysiant: Adroddiad Blynyddol 2021-22

Tudalen y pecyn 21



Amrywiaeth a Chynhwysiant: Adroddiad Blynyddol 2021-22 

9 
 

Ein Dull o ran Amrywiaeth a Chynhwysiant  

Ym mlwyddyn gyntaf y Chweched Senedd, rydym 
wedi ymrwymo i fod yn hygyrch i bobl Cymru a thu 
hwnt. Rydym yn gwneud hyn drwy wneud y Senedd 
yn berthnasol, yn hawdd ac yn ystyrlon i bobl 
ryngweithio â'i gwaith a chyfrannu ato. Rydym yn 
cefnogi'r ymrwymiadau hyn drwy barhau i 
ganolbwyntio ar fod yn gyflogwr amrywiol a 
chynhwysol, gan alluogi ein holl staff i wireddu eu 
potensial yn llawn.  

Strategaeth Amrywiaeth a Chynhwysiant 

Drwy gydol y flwyddyn adrodd hon, mae gwaith wedi mynd rhagddo ar 
ddatblygu strategaeth newydd ar gyfer y Chweched Senedd. 

Mae'r Tîm Amrywiaeth a Chynhwysiant wedi casglu barn amrywiaeth o 
gwsmeriaid mewnol er mwyn llywio amcanion amrywiaeth a chynhwysiant sy'n 
datblygu ar gyfer y Chweched Senedd. Rydym wedi ymgysylltu â staff y Comisiwn, 
uwch reolwyr ac Aelodau o'r Senedd a'u staff. Bydd yr amcanion drafft yn destun 
cyfnod o ymgynghori allanol i helpu i lunio strategaeth newydd y Comisiwn. 

Urddas a Pharch 

Rydym wedi ymrwymo i ddarparu diwylliant cynhwysol sy'n rhydd o aflonyddu, a 
disgwyliwn i bawb, gan gynnwys ymwelwyr, Aelodau o’r Senedd, staff yr Aelodau a 
staff Comisiwn y Senedd, gael eu trin ag urddas a pharch. Bob mis Mai, rydym yn 
cynnal Arolwg Urddas a Pharch, gan sicrhau ein bod yn parhau i gyflwyno unrhyw 
newidiadau angenrheidiol i adeiladu ar y diwylliant cywir. Mae’r polisi a’r 
gweithdrefnau cysylltiedig yn cael eu hadolygu ar hyn o bryd a byddant yn cael eu 
hail-lansio yn 2022. 
 

 

 

Tudalen y pecyn 22



Amrywiaeth a Chynhwysiant: Adroddiad Blynyddol 2021-22 

10 

Ein Gwerthoedd 

   

PARCH 

Rydym yn gynhwysol 
ac yn garedig, ac 

rydym yn 
gwerthfawrogi 

cyfraniadau ein gilydd 
wrth ddarparu 
gwasanaethau 

rhagorol 

ANGERDD 

Rydym yn bwrpasol 
wrth gefnogi 

democratiaeth, gan 
dynnu ynghyd i wneud 

gwahaniaeth i bobl 
Cymru 

 

BALCHDER 

Rydym yn arddel 
arloesedd ac yn dathlu 

ein llwyddiannau fel 
tîm 

 

UN TÎM YDYM NI 

 

 

 

 

Tudalen y pecyn 23



Amrywiaeth a Chynhwysiant: Adroddiad Blynyddol 2021-22 

11 
 

Gwneud Busnes y Senedd yn gynhwysol 

Mae cydweithwyr ar draws y sefydliad yn gweithio’n 
arloesol i gynnwys amrywiaeth a chynhwysiant yng 
ngwaith ein Senedd. 

Rhaglen effeithiolrwydd y pwyllgorau 

Wedi'i gomisiynu o dan Gymrodoriaeth Academaidd Ymchwil y Senedd ym 
mlwyddyn olaf y Bumed Senedd, gyda chytundeb Fforwm y Cadeiryddion, 
gofynnwyd i’r Athro Diana Stirbu archwilio pŵer, dylanwad ac effaith pwyllgorau’r 
Senedd. Y nod oedd datblygu fframwaith i werthuso effeithiolrwydd pwyllgorau 
yn y Chweched Senedd. Gwnaeth yr adroddiad dilynol 13 o argymhellion, wedi’u 
rhannu ar draws dwy thema:  

▪ Creu’r amodau ar gyfer pwyllgorau effeithiol, a’r  

▪ Amodau ar gyfer gwerthuso effeithiol. 

Argymhelliad 5 yn yr adroddiad yw sicrhau bod monitro amrywiaeth yn arfer 
cyffredin, ar gyfer gweithgareddau ymgysylltu, casglu tystiolaeth a thystion y 
pwyllgorau. Mae cyfnod peilot wedi'i gynnal i brofi gwahanol ddulliau o fonitro 
ymgysylltiad â phwyllgorau. Bydd y gwaith hwn yn cael ei ddadansoddi cyn 
cymryd camau yn y dyfodol. Mae rhagor o wybodaeth am bwysigrwydd casglu 
gwybodaeth fonitro ar gael yn ein herthygl Pam mae'r Senedd yn gwerthfawrogi 
tystiolaeth amrywiol 

Sefydlwyd y Rhaglen Effeithiolrwydd y Pwyllgorau er mwyn sicrhau bod y gwaith 
pwysig hwn yn cael ei ddatblygu o fewn safonau llywodraethu uchel y Comisiwn. 

Mae Uwch-reolwr ein Tîm Ymgysylltu â Dinasyddion wedi gweithio gyda'r Athro 
Stirbu i dynnu sylw at sut y gall ehangu cwmpas ymgysylltu â’r cyhoedd wella 
effeithlonrwydd pwyllgorau. Maent wedi dweud: 

Ar 23 Chwefror, cyflwynodd yr Athro Diana Stirbu a minnau 
seminar gerbron Rhwydwaith Ymgysylltu y Senedd Ryngwladol. 
Daeth y gynulleidfa o bob rhan o’r byd, gan gynnwys Seland 
Newydd, Brasil, Nigeria, Feneswela, a Rwmania. Roedd yn wir 
yn rhwydwaith rhyngwladol. 

Tudalen y pecyn 24

https://senedd.cymru/busnes-y-senedd/pwyllgorau/cymryd-rhan-mewn-pwyllgor/pam-mae-r-senedd-yn-gwerthfawrogi-tystiolaeth-amrywiol/
https://senedd.cymru/busnes-y-senedd/pwyllgorau/cymryd-rhan-mewn-pwyllgor/pam-mae-r-senedd-yn-gwerthfawrogi-tystiolaeth-amrywiol/


Amrywiaeth a Chynhwysiant: Adroddiad Blynyddol 2021-22 

12 

Arweiniodd Diana y seminar a defnyddiodd yr adroddiad Pŵer, 
Dylanwad ac Effaith Pwyllgorau’r Senedd, a ddatblygodd ar 
gyfer Senedd Cymru, i fyfyrio ar yr hyn sy’n gwneud gwaith 
pwyllgor yn effeithiol. Roedd y seminar yn canolbwyntio ar sut y 
gall ymgysylltu â'r cyhoedd wella effeithiolrwydd pwyllgorau. 
Gofynnwyd i mi siarad am waith y Tîm Ymgysylltu â 
Dinasyddion; sut rydym yn darparu ein gwasanaeth; ein 
hesblygiad; ac enghreifftiau o sut mae ein gwaith wedi cefnogi 
effeithiolrwydd pwyllgorau. 

Isod mae yna ddyfyniad sy’n egluro’r seminar: 

“Mae yna wir ddiddordeb rhyngwladol yn yr hyn sy’n digwydd 
yng Nghymru, a sut y gall Cymru ar ryw ystyr ragori mewn 
modd mor uchelgeisiol, gan gynnwys o ran adnoddau, ac o ran 
cael effaith ddylanwadol ar wahanol arferion seneddol o ran 
ymgysylltu. Tybed i ba raddau y gallwn ddysgu o’r gwersi sy’n 
deillio o Gymru, nid yn unig o ran adrodd straeon yn well ond ar 
gyfer ymgysylltiad seneddol da, gwirioneddol, effeithiol, ystyrlon 
a dylanwadol?” - Un a oedd yn bresennol yn y seminar 

Mae rhagor o wybodaeth ar gael yn yr adroddiad isod.  

▪ Blog Ymchwil y Senedd: Pa mor effeithiol yw pwyllgorau'r Senedd? 

▪ Crynodeb o'r adroddiad: Briff ymchwil cryno 

▪ Yr adroddiad llawn: Pŵer, Dylanwad ac Effaith Pwyllgorau’r Senedd 

Gwella amrywiaeth arbenigedd a thystiolaeth ymchwil 

Lansiwyd strategaeth cyfnewid gwybodaeth gyntaf y Senedd ym mis Tachwedd 
2021. Ei nod yw cryfhau ein cysylltiadau â'r gymuned ymchwil, ehangu, dyfnhau ac 
amrywio’r dystiolaeth sydd ar gael i’r Aelodau a phwyllgorau.  

Canfu ymchwil diweddar ynghylch sut y mae'r gymuned ymchwil yn ymgysylltu 
â Senedd y DU fod menywod, pobl o gymunedau lleiafrifoedd ethnig, a phobl 
anabl yn wynebu rhwystrau anghymesur i ymgysylltu, megis diffyg gwybodaeth ac 
amser.  

 

Tudalen y pecyn 25

https://ymchwil.senedd.cymru/erthyglau-ymchwil/pa-mor-effeithiol-yw-pwyllgorau-r-senedd/
https://busnes.senedd.cymru/documents/s119751/Pa%20mor%20effeithiol%20yw%20pwyllgoraur%20Senedd%20Crynodeb%20or%20adroddiad%20Stirbu.pdf
https://senedd.cymru/media/obonnro1/gen-ld14672-w.pdf
https://www.upen.ac.uk/what_we_offer/reports/UPEN%20Opening%20Up%20Parliament%20report.pdf


Amrywiaeth a Chynhwysiant: Adroddiad Blynyddol 2021-22 

13 
 

Nod ein dull newydd o gyfnewid gwybodaeth yw sicrhau amrywiaeth yr 
arbenigedd ymchwil a'r dystiolaeth y mae gennym fynediad atynt drwy ddeall a 
chwalu'r rhwystrau hyn. Byddwn yn gwneud hyn fel a ganlyn:  

▪ Cynyddu'r gronfa o ymchwilwyr sy'n ymwybodol o waith y Senedd, sy'n 
fedrus ac yn llawn cymhelliant i ymgysylltu â hi;  

▪ Defnyddio data o brosiect peilot ar fonitro amrywiaeth tystiolaeth y 
pwyllgor i ddeall y profiadau o ymgysylltu â'r Senedd a sut y gellir dileu 
rhwystrau;  

▪ Cynllunio canllawiau a chymorth allanol a mewnol i gynyddu 
amrywiaeth y bobl sy'n ymgysylltu; a  

▪ Darparu ystod ehangach o gyfleoedd i ymchwilwyr ymgysylltu er mwyn 
cyfrif am wahanol amgylchiadau.  

Mae gwaith eisoes wedi dechrau i gynyddu ymwybyddiaeth a sgiliau'r gymuned 
ymchwil, drwy hyfforddiant, arweiniad, cyfleoedd ymgysylltu, ochr yn ochr â 
chylchlythyr, datblygu meysydd o ddiddordeb ymchwil, a phartneriaethau gyda 
sefydliadau ac unigolion.  

Gwaith allgymorth y pwyllgorau 

Ochr yn ochr â'r datblygiadau newydd pwysig hyn yn y ffordd yr ydym yn asesu a 
gwella effeithiolrwydd pwyllgorau a'r strategaeth cyfnewid gwybodaeth, mae 
pwyllgorau wedi parhau i weithio gyda'r Tîm Ymgysylltu i ehangu ac amrywio 
cyfranogiad yn eu hymchwiliadau a'u hymgynghoriadau. Yn benodol, mae 
pwyllgorau wedi ceisio dod o hyd i ffyrdd newydd o alluogi llais dinasyddion 
unigol i gael ei glywed, gan ganolbwyntio mwy ar bwysigrwydd clywed am 
brofiadau byw.  

Dyma un enghraifft o'r gwaith hwnnw: 

Cynhaliodd y Pwyllgor Cydraddoldeb a Chyfiawnder Cymdeithasol ymchwiliad i 
ofal plant a chyflogaeth rhieni: y pandemig a thu hwnt. Daeth pandemig COVID-
19 â materion yn ymwneud â chydraddoldeb o ran rhywedd, gofal plant a 
chyflogaeth i'r amlwg. Bwriad yr ymchwiliad hwn oedd mynd i'r afael â'r materion 
hyn drwy ganolbwyntio ar y rhwystrau y gall darpariaeth gofal plant eu cyflwyno i 
rieni, yn enwedig menywod, sy'n mynd i mewn i'r farchnad lafur ac yn symud 
ymlaen iddi. 

Tudalen y pecyn 26



Amrywiaeth a Chynhwysiant: Adroddiad Blynyddol 2021-22 

14 

Fel rhan o'r ymchwiliad, hwylusodd ein Tîm Ymgysylltu â Dinasyddion gyfres o 
grwpiau ffocws a chyfweliadau un i un gyda rhieni o bob rhan o Gymru. At ei 
gilydd, rhannodd 59 o gyfranogwyr ar draws holl ranbarthau'r Senedd – mewn 
ardaloedd trefol a gwledig fel ei gilydd – eu barn. 

Er bod mwyafrif y cyfranogwyr yn rhieni, cyfrannodd nifer fach yn eu rhinwedd 
broffesiynol fel staff sy'n gweithio mewn lleoliad gofal plant neu gyda rhieni. 
Roedd natur y cyfranogwyr yn amrywio ac yn cynnwys aelwydydd un rhiant; rhieni 
sy'n cael budd-daliadau; rhieni â materion iechyd a neu blant ag anghenion 
ychwanegol; rhieni sy’n lleiafrifoedd ethnig; rhieni o gefndiroedd ffydd; rhieni o 
gefndiroedd mudol a rhieni nad Saesneg oedd eu hiaith gyntaf. 

Casglwyd y safbwyntiau a'r profiadau a rannwyd gan gyfranogwyr mewn 
adroddiad yn crynhoi ymgysylltiad ac a ddefnyddiwyd i lywio gwaith y Pwyllgor a'r 
argymhellion a wnaed i Lywodraeth Cymru yn ei adroddiad, 'Gwarchod y dyfodol: 
y rhwystr gofal plant sy'n wynebu rhieni sy'n gweithio'. Yn ei hymateb, gwnaeth 
Llywodraeth Cymru dderbyn neu dderbyn mewn egwyddor, yr holl argymhellion a 
wnaed gan y Pwyllgor.  

Ar ôl i'r adroddiad gael ei gyhoeddi, anfonwyd diweddariad at yr holl gyfranogwyr 
a oedd yn cynnwys linc i'r adroddiad ac yn esbonio'r camau nesaf. Defnyddiwyd 
nifer o ddyfyniadau gan gyfranogwyr yn adroddiad y Pwyllgor (er yn ddienw), felly 
roeddent yn gallu gweld y dylanwad uniongyrchol a gawsant ar waith y Pwyllgor 
a'i argymhellion. Gwnaethom drefnu hefyd i un o'r cyfranogwyr siarad yn ystod 
digwyddiad panel a gynhaliwyd gan y Senedd ynghylch gofal plant ar gyfer 
Diwrnod Rhyngwladol y Menywod. Gallwch weld y digwyddiad yma: 
https://senedd.cymru/ymweld-a-ni/beth-syn-digwydd/diwrnod-rhyngwladol-
y-menywod-2022/ 

Yn dilyn cyhoeddi'r adroddiad ac 
ymateb Llywodraeth Cymru (a 
rannwyd hefyd gyda chyfranogwyr y 
grwpiau ffocws), trefnodd ein Tîm 
Ymgysylltu i un o'r grwpiau ymweld â'r 
Senedd i fynd ar daith a gwylio’r ddadl 
yn y Cyfarfod Llawn o'r oriel. Roedd y 
merched wrth eu bodd wedi hynny, ac 
yn falch iawn o weld eu safbwyntiau, 

eu profiadau a'u syniadau yn cael eu hadlewyrchu yng ngwaith y Pwyllgor. 
https://twitter.com/SeneddCymru/status/1511350288413827077 

Tudalen y pecyn 27

https://busnes.senedd.cymru/documents/s121398/Crynodeb%20or%20ymgysylltiad.pdf
https://senedd.cymru/media/jalezqww/cr-ld14896-w.pdf
https://senedd.cymru/media/jalezqww/cr-ld14896-w.pdf
https://senedd.cymru/ymweld-a-ni/beth-syn-digwydd/diwrnod-rhyngwladol-y-menywod-2022/
https://eur02.safelinks.protection.outlook.com/?url=https%3A%2F%2Fsenedd.wales%2Fvisit%2Fwhats-on%2Finternational-womens-day-2022%2F&data=04%7C01%7CRoss.Davies%40senedd.wales%7Cf06ab46875bd4bc7714a08da189b60cf%7C38dc5129340c45148a044e8ef2771564%7C0%7C0%7C637849352858121826%7CUnknown%7CTWFpbGZsb3d8eyJWIjoiMC4wLjAwMDAiLCJQIjoiV2luMzIiLCJBTiI6Ik1haWwiLCJXVCI6Mn0%3D%7C3000&sdata=JKtlEAUfyVVSNLrZqhmABiao5Ox45r%2B2NGOMWw73aJU%3D&reserved=0
https://eur02.safelinks.protection.outlook.com/?url=https%3A%2F%2Fsenedd.wales%2Fvisit%2Fwhats-on%2Finternational-womens-day-2022%2F&data=04%7C01%7CRoss.Davies%40senedd.wales%7Cf06ab46875bd4bc7714a08da189b60cf%7C38dc5129340c45148a044e8ef2771564%7C0%7C0%7C637849352858121826%7CUnknown%7CTWFpbGZsb3d8eyJWIjoiMC4wLjAwMDAiLCJQIjoiV2luMzIiLCJBTiI6Ik1haWwiLCJXVCI6Mn0%3D%7C3000&sdata=JKtlEAUfyVVSNLrZqhmABiao5Ox45r%2B2NGOMWw73aJU%3D&reserved=0
https://twitter.com/SeneddWales/status/1511350288413827077


Tudalen y pecyn 28



Tudalen y pecyn 29



Amrywiaeth a Chynhwysiant: Adroddiad Blynyddol 2021-22 

17 
 

Hyrwyddo Cynhwysiant y Tu Hwnt i Gymru  

Rydym yn parhau i fod yn senedd fyd-eang, gan 
weithio gyda chyrff eraill i hyrwyddo hygyrchedd a 
chynwysoldeb. Rydym yn rhannu arfer gorau ac yn 
dysgu gan gyrff seneddol eraill i gefnogi ein Haelodau 
a gwaith y Senedd yn well.  

Seneddwyr y Gymanwlad ag Anableddau 

Mae'r Senedd yn aelod gweithgar o rwydwaith Seneddwyr y Gymanwlad ag 
Anableddau o Gymdeithas Seneddol y Gymanwlad. Sefydlwyd rhwydwaith 
Seneddwyr y Gymanwlad ag Anableddau i hyrwyddo a chynyddu cynrychiolaeth 
pobl anabl yn seneddau'r Gymanwlad. Cynrychiolir y Senedd gan Mark Isherwood 
AS. Eleni, er mwyn cefnogi gwaith Seneddwyr y Gymanwlad ag Anableddau, 
datblygodd ein Tîm Amrywiaeth a Chynhwysiant restr wirio Senedd Anabledd-
Gynhwysol i asesu pa bolisïau, arferion a swyddogaethau a allai fod ar waith gan 
ddeddfwrfeydd i gefnogi a gwella mynediad i seneddwyr anabl. Mae’r rhestr wirio 
hon wedi cael ei defnyddio gan seneddau ar draws ein rhanbarth i nodi arfer 
gorau a bylchau yn y ddarpariaeth.  

Hannah Johnson – arweinydd cyfnewid gwybodaeth y Senedd ac arbenigwr ar 
gydraddoldeb seneddol rhyngwladol 

Mae Hannah yn cael ei chydnabod yn rhyngwladol fel arbenigwr ar hyrwyddo 
cydraddoldeb a hawliau dynol drwy waith seneddol. Mae wedi rhoi cyngor i 
raglenni cymorth democratiaeth y Cenhedloedd Unedig a'r UE ledled y byd ers 
blynyddoedd lawer, gan gynnwys yn Fiji, Wcráin, yr Aifft, y Gambia, a Sudan. 

Ar hyn o bryd mae Hannah ar secondiad rhan-amser fel uwch gynghorydd 
rhywedd i INTER PARES; prosiect cryfhau seneddol byd-eang sy’n cael ei redeg 
gan Sefydliad Rhyngwladol Democratiaeth a Chymorth Etholiadol. Yn y rôl hon 
mae'n gweithio gydag Aelodau Seneddol, staff seneddol, cymdeithas sifil ac 
academyddion ym Malaysia, Bhutan, Chile, a Niger i hyrwyddo cydraddoldeb 
rhywiol drwy oruchwylio seneddol a deddfu.  

Tudalen y pecyn 30

https://www.cpahq.org/our-networks/commonwealth-parliamentarians-with-disabilities/
https://www.cpahq.org/our-networks/commonwealth-parliamentarians-with-disabilities/


Amrywiaeth a Chynhwysiant: Adroddiad Blynyddol 2021-22 

18 

Mae Hannah hefyd wedi cyhoeddi canllaw i waith craffu sy’n sensitif o ran 
rhywedd, sy’n dwyn ynghyd arfer da o bob rhan o’r byd ynghyd â chanllawiau 
ymarferol ar gyfer seneddau 

.  
Llun gan: INTER PARES 

Hannah yn cyflwyno i weithdy Bhutan ynghylch craffu o safbwynt rhywedd ar 
ddeddfwriaeth, polisi a chyllideb 

 
Llun gan: INTER PARES 

Hannah a mynychwyr yn y gweithdy deddfu a goruchwylio sy'n sensitif o ran 
rhywedd  

Tudalen y pecyn 31

https://eur02.safelinks.protection.outlook.com/?url=https%3A%2F%2Fwww.idea.int%2Fpublications%2Fcatalogue%2Fgender-sensitive-scrutiny%3Flang%3Den&data=04%7C01%7CRoss.Davies%40senedd.wales%7Cccf1bd2bcff449fe3afb08da162d48c0%7C38dc5129340c45148a044e8ef2771564%7C0%7C0%7C637846680985674392%7CUnknown%7CTWFpbGZsb3d8eyJWIjoiMC4wLjAwMDAiLCJQIjoiV2luMzIiLCJBTiI6Ik1haWwiLCJXVCI6Mn0%3D%7C3000&sdata=JO8OMht0Urvw7R34xnc43Ql4n8ZTZG0Ib%2F5p0E6zxmM%3D&reserved=0
https://eur02.safelinks.protection.outlook.com/?url=https%3A%2F%2Fwww.idea.int%2Fpublications%2Fcatalogue%2Fgender-sensitive-scrutiny%3Flang%3Den&data=04%7C01%7CRoss.Davies%40senedd.wales%7Cccf1bd2bcff449fe3afb08da162d48c0%7C38dc5129340c45148a044e8ef2771564%7C0%7C0%7C637846680985674392%7CUnknown%7CTWFpbGZsb3d8eyJWIjoiMC4wLjAwMDAiLCJQIjoiV2luMzIiLCJBTiI6Ik1haWwiLCJXVCI6Mn0%3D%7C3000&sdata=JO8OMht0Urvw7R34xnc43Ql4n8ZTZG0Ib%2F5p0E6zxmM%3D&reserved=0


Amrywiaeth a Chynhwysiant: Adroddiad Blynyddol 2021-22 

19 
 

Amrywiaeth a Chynhwysiant yn ein Gwaith - 
Busnes fel Arfer 

Rydym yn cefnogi staff Comisiwn y Senedd i gynnwys 
amrywiaeth a chynhwysiant yn eu gwaith er mwyn 
sicrhau bod penderfyniadau, trefniadau cynllunio a 
darparu gwasanaethau, a mynediad i'n hystâd yn 
gynhwysol, a thrwy sicrhau bod amrywiaeth a 
chynhwysiant yn cael eu hystyried wrth brynu 
nwyddau a gwasanaethau. Rydym hefyd yn 
cynorthwyo Aelodau o’r Senedd i ystyried amrywiaeth 
a chynhwysiant yn eu rolau fel cyflogwyr, fel darparwyr 
gwasanaeth, ac yn eu gwaith fel gweithwyr achos, 
craffwyr a deddfwyr, a thrwy ymgysylltu â phobl 
Cymru. 

Y Bwrdd Taliadau 

Cyhoeddodd y Bwrdd ei strategaeth ar gyfer ei dymor, sy'n cynnwys cyfeiriad at 
fynd i'r afael ag ystyriaethau amrywiaeth a chynhwysiant, yn enwedig, 'Amcan 3: 
Penderfyniad Cynaliadwy’. Bydd y Bwrdd yn ceisio cyflwyno model cymorth 
cynaliadwy, sy’n ystyried anghenion o ran amrywiaeth, yr argyfwng newid 
hinsawdd a chyllid yn y tymor hir yng Nghymru. 

Fel rhan o'i weithgareddau ymgynghori, mae'r Bwrdd wedi parhau i ofyn 
cwestiynau am yr effeithiau ar gydraddoldeb ar bobl er mwyn llywio ei waith. 

Ymchwil a gwybodaeth ar gyfer Aelodau o’r Senedd 

Mae prif ffrydio materion cydraddoldeb a hawliau dynol yn rhan sylfaenol o'r 
gwaith a wneir gan dîm Ymchwil y Senedd ar gyfer Aelodau o'r Senedd a'u staff, 
ac mae’n hygyrch iawn i'r cyhoedd drwy wefan y Senedd ac ar y cyfryngau 
cymdeithasol. 

Tudalen y pecyn 32

https://bwrddtaliadau.cymru/media/ywenfywo/strategaeth-ar-gyfer-2021-26.pdf


Amrywiaeth a Chynhwysiant: Adroddiad Blynyddol 2021-22 

20 

Ar ddechrau'r Chweched Senedd, cyhoeddodd Ymchwil y Senedd gasgliad o 
erthyglau yn dadansoddi rhai o'r materion allweddol y mae Aelodau o'r Senedd 
yn debygol o roi sylw iddynt yn y blynyddoedd i ddod. Roedd llawer o'r erthyglau'n 
canolbwyntio ar faterion cydraddoldeb, a gofynnodd un yn benodol y cwestiwn 
Ydyn ni ar bwynt tyngedfennol o ran anghydraddoldeb? 

Parhaodd y pandemig, yn enwedig ei effaith a’r adferiad hirdymor yn ei sgil, i 
ddominyddu'r agenda gwleidyddol. Mewn ymateb, cyhoeddodd Ymchwil y 
Senedd erthyglau yn tynnu sylw at faterion cydraddoldeb ac effaith anghyfartal y 
pandemig ar grwpiau penodol o bobl. Dyma rai enghreifftiau: 

▪ Coronafeirws: materion cydraddoldeb 

▪ Effaith y pandemig ar anghydraddoldeb  

▪ Effaith COVID-19 ar wasanaethau bysiau Cymru. 

▪ Tlodi dŵr  

▪ Anghydraddoldebau o ran y nifer sy'n manteisio ar y brechlyn  

▪ Cydraddoldeb a thlodi  

Roedd erthyglau ar y Cynllun Gweithredu Cydraddoldeb Hiliol drafft, hawliau 
plant a rhywedd ac iechyd menywod (a gyhoeddwyd ar Ddiwrnod Rhyngwladol 
y Menywod) i gyd yn canolbwyntio ar y materion cydraddoldeb sy'n wynebu 
grwpiau penodol o bobl. Roedd erthyglau ar newidiadau i'r system mewnfudo a 
lloches, ffoaduriaid, Cynllun Preswylio’n Sefydlog yr Undeb Ewropeaidd a 
hawliau dynol yn fwy cyffredinol yn parhau i dynnu sylw at faterion sy'n wynebu 
ymfudwyr. Ac ers ymosodiad Rwsia ar Wcráin, mae nifer o erthyglau wedi 
canolbwyntio ar y ymateb dyngarol a chymorth i ffoaduriaid yng Nghymru. 

Yn ogystal â chyhoeddi erthyglau ymchwil, darparodd Ymchwil y Senedd ymchwil 
a chyngor i amrywiol ymchwiliadau gan bwyllgorau’r Senedd yn ymwneud ag 
ystod eang o faterion cydraddoldeb, gan gynnwys: 

▪ Ymchwiliad y Pwyllgor Cydraddoldeb a Chyfiawnder Cymdeithasol 
Gwarchod y dyfodol: Y rhwystr gofal plant sy'n wynebu rhieni sy'n 
gweithio , wedi ei grynhoi yn yr erthygl hon, a'i ymchwiliad i Ddyled a'r 
pandemig, wedi ei grynhoi yn yr erthygl hon; 

▪ Ymchwiliad y Pwyllgor Llywodraeth Leol a Thai i ddarparu safleoedd ar 
gyfer cymunedau Sipsiwn, Roma a Theithwyr; 

Tudalen y pecyn 33

https://ymchwil.senedd.cymru/erthyglau-ymchwil/beth-nesaf-y-materion-o-bwys-ar-gyfer-y-chweched-senedd/
https://ymchwil.senedd.cymru/erthyglau-ymchwil/beth-nesaf-y-materion-o-bwys-ar-gyfer-y-chweched-senedd/
https://ymchwil.senedd.cymru/erthyglau-ymchwil/ydyn-ni-ar-bwynt-tyngedfennol-o-ran-anghydraddoldeb/
https://ymchwil.senedd.cymru/erthyglau-ymchwil/coronafeirws-materion-cydraddoldeb/
https://ymchwil.senedd.cymru/erthyglau-ymchwil/ydyn-ni-ar-bwynt-tyngedfennol-o-ran-anghydraddoldeb/
https://ymchwil.senedd.cymru/erthyglau-ymchwil/mynediad-i-bob-ardal-neu-wedi-colli-r-bws-monitro-effaith-covid-19-ar-wasanaethau-bysiau-cymru/
https://www.womensarchivewales.org/en/srsggg-interview-clips
https://senedd.cymru/media/cedpt4cg/cr-ld14666-w.pdf
https://ymchwil.senedd.cymru/erthyglau-ymchwil/storm-berffaith-dyled-a-r-pandemig/
https://ymchwil.senedd.cymru/erthyglau-ymchwil/cenedl-noddfa-cymru-ac-affganistan/
https://ymchwil.senedd.cymru/erthyglau-ymchwil/aros-yng-nghymru-bron-i-100-000-o-ewropeaid-yn-cael-clywed-a-oes-ganddynt-hawl-i-aros/
https://ymchwil.senedd.cymru/erthyglau-ymchwil/aros-yng-nghymru-bron-i-100-000-o-ewropeaid-yn-cael-clywed-a-oes-ganddynt-hawl-i-aros/
https://ymchwil.senedd.cymru/erthyglau-ymchwil/beth-nesaf-ar-gyfer-hawliau-dynol-yng-nghymru/
https://ymchwil.senedd.cymru/erthyglau-ymchwil/cenedl-noddfa-ymateb-i-r-argyfwng-dyngarol-yn-wcrain/
https://ymchwil.senedd.cymru/erthyglau-ymchwil/cenedl-noddfa-ymateb-i-r-argyfwng-dyngarol-yn-wcrain/
https://ymchwil.senedd.cymru/erthyglau-ymchwil/cefnogi-ffoaduriaid-wcrain-sy-n-ffoi-rhag-gwrthdaro/
https://ymchwil.senedd.cymru/erthyglau-ymchwil/aros-yng-nghymru-bron-i-100-000-o-ewropeaid-yn-cael-clywed-a-oes-ganddynt-hawl-i-aros/
https://ymchwil.senedd.cymru/erthyglau-ymchwil/beth-nesaf-ar-gyfer-hawliau-dynol-yng-nghymru/
https://research.senedd.wales/research-articles/a-nation-of-sanctuary-responding-to-the-humanitarian-crisis-in-ukraine/
https://research.senedd.wales/research-articles/supporting-ukrainian-refugees-fleeing-conflict/
https://senedd.cymru/media/jalezqww/cr-ld14896-w.pdf
https://senedd.cymru/media/jalezqww/cr-ld14896-w.pdf
https://ymchwil.senedd.cymru/erthyglau-ymchwil/chwalu-r-rhwystrau-gofal-plant-a-chyflogaeth-rhieni/
https://senedd.cymru/media/cedpt4cg/cr-ld14666-w.pdf
https://senedd.cymru/media/cedpt4cg/cr-ld14666-w.pdf
https://ymchwil.senedd.cymru/erthyglau-ymchwil/storm-berffaith-dyled-a-r-pandemig/
https://busnes.senedd.cymru/mgIssueHistoryHome.aspx?IId=39112
https://busnes.senedd.cymru/mgIssueHistoryHome.aspx?IId=39112


Amrywiaeth a Chynhwysiant: Adroddiad Blynyddol 2021-22 

21 
 

▪ Adroddiad y Pwyllgor Plant, Pobl Ifanc ac Addysg ar y Bil 
Cenedligrwydd a Ffiniau ac ymgynghoriad i flaenoriaethau'r 
Pwyllgor yn ystod y Chweched Senedd;  

▪ Ymchwiliad y Pwyllgor Diwylliant, Cyfathrebu, y Gymraeg, Chwaraeon a 
Chysylltiadau Rhyngwladol i Gymryd rhan mewn chwaraeon mewn 
ardaloedd difreintiedig; 

▪ Ymchwiliad y Pwyllgor Deisebau i Gynllun Peilot UBI i Gymru; ac  

▪ ymchwiliad y Pwyllgor Iechyd a Gofal Cymdeithasol i 
Anghydraddoldebau iechyd meddwl, wedi ei grynhoi yn yr erthygl 
hon   

O ran cynorthwyo Aelodau i graffu ar gyllideb ddrafft Llywodraeth Cymru, lluniodd 
y tîm ganllaw ar brif ffrydio cydraddoldeb gyda chwestiynau a awgrymir. 
Cynhaliodd y Pwyllgor Cyllid waith ymgysylltu â dinasyddion a oedd yn cynnwys 
trafod materion yn ymwneud â chydraddoldeb, a’i waith craffu ar gyllideb 
ddrafft 2022-23 a oedd ymdrin yn benodol â materion cydraddoldeb gan 
gynnwys argymhellion ar gyllidebu ar sail rhywedd.  

Drwy gydol y flwyddyn, mae Ymchwil y Senedd hefyd wedi darparu hyfforddiant 
ar graffu sy'n sensitif o ran cydraddoldeb i glercod, ymchwilwyr a'r Pwyllgor 
Cydraddoldeb a Chyfiawnder Cymdeithasol, a bydd yn parhau i gefnogi 
pwyllgorau'r Senedd i graffu ar faterion cydraddoldeb.  

Ystâd hygyrch 

Rydym yn adolygu hygyrchedd ein hystâd yn rheolaidd, gan gynnal archwiliadau 
cynnal a chadw misol, yn ogystal â gweithredu ar adborth a mabwysiadu’r arfer 
gorau. Yn ystod y cyfnod adrodd hwn, rydym wedi gwneud rhagor o waith i wella 
hygyrchedd ffisegol ein hystâd, gan gynnwys: 

▪ Ystyried gofynion mynediad ar gyfer yr holl waith adnewyddu a wnaed a 
chwblhau Asesiadau o'r Effaith ar Gydraddoldeb yn ôl yr angen; 

▪ parhau â'r rhaglen o osod goleuadau LED i wella gwelededd yn y 
Senedd ac ardaloedd eraill ar draws yr ystâd; 

▪ Cynnal archwiliad allanol ynghylch y gwasanaeth dolen sain a ddarperir 
mewn ystafelloedd cyfarfod a mannau cyffredin drwy’r holl ystâd, gan 
weithredu’r argymhellion; 

Tudalen y pecyn 34

https://busnes.senedd.cymru/mgIssueHistoryHome.aspx?IId=38471
https://busnes.senedd.cymru/mgIssueHistoryHome.aspx?IId=38471
https://busnes.senedd.cymru/mgIssueHistoryHome.aspx?IId=37721
https://busnes.senedd.cymru/mgIssueHistoryHome.aspx?IId=37721
https://busnes.senedd.cymru/mgIssueHistoryHome.aspx?IId=38790
https://busnes.senedd.cymru/mgIssueHistoryHome.aspx?IId=38790
https://senedd.cymru/media/afhp4jc0/cr-ld14849-w.pdf
https://busnes.senedd.cymru/mgIssueHistoryHome.aspx?IId=38553
https://ymchwil.senedd.cymru/erthyglau-ymchwil/tlodi-ac-iechyd-meddwl-maen-nhw-n-cydblethu/
https://ymchwil.senedd.cymru/erthyglau-ymchwil/tlodi-ac-iechyd-meddwl-maen-nhw-n-cydblethu/
https://senedd.cymru/media/00miopth/cr-ld14919-w.pdf
https://senedd.cymru/media/00miopth/cr-ld14919-w.pdf


Amrywiaeth a Chynhwysiant: Adroddiad Blynyddol 2021-22 

22 

▪ Gosod lifft llwyfan newydd, hygyrch yn y Pierhead; 

▪ Gosod pwyntiau gwefru cerbydau trydan hygyrch yn Nhŷ Hywel; 

▪ Dylunio a datblygu cynlluniau i uwchraddio'r toiledau hygyrch, a'r 
toiledau sydd ar gael i bawb yn y Pierhead a fydd yn cael eu darparu yn 
2022/23. 

Ystyried amrywiaeth a chynhwysiant wrth brynu nwyddau a gwasanaethau 

Caiff cydraddoldeb ei gynnwys fel rhan o'n hasesiadau o risg ar gynaliadwyedd ar 
ddechrau’r broses gaffael. Mae hefyd yn rhan o'n hymarfer cyn-gymhwyso ar gyfer 
cyflenwyr. Ni fydd cyflenwyr sy'n methu â dangos eu hymrwymiad i gydraddoldeb 
yn llwyddo i ennill ein busnes. 

Ar ôl dyfarnu contractau, rydym yn cynnal cyfarfodydd rheolaidd i adolygu 
contractau gyda'n cyflenwyr, ac un o'r eitemau rheolaidd ar yr agenda yw 
cyfrifoldeb cymdeithasol corfforaethol. Mae gennym hefyd gymalau cydraddoldeb 
yn ein telerau ac amodau.  

Rydym yn gyflogwr cyflog byw gwirioneddol achrededig ac rydym yn talu mwy 
na’r cyflog byw i'n contractwyr mewnol. Rydym wedi ymrwymo i sicrhau arferion 
cyflogaeth teg a thryloyw drwy gydol y gadwyn gyflenwi. O ganlyniad i hynny, 
rydym yn anelu at weithio gyda'n cyflenwyr i fonitro a sicrhau arferion cyflogaeth 
teg a, chan weithredu'n rhesymol, rydym yn cadw'r hawl i ofyn am newidiadau i 
unrhyw un o'r arferion hynny yr ydym o’r farn eu bod yn annheg. 

Gwahoddir pob un o'n Contractwyr i ymuno â'n Rhwydweithiau Cydraddoldeb yn 
y Gweithle a mynychu digwyddiadau a hyfforddiant.  

 

 

 

 

 

Tudalen y pecyn 35



Amrywiaeth a Chynhwysiant: Adroddiad Blynyddol 2021-22 

23 
 

Allgymorth ac ymgysylltu  

Un o'n hamcanion parhaus yw ymgysylltu â holl bobl 
Cymru a hyrwyddo gwaith y Senedd. Fel corff 
seneddol, mae'n bwysig bod y Senedd yn cynrychioli 
holl bobl Cymru a bod gan bawb fynediad at ein 
gwaith, ein hadeiladau a'n gwybodaeth. Fel y llynedd, 
oherwydd pandemig Covid-19, rydym wedi addasu ein 
gweithgareddau ymgysylltu o weithgareddau wyneb 
yn wyneb i weithgareddau rhithwir. 

Dathlu Amrywiaeth a Chynhwysiant 

Rydym wedi parhau i nodi digwyddiadau amrywiaeth yn ystod y flwyddyn, yn 
fewnol ac yn allanol. Rydym wedi defnyddio’r cyfryngau cymdeithasol i hyrwyddo'r 
Senedd fel senedd gynhwysol ac wedi cynnal digwyddiadau i nodi gwahanol 
achlysuron sy’n ymwneud ag amrywiaeth a chynhwysiant.  

‘Windrush Cymru: Dathlu bywydau a theithiau cenhedlaeth o bobl’ 

Cynhaliodd y Senedd arddangosfa a oedd yn tynnu sylw at y ffordd y mae 
Hynafiaid Windrush Cymru wedi dylanwadu a chyfoethogi bywyd Cymru. Fel rhan 
o’r arddangosfa, mae 10 o bobl, sef Hynafiaid Windrush Cymru, yn rhoi cipolwg ar 
eu straeon, yn eu geiriau eu hunain, am sut y daethant hwy, neu eu teuluoedd, ar 
daith i Gymru yn ystod cyfnod o fewnfudo rhwng 1948 a 1988. Mae’r arddangosfa 
yn archwilio'r heriau o greu bywyd newydd mewn gwlad sy'n wahanol iawn i'w 
man geni, dod o hyd i waith ac agweddau pobl tuag atynt, ddoe a heddiw. 

Ar 22 Medi 2021, ymwelodd Hynafiaid Windrush Cymru â'r Senedd i weld yr 
arddangosfa sy’n seiliedig ar eu profiadau nhw, sy'n rhan o Brosiect Treftadaeth 
Windrush Race Council Cymru. 

Dywedodd Mrs Roma Taylor, Sylfaenydd a Chadeirydd Hynafiaid Windrush Cymru:  

"Rydw i mor falch o'r arddangosfa hon, mae'n foment 
werthfawr i bob un ohonom. Dyma ein straeon ni ac os na 
fyddwn ni’n eu rhannu nhw, yna fydd neb yn gwybod. Mae 

Tudalen y pecyn 36



Amrywiaeth a Chynhwysiant: Adroddiad Blynyddol 2021-22 

24 

Windrush yn bwnc poenus ac emosiynol iawn ond mae'n rhaid 
i ni adrodd bob un o'n straeon. Mae'n bwysig i ni, ein plant a'n 
hwyrion ac i ysgolion. Mae'n rhaid i bawb wybod am yr heriaiu 
rydym ni wedi’u wynebu. Mae Duw wedi ein tywys ni. Tiger Bay 
oedd y lle gorau i fyw. Des i draw yn 1959. Roedd pawb yn 
gofalu am ei gilydd a doedd gennych chi ddim problemau." 

Dydd Miwsig Cymru: Codi proffil lleisiau pobl ddu yng Nghymru 

Ym mis Chwefror 2022, buom yn dathlu Dydd Miwsig Cymru drwy fyfyrio ar 
agoriad Swyddogol y Chweched Senedd, lle daeth artistiaid o bob cwr o Gymru 
ynghyd i ysgrifennu a pherfformio fel rhan o brosiect Tân Cerdd. Y canlyniad oedd 
'Ymuno', sef cân drwm a bás ddwyieithog. 

Roedd un o’r perfformiad gan Tân Cerdd, sefydliad dielw a sefydlwyd yn sgil 
protestiadau Mae Bywydau Du o Bwys i godi proffil lleisiau pobl ddu yng 
Nghymru. Perfformiwyd cân a ysgrifennwyd ganddynt yn arbennig ar gyfer yr 
Agoriad Swyddogol o’r enw ‘Ymuno’. 

Wedi'i chyfansoddi gan Eadyth Crawford a Lily Beau, mae’r gân hefyd yn cynnwys 
lleisiau artistiaid du amlwg o Gymru, sef Aleighcia Scott, Skunkadelic (Afrocluster), 
Vanity Jay (Baby Queens), Dionne Bennett a SZSW. Mae'n sôn am obaith ar gyfer y 
dyfodol a sut mae pob llais yn gryfach gyda'i gilydd. 

Pan ofynnwyd iddi sut roedd hi'n teimlo am y perfformiad yn yr Agoriad 
Swyddogol, dywedodd Aleighcia Scott: 

“Fe wnes i fwynhau perfformio yn y Senedd, oherwydd i mi 
mae’n cynrychioli’r newidiadau cadarnhaol sydd i ddod i 
Gymru – mae’n anrhydedd cael bod yn rhan o hyn a chael fy 
newis i berfformio.” 

Gan fyfyrio ar thema'r agoriad a'r broses greadigol y tu ôl i'r gân, esboniodd Lily. 

“Dwi wastad wedi ei chael yn anodd darganfod fy llais, yn 
enwedig yn dod o Gymru fel menyw ddu. Fel artist, mae dod o 
hyd i'm llais yn siwrnai ynddo'i hun.” 

Wythnos Ymwybyddiaeth Traws / Diwrnod Cofio Pobl Draws  

Gweithiodd ein Tîm Amrywiaeth a Chynhwysiant a’n rhwydwaith PLWS LHDTQ+ 
gyda'n timau Brandio ac Arddangosfeydd i greu arddangosfa i nodi Wythnos 
Ymwybyddiaeth Traws a Diwrnod Cofio Pobl Draws. Crëwyd y gofeb i’n helpu i 

Tudalen y pecyn 37

https://senedd.cymru/senedd-nawr/blog-y-senedd/dydd-miwsig-cymru-codi-proffil-lleisiau-pobl-ddu-yng-nghymru/


Amrywiaeth a Chynhwysiant: Adroddiad Blynyddol 2021-22 

25 
 

gofio’r rhai a gafodd eu lladd o ganlyniad i drawsffobia ac i dynnu sylw at y trais 
parhaus a ddioddefir gan y gymuned drawsryweddol. 

  

Mis Hanes LHDTC+ 

Gwnaethom nodi Mis Hanes LHDTC+ drwy oleuo'r Senedd yn lliwiau baner yr 
enfys i ddathlu pawb a wnaeth bwyso am gynnydd ac sy’n parhau i weithio tuag 
at ddyfodol gwell a mwy diogel i bawb. Yn ogystal, gwnaethom chwifio baner 
‘Progress Pride’ ar draws ein hystâd a rhannu blog am gasglu hanesion LHDTC+ a 
phwysigrwydd gweithredu gwleidyddol. 

 

Diwrnod Rhyngwladol y Menywod 

I nodi Diwrnod Rhyngwladol y Menywod, gwnaethom ddatblygu cyfres o 
weithgareddau, yn fewnol ac yn allanol.  

Dangoswyd clipiau fideo o Gwir Gofnod o Gyfnod - Setting the Record 
Straight  yn y Senedd. Rhwng 2019 a 2021, casglodd Archif Menywod Cymru a’r 

Tudalen y pecyn 38

https://t.co/zZS8vWVcqS
https://senedd.cymru/ymweld-a-ni/arddangosfeydd/gwir-gofnod-o-gyfnod-setting-the-record-straight/
https://senedd.cymru/ymweld-a-ni/arddangosfeydd/gwir-gofnod-o-gyfnod-setting-the-record-straight/
https://www.womensarchivewales.org/en/srsggg-interview-clips


Amrywiaeth a Chynhwysiant: Adroddiad Blynyddol 2021-22 

26 

Senedd straeon, lluniau a phapurau gwleidyddol gan Aelodau benywaidd y 
Cynulliad a'r Senedd o’r gorffennol a'r presennol. 

Yn ogystal, gwnaethom groesawu panel o siaradwyr a rannodd eu profiadau o ofal 
plant a chyflogaeth rhieni a thrafod yr hyn y gellir ei wneud i oresgyn yr heriau a 
wynebir. Trafododd y panelwyr ganfyddiadau adroddiad diweddaraf y Pwyllgor 
Cydraddoldeb a Chyfiawnder Cymdeithasol 'Gwarchod y Dyfodol: y rhwystr 
gofal plant sy'n wynebu rhieni sy'n gweithio'. 

Gwnaethom recordio a rhannu fideo o Natasha Asghar AS ynghylch y ffaith mai hi 
yw’r fenyw gyntaf o liw a etholwyd i'r Senedd, a'i gobeithion ar gyfer y dyfodol lle 
mae menywod yn cael eu cynrychioli'n gyfartal, yn gallu lleisio eu barn, a chefnogi 
menywod eraill i gyflawni eu potensial. 

Yn ogystal, ymrwymodd INSPIRE – ein rhwydwaith cydraddoldeb rhwng y 
rhywiau, i gerdded y pellter cyfatebol o lwybr arfordir Cymru i godi arian ar gyfer 
elusen cam-drin domestig, a chododd ein Tîm Iechyd a Llesiant ymwybyddiaeth o 
endometriosis drwy rannu gwybodaeth, profiadau staff o endometriosis, ac ystod 
o adnoddau allanol.  

   

Diwrnod Rhyngwladol Pobl Anabl 

I nodi Diwrnod Rhyngwladol Pobl Anabl, gwnaethom gyhoeddi erthygl blog ar 
anableddau cudd i godi 
ymwybyddiaeth a hyrwyddo'r gwaith 
yr ydym wedi'i wneud i fod yn 
sefydliad sy'n gynhwysol o ran 
anabledd. Cafodd y Senedd ei 
goleuo’n borffor i nodi Diwrnod 
Rhyngwladol Pobl Anabl ar 3 
Rhagfyr.  

Cafodd y Senedd ei goleuo'n borffor 
hefyd ar gyfer Diwrnod Cofio'r 
Holocost fel rhan o’r ymgyrch 
Goleuo'r Tywyllwch i gofio’r rhai yr 
effeithiwyd arnynt gan yr holocost a’r 
hil-laddiad.  

Tudalen y pecyn 39

https://senedd.cymru/media/jalezqww/cr-ld14896-w.pdf
https://senedd.cymru/media/jalezqww/cr-ld14896-w.pdf
https://twitter.com/SeneddWales/status/1501106070768467968
https://senedd.cymru/senedd-nawr/blog-y-senedd/anableddau-anweledig-a-r-senedd/


Amrywiaeth a Chynhwysiant: Adroddiad Blynyddol 2021-22 

27 
 

Senedd Ieuenctid Cymru 

Cynhaliwyd ail etholiad Senedd Ieuenctid Cymru ar-lein ym mis Tachwedd 2021. 
Brwydrodd bron i 300 o ymgeiswyr am un o’r 40 sedd etholaethol, a chafodd 
miloedd o bleidleisiau eu bwrw ar-lein gan bobl ifanc rhwng 11-18 oed yn ystod 
tair wythnos yr ymgyrch i ethol Aelodau ail Senedd Ieuenctid Cymru.  

Mae 20 o'r 60 sedd yn cael eu hethol gan sefydliadau partner er mwyn sicrhau 
bod grwpiau amrywiol o bobl ifanc yn cael eu cynrychioli ar Senedd Ieuenctid 
Cymru. Yn dilyn proses ymgeisio gystadleuol, dewiswyd 18 o sefydliadau partner 
yn amrywio o sefydliadau fel Llamau, Anabledd Dysgu Cymru a Race Council 
Cymru i enwi ond ychydig, a chynhaliodd pob un eu hetholiadau eu hunain o 
fewn eu sefydliadau i ethol Aelodau i Senedd Ieuenctid Cymru. 

Drwy gyfarfod yn rheolaidd, ymgynghori â phobl ifanc eraill a chynnal 
ymchwiliadau, bydd Senedd Ieuenctid Cymru yn trafod y materion sydd bwysicaf i 
bobl ifanc er mwyn dod â’u safbwyntiau i sylw gwleidyddion etholedig Senedd 
Cymru. 

Mae Aelodau Senedd Ieuenctid Cymru wedi pleidleisio i ganolbwyntio ar dri phrif 
fater blaenoriaeth yn ystod eu tymor o ddwy flynedd: Iechyd Meddwl a Lles; yr 
Hinsawdd a'r Amgylchedd; ac Addysg a Chwricwlwm yr Ysgol.  

Bydd Senedd Ieuenctid Cymru yn treulio ei thymor o ddwy flynedd yn 
canolbwyntio ar y tri mater blaenoriaeth hyn, gan ymgynghori â phobl ifanc a 
sicrhau bod lleisiau pobl ifanc yng Nghymru yn cael eu clywed ar lefel 
genedlaethol gan y rhai sy'n gwneud penderfyniadau. 

Dywedodd y Gwir Anrhydeddus Elin Jones AS, Llywydd y Senedd:  

“Mae pobl ifanc yn cyfrannu llawer i’n cymdeithas ac nid yw eu 
rhan yn ein gwlad damaid yn llai na rhan neb arall - mae’n 
hanfodol bod ganddyn nhw gyfle i gymryd rhan yn ein 
democratiaeth. “Mae Senedd Ieuenctid Cymru yn llwyfan 
gwych ar gyfer lleisiau a safbwyntiau sydd yn aml yn cael eu 
hanwybyddu. Mae'n caniatáu i bobl ifanc Cymru osod yr 
agenda a chanolbwyntio ar yr hyn sy'n bwysig iddyn nhw.” 

Wrth ddisgrifio ei chyffro yn sgil cael ei hethol, dywedodd Qahira Shah, Aelod 
newydd Senedd Ieuenctid Cymru dros Dde Caerdydd a Phenarth:  

“Roedd ymgyrchu yn agoriad llygaid. Mentrais i mewn i 
sefyllfaoedd anghyffredin fel siarad â fy mlwyddyn ysgol a 

Tudalen y pecyn 40

https://youthparliament.senedd.wales/about/partners/
https://seneddieuenctid.senedd.cymru/pwy-a-beth/ein-partneriaid/


Amrywiaeth a Chynhwysiant: Adroddiad Blynyddol 2021-22 

28 

mynd drws i ddrws yn fy nghymuned yn chwilio am bleidleiswyr. 
Mae gennyf i gymaint o syniadau rydw i'n edrych ‘mlaen i 
drafod â fy nghyd-Aelodau. Dwi’n ysu i weld newidiadau yng 
Nghymru ar gyfer pobl ifanc; boed yn faterion amgylcheddol 
neu daclo anghyfartaledd cymdeithas, mae rhoi llais i bobl di-
lais yn hollbwysig a byddwn ni ddim yn gweld gwelliant tan ein 
bod yn gwrando a gweithredu. Mae’r ymgyrchu a phleidleisio 
wedi dod i ben ond rydw i ond jest yn dechrau!” 

Facebook @SeneddIeuenctidCymru 

twitter @SeneddIeuenctid 

Instagram @seneddieuenctidcymru 

 

 

 

 

 

Tudalen y pecyn 41



Amrywiaeth a Chynhwysiant: Adroddiad Blynyddol 2021-22 

29 
 

Ein Pobl 

Drwy gydol y pandemig, mae ein timau ar draws 
Comisiwn y Senedd wedi parhau i gydweithio i 
ddarparu Senedd ddiogel a chynhwysol. Yn ei dro, 
mae llesiant a diogelwch ein gweithlu yn parhau i fod 
yn flaenoriaeth. Mae amrywiaeth a chynhwysiant 
wedi'u cynnwys ym mhob un o'n prosesau pobl. 

Monitro amrywiaeth ym maes y gweithlu, recriwtio a chyflogau 
2021-22 

Cipolwg ar y data (fel ar 31 Mawrth 2022) 

  

Tudalen y pecyn 42



30

Amrywiaeth a Chynhwysiant: Adroddiad Blynyddol 2021-22

57%43%

Cynigion swyddi allanol:

Cynigiwyd 43% i ddynion

Cynigiwyd 57% i fenywod

Recriwtio

Cynigion swyddi mewnol:

Cynigiwyd 26% i ddynion

Cynigiwyd 74% i fenywod

26% 74%

Hunaniaeth o ran rhywedd/
Ailbennu rhywedd

Nid oes dim aelodau o staff 
wedi nodi eu bod yn draws

O’r holl geisiadau am swyddi 
allanol, cafwyd 2.6% gan 

ymgeiswyr a nododd eu bod 
yn draws o’i gymharu â 0.5% 

o’r ymgeiswyr yn 2021.

RHYW

2021-2022

474 o staff

2020-2021

480 o staff

NIFER Y STAFF

51% o fenywod a 49% o ddynion (y llynedd). Nid oes yr un aelod o staff wedi nodi 
eu bod yn anneuaidd. Menywod yw 50.0% o’r staff yn ein tri band cyflog uchaf. 

Manylder:

49% Dynion

51% Fenywod

51% 28% 72%

Fenywod:

28% Rhan-amser

72% Amser-llawn

Rhaniad rhwng y rhywiau Patrwm gwaith

91%

Dynion:

9% Rhan-amser

91% Amser-llawn

9%49%

Tudalen y pecyn 43



31

Amrywiaeth a Chynhwysiant: Adroddiad Blynyddol 2021-22

21-30 
15.0%

31-40 
36.7%

41-50 
27.4%

51-60 
17.1%

61 > 
3.8%

< 21 
0%

Mae 20.9% y cant o’n gweithlu yn 51 oed neu’n hŷn.  
Mae hyn yn uwch na’r 18.8% a gofnodwyd y llynedd.

Cynyddodd y gyfradd ddatgan mewn pethynas ag anabledd o 88.0% (2021-21) i 
90.3% (2021-22)

Gweithlu

Pobl nad ydynt yn anabl: 
84%

Anabl: 6.3%

Dewis peidio â dweud: 
9.7%

Recriwtio

2020-2021

Cynigiwyd 0.0% 
o swyddi allanol i 
ymgeiswyr anabl

2021-2022

Cynigiwyd 9.4% 
o swyddi allanol i 
ymgeiswyr anabl

84%

6.3%

9.7%

Cynigiwyd 5.3% o swyddi 
allanol i ymgeiswyr anabl

Cynigion swyddi allanol

< 20: 0.0%

20-29: 50.9%

50-59: 5.7%

40-49: 9.4%

30-39: 34.0%

60 >: 0.0%

Cynigion swyddi mewnol

< 20: 0.0%

20-29: 26.3%

50-59: 10.5%

40-49: 31.6%

30-39: 31.6%

60 >: 0.0%

50.9% 34.0%

5.7%

9.4%

10.5% 26.3%

31.6%
31.6%

OEDRAN

ANABLEDD

Tudalen y pecyn 44



32

Amrywiaeth a Chynhwysiant: Adroddiad Blynyddol 2021-22

Gwyn 
92.2%

Lleiafrifoedd 
Ethnig  
4.2%

Mae’n well 
gennyf beidio 

â dweud 
3.6%

ETHNIGRWYDD

Cynigiwyd 5.3% o swyddi allanol 
i ymgeiswyr sy’n dod o gefndir 
ethnig leiafrifol 

Recriwtio

2020-2021

Cynigiwyd 3.2% o swyddi 
allanol i ymgeiswyr sy’n 

dod o gefndir ethnig 
leiafrifol 

2021-2022

Cynigiwyd 7.5% o swyddi 
allanol i ymgeiswyr sy’n 

dod o gefndir ethnig 
leiafrifol 

Gwelwyd cynnydd o un flwyddyn i’r llall 
yng nghanran yr holl geisiadau gan bobl o 
gefndir ethnig lleiafrifol: o 4.8% yn 2016 i 
11.0% yn 2022. 

Mae 80.0% o’r staff sy’n nodi eu bod yn dod o gefndir ethnig lleiafrifol  
ym mandiau cyflog TS ac M3.

Gweithlu

CREFYDD / CRED

Arall: 10.8%

Dewis peidio â dweud: 
22.4%

Cristion: 28.3%

Dim: 38.6%

Gweithlu

38.6%

28.3%

10.8%

22.4%

Recriwtio

Cynigion swyddi allanol

Dim crefydd / cred: 
60.4%

Cristion: 
15.1%

Arall: 
17.0%

Dewis peidio â dweud: 
7.5%

Cynigion swyddi mewnol

Dim crefydd / cred: 
31.6%

Cristion: 
31.6%

Arall: 
21.1%

Dewis peidio â dweud: 
15.8%

Tudalen y pecyn 45



33

Amrywiaeth a Chynhwysiant: Adroddiad Blynyddol 2021-22

CYFEIRIADEDD RHYWIOL

ADRODD AR Y BWLCH CYFLOG

Y BWLCH CYFLOG 
CYMEDRIG RHWNG  

Y RHYWIAU  
-6.5%

Y BWLCH CYFLOG 
CANOLRIFOL  

RHWNG  
Y RHYWIAU  

-9.75%

Fel yn y blynyddoedd blaenorol, mae’r bwlch cyflog 
rhwng y rhywiau wedi’i wrth-droi ac, yn gyffredinol, 
mae menywod yn cael eu talu ychydig yn fwy na 
dynion. 

Mae hyn yn mynd yn groes i’r duedd genedlaethol, 
sef 7.9% ym mis Ebrill 2020. Er bod y bwlch cyflog 
canolrifol wedi parhau i leihau rhyw fymryn (fel 
yn y blynyddoedd blaenorol), mae’r bwlch cyflog 
cymedrig eleni wedi cynyddu. 

Gellir priodoli hyn yn rhannol i’r penderfyniad 
i ailstrwythuro cyflogau aelodau o’r Bwrdd 
Gweithredol, yn ogystal â’r ffaith bod rhaniad o 60:40 
rhwng menywod a dynion ar lefel E1 /Gradd 6 eleni, 
o’i gymharu â’r llynedd pan oedd rhaniad o 50:50 
(wedi i 2 aelod newydd ymuno â’r Bwrdd). 

Rhywedd

Ni chynigiwyd swydd i unrhyw 
aelod o staff LHDTC+ fel rhan o 
broses fewnol

Recriwtio

2020-2021

Cynigiwyd 9.7% 
o swyddi allanol i 

ymgeiswyr LHDTC+

2021-2022

Cynigiwyd 5.7% 
o swyddi allanol i 

ymgeiswyr LHDTC+.

Gweithlu

Heterorywiol: 82.3%

LHDTC+: 4.2%

Dewis peidio â dweud: 
13.5%

Tudalen y pecyn 46



34

Amrywiaeth a Chynhwysiant: Adroddiad Blynyddol 2021-22

Fel yn y blynyddoedd blaenorol, mae’r Senedd 
yn parhau i fod â bwlch cyflog sylweddol o ran 
ethnigrwydd. Mae hyn i’w briodoli’n bennaf i’r 
canlynol:

	■ Nifer gyfyngedig o staff o gefndir ethnig lleiafrifol 
a gyflogir gan y Comisiwn fel canran gyffredinol o’r 
gweithlu cyffredinol; ac 

	■ Mae staff o gefndir ethnig lleiafrifol wedi’u 
dosbarthu’n anwastad, a chânt eu cyflogi’n bennaf 
yn y bandiau is ar y raddfa gyflog  

Mae angen bod yn ofalus wrth adolygu’r bwlch 
cyflog hwn gan mai nifer fach o staff sy’n nodi bod 
ganddynt anabledd a, chan hynny, bydd hyd yn oed 
newidiadau bach i’n proffil staffio yn effeithio ar y 
ffigurau. 

BWLCH CYFLOG  
CYMEDRIG O RAN 

ETHNIGRWYDD  
26.1%

BWLCH CYFLOG 
CANOLRIFOL  

O RAN  
ETHNIGRWYDD  

35.82%

Ethnigrwydd     

Nid oes gan y Comisiwn unrhyw fwlch cyflog o 
ran cyflog canolrifol i staff ag anabledd / staff heb 
anabledd. 

Wrth edrych ar y bwlch cyflog cymedrig, mae’r bwlch 
cyflog wedi’i wrth-droi ychydig ac, yn gyffredinol, mae 
staff ag anabledd yn cael eu talu ychydig yn fwy na 
staff heb anabledd. 

Mae angen bod yn ofalus wrth adolygu’r bwlch 
cyflog hwn gan mai nifer fach o staff sy’n nodi bod 
ganddynt anabledd a, chan hynny, bydd hyd yn oed 
newidiadau bach i’n proffil staffio yn effeithio ar y 
ffigurau. 

Anabledd  

BWLCH CYFLOG  
CYMEDRIG O RAN 

ANABLEDD  
-2.87%

BWLCH CYFLOG 
CANOLRIFOL O  

RAN ANABLEDD  
0%

ADRODD AR Y BWLCH CYFLOG

Tudalen y pecyn 47



Amrywiaeth a Chynhwysiant: Adroddiad Blynyddol 2021-22 

35 
 

Cefnogi ein pobl yn ystod pandemig Covid-19 a dysgu ar gyfer y dyfodol  

Mae llesiant a chynhwysiant ein staff wedi bod wrth wraidd dull y Comisiwn o 
ymdrin â’r pandemig, p'un a yw pobl yn gweithio ar y safle neu o bell.  

Rydym wedi gweithredu dull pwyllog yn barhaus i gadw holl ddefnyddwyr yr 
ystâd yn ddiogel wrth weithio ar yr ystâd, gan addasu i ddeddfwriaeth y 
Llywodraeth a negeseuon iechyd cyhoeddus, tra’n cefnogi busnes y Senedd i 
barhau. Mae ein ffocws ar lesiant a chynhwysiant, gan sicrhau bod holl 
ddefnyddwyr yr adeilad yn teimlo'r un mor ddiogel, wedi annog pawb sy’n 
defnyddio’r adeilad i ystyried anghenion ei gilydd. Rydym wedi cefnogi pawb sy’n 
defnyddio’r adeilad i ddilyn y canllawiau diweddaraf ar ddefnyddio'r ystâd yn 
ddiogel, gan gynnwys Profion Llif Unffordd cyn dod i’r ystâd, gwisgo masgiau wrth 
fynd o gwmpas, a lefelau wedi’u hadolygu o ran presenoldeb yn yr adeilad. Mae 
gweithdrefn Monitro ac Olrhain fewnol y Senedd wedi cefnogi parhad busnes, ac 
roedd system archebu desg newydd yn sicrhau pellter corfforol ym mhob rhan o'r 
ystâd, a chyfleoedd i ailgynllunio gweithle iach sy’n para’n hir gyfer y dyfodol. 

Mae ein Timau Adnoddau Dynol, Ystadau a TGCh wedi gweithio'n agos i sicrhau 
bod gan staff sy'n gweithio o bell, naill ai weithiau neu bob amser, offer sgrin 
arddangos priodol, gan gynnwys unrhyw addasiadau rhesymol a gofynion 
ergonomig. Gan y bydd gweithio ystwyth yn nodwedd barhaus o'n ffyrdd o 
weithio yn y dyfodol, rydym wedi caffael system DSE ar-lein a fydd yn parhau i 
gefnogi'r rhai sy'n gweithio o bell neu ar yr ystâd. 

Mae cymorth llesiant wedi cael ei ddarparu’n rheolaidd i bawb, boed hynny ar yr 
ystâd neu o bell, gan ganolbwyntio ar lesiant corfforol a meddyliol. Mae cynllunio 
cadarn, sgyrsiau gwybodus ac asesiadau risg unigol wrth wraidd y broses o 
ddychwelyd i’r ystâd, a bydd yn parhau i lywio ffyrdd cynhwysol o weithio yn y 
dyfodol. Mae ein Rhwydweithiau Cydraddoldeb yn y Gweithle, ac yn enwedig y 
rhwydwaith MINDFUL, wedi parhau i gynnal sesiynau galw heibio rhithwir, gan 
greu lle ar gyfer sgwrsio a chyngor cyffredinol i bawb yn ôl yr angen. 

Gan gydnabod y nifer fawr o bobl sy’n defnyddio’r ystâd sydd â chyfrifoldebau 
gofalu, rydym wedi parhau i ddarparu cymorth y gellir ei addasu yn y maes hwn, 
gan sicrhau y gall ein ffyrdd ystwyth o weithio sy'n dod i'r amlwg gyflawni busnes y 
Senedd, a chefnogi staff y Comisiwn, yr Aelodau a'u staff i gefnogi eu 
hymrwymiadau gofalu. Gan gydnabod bod nifer o’r bobl sy’n defnyddio ein 
hystadau yn byw ar eu pen eu hunain neu mewn amgylchiadau anodd, rydym 
wedi canolbwyntio ein hymdrechion ar gynyddu cysylltedd rhwng staff a thimau. 
Rydym wedi rhoi cymorth i unrhyw un sy'n profi cam-drin domestig yn ystod y 

Tudalen y pecyn 48



Amrywiaeth a Chynhwysiant: Adroddiad Blynyddol 2021-22 

36 

cyfnod clo, gan gynnwys lle diogel i weithio, a chyflwyno cyfleuster benthyca 
cyfrinachol i'r rhai mewn angen. Mae arolygon pwls llesiant a pharhad busnes 
rheolaidd, cyfathrebu a chyfarfodydd i’r holl staff wedi sicrhau ein bod wedi 
teilwra ein dull i ddiwallu anghenion a lleddfu pryderon yn effeithiol. Yn yr un 
modd, mae'r mesurau hyn wedi llywio blaenoriaethu a'n gwydnwch o ran parhad 
busnes, gan roi mewnwelediadau ac arferion newydd i ni ar gyfer y dyfodol.  

Rhwydweithiau Cydraddoldeb yn y Gweithle 

Drwy gydol y pandemig, mae ein Rhwydweithiau Cydraddoldeb yn y Gweithle 
wedi parhau i gyfrannu at nodi a mynd i'r afael â phroblemau ar gyfer grwpiau ac 
unigolion sydd wedi'u tangynrychioli ac yn wynebu anfantais yn ein sefydliad. 
Maent yn gweithio'n galed i ddarparu cefnogaeth cymheiriaid i gydweithwyr, codi 
ymwybyddiaeth o faterion cynhwysiant, a helpu i asesu effaith penderfyniadau er 
mwyn helpu i adeiladu sefydliad cryfach a mwy cynhwysol. Drwy ddarparu 
cymorth bugeiliol a hyrwyddo cynhwysiant, mae'r rhwydweithiau'n cyfrannu at 
lesiant staff ac yn ennyn ymdeimlad o berthyn.  

Mae cymryd rhan mewn rhwydwaith yn gyfle gwych i'n staff ddatblygu sgiliau na 
fyddant fel arall yn cael y cyfle i'w datblygu yn eu swyddi, megis dadansoddi 
beirniadol, trefnu digwyddiadau ac ysgrifennu blogiau. 

Mae aelodau unigol o'n rhwydweithiau yn gweithio'n agos gyda'n tîm Dysgu a 
Datblygu Sefydliadol i nodi cyfleoedd ar gyfer dilyniant, datblygu gyrfa a nodau 
dysgu. Mae Farha yn aelod o REACH a chafodd ei recriwtio i swydd barhaol yn 
ddiweddar. Dyma’r hyn yr oedd ganddi i'w ddweud: 

"Mae Comisiwn y Senedd yn ymrwymo'n wirioneddol i 
fuddsoddi mewn gweithwyr drwy amrywiol gyfleoedd dysgu a 
datblygu. Rwy'n gwerthfawrogi'r cyngor a'r arweiniad a 
roddwyd i mi gan y tîm Datblygu a Dysgu Sefydliadol sydd wedi 
fy helpu i sicrhau swydd barhaol yn y sefydliad. 

O'r cam ymgeisio i'r camau paratoi ar gyfer y cyfweliad, roedd y 
tîm yn barod iawn i helpu, yn gefnogol ac yn galonogol. Fe 
wnaethant drefnu cwrs ysgrifennu ffurflenni cais i mi a fy helpu 
i baratoi ar gyfer y cyfweliad, a helpodd i gynyddu cryfder fy 
nghais a’m hyder wrth wneud cais am y swydd. 

Mae'r gefnogaeth a'r cyngor a roddwyd wedi bod yn 
amhrisiadwy ac rwy'n hynod ddiolchgar am y cyfleoedd a 

Tudalen y pecyn 49



Amrywiaeth a Chynhwysiant: Adroddiad Blynyddol 2021-22 

37 
 

roddwyd i mi gan y sefydliad sydd wedi fy helpu i symud 
ymlaen yn fy ngyrfa. "  

Dyma enghraifft o'r math o bethau y mae dau o'n rhwydweithiau wedi bod yn 
ymwneud â nhw: 

PLWS – Ein Rhwydwaith yn y Gweithle LHDTC+ 

Mae'r flwyddyn ddiwethaf yn sicr wedi bod yn unigryw ac yn ddigynsail. Drwyddi 
draw, mae aelodau a chyfeillion PLWS wedi: 

▪ Codi ymwybyddiaeth o faterion LHDTC+ ymhlith staff ac Aelodau, gan 
gynnwys blogiau ar gyfer Diwrnod Cenedlaethol i Ddod Allan a Mis 
Hanes LHDTC+, a chreu modiwl dysgu bitesize Amrywiaeth Rhywedd yn 
y Gweithle a gyflwynwyd yn ystod Wythnos Ymwybyddiaeth Traws;  

▪ Gweithio gyda'r timau Cyfathrebu ac Ymgysylltu i sicrhau bod y Senedd 
yn nodi ac yn dathlu Diwrnodau LHDTC+ rhyngwladol ar y cyfryngau 
cymdeithasol a llwyfannau cyfathrebu mewnol, gan gynnwys Diwrnod 
Gwelededd Trawsrywedd a Diwrnod Rhyngwladol Pobl Anneuaidd 

▪ Cysylltu â rhwydweithiau eraill, gan gynnwys rhwydwaith gweithle 
LHDT+ Dau Dŷ Senedd y DU – ParliOUT, i drafod gweithgareddau'r 
rhwydweithiau perthnasol ac i adeiladu ar ein cydweithrediad 
presennol. 

▪ Cynnal rhyngweithio cymdeithasol a darparu cymorth llesiant i'w gilydd.  

▪ Parhau â’i ymrwymiad i fod yn ffrind beirniadol i’r sefydliad a chyfrannu 
at asesiadau o’r effaith ar gydraddoldeb ar gyfer adolygiadau polisi gan 
gynnwys gweithio’n hyblyg, trais domestig, a dychwelyd i’r ystâd;  

▪ Cyfarfod â Chomisiynwyr i drafod materion cyfoes sy'n effeithio ar staff 
LHDTC+ yn y gweithle 

  

Tudalen y pecyn 50



Amrywiaeth a Chynhwysiant: Adroddiad Blynyddol 2021-22 

38 

REACH - Ein Rhwydwaith Hil, Ethnigrwydd a Threftadaeth Ddiwylliannol 

Mae REACH wedi parhau i gefnogi cydweithwyr a hyrwyddo cydraddoldeb hiliol. 
Dyma rai o’r uchafbwyntiau:  

▪ Aeth Cyd-gadeiryddion REACH i’r Gynhadledd BAME into Leadership. 
Dywedodd Mahima, un o'r Cyd-gadeiryddion: 

"Roedd y sylwadau a wnaed gan nifer o aelodau'r panel yn 
caniatáu i ni ganolbwyntio ar fanteision y digwyddiad. Y wers 
fwyaf a ddysgais yn bersonol yw peidio byth â bod ofn sôn am 
unrhyw un o'r rhwystrau i gynrychiolaeth yn ein gweithle."  

▪ Cymerodd aelodau o’r rhwydwaith ran mewn cyfarfod bord gron ar 
amrywiaeth a chynhwysiant yn y sector cyhoeddus, a gynhaliwyd gan y 
Sefydliad Llywodraeth fel rhan o’i gyfres “Future Leaders: How can the 
public sector equip itself to deliver more inclusive policies and services”. 

▪ Rhoi adborth ar ddatblygu polisi. 

 
 

 
 

 

 
 

 
 

 

 

 

 

 

 

  

Tudalen y pecyn 51



Amrywiaeth a Chynhwysiant: Adroddiad Blynyddol 2021-22 

39 
 

Recriwtio Gweithwyr 

Recriwtio rhithwir 

Drwy gydol y cyfnod adrodd hwn rydym wedi parhau i recriwtio’n rhithwir. Rydym 
wedi cynnal asesiadau o effaith ein proses ar gydraddoldeb er mwyn lleihau 
unrhyw rwystrau posibl i gynhwysiant. Hefyd, rydym wedi darparu canllawiau i 
reolwyr ar sut i recriwtio'n gynhwysol mewn lleoliad rhithwir ac rydym wedi 
adolygu ein trefniadau cynefino i sicrhau croeso rhithwir cynhwysol a chynnes. 

Recriwtio a dethol 

Yn ystod y flwyddyn adrodd ddiwethaf, rydym wedi: 

▪ Hysbysebu ein rolau fel rhai ystwyth o ran lleoliad a phatrwm gwaith lle 
bo hynny'n bosibl; 

▪ Sefydlu partneriaeth strategol ag asiantaeth chwilio am swyddogion 
gweithredol er mwyn sicrhau amrywiaeth y talent sydd ar ddod a’r 
paneli ar gyfer uwch benodiadau i’r Comisiwn, penodiadau cyhoeddus, 
a phenodiadau’r Goron; 

▪ Parhau i fonitro prosesau recriwtio a gwella cynlluniau asesu, creu 
strategaethau hysbysebu pwrpasol ar gyfer ymgyrchoedd, gwella 
amrywiaeth paneli a disgrifiadau swydd/dyluniad pecynnau ymgeiswyr, 
a’r cyfan er mwyn denu’r ystod ehangaf o dalent; 

▪ Adolygu a, lle bo'n briodol, gweithredu ar adborth gan ymgeiswyr a 
rheolwyr penodi; a 

▪ Chynnwys cwestiwn lleoliad daearyddol a chwestiynau amrywiaeth 
cefndir economaidd-gymdeithasol ar gyfer ymgeiswyr allanol ac adrodd 
arnynt ochr yn ochr â’n canfyddiadau ehangach yn Adroddiad Monitro 
Amrywiaeth y Gweithlu a Recriwtio Comisiwn y Senedd. 

YMLAEN - Rhaglen Interniaeth ar gyfer graddedigion o gefndir lleiafrifoedd 
ethnig. 

Eleni, rydym wedi partneru â Chymrodoriaeth Windsor i lansio rhaglen interniaeth 
newydd, o'r enw YMLAEN, sy'n cynnig cyfleoedd i bedwar unigolyn o gefndir 
lleiafrifoedd ethnig.  
 
Rydym wedi ymrwymo i ddenu talent o ystod eang o gefndiroedd ac rydym yn 
cydnabod gwerth adlewyrchu amrywiaeth poblogaeth Cymru. Bydd yr interniaid 

Tudalen y pecyn 52



Amrywiaeth a Chynhwysiant: Adroddiad Blynyddol 2021-22 

40 

llwyddiannus yn cael eu lleoli mewn pedwar maes gwasanaeth gwahanol - 
Gwasanaethau’r Pwyllgorau, y Gwasanaeth Trawsnewid Strategol, y Gwasanaeth 
Cyfathrebu, a’r Gwasanaeth Ymgysylltu.  

Er nad yw'r rhaglen interniaeth yn cynnig nac yn gwarantu rôl barhaol ar ddiwedd 
y cyfnod o 12 mis, y nod yw i'r interniaid ddatblygu'r sgiliau ac ennill y profiad sy'n 
ofynnol ar gyfer rôl ym Mand Rheoli 2 o fewn Comisiwn y Senedd neu rywle arall. 

Mae hyfforddiant yn y Senedd yn golygu y bydd yr interniaid llwyddiannus wrth 
wraidd gwleidyddiaeth Cymru, gan ddatblygu eu sgiliau a’u gwybodaeth ar y 
ffordd orau i lywio a chynorthwyo gweithle prysur a chyffrous. Mae’r Interniaeth yn 
gyfle gwych sydd wedi’i gynllunio i roi’r ddealltwriaeth a’r gallu i interniaid 
ddatblygu o fewn sefydliad amrywiol a chynhwysol. 

Cawsom 63 o geisiadau anhygoel, cyfwelwyd ag 16 o ymgeiswyr terfynol a 
chynigiwyd lleoliadau i bedwar intern llwyddiannus.  

Dywedodd Manon Antoniazzi, Prif Weithredwr a Chlerc y Senedd: 

“Credwn fod y gweithlu’n gryfach pan fydd yn adlewyrchu 
cymunedau modern ac amrywiol Cymru yn well. “Mae hwn yn 
gyfle cyffrous i raddedigion ddatblygu eu sgiliau a’u 
dealltwriaeth mewn amgylchedd proffil uchel a chyffrous wrth 
galon democratiaeth Cymru. 

Ychwanegodd Joyce Watson AS, Comisiynydd y Senedd sydd â chyfrifoldeb am 
gydraddoldeb: 

“Mae'r rhaglen interniaeth hon yn ychwanegiad gwych at waith 
parhaus Comisiwn y Senedd i sicrhau bod ein gweithlu'n 
adlewyrchu amrywiaeth Cymru. “Bydd y rhaglen yn cynnig 
mentora, hyfforddiant ac arweiniad gan weithwyr profiadol y 
Senedd. Bydd hefyd yn darparu cyfleoedd cyffrous ar gyfer 
meithrin sgiliau a datblygu gyrfa, a chael profiad amhrisiadwy 
o weithgareddau i helpu i baratoi ar gyfer eu gyrfaoedd yn y 
dyfodol.” 

Arolygon Pwls Llesiant Gweithwyr ac Arolwg Pobl 2022 

Yn 2021-22, cynhaliwyd tri arolwg lles, i ofyn cwestiynau yn ôl gwahanol bileri 
Strategaeth Llesiant y Comisiwn (llesiant corfforol, llesiant meddyliol, cysylltedd / 
llesiant cymdeithasol, a llesiant ariannol). Gofynnwyd cwestiynau hefyd i asesu 
agweddau at COVID-19 a gweithio gartref. Y cyfraddau ymateb cyfartalog ar draws 

Tudalen y pecyn 53



Amrywiaeth a Chynhwysiant: Adroddiad Blynyddol 2021-22 

41 
 

yr arolygon hyn oedd 66 y cant. Mae’r canfyddiadau cyffredinol yn ymwneud ag 
Amrywiaeth a Chynhwysiant yn cynnwys: 

▪ Staff sy’n teimlo eu bod yn cael cymorth a bod ganddynt gysylltiad â'u 
tîm: yn gyffredinol, roedd 92 y cant o'r ymatebwyr yn cytuno neu'n 
cytuno'n gryf, ond ymatebwyr o leiafrifoedd ethnig oedd y lleiaf tebygol o 
gytuno (71 y cant)  

▪ Staff sy’n teimlo bod eu llesiant o bwys i’w rheolwr llinell: yn gyffredinol, 
roedd 96 y cant o'r ymatebwyr yn cytuno neu'n cytuno'n gryf, ond 
ymatebwyr o leiafrifoedd ethnig (80 y cant), ac ymatebwyr 50-59 oed (91 
y cant) oedd y lleiaf tebygol o nodi bod eu rheolwr llinell yn poeni am eu 
llesiant. 

▪ Roedd 64 y cant o'r ymatebwyr wedi dioddef straen / pryder dros y 6 mis 
diwethaf. Dywedodd 1 o bob 5 o’r ymatebwyr fod eu hiechyd meddwl 
yn wael neu'n wael iawn. Ymatebwyr sy'n ystyried bod ganddynt 
anabledd, ymatebwyr o leiafrifoedd ethnig ac ymatebwyr dros 60 oed 
oedd â'r sgoriau cyfartalog isaf. 

▪ Roedd 14 y cant o'r ymatebwyr o'r farn bod eu llesiant corfforol yn wael 
neu'n wael iawn. Ymatebwyr sy'n ystyried bod ganddynt anabledd, 
ymatebwyr dros 60 oed, ac ymatebwyr 50-59 oed oedd â'r sgoriau 
cyfartalog isaf. 

Yn ychwanegol at yr arolygon pwls rheolaidd sydd wedi rhoi syniad inni o 
anghenion a llesiant parhaus ein staff, cynhaliwyd ein harolwg ymgysylltu 
blynyddol ym mis Tachwedd 2021. Unwaith eto, rhoddodd yr arolwg ganlyniadau 
unigol i'r rhai a'i llenwodd a chynllun gweithredu gydag awgrymiadau ar gyfer 
mynd i'r afael â materion yr oeddent wedi'u nodi, yn seiliedig ar y chwe thema 
graidd gyntaf, sef: Gwobrwyo a Chydnabyddiaeth; Rhannu Gwybodaeth; Grymuso; 
Llesiant; Ennyn Balchder a Boddhad Gwaith. 

Gyda chyfradd ymateb i'r arolwg o 71 y cant, sgoriodd gweithwyr 75.5 y cant yn 
gyffredinol o fewn y fframwaith Chwe Cham i Hapusrwydd yn y Gweithle a 
ddefnyddiwyd yn yr arolwg hwn, sydd bron 5 y cant yn uwch na seneddau eraill. 
Cafodd diwylliant sefydliadol sgôr cadarnhaol iawn o 77.7 y cant o fewn y mynegai 
ymgysylltu â staff, mwy na 6 y cant yn uwch na seneddau a chyrff eraill y 
gwasanaeth sifil. Roedd canlyniadau cyffredinol allweddol eraill sy'n gysylltiedig ag 
Amrywiaeth a Chynhwysiant yn cynnwys: 

▪ Rwy'n teimlo'n hapus yn y gwaith: ymatebodd 71.2 y cant yn gadarnhaol 

Tudalen y pecyn 54



Amrywiaeth a Chynhwysiant: Adroddiad Blynyddol 2021-22 

42 

▪ Mae fy nghyflogwr yn gofalu am fy llesiant: ymatebodd 78 y cant yn 
gadarnhaol 

▪ Rwy'n cael fy nhrin â pharch: ymatebodd 79.4 y cant yn gadarnhaol 

▪ Mae fy safbwyntiau yn cael eu clywed yn y gwaith: ymatebodd 72.9 y 
cant yn gadarnhaol 

▪ Credaf fod y Senedd yn parchu gwahaniaethau unigol (e.e. diwylliannau, 
ffyrdd o weithio, cefndiroedd, syniadau, ac ati): ymatebodd 77.4 y cant yn 
gadarnhaol 

▪ Mae Comisiwn y Senedd wedi ymrwymo i greu gweithle amrywiol a 
chynhwysol: ymatebodd 78.1 y cant yn gadarnhaol 

▪ Ydych chi'n teimlo'n ddigon diogel / cyfforddus i fod yn chi eich hun yn y 
gwaith? Dywedodd 91.2 y cant ‘ie’ a dim ond 8.8 y cant ddywedodd ‘na’ 

Fodd bynnag, roedd gwrthgyferbyniad amlwg yn y canlyniadau ymhlith aelodau 
staff o gymunedau lleiafrifoedd ethnig, a sgoriodd 64 y cant yn gadarnhaol ar 
gyfer y datganiad 'Rwy'n credu bod y Senedd yn parchu gwahaniaethau unigol', 
62 y cant yn gadarnhaol ar gyfer 'Mae Comisiwn y Senedd wedi ymrwymo i greu 
gweithle amrywiol a chynhwysol', 70 y cant yn gadarnhaol ar gyfer ‘Rwy’n cael fy 
nhrin â pharch’ a 59 y cant yn gadarnhaol ar gyfer 'Mae fy safbwyntiau yn cael eu 
clywed yn y gwaith’. 

Roedd sgoriau cadarnhaol ymhlith menywod o gymunedau lleiafrifoedd ethnig 
ychydig yn is na'u cymheiriaid gwrywaidd, ac roedd llai na hanner (45 y cant) 
ohonynt yn teimlo ei bod yn ddiogel herio'r ffordd y mae pethau'n cael eu 
gwneud yn y Senedd o gymharu â 56.3 y cant o ymatebwyr yn gyffredinol a oedd 
yn teimlo ei bod yn ddiogel herio'r sefyllfa bresennol. 

Nid oedd y gwrthgyferbyniad rhwng sgorau cadarnhaol o'r cyfartaledd cyffredinol 
a'r rhai gan grwpiau penodol o staff â nodweddion gwarchodedig eraill (e.e. 
anabledd, cyfeiriadedd rhywiol) mor arwyddocaol â'r hyn a nodwyd gan staff o 
gymunedau lleiafrifoedd ethnig. Bydd gwaith pellach yn cael ei wneud gyda'r 
Rhwydwaith Hil, Ethnigrwydd a Threftadaeth Ddiwylliannol er mwyn nodi'r 
rhesymau y tu ôl i'r gwahaniaethau hyn a datblygu atebion a datrysiadau priodol 
ar y cyd. 

Tudalen y pecyn 55



Amrywiaeth a Chynhwysiant: Adroddiad Blynyddol 2021-22 

43 
 

Wythnos Amrywiaeth a Chynhwysiant 2021 

Mae Wythnos Amrywiaeth a Chynhwysiant yn ddigwyddiad blynyddol gan 
Gomisiwn y Senedd i ddathlu gwahaniaeth, i ddysgu mwy am rai o'n cydweithwyr, 
ac i ystyried sut mae'r Comisiwn yn hyrwyddo cynhwysiant. Rydym yn gwahodd 
ein staff i ystyried eu rôl bersonol o ran helpu'r Senedd i ddod yn sefydliad mwy 
cynhwysol i'n cydweithwyr, yn ogystal â'r Aelodau a'r cyhoedd rydym yn eu 
gwasanaethu.  

Eleni ein thema oedd ein gwerthoedd craidd sefydliadol, sef >Parch >Angerdd 
>Balchder. Buom yn edrych ar sut mae Amrywiaeth a Chynhwysiant wedi dod yn 
rhan annatod o waith y Senedd, y cynnydd a wnaed yn y Bumed Senedd, ac 
edrych ymlaen at y gwaith sydd o'n blaenau yn y Chweched Senedd. Gwnaethom 
rannu ystod o adnoddau diddorol yn ymdrin ag ystod eang o faterion a 
hunaniaethau croestoriadol.  

Dysgu Amrywiaeth a Chynhwysiant 

Rydym wedi addasu ein darpariaeth dysgu a datblygu i gynnwys cyfuniad o 
gyrsiau rhithwir, e-ddysgu a hyfforddiant ar y safle wrth i ni lywio ein ffordd drwy 
heriau'r pandemig. Rydym wedi cyflwyno ystod o hyfforddiant ffurfiol ac anffurfiol, 
gan gynnwys hyfforddiant wyneb yn wyneb, gweithdai, a chanllawiau ac 
adnoddau ar-lein gan sicrhau bod amrywiaeth yn cael ei hybu mewn modd 
ystyrlon a hygyrch. Mae ein holl hyfforddiant yn seiliedig ar gysyniadau 
amrywiaeth a chynhwysiant.  

Yn ystod y cyfnod adrodd hwn, mae cydweithwyr wedi cael ystod o hyfforddiant 
gyda ffocws mawr ar ddeall iechyd meddwl, rheoli straen, ymwybyddiaeth ofalgar 
a gwydnwch i'w cefnogi yn ystod pandemig COVID-19.  

Mae ein rhaglen Datblygu Arweinyddiaeth newydd, TANIO, wedi canolbwyntio ar 
ein carfan o uwch arweinwyr yn ystod y flwyddyn gyntaf hon, ac mae wedi'i 
chynllunio i gefnogi arferion arweinyddiaeth amrywiol a chynhwysol wrth i dasg 
ein harweinwyr barhau i esblygu. Rydym hefyd wedi darparu hyfforddiant i 
gefnogi rheolwyr llinell a thimau cyswllt i baratoi ar gyfer ein rhaglen interniaeth 
YMLAEN, gan gynnwys urddas a pharch, ymwybyddiaeth hil, ymwybyddiaeth 
ddiwylliannol a rhagfarn ddiarwybod.  

Gan weithio ochr yn ochr â Seneddau eraill, rydym wedi creu a threialu rhaglen 
rhwydwaith hyfforddi rhyngseneddol, hyfforddiant gyda'n gilydd, a hyfforddiant ar 
draws Seneddau i gefnogi arferion cynhwysol a ffyrdd gwahanol o feddwl.  

Tudalen y pecyn 56



Amrywiaeth a Chynhwysiant: Adroddiad Blynyddol 2021-22 

44 

Rydym wedi cefnogi’r gwaith o gynefino a hyfforddi Aelodau a’u staff yn dilyn 
etholiad y Chweched Senedd. Roedd y wybodaeth a roddwyd i'r Aelodau yn ystod 
y cyfnod cynefino yn cynnwys cyfeirio at gymorth a hyfforddiant perthnasol. Mae 
gan yr Aelodau fynediad hefyd at gyfres o dudalennau mewnrwyd lle gallant 
gyrchu'r canllawiau a'r wybodaeth ddiweddaraf am gydraddoldeb, amrywiaeth a 
chynhwysiant. Mae'r hyfforddiant parhaus a gynigir i Aelodau a'u staff yn cynnwys 
amrywiaeth o hyfforddiant sy'n canolbwyntio ar amrywiaeth, gan gynnwys 
cyflwyniadau i amrywiaeth a chynhwysiant, hyfforddiant urddas a pharch, 
rhagfarn ddiarwybod, a chymorth cyntaf iechyd meddwl.  

Rydym yn parhau i ehangu ein dulliau gweithredu i sicrhau y gall staff y Comisiwn, 
yr Aelodau a’u staff cymorth gael mynediad at hyfforddiant o bell ac rydym yn 
parhau i gefnogi ein rhwydweithiau cydraddoldeb yn y gweithle i helpu i ennyn 
cefnogaeth yn unol â'n gwerthoedd.  

Diogelu a chynhwysiant pawb 

Wrth i’r ffyrdd traddodiadol o ymgysylltu â’r cyhoedd a chyda’n gilydd addasu yn 
ystod y ddwy flynedd ddiwethaf, rydym wedi achub ar y cyfle i ailffocysu ar 
ddiogelu i gefnogi ein hymrwymiadau i lesiant ac allgymorth cynhwysol. Mae ein 
holl staff sy'n gweithio'n uniongyrchol mewn swydd oruchwylio gyda phobl ifanc 
yn cael eu gwirio gan y Gwasanaeth Datgelu a Gwahardd i'r lefel uchaf ("uwch") ac 
maen nhw wedi cael hyfforddiant pwrpasol helaeth gan yr NSPCC gan ystyried 
ein hanghenion unigryw a phenodol gyda Senedd Ieuenctid Cymru. Mae ein 
polisïau wedi'u diweddaru ac mae Swyddogion Diogelu Dynodedig wedi cael 
hyfforddiant gloywi gan gynnwys ar ddiogelu pobl ifanc, oedolion sy'n agored i 
niwed a chymorth i ddioddefwyr trais yn y cartref.  

Fel rhan o'u hymrwymiad i ddiogelu, a chydnabod y rôl sy'n rhoi unigolion mewn 
sefyllfa o ymddiriedaeth, cynghorir pob Aelod o'r Senedd i gael cod ymddygiad, 
polisi a gweithdrefn diogelu clir ar waith o ran darparu eu rôl. Mae dogfennau 
canllawiau ar ddiogelu wedi'u datblygu i helpu Aelodau i ysgrifennu eu polisi 
diogelu a'u gweithdrefnau diogelu cysylltiedig. Mae cyrsiau amddiffyn plant a 
diogelu Lefel 1 a 2 a ddarperir gan yr NSPCC ar gael i'r Aelodau a'u staff. Eleni, 
mae'r Pwyllgor Plant a Phobl Ifanc wedi dewis ymgymryd â hyfforddiant Diogelu 
gyda'i gilydd. Mae hwn bellach ar gael i bob Pwyllgor.  

Mae pob digwyddiad sy'n ymwneud â phlant a phobl ifanc hefyd yn cael asesiad 
risg, ac mae diogelu yn elfen allweddol o unrhyw asesiad. 

 

Tudalen y pecyn 57



Tudalen y pecyn 58



Amrywiaeth a Chynhwysiant: Adroddiad Blynyddol 2021-22 

46 

Datblygu ein strategaeth newydd ar gyfer y 
Chweched Senedd 

Rydym wedi nodi ffrydiau gwaith presennol a rhai sy'n 
dod i'r amlwg a fydd yn llywio’r gwaith o ddatblygu 
Strategaeth Amrywiaeth a Chynhwysiant y Chweched 
Senedd.  

Mae'r ffrydiau gwaith canlynol wedi'u cynnwys mewn cyfres o amcanion 
blaenoriaeth drafft ar gyfer ymgynghori mewnol ac allanol. Roedd yr 
ymgynghoriad ar gael ar ein gwefan gan gynnwys mewn fformatau hygyrch, 
wedi'u hategu gan ymgyrch gyfathrebu.  

Mae'r ffrydiau gwaith yn cynnwys: 

Strategaeth a Llywodraethu 

▪ Datblygu strategaeth newydd drwy gyfranogi ac ymgynghori 

▪ Alinio ein rhwydweithiau cydraddoldeb yn y gweithle, uwch-
hyrwyddwyr a chydweithwyr Ochr yr Undebau Llafur drwy Fwrdd 
Cynhwysiant i roi arolygiaeth strategol o'n darpariaeth flynyddol o 
amcanion amrywiaeth a chynhwysiant. 

▪ Gweithio ar draws y sefydliad gyda Busnes yn y Gymuned Cymru i 
gyrraedd grwpiau sydd heb gynrychiolaeth ddigonol ac ymgysylltu â 
hwy. 

▪ Gweithio gyda phartneriaid strategol a chomisiynu cyngor arbenigol lle 
bo angen. 

▪ Cyhoeddi’r cynllun cyflawni amrywiaeth a chynhwysiant blynyddol - 
gyda chamau gweithredu wedi'u cydgrynhoi o'r holl weithgareddau 
monitro data recriwtio, amrywiaeth a chyflogau, yn ogystal â Chynllun 
Gweithredu lleiafrifoedd ethnig a Chyfathrebu/Ymgysylltu. Mae hyn yn 
cyd-fynd â'n Strategaeth Pobl.  

 

Tudalen y pecyn 59



Amrywiaeth a Chynhwysiant: Adroddiad Blynyddol 2021-22 

47 
 

Diwylliant a Gwerthoedd o ran Arweinyddiaeth 

▪ Adnewyddu’r sesiwn gynefino ar amrywiaeth a chynhwysiant a darparu 
hyfforddiant gloywi. 

▪ Parhau i gefnogi’r gwaith o ddatblygu ein rhwydweithiau cydraddoldeb 
yn y gweithle, ein cadeiryddion a’n hyrwyddwyr - gan ddiffinio rolau, 
atebolrwydd a chyfrifoldebau ymhellach ar lefel uwch.  

▪ Datblygu fframwaith ymddygiadol newydd sy'n ystyried ein gwerthoedd 
sefydliadol. 

Recriwtio a Chyflogaeth 

▪ Parhau i weithredu prosesau recriwtio hyblyg a chynhwysol sy'n debygol 
o fod yn rhithwir ac sy’n ystyried ein gwerthoedd sefydliadol (ar ôl Covid). 

▪ Adolygu ein meincnodau ar gyfer recriwtio a data'r gweithlu yn sgil y 
pandemig a gweithio o bell, a nodi meincnodau perthnasol a phriodol i 
asesu effeithiolrwydd ein hymdrechion. 

▪ Parhau i fonitro tangynrychiolaeth yn ein gweithlu a defnyddio 
strategaethau hysbysebu i gyrraedd cynulleidfa ehangach a chynyddu 
amrywiaeth ein ffynhonnell dalent. 

▪ Adolygu cyfraddau trosi ar gyfer ymgyrchoedd allanol ar gyfer 
ymgeiswyr anabl a lleiafrifoedd ethnig. 

▪ Ailfeddwl ein dull o reoli talent (datblygiad a dilyniant). 

▪ Dylunio a gweithredu Rhaglen Interniaeth i raddedigion o gefndir 
lleiafrifoedd ethnig. 

▪ Parhau i fonitro a gweithio tuag at leihau ein bylchau o ran cyflogau, 
rhywedd ac ethnigrwydd. 

▪ Monitro anfantais economaidd-gymdeithasol ymgeiswyr a'n gweithlu i 
gael mewnwelediadau a allai lywio'r broses o wneud penderfyniadau a 
dylunio gwasanaethau (fel y cynghorwyd gan Bwyllgor Cyfrifon 
Cyhoeddus a Gweinyddiaeth Gyhoeddus y Senedd). 

▪ Casglu adborth ymgeiswyr a rheolwyr recriwtio er mwyn helpu i wella 
ein prosesau. 

Tudalen y pecyn 60



Amrywiaeth a Chynhwysiant: Adroddiad Blynyddol 2021-22 

48 

Senedd Hygyrch a Chynhwysol 

▪ Cefnogi ymgyrch mewn amrywiaeth a chynhwysiant drwy ddenu a 
recriwtio ar gyfer Penodiadau Cyhoeddus/y Goron lle rydym yn rheoli 
ymgyrchoedd a phenodiadau. 

▪ Cysylltu brand y cyflogwr â gweithgareddau Cyfathrebu, Ymgysylltu ac 
Allgymorth. 

▪ Ymagwedd dan arweiniad dinasyddion tuag at ymgysylltu â phobl 
Cymru sy'n effeithio ar newid ymddygiad mewn pobl nad ydynt hyd 
yma wedi cymryd rhan yng ngwaith y Senedd. 

▪ Mae'r broses o wneud penderfyniadau yn parhau i ystyried amrywiaeth a 
chynhwysiant ar y lefel uchaf h.y. Asesiadau o’r Effaith ar Gydraddoldeb 
ar gyfer prosiectau a buddsoddiadau a ystyrir gan y Bwrdd Gweithredol. 

▪ Amcanion amrywiaeth a chynhwysiant sy’n benodol i feysydd 
gwasanaeth. 

  

Tudalen y pecyn 61



Tudalen y pecyn 62



Amrywiaeth a Chynhwysiant: Adroddiad Blynyddol 2021-22 

50 

Camau Gweithredu Amrywiaeth a Chynhwysiant 
Cyfunol (Gweithlu, Recriwtio a Chyflogau) – 
Adroddiad Blynyddol 2022 

Camau Gweithredu'r Gweithlu a Recriwtio 

▪ Adolygu meincnodau, cymaryddion a dangosyddion perfformiad 
allweddol ar gyfer y gweithlu a recriwtio ar gyfer y Chweched Senedd 
yng ngoleuni data Cyfrifiad 2021 sydd ar gael yn 2023. 

▪ Datblygu Strategaeth Adnoddau a Rheoli Talent sy'n cefnogi adnoddau 
cynhwysol a rheoli talent y gweithlu presennol. 

▪ Parhau i fonitro cyfraddau trosi ar draws y nodweddion gwarchodedig ar 
gyfer ymgyrchoedd mewnol ac allanol yr holl ymgeiswyr a gwneud 
unrhyw newidiadau gofynnol i brosesau. 

▪ Datblygu fframwaith ymddygiadol newydd sy'n cyd-fynd â’n 
gwerthoedd sefydliadol. 

▪ Adnewyddu canllawiau i ymgeiswyr, hyfforddiant i reolwyr penodi a 
chynnwys egwyddorion recriwtio cynhwysol mewn Polisi Recriwtio yn 
dilyn hyfforddiant i’r Tîm Recriwtio. Treialu gwahanol strategaethau 
hysbysebu, gan gynnwys cyfieithu i ieithoedd cymunedol ac allgymorth 
wedi'i dargedu. 

▪ Parhau i weithio gyda rhwydweithiau cydraddoldeb yn y gweithle i nodi 
sut i gefnogi cynnydd yr holl staff yn well, gan gynnwys staff â 
nodweddion gwarchodedig. 

▪ Monitro amrywiaeth paneli sy’n recriwtio a chynyddu nifer ac 
amrywiaeth aelodau'r panel.  

▪ Casglu a dadansoddi data ar amrywiaeth symudedd cymdeithasol 
gweithwyr.  

 

Tudalen y pecyn 63



Amrywiaeth a Chynhwysiant: Adroddiad Blynyddol 2021-22 

51 
 

Camau Archwilio Cyflog Cyfartal a Monitro'r Bwlch Cyflog 

▪ Byddwn yn cynnal archwiliad cyflog canol blwyddyn arall yn nhymor yr 
hydref 2022 i nodi cynnydd o ran cyflog cyfartal / bylchau cyflog. 

▪ Byddwn yn parhau i annog staff i ddatgan eu gwybodaeth bersonol, gan 
ganolbwyntio'n benodol ar Grefydd / Cred, oherwydd y cyfraddau 
datgan is yn y maes hwn ac Anabledd, gan ein bod yn credu nad yw’r 
data hyn yn adlewyrchu llawer o bobl ag anableddau cudd, salwch 
meddwl, dyslecsia a chyflyrau iechyd tymor hir eraill, a allai uniaethu â'r 
diffiniad hwn o anabledd ar ein system. 

▪ Byddwn yn gweithio gyda staff i ofyn iddynt ddatgan eu statws 
economaidd-gymdeithasol yn y dyfodol, er mwyn inni allu monitro ac 
adrodd ar effaith y ffactor hwn ar gyflogau. 

▪ Mae cynrychiolaeth ar draws y gweithlu, ac yn enwedig mewn bandiau 
cyflog uwch, yn parhau i fod yn fater allweddol i staff o gefndir 
lleiafrifoedd ethnig ac i weithwyr Mwslimaidd. Byddwn yn parhau i 
geisio annog pobl o'r grwpiau hyn i ymgeisio am rolau gyda'r Comisiwn, 
a gweithio gyda staff presennol o'r grwpiau hyn i sicrhau bod cyfleoedd 
cyfartal o ran datblygu a dilyniant ar gael iddynt. 

▪ Rydym wedi gweithredu gwiriadau iechyd meddygol cyn cyflogaeth 
newydd, er mwyn annog gwell trafodaethau gyda staff o ddechrau eu 
cyflogaeth ynghylch anabledd / cyflyrau iechyd sylfaenol, i helpu i leihau 
stigma / pryder ynghylch nodi anabledd, ac i'n galluogi ni i nodi ac i 
wneud addasiadau rhesymol. Byddwn yn parhau i adolygu'r modd y 
gweithredir hyn, a sut mae’n helpu i recriwtio a chadw staff ag 
anabledd. 

▪ Oherwydd y gwahaniaeth cyflog rhwng dynion sy’n gweithio’n rhan-
amser a’r rhai sy’n gweithio amser llawn, byddwn yn ceisio hyrwyddo / 
annog mwy o ymwybyddiaeth o opsiynau gweithio hyblyg ymhlith y 
graddau uwch. 

 

 

Tudalen y pecyn 64



senedd.cymru

Senedd Cymru
Comisiwn y Senedd

Amrywiaeth a Chynhwysiant:
Adroddiad Monitro Amrywiaeth  
y Gweithlu a Recriwtio
Mehefin 2022

Tudalen y pecyn 65



Gallwch weld copi electronig o’r ddogfen hon ar wefan y Senedd:  
www.senedd.cymru

Gellir cael rhagor o gopïau o’r ddogfen hon mewn ffurfiau hygyrch, yn cynnwys 
Braille, print bras, fersiwn sain a chopïau caled gan: 
 
Senedd Cymru 
Bae Caerdydd 
CF99 1SN

Ffôn:  0300 200 6565

© Hawlfraint Comisiwn y Senedd 2022 
Ceir atgynhyrchu testun y ddogfen hon am ddim mewn unrhyw fformat neu 
gyfrwng cyn belled ag y caiff ei atgynhyrchu’n gywir ac na chaiff ei ddefnyddio 
mewn cyd-destun camarweiniol na difrïol. Rhaid cydnabod mai Comisiwn y 
Senedd sy’n berchen ar hawlfraint y deunydd a rhaid nodi teitl y ddogfen.

Senedd Cymru yw’r corff sy’n cael ei ethol yn 
ddemocrataidd i gynrychioli buddiannau Cymru 
a’i phobl. Mae’r Senedd, fel y’i gelwir, yn deddfu ar 
gyfer Cymru, yn cytuno ar drethi yng Nghymru, ac 
yn dwyn Llywodraeth Cymru i gyfrif.

Tudalen y pecyn 66



Senedd Cymru
Comisiwn y Senedd

senedd.cymru

Amrywiaeth a Chynhwysiant:
Adroddiad Monitro Amrywiaeth  
y Gweithlu a Recriwtio
Mehefin 2022

Tudalen y pecyn 67



4

Diversity and Inclusion: Equal Pay Audit, Gender, Ethnicity and Disability Pay Gap Reporting

Heading 1

Intro paragraph

Heading 2

Body copy

Tudalen y pecyn 68



 Amrywiaeth a Chynhwysiant:  Adroddiad Monitro Amrywiaeth y Gweithlu a Recriwtio 

3 

Cynnwys 

1. Cyflwyniad ...................................................................................................... 5 

2. Monitro’r Gweithlu ...................................................................................... 7 

3. Dadansoddi Data Gweithlu Comisiwn y Senedd ........................... 13 

4. Mewnwelediadau Data Monitro Recriwtio .................................... 29 

5. Mewnwelediadau Data Recriwtio Comisiwn y Senedd ............. 31 

 

  

Tudalen y pecyn 69



5

Diversity and Inclusion: Equal Pay Audit, Gender Ethnicity and Disability Pay Gap Reporting

Heading 1

Intro paragraph

Heading 2

Body copy

Tudalen y pecyn 70



 Amrywiaeth a Chynhwysiant:  Adroddiad Monitro Amrywiaeth y Gweithlu a Recriwtio 

5 

1. Cyflwyniad  

Mae ein gweithlu yn cefnogi’r gwaith o redeg Senedd 
Cymru (y Senedd) yn effeithlon drwy ddarparu 
gwasanaethau i Aelodau o’r Senedd, eu staff a’r 
cyhoedd.  

Bob blwyddyn, rydym yn casglu, yn dadansoddi ac yn cyhoeddi data amrywiaeth 
ar broffil ein gweithlu a'n gweithgarwch recriwtio. Mae gennym adroddiad ar 
wahân ar ein harchwiliad cyflog cyfartal ac adrodd ar y bwlch cyflog. Mae ein 
cynllun gweithredu cyfunol yn dwyn ynghyd yr holl gamau gweithredu y mae 
angen inni eu cymryd ar draws yr adroddiadau hyn. 

Mae'r wybodaeth isod yn nodi dadansoddiad o broffil amrywiaeth ein gweithlu, 
ochr yn ochr â data monitro recriwtio mewnol ac allanol. O'r wybodaeth hon, 
gallwn nodi proffil amrywiaeth ein gweithlu, y bobl rydym yn eu denu i wneud 
cais am swyddi, ac i bwy rydym yn cynnig cyflogaeth. Rydym yn defnyddio’r 
dadansoddiadau o’r ymarferion monitro hyn i helpu i lywio ein hymagwedd at fod 
yn recriwtiwr a chyflogwr cynhwysol, er mwyn diwallu anghenion amrywiol staff 
ac i geisio sicrhau bod ein gweithlu’n cynrychioli amrywiaeth y cyhoedd yr ydym 
yn eu gwasanaethu.  

Mae paratoi a chyhoeddi'r adroddiad hwn yn bodloni dyletswyddau’r sector 
cyhoeddus a nodir yn Neddf Cydraddoldeb 2010 (y Ddeddf). Mae'r adroddiad yn 
cynnwys dadansoddiadau o ddata sy'n cyd-fynd â'r nodweddion gwarchodedig fel 
y'u diffinnir gan y Ddeddf. 

Meincnodi 

Rydym yn defnyddio data o Gyfrifiad 2011, sef set ddata Ardal Teithio i'r Gwaith 
Caerdydd i gymharu nodweddion ein gweithlu ac ymgeiswyr am ein swyddi â 
phoblogaeth ehangach Caerdydd o ran pobl oedran gweithio. Wrth symud i’r 
Chweched Senedd, byddwn yn adolygu priodoldeb y cymharydd hwn, o ystyried y 
newidiadau a ddaeth yn sgil y pandemig sy’n arwain at weithio o bell/hybrid a 
hefyd tra’n aros am ddata Cyfrifiad 2021 (a fydd ar gael yn 2023). Felly, at 
ddibenion y cyfnod adrodd hwn, rydym yn defnyddio data Ardal Teithio i’r Gwaith 
Caerdydd drwy’r adroddiad hwn. 

Tudalen y pecyn 71

https://www.senedd.wales/media/jx1lcy2j/archwiliad-cyflogau-cyfartal-ac-adroddiad-ar-y-bwlch-cyflog-rhwng-y-rhywiau-y-bwlch-cyflog-ethnigrwydd-ar-bwlch-cy.pdf
https://www.senedd.wales/media/jx1lcy2j/archwiliad-cyflogau-cyfartal-ac-adroddiad-ar-y-bwlch-cyflog-rhwng-y-rhywiau-y-bwlch-cyflog-ethnigrwydd-ar-bwlch-cy.pdf
https://www.senedd.wales/media/nwnnfcn4/amrywiaeth-a-chynhwysiant-adroddiad-blynyddol-2021-22.pdf


Amrywiaeth a Chynhwysiant:  Adroddiad Monitro Amrywiaeth y Gweithlu a Recriwtio 

6 

Terminoleg 

Ar ôl ystyried priodoldeb yr acronym BAME, a oedd yn cynnwys trafodaethau â’n 
Rhwydwaith Hil, Ethnigrwydd a Threftadaeth Ddiwylliannol (REACH), cytunodd 
Comisiwn y Senedd i ddechrau defnyddio’r term ‘lleiafrif ethnig’ yn y dyfodol.  

Casglu a Dadansoddi Data Cefndir Economaidd-Gymdeithasol 

Ers 1 Ebrill 2021, rydym wedi gofyn i ymgeiswyr ar gyfer cynlluniau recriwtio 
mewnol ac allanol am eu cefndir economaidd-gymdeithasol i’n helpu i ddeall yn 
well pwy sy’n gwneud cais i weithio gyda ni. Byddwn yn casglu’r data hwn ar gyfer 
ein gweithlu, gan ddefnyddio ein porth adnoddau dynol hunanwasanaeth yn 
ystod y cyfnod adrodd nesaf. 

Preifatrwydd 

Dim ond nifer fach o staff allweddol y tîm Adnoddau Dynol sy'n gweld y data crai, 
a chânt eu cadw’n gyfrinachol yn unol â'r ddeddfwriaeth diogelu data. O ran ein 
data gweithlu a'u cyflwyno, lle y mae nifer fach o staff, rydym wedi cyfuno rhai 
categorïau yn y tablau i sicrhau y caiff preifatrwydd unigolion ei ddiogelu ac yn 
unol â deddfwriaeth diogelu data.  

Mae gennym yr hysbysiad preifatrwydd canlynol i ddarparu gwybodaeth am sut 
rydym yn casglu, defnyddio a storio data gan ein hymgeiswyr.  

Recriwtio Staff y Comisiwn   

Tudalen y pecyn 72

https://senedd.cymru/cymorth/preifatrwydd/hysbysiad-preifatrwydd-recriwtio-staff-y-comisiwn/


 Amrywiaeth a Chynhwysiant:  Adroddiad Monitro Amrywiaeth y Gweithlu a Recriwtio 

7 

2. Monitro’r Gweithlu 

Ein Dull o Fonitro’r Gweithlu 

Cesglir ein data gweithlu drwy ein system Cyflogres Adnoddau Dynol ac mae’n 
ymwneud â staff a gyflogir yn uniongyrchol gan Gomisiwn y Senedd. Mae data’r 
gweithlu a gyflwynir yn yr adroddiad hwn yn dangos y sefyllfa ar 31 Mawrth 2022. 

Un o'r camau gweithredu parhaus a nodwyd gennym yw cynyddu nifer y staff sy'n 
nodi eu nodweddion amrywiaeth eu hunain ac yn eu diweddaru ar y system 
Cyflogres Adnoddau Dynol.  Rydym yn cynnwys cyfraddau datgan ochr yn ochr â'n 
data ar y gweithlu. 

Camau i fynd i'r afael â thangynrychiolaeth yn ein gweithlu 

Rydym yn parhau i gymryd camau i fynd i'r afael â thangynrychiolaeth yn ein 
gweithlu, gan gynnwys nodi a dileu rhwystrau i gynhwysiant. Rydym yn annog 
ceisiadau o’r gronfa ehangaf o dalent ac rydym wrthi’n datblygu Strategaeth 
Rheoli Adnoddau a Thalent sy’n cyd-fynd â’n gweithgareddau amrywiaeth a 
chynhwysiant. Mae’r gweithgareddau sy’n mynd rhagddynt yn cynnwys:  

▪ darparu hyfforddiant rhagfarn ddiarwybod ar gyfer pob panel recriwtio a 
sicrhau eu bod yn cynnwys ystod amrywiol o staff;  

▪ - adolygu ein harferion recriwtio yn rheolaidd yn seiliedig ar ddata a 
chynnig cyngor i reolwyr penodi ar ddylunio disgrifiadau swydd, 
strategaethau hysbysebu a chynllun asesu sy’n gynhwysol;  

▪ adolygu a, lle bo'n briodol, gweithredu ar adborth gan ymgeiswyr a 
rheolwyr penodi;  

▪ creu strategaethau hysbysebu pwrpasol ar gyfer ymgyrchoedd i wneud y 
mwyaf o ddenu talent; a 

▪ rhannu ein strategaeth amrywiaeth a chynhwysiant gyda’n partneriaid 
chwilio gweithredol i’w cyfarwyddo i amrywio’r ffrwd dalent yn y dyfodol 
ar gyfer ein uwch benodiadau a phenodiadau cyhoeddus a’r Goron yr 
ydym yn darparu cymorth adnoddau ar eu cyfer. 

  

Tudalen y pecyn 73



8

Amrywiaeth a Chynhwysiant: Adroddiad Monitro Amrywiaeth y Gweithlu a Recriwtio

57%43%

Cynigion swyddi allanol:

Cynigiwyd 43% i ddynion

Cynigiwyd 57% i fenywod

Recriwtio

Cynigion swyddi mewnol:

Cynigiwyd 26% i ddynion

Cynigiwyd 74% i fenywod

26% 74%

Hunaniaeth o ran rhywedd/
Ailbennu rhywedd

Nid oes dim aelodau o staff 
wedi nodi eu bod yn draws

O’r holl geisiadau am swyddi 
allanol, cafwyd 2.6% gan 

ymgeiswyr a nododd eu bod 
yn draws o’i gymharu â 0.5% 

o’r ymgeiswyr yn 2021.

RHYW

2021-2022

474 o staff

2020-2021

480 o staff

NIFER Y STAFF

51% o fenywod a 49% o ddynion (y llynedd). Nid oes yr un aelod o staff wedi nodi 
eu bod yn anneuaidd. Menywod yw 50.0% o’r staff yn ein tri band cyflog uchaf. 

Manylder:

49% Dynion

51% Fenywod

51% 28% 72%

Fenywod:

28% Rhan-amser

72% Amser-llawn

Rhaniad rhwng y rhywiau Patrwm gwaith

91%

Dynion:

9% Rhan-amser

91% Amser-llawn

9%49%

Tudalen y pecyn 74



9

Amrywiaeth a Chynhwysiant: Adroddiad Monitro Amrywiaeth y Gweithlu a Recriwtio

21-30 
15.0%

31-40 
36.7%

41-50 
27.4%

51-60 
17.1%

61 > 
3.8%

< 21 
0%

Mae 20.9% y cant o’n gweithlu yn 51 oed neu’n hŷn.  
Mae hyn yn uwch na’r 18.8% a gofnodwyd y llynedd.

Cynyddodd y gyfradd ddatgan mewn pethynas ag anabledd o 88.0% (2021-21) i 
90.3% (2021-22)

Gweithlu

Pobl nad ydynt yn anabl: 
84%

Anabl: 6.3%

Dewis peidio â dweud: 
9.7%

Recriwtio

2020-2021

Cynigiwyd 0.0% 
o swyddi allanol i 
ymgeiswyr anabl

2021-2022

Cynigiwyd 9.4% 
o swyddi allanol i 
ymgeiswyr anabl

84%

6.3%

9.7%

Cynigiwyd 5.3% o swyddi 
allanol i ymgeiswyr anabl

Cynigion swyddi allanol

< 20: 0.0%

20-29: 50.9%

50-59: 5.7%

40-49: 9.4%

30-39: 34.0%

60 >: 0.0%

Cynigion swyddi mewnol

< 20: 0.0%

20-29: 26.3%

50-59: 10.5%

40-49: 31.6%

30-39: 31.6%

60 >: 0.0%

50.9% 34.0%

5.7%

9.4%

10.5% 26.3%

31.6%
31.6%

OEDRAN

ANABLEDD

Tudalen y pecyn 75



10

Amrywiaeth a Chynhwysiant: Adroddiad Monitro Amrywiaeth y Gweithlu a Recriwtio

Gwyn 
92.2%

Lleiafrifoedd 
Ethnig  
4.2%

Mae’n well 
gennyf beidio 

â dweud 
3.6%

ETHNIGRWYDD

Cynigiwyd 5.3% o swyddi allanol 
i ymgeiswyr sy’n dod o gefndir 
ethnig leiafrifol 

Recriwtio

2020-2021

Cynigiwyd 3.2% o swyddi 
allanol i ymgeiswyr sy’n 

dod o gefndir ethnig 
leiafrifol 

2021-2022

Cynigiwyd 7.5% o swyddi 
allanol i ymgeiswyr sy’n 

dod o gefndir ethnig 
leiafrifol 

Gwelwyd cynnydd o un flwyddyn i’r llall 
yng nghanran yr holl geisiadau gan bobl o 
gefndir ethnig lleiafrifol: o 4.8% yn 2016 i 
11.0% yn 2022. 

Mae 80.0% o’r staff sy’n nodi eu bod yn dod o gefndir ethnig lleiafrifol  
ym mandiau cyflog TS ac M3.

Gweithlu

CREFYDD / CRED

Arall: 10.8%

Dewis peidio â dweud: 
22.4%

Cristion: 28.3%

Dim: 38.6%

Gweithlu

38.6%

28.3%

10.8%

22.4%

Recriwtio

Cynigion swyddi allanol

Dim crefydd / cred: 
60.4%

Cristion: 
15.1%

Arall: 
17.0%

Dewis peidio â dweud: 
7.5%

Cynigion swyddi mewnol

Dim crefydd / cred: 
31.6%

Cristion: 
31.6%

Arall: 
21.1%

Dewis peidio â dweud: 
15.8%

Tudalen y pecyn 76



11

Amrywiaeth a Chynhwysiant: Adroddiad Monitro Amrywiaeth y Gweithlu a Recriwtio

CYFEIRIADEDD RHYWIOL

ADRODD AR Y BWLCH CYFLOG

Y BWLCH CYFLOG 
CYMEDRIG RHWNG  

Y RHYWIAU  
-6.5%

Y BWLCH CYFLOG 
CANOLRIFOL  

RHWNG  
Y RHYWIAU  

-9.75%

Fel yn y blynyddoedd blaenorol, mae’r bwlch cyflog 
rhwng y rhywiau wedi’i wrth-droi ac, yn gyffredinol, 
mae menywod yn cael eu talu ychydig yn fwy na 
dynion. 

Mae hyn yn mynd yn groes i’r duedd genedlaethol, 
sef 7.9% ym mis Ebrill 2020. Er bod y bwlch cyflog 
canolrifol wedi parhau i leihau rhyw fymryn (fel 
yn y blynyddoedd blaenorol), mae’r bwlch cyflog 
cymedrig eleni wedi cynyddu. 

Gellir priodoli hyn yn rhannol i’r penderfyniad 
i ailstrwythuro cyflogau aelodau o’r Bwrdd 
Gweithredol, yn ogystal â’r ffaith bod rhaniad o 60:40 
rhwng menywod a dynion ar lefel E1 /Gradd 6 eleni, 
o’i gymharu â’r llynedd pan oedd rhaniad o 50:50 
(wedi i 2 aelod newydd ymuno â’r Bwrdd). 

Rhywedd

Ni chynigiwyd swydd i unrhyw 
aelod o staff LHDTC+ fel rhan o 
broses fewnol

Recriwtio

2020-2021

Cynigiwyd 9.7% 
o swyddi allanol i 

ymgeiswyr LHDTC+

2021-2022

Cynigiwyd 5.7% 
o swyddi allanol i 

ymgeiswyr LHDTC+.

Gweithlu

Heterorywiol: 82.3%

LHDTC+: 4.2%

Dewis peidio â dweud: 
13.5%

Tudalen y pecyn 77



12

Amrywiaeth a Chynhwysiant: Adroddiad Monitro Amrywiaeth y Gweithlu a Recriwtio

Fel yn y blynyddoedd blaenorol, mae’r Senedd 
yn parhau i fod â bwlch cyflog sylweddol o ran 
ethnigrwydd. Mae hyn i’w briodoli’n bennaf i’r 
canlynol:

	■ Nifer gyfyngedig o staff o gefndir ethnig lleiafrifol 
a gyflogir gan y Comisiwn fel canran gyffredinol o’r 
gweithlu cyffredinol; ac 

	■ Mae staff o gefndir ethnig lleiafrifol wedi’u 
dosbarthu’n anwastad, a chânt eu cyflogi’n bennaf 
yn y bandiau is ar y raddfa gyflog  

Mae angen bod yn ofalus wrth adolygu’r bwlch 
cyflog hwn gan mai nifer fach o staff sy’n nodi bod 
ganddynt anabledd a, chan hynny, bydd hyd yn oed 
newidiadau bach i’n proffil staffio yn effeithio ar y 
ffigurau. 

BWLCH CYFLOG  
CYMEDRIG O RAN 

ETHNIGRWYDD  
26.1%

BWLCH CYFLOG 
CANOLRIFOL  

O RAN  
ETHNIGRWYDD  

35.82%

Ethnigrwydd     

Nid oes gan y Comisiwn unrhyw fwlch cyflog o 
ran cyflog canolrifol i staff ag anabledd / staff heb 
anabledd. 

Wrth edrych ar y bwlch cyflog cymedrig, mae’r bwlch 
cyflog wedi’i wrth-droi ychydig ac, yn gyffredinol, mae 
staff ag anabledd yn cael eu talu ychydig yn fwy na 
staff heb anabledd. 

Mae angen bod yn ofalus wrth adolygu’r bwlch 
cyflog hwn gan mai nifer fach o staff sy’n nodi bod 
ganddynt anabledd a, chan hynny, bydd hyd yn oed 
newidiadau bach i’n proffil staffio yn effeithio ar y 
ffigurau. 

Anabledd  

BWLCH CYFLOG  
CYMEDRIG O RAN 

ANABLEDD  
-2.87%

BWLCH CYFLOG 
CANOLRIFOL O  

RAN ANABLEDD  
0%

ADRODD AR Y BWLCH CYFLOG

Tudalen y pecyn 78



 Amrywiaeth a Chynhwysiant:  Adroddiad Monitro Amrywiaeth y Gweithlu a Recriwtio 

13 

3. Dadansoddi Data Gweithlu Comisiwn y 
Senedd 

Nifer y staff 

Y nifer ar 31 Mawrth 2022 yw 474 aelod o staff. Mae hyn mewn cyferbyniad â 480 
aelod o staff yn y cyfnod adrodd diwethaf. Nid yw’r ffigur hwn yn cynnwys staff 
sydd ar secondiad i Gomisiwn y Senedd neu staff asiantaeth.  Mae nifer ein staff 
eleni felly wedi gostwng chwe aelod o staff.  

Cyfansoddiad y Gweithlu yn ôl Gradd (band cyflog) 

Graff 1: Cyfansoddiad y Gweithlu yn ôl Gradd (band cyflog) 

 

Cyfansoddiad y Gweithlu yn ôl Graddfa/Band Cyflog gan gymharu data 2022 a 
2021 

  

107

66

153

77
59

14
4

480

94
74

152

78
57

15
4

474

0

100

200

300

400

500

600

Team Support Management

Band 3

Management

Band 2

Management

Band 1

Executive Band

2

Executive Band

1

Senior staff

including Chief

Executive and

Directors

Total

Number as at 31 March 2021 Number as at 31 March 2022

1.1 

Tudalen y pecyn 79



Amrywiaeth a Chynhwysiant:  Adroddiad Monitro Amrywiaeth y Gweithlu a Recriwtio 

14 

Siart 1: Canran y Staff yn ôl Graddfa/Band Cyflog (ar 31 Mawrth 2022) 

 

Dadansoddiad: 

Mae’r grŵp mwyaf o staff ar Fand Rheoli 2, sef 32.1%, a oedd hefyd yn wir yn y 
cyfnod adrodd diwethaf. Mae carfan staff Band Gweithredol 1 ac Uwch wedi 
cynyddu o 3.7% o gyfanswm ein gweithlu i 4.0% – sef cynnydd o 18 i 19 aelod o 
staff. Mae’r newid mwyaf yn y band Cymorth Tîm, sydd wedi gostwng o 22.3% o 
gyfanswm ein gweithlu i 19.8% – sef gostyngiad o 107 i 94 aelod o staff.  

  

19.8%

15.6%

32.1%

16.5%

12.0%

3.2%
0.8%

Workforce by Grade as at 31 March 2022

Team Support

Management Band 3

Management Band 2

Management Band 1

Executive Band 2

Executive Band 1

Senior staff including Chief
Executive and Directors

Tudalen y pecyn 80



 Amrywiaeth a Chynhwysiant:  Adroddiad Monitro Amrywiaeth y Gweithlu a Recriwtio 

15 

Cyfansoddiad y gweithlu yn ôl Oed 

Graff 2: Cyfansoddiad y Gweithlu yn ôl Oed gan gymharu data 2022 a 2021 

 

Cyfradd ddatgan: 100% 

Dadansoddiad: 

Mae’r ganran uchaf o’n gweithlu (22.8%) yn yr ystod oedran 36 i 40, dyma hefyd 
oedd yr ystod oedran oedd â’r cynnydd canrannol uchaf o gymharu â 2020-21 
gyda chynnydd o 1.3%.  

O gymharu â 2020-21, mae canran y bobl 51 oed a throsodd wedi cynyddu 
ychydig, o 18.8% i 20.9% ond mae hyn yn dal i fod yn llai na’r ffigur o Gyfrifiad 2011 
sy’n nodi bod 23.9% o bobl sy’n economaidd weithgar ac yn cael eu cyflogi yn 
Ardal Teithio i'r Gwaith Caerdydd rhwng 50 a 64 oed. 

Mae’r cynnydd bychan yn y garfan 61 oed a hŷn yn nodedig hefyd, sef cynnydd o 
3.5% yn 2021 i 3.8% yn y flwyddyn adrodd hon. 

Yn ôl data o Gyfrifiad 2011, mae 14.3% o bobl yn Ardal Teithio i’r Gwaith Caerdydd 
sy’n economaidd weithgar ac yn gyflogedig dan 24 oed. Mae hyn yn cymharu â 
3.6% o’n gweithlu sy’n 25 oed ac yn iau. Gellir esbonio’r gostyngiad hwn o 5.6% yn 
2021 yn rhannol yn sgil absenoldeb y cynllun prentisiaeth newydd yn y cyfnod 
adrodd hwn.  

Mae 20.9% o’n gweithlu rhwng 51 a 65 oed. Mae hyn wedi codi o 18.8% y llynedd.  

  

0
.8

%

4.
8

%

12
.1% 14

.4
%

21
.5

%

16
.9

%

10
.8

%

9
.0

%

6
.3

%

2.
9

%

0
.6

%

0
.0

% 3.
6

%

11
.4

% 13
.9

%

22
.8

%

15
.8

%

11
.6

%

9
.9

%

7.
2%

3.
0

%

0
.8

%

0.0%

5.0%

10.0%

15.0%

20.0%

25.0%

Under 21 21-25 26-30 31-35 36-40 41-45 46-50 51-55 56-60 61-65 65+

% total 31 March 2021 % total 31 March 2022

Tudalen y pecyn 81



Amrywiaeth a Chynhwysiant:  Adroddiad Monitro Amrywiaeth y Gweithlu a Recriwtio 

16 

Cyfansoddiad y Gweithlu yn ôl Anabledd  

Graff 3: Cyfansoddiad y Gweithlu yn ôl Anabledd gan gymharu data 2022 a 2021 

 

Tabl 1: Cyfansoddiad y Gweithlu - Statws Anabledd yn ôl Gradd ar 31 Mawrth 2022 

Gradd Cyfansw
m y staff 

Staff anabl Staff nad ydynt yn 
anabl 

Dim ateb/Byddai'n 
well gennyf beidio â 
dweud 

 

nifer nifer % nifer  % nifer  % 

TS 94 3 3.2 78 83.0 13 13.8 

M3 74 4 5.4 65 87.8 5 6.8 

M2 152 13 8.6 121 79.6 18 11.8 

M1 78 4 5.1 66 84.6 8 10.3 

E2, E1 ac 
Uwch* 

76 6 7.9 68 89.5 2 2.6 

Cyfanswm 474 30 6.3 398 84.0 46 9.7 

        

*wedi’u cyfuno i warchod preifatrwydd unigolion 

Cyfradd ddatgan: 90.3% 

Dadansoddiad: 

Yn dilyn cyfres o negeseuon mewnol i staff, rydym yn falch bod y gyfradd ddatgan 
wedi cynyddu ychydig o 88.0% i 90.3%, gyda chanran y staff sy’n datgan 
anabledd wedi cynyddu o 5.0% i 6.3% o gyfanswm ein gweithlu. Byddwn yn 
parhau i annog yr holl staff anabl i gofnodi eu hanabledd ar ein system Adnoddau 
Dynol, gan ein bod yn credu nad yw’r data hyn yn adlewyrchu llawer o bobl ag 

5.0%

83.1%

11.9%
6.3%

84.0%

9.7%

0.0%

10.0%

20.0%

30.0%

40.0%

50.0%

60.0%

70.0%

80.0%

90.0%

100.0%

Disabled staff % Non-disabled staff % No Reply/Prefer not to Say %

% total 31 March 2021 % total 31 March 2022

Tudalen y pecyn 82



 Amrywiaeth a Chynhwysiant:  Adroddiad Monitro Amrywiaeth y Gweithlu a Recriwtio 

17 

anableddau cudd, salwch meddwl, dyslecsia a chyflyrau iechyd tymor hir eraill, a 
allai uniaethu â'r diffiniad hwn o anabledd ar ein system. Nid oedd 9.7% o’n 
gweithlu wedi datgan p’un a oes ganddynt anabledd neu gyflwr iechyd hirdymor.  

Mae Cyfrifiad 2011 yn nodi bod gan 8.3% o bobl sy’n economaidd weithgar ac yn 
gyflogedig yn Ardal Teithio i’r Gwaith Caerdydd broblem iechyd tymor hir neu 
anabledd sy'n cyfyngu ar eu gweithgarwch o ddydd i ddydd. Gan fod 6.3% o’n 
gweithlu ar hyn o bryd yn nodi bod ganddynt anabledd, hoffem i’r ffigur hwn fod 
yn fwy cyson â ffigur Ardal Teithio i’r Gwaith Caerdydd. Rydym yn sylweddoli y 
gallai hyn gynnwys annog staff i hunan-adnabod fel staff anabl, ond hefyd mae'n 
rhaid i ni fod yn siŵr ein bod yn denu pobl anabl i wneud cais am waith gyda ni. 
Felly, byddwn yn ystyried hyn fel rhan o strategaeth ehangach i fynd i'r afael â 
thangynrychiolaeth yn ein gweithlu. Mae ein data recriwtio yn dangos bod y 
cyfraddau trosi i’r cynnig cyflogaeth o’r sifftio yn y flwyddyn adrodd hon wedi 
gwella ers y llynedd. Er bod hyn yn galonogol, byddwn yn parhau i fonitro ein 
prosesau a’n hadborth ar draws y nodweddion gwarchodedig, er mwyn gweithio i 
ddileu unrhyw rwystrau posibl neu wirioneddol rhag gwneud cais neu sicrhau 
cyflogaeth gyda ni. 

Cyfansoddiad y Gweithlu yn ôl Ethnigrwydd 

Graff 4: Cyfansoddiad y Gweithlu yn ôl Ethnigrwydd gan gymharu data 2022 a 2021 

 

 

4.4%

91.7%

4.0%4.2%

92.2%

3.6%

0.0%

10.0%

20.0%

30.0%

40.0%

50.0%

60.0%

70.0%

80.0%

90.0%

100.0%

Ethnic Minority Staff White Staff No Reply/Prefer not to Say

% total 31 March 2021 % total 31 March 2022

Tudalen y pecyn 83



Amrywiaeth a Chynhwysiant:  Adroddiad Monitro Amrywiaeth y Gweithlu a Recriwtio 

18 

Tabl 2: Cyfansoddiad y Gweithlu: Ethnigrwydd yn ôl Gradd ar 31 Mawrth 2022 
 

Cyfanswm y 
staff 

Staff Lleiafrifoedd 
Ethnig 

Staff Gwyn Dim ateb/Byddai'n 
well gennyf beidio 
â dweud 

  nifer nifer % nifer % nifer % 

Cyfanswm 474 20  4.2 437 92.2 17 3.6 

Er mwyn diogelu preifatrwydd unigolion, ni allwn gyflwyno data yn ôl gradd cyflog ond rydym 
wedi darparu dadansoddiad lefel uchel isod. 

Cyfradd ddatgan: 96.4% 

Dadansoddiad: 

Mae 5.3% o’r graddau E2, E1 ac Uwch yn nodi naill ai eu bod o leiafrif ethnig neu 
heb ddatgelu eu hethnigrwydd.  

Mae canran y bobl lleiafrifoedd ethnig yng nghyfanswm y gweithlu wedi gostwng 
ychydig o 4.4% y llynedd i 4.2% yn y flwyddyn adrodd hon.  

Mae Cyfrifiad 2011 yn nodi bod 6.8% o bobl sy’n economaidd weithgar ac yn 
gyflogedig yn Ardal Teithio i'r Gwaith Caerdydd yn nodi eu bod o leiafrifoedd 
ethnig Rydym yn parhau i weithio i geisio cysoni hyn â’r ffigur Ardal Teithio i’r 
Gwaith. Fel yn y ddwy flynedd adrodd ddiwethaf, eleni, mae'r graddau TS a M3 yn 
uwch na'r ffigur hwn yn y gymhariaeth.  

Mae 50% o’n staff sy’n nodi eu bod o leiafrif ethnig (10 allan o 20) yn cael eu 
cyflogi ar ein lefel cyflog isaf (graddfa TS). Mae hyn wedi gostwng o 57.1% ers 
2020-21. Mae’n bwysig nodi bod maint y sampl yn fach iawn, felly mae’r data’n 
sensitif i newidiadau hyd yn oed pan fydd un person yn gadael neu’n ymuno â’r 
sefydliad.  

O’r data, gallwn gasglu bod dosbarthiad anwastad o staff sy'n nodi eu bod o 
leiafrif ethnig ar draws ein gweithlu. Mae 80.0% o’r staff sy'n nodi eu bod o leiafrif 
ethnig yn y ddau fand cyflog isaf (TS ac M3), ychydig yn is o 81.0% yn 2021, ond yn 
dal i fod yn uwch na 70.0% yn 2020.  

Byddwn yn gweithio’n galed i sicrhau ein bod yn cynyddu cynrychiolaeth ym 
mandiau M1 a thu hwnt (drwy sicrhau cynnydd yn y staff sy’n hunan-adnabod fel 
eu bod o leiafrif ethnig ar ein system Adnoddau Dynol, a chyflogi mwy o staff sy’n 
dod o gefndir lleiafrif ethnig ar bob lefel, yn enwedig ar y lefel uwch/lefel gwneud 
penderfyniadau). Mae gan y Comisiwn ddangosydd ymestyn i gynyddu nifer y 
ceisiadau o flwyddyn i flwyddyn gan ymgeiswyr sy'n nodi eu bod yn dod o gefndir 

Tudalen y pecyn 84



 Amrywiaeth a Chynhwysiant:  Adroddiad Monitro Amrywiaeth y Gweithlu a Recriwtio 

19 

lleiafrif ethnig. Drwy’r Bumed Senedd, mae hyn wedi codi o 4.8% o gyfanswm y 
ceisiadau yn 2016 i 11.0% eleni. Eleni, rydym wedi’n calonogi bod ein cyfraddau 
trosi o gais i sifftio ac o sifftio i gynnig cyflogaeth wedi gwella ar gyfer ymgeiswyr o 
leiafrifoedd ethnig. Byddwn yn parhau i archwilio ein prosesau ymhellach i nodi a 
gweithio i gael gwared ar unrhyw rwystrau posibl neu wirioneddol ar draws yr holl 
nodweddion gwarchodedig.  

Rydym wedi parhau i ymgysylltu â Busnes yn y Gymuned a’r Siarter Hil yn y 
Gwaith ac wedi parhau i adolygu ein cynllun gweithredu i fynd i'r afael â 
thangynrychiolaeth yng ngweithlu'r Senedd, sy'n cynnwys cefnogi ein 
cydweithwyr presennol o leiafrifoedd ethnig i gyflawni eu potensial a sicrhau ein 
bod yn cymryd camau priodol i ddenu'r ystod ehangaf a mwyaf amrywiol o dalent 
i ymgeisio am swyddi gyda ni. Mae ein huwch hyrwyddwr ar gyfer cydweithwyr o 
leiafrifoedd ethnig a’n rhwydwaith cydraddoldeb yn y gweithle ar gyfer Hil, 
Ethnigrwydd a Threftadaeth Ddiwylliannol (REACH), yn codi proffil y rhwydwaith, 
yn fewnol ac yn allanol.  

Eleni, rydym yn falch iawn o lansio YMLAEN, ein cynllun interniaeth i raddedigion 
sydd wedi’i anelu’n benodol at bobl o gefndir lleiafrifoedd ethnig. Bydd yr 
interniaid yn cael eu recriwtio ar lefel unigryw, rhwng M3 ac M2 gan ganiatáu 
iddynt wneud cais am swyddi M2 yn y Senedd pe bai swyddi gwag ar gael. Mae’r 
interniaeth yn gynllun hyfforddi â therfyn amser heb unrhyw swydd warantedig ar 
y diwedd ond gyda’r nod o wella cyflogadwyedd cyfranogwyr y cynllun.  

Cyfansoddiad y Gweithlu yn ôl Hunaniaeth Rhywedd/Statws 
Ailbennu Rhywedd 

Nid oes unrhyw aelod o staff wedi’i nodi yn draws ar ein system TG 
hunanwasanaeth adnoddau dynol ar 31 Mawrth 2022.  

Am 12 mlynedd yn olynol rhwng 2009 a 2020, mae Comisiwn y Senedd wedi’i 
restru fel un o’r sefydliadau cynhwysol LHDTC+ gorau yn y DU ym Mynegai 
Cydraddoldeb yn y Gweithle Stonewall, gan gynnwys cael ei enwi’r cyflogwr gorau 
yn y DU yn 2018. Rydym yn dathlu’r llwyddiant hwn ac yn parhau i hyrwyddo 
Comisiwn y Senedd fel cyflogwr o ddewis ar lwyfannau cyfryngau cymdeithasol ac 
yn ein deunydd recriwtio.   

Mae gan staff y gallu i ddiweddaru eu data personol ar y system Adnoddau Dynol 
ac rydym hefyd yn annog staff i sicrhau bod eu gwybodaeth yn gywir ac yn gyfoes. 

 

Tudalen y pecyn 85



Amrywiaeth a Chynhwysiant:  Adroddiad Monitro Amrywiaeth y Gweithlu a Recriwtio 

20 

Cyfansoddiad y Gweithlu yn ôl Crefydd/Cred  

Graff 5: Cyfansoddiad y Gweithlu yn ôl Crefydd/Cred gan gymharu data 2022 a 2021 

 

*Cristnogol - Cristnogol, Catholig, yr Eglwys yng Nghymru, Eglwys Loegr, Bedyddiwr/Methodist 
**Arall - Agnostig, Anffyddiwr, Bwdhaeth, Hindŵaeth, Mwslimaidd, Arall, Zoroastrian 

Tabl 3: Cyfansoddiad y Gweithlu - Crefydd / Cred yn ôl Gradd ar 31 Mawrth 2022 

Gradd Cyfansw
m y staff 

Dim Cristion* Arall** Dim 
ateb/Byddai'n 
well gennyf 
beidio â dweud 

 nifer nifer % nifer % nifer % nifer % 

TS 94 39 41.5 24 25.5 13 13.8 18 19.1 

M3 74 37 50.0 18 24.3 5 6.8 14 18.9 

M2 152 58 38.2 42 27.6 16 10.5 36 23.7 

M1 78 30 38.5 22 28.2 8 10.3 18 23.1 

E2, E1 ac 
Uwch*** 

76 19 25.0 28 36.8 9 11.8 20 26.3 

Cyfansw
m 

474 183 38.6 134 28.3 51 10.8 106 22.4 

*Cristion - Cristion, yr Eglwys Gatholig, yr Eglwys yng Nghymru, Eglwys Loegr, Bedyddiwr/Methodist 

*Arall - Agnostig, Anffyddiwr, Bwdhaeth, Hindŵaeth, Mwslemaidd, Arall, Zoroastrian 

*** wedi’u cyfuno i warchod preifatrwydd unigolion 

Cyfradd ddatgan: 77.6% 

37.7%

29.2%

10.0%

23.1%

38.6%

28.3%

10.8%

22.4%

0.0%

5.0%

10.0%

15.0%

20.0%

25.0%

30.0%

35.0%

40.0%

45.0%

None Christian* Other** No Reply/Prefer not to Say

% total 31 March 2021 % total 31 March 2022

Tudalen y pecyn 86



 Amrywiaeth a Chynhwysiant:  Adroddiad Monitro Amrywiaeth y Gweithlu a Recriwtio 

21 

Dadansoddiad: 

Fel y llynedd, mae’r gyfradd ddatgan yn dal i fod yn is nag rydym am iddi fod, a 
byddwn yn parhau i annog staff i ddiweddaru eu gwybodaeth bersonol ar ein 
system Adnoddau Dynol. 

Ni ddatganwyd crefydd na chred gan 38.6% o’r staff a lenwodd eu data ar ein 
system Adnoddau Dynol, sydd ychydig yn uwch na chyfradd y llynedd, sef 37.7%.  

Yn gyffredinol, ers y llynedd bu cynnydd yn y datganiad ‘dim crefydd na chred’ ar 
radd ar TS (41.5%), M3(50.0%) ac M1(38.5%). Fodd bynnag, roedd gostyngiad bach 
yn y datganiad ‘dim crefydd na chred’ ar radd M2 (38.2%).  

Mae'n anodd dod i gasgliadau o'r set ddata hon heblaw y gallai ddangos 
amrywiaeth o gredoau crefyddol (gan gynnwys diffyg cred) yn ein gweithlu. 
Rydym yn weithle sy'n ystyriol o bobl â ffydd, ac mae gennym drefniadau gweithio 
hyblyg i staff sydd am weddïo a/neu gymryd rhan mewn digwyddiadau a gwyliau 
crefyddol; mae gennym ddwy ystafell dawel ar y safle i staff ac ymwelwyr eu 
defnyddio os ydynt am wneud hynny (wrth i fynediad i’r ystâd ailddechrau wrth i 
gyfyngiadau Covid-19 gael eu lleddfu). 

Cyfansoddiad y Gweithlu yn ôl Rhyw 

Graff 6: Cyfanswm Cyfansoddiad y gweithlu yn ôl Rhyw 

 

 

51.0%

49.0%

50.8%

49.2%

45.0%

46.0%

47.0%

48.0%

49.0%

50.0%

51.0%

52.0%

53.0%

54.0%

55.0%

Women Men

% total 31 March 2021 % total 31 March 2022

Tudalen y pecyn 87



Amrywiaeth a Chynhwysiant:  Adroddiad Monitro Amrywiaeth y Gweithlu a Recriwtio 

22 

Tabl 4: Cyfansoddiad y Gweithlu - Rhyw yn ôl Gradd 

Gradd Cyfanswm y 
staff 

Menywod Dynion 

  nifer Nifer % nifer  % 

TS 94 37 39.4 57 60.6 

M3 74 33 44.6 41 55.4 

M2 152 88 57.9 64 42.1 

M1 78 45 57.7 33 42.3 

E2, E1 ac Uwch* 76 38 50.0 38 50.0 

Cyfanswm 474 241 50.8 233 49.2 

Cyfradd ddatgan: 100% 

Dadansoddiad: 

Yn y cyfnod adrodd hwn, bu rhaniad cyfartal bron o 51%/49% rhwng menywod a 
dynion yng nghyfansoddiad cyffredinol ein gweithlu, sy'n gyson ag adroddiad y 
llynedd. Nid oes staff wedi nodi eu bod yn anneuaidd. 

Mae mwy o ddynion na merched yn cael eu cynrychioli yn y ddwy radd isaf, gyda 
merched â niferoedd uwch ar raddau M2 ac M1. Gellid priodoli hyn i nifer y dynion 
sydd yn y gwasanaeth diogelwch a nifer y menywod ar raddau M2 ac M1 yn y 
Gwasanaeth Cyfieithu a Chofnodi.  

Mae rhaniad cyfartal o 50/50 ar lefel E2, E1 ac Uwch: ar hyn o bryd mae menywod 
yn cynrychioli 50.0% o staff yn ein tri band uchaf. Mae hyn yn cyflawni’r uchelgais 
a nodir yn yr Ymgyrch 50:50. 

  

Tudalen y pecyn 88



 Amrywiaeth a Chynhwysiant:  Adroddiad Monitro Amrywiaeth y Gweithlu a Recriwtio 

23 

Patrwm Gwaith yn ôl Rhyw/Rhywedd 

Tabl 5: Patrwm Gwaith yn ôl Rhyw/Rhywedd 

 Menywod Dynion Cyfanswm y 
gweithlu 

 Amser llawn Rhan-amser Amser llawn Rhan-amser  

Gradd % % % % % 

TS 73.0 27.8 82.5 17.5 19.8 

M3 84.8 15.2 90.2 9.8 15.6 

M2 63.6 36.4 92.2 7.8 32.1 

M1 73.3 26.7 97.0 3.0 16.5 

E2, E1 ac Uwch* 78.9 21.2 100.0 0.0 16.0 

Cyfanswm 72.2 27.8 91.4 8.6 100.0 

Yma, rydym yn darparu canrannau, yn hytrach na niferoedd i ddiogelu preifatrwydd unigolion. 

Siart 2 a 3: Patrymau Gwaith Menywod a Dynion ar 31 Mawrth 2022 

         

Dadansoddiad: 

Mae data Cyfrifiad 2011 yn dangos bod 37.3% o fenywod yn Ardal Teithio i’r Gwaith 
Caerdydd yn gweithio'n rhan-amser. Mae ein data ciplun ar 31 Mawrth 2022 yn 
dangos bod 27.8% o fenywod yn ein gweithlu yn gweithio’n rhan amser, sef 
gostyngiad o 28.6% ym mis Mawrth 2021 a 31.1% ym mis Mawrth 2020.  

Mae data Cyfrifiad 2011 yn dangos bod 9.9% o ddynion yn Ardal Teithio i’r Gwaith 
Caerdydd yn gweithio'n rhan-amser. Yn ystod y cyfnod adrodd hwn, mae 8.6% o 
ddynion yn ein gweithlu’n gweithio'n rhan amser, sef cynnydd o 6.4% ym mis 
Mawrth 2020.  

Full 
Time, 
72.2%

Part 
Time, 
27.8%

Working patterns of women 
as at 31 March 2022

Full 
Time
91.4%

Part Time 8.6%

Working patterns for men as 
at 31 March 2022

Tudalen y pecyn 89



Amrywiaeth a Chynhwysiant:  Adroddiad Monitro Amrywiaeth y Gweithlu a Recriwtio 

24 

Mae ein staff yn defnyddio nifer o opsiynau gweithio'n hyblyg, naill ai’n ffurfiol 
neu'n anffurfiol. Ymhlith yr opsiynau anffurfiol ar gyfer gweithio'n hyblyg mae: 
oriau cywasgedig, gwyliau hyblyg blynyddol a gweithio gartref. Yn anecdotaidd, 
rydym yn ymwybodol bod llawer o aelodau staff, gan gynnwys dynion ar lefel 
uwch, yn defnyddio'r trefniadau hyn. Mae'r ffigurau yn Nhabl 5 yn cyfeirio at 
drefniadau ffurfiol yn unig, pan fo aelod staff wedi gostwng ei oriau’n ffurfiol.  

Mae data'r flwyddyn ddiwethaf yn dangos bod dynion yn llai tebygol o weithio'n 
rhan-amser na menywod yn ein gweithlu. Fel y llynedd nid oedd unrhyw ddynion 
ar y tair gradd uchaf (E2-Uwch) yn gweithio’n rhan amser. Oherwydd cyfyngiadau 
Covid-19, mae mwyafrif ein staff wedi gweithio o bell a/neu wedi bod â 
threfniadau gweithio hybrid ochr yn ochr â phatrymau gweithio hyblyg/wedi’u 
haddasu i ddarparu ar gyfer anghenion busnes a chyfrifoldebau gofalu. 

Cyfansoddiad y Gweithlu yn ôl Cyfeiriadedd Rhywiol  

Graff 7: Cyfansoddiad y Gweithlu yn ôl Cyfeiriadedd Rhywiol gan gymharu data 2022 a 2021 

 

Tabl 6: Cyfansoddiad y Gweithlu - Cyfeiriadedd Rhywiol yn ôl Gradd ar 31 Mawrth 2022 
 

Cyfanswm 
y staff 

LHDC+ Heterorywiol / 
Syth 

Dim ateb/Byddai'n 
well gennyf beidio 
â dweud 

  nifer nifer % nifer  % nifer % 

Cyfanswm 474 20 4.2 390 82.3 64 13.5 

Er mwyn diogelu preifatrwydd unigolion, ni allwn gyflwyno data yn ôl gradd cyflog ond rydym 
wedi darparu dadansoddiad lefel uchel isod. 

Cyfradd ddatgan: 86.5% 

4.6%

81.5%

14.0%

4.2%

82.3%

13.5%

0.0%

10.0%

20.0%

30.0%

40.0%

50.0%

60.0%

70.0%

80.0%

90.0%

 LGBQ+ Heterosexual / Straight No Reply/Prefer not to Say
% total 31 March 2021 % total 31 March 2022

Tudalen y pecyn 90



 Amrywiaeth a Chynhwysiant:  Adroddiad Monitro Amrywiaeth y Gweithlu a Recriwtio 

25 

Dadansoddiad: 

Gostyngodd nifer y rhai heb ateb/gwell gennyf beidio â dweud o 14.0% y llynedd i 
13.5% eleni. Tra bod cyfradd datgan staff yn parhau i godi, mae’r gyfradd o 86.5% 
(86.0% y llynedd) yn is nag yr hoffem iddi fod. Rydym yn atgoffa ac yn annog staff 
o bryd i’w gilydd i ddiweddaru eu data personol ar ein system adnoddau dynol.  

Mae nifer y staff sy’n nodi eu bod yn Lesbiaidd, Hoyw, Deurywiol neu o 
Gyfeiriadedd Rhywiol lleiafrifol arall (LHDC+) wedi gostwng ers y cyfnod adrodd 
diwethaf, sy’n cynrychioli gostyngiad bach o 4.6% o gyfanswm ein gweithlu i 4.2%. 
Gallwn gasglu o’r data bod yna ddosraniad cyfartal o staff LHDC+ ar draws ein 
bandiau cyflog, gyda 3.9% o staff sy’n nodi eu bod yn LHDC+ ar fandiau cyflog E2, 
E1 ac Uwch (cyfunol). Nid oes data cymharol ar gael ar hyn o bryd ar gyfer Ardal 
Teithio i’r Gwaith Caerdydd ar gyfer pobl LHDC+ sy'n economaidd weithgar ac sy’n 
gweithio. Fodd bynnag, mae Stonewall yn cyfeirio at amcangyfrif Llywodraeth y 
DU bod 5-7% o’r boblogaeth yn nodi eu bod yn LHDC+.  

Gan dybio y bydd rhywfaint o’r boblogaeth a gynhwysir yn yr amcangyfrif 5-7% yn 
bobl nad ydynt yn economaidd weithgar neu mewn cyflogaeth (o bosibl 
oherwydd eu hoedran), gellid ystyried bod canran ein gweithlu, sef 4.2%, yn 
gynrychioliadol yn fras. Rydym yn aros am ddata Cyfrifiad 2021 i gynyddu ein 
dealltwriaeth o lefel poblogaeth LHDC+ y DU. 

Absenoldeb Mamolaeth a Rhianta ar y Cyd 

Absenoldeb Mamolaeth a Staff sy’n Dychwelyd i’r Gwaith 

Roedd 27 o fenywod ar absenoldeb mamolaeth yn ystod y cyfnod adrodd hwn. 
Dychwelodd 15 o fenywod o absenoldeb mamolaeth, a newidiodd 5 ohonynt eu 
patrwm gwaith (o’r rhain, gostyngodd 4 o fenywod eu horiau). 

Absenoldeb Rhianta ar y Cyd/Tadolaeth 

Cymerodd pedwar partner absenoldeb rhianta ar y cyd/tadolaeth a newidiodd 1 
eu patrwm gwaith ar ôl dychwelyd i’r gwaith. 

Absenoldeb Rhiant a Rennir 

Cymerodd un aelod o staff absenoldeb rhiant a rennir yn ystod y cyfnod hwn. 

Hyfforddiant 

Ar hyn o bryd, nid ydym yn casglu data ar gyfer hyfforddiant (na cheisiadau am 
hyfforddiant) mewn modd y gallwn ei ddadansoddi yn ôl nodwedd warchodedig. 

Tudalen y pecyn 91



Amrywiaeth a Chynhwysiant:  Adroddiad Monitro Amrywiaeth y Gweithlu a Recriwtio 

26 

Cwynion a Chamau Disgyblu sy’n ymwneud â Nodweddion 
Gwarchodedig 

Yn y cyfnod adrodd hwn, ni chawsom unrhyw gwynion yn ymwneud â nodwedd 
warchodedig ac ni chynhaliwyd unrhyw weithdrefnau cwyno na disgyblu yn 
seiliedig ar nodwedd warchodedig.  

Data Cyfweliad Gadael  

Pan fydd staff yn gadael Comisiwn y Senedd, cânt eu gwahodd i gael cyfweliad 
gadael dewisol gan ddefnyddio cwestiynau gosod. Mae ein Partneriaid Busnes 
Adnoddau Dynol yn annog staff i gynnal y cyfweliad a chynnig trafod unrhyw 
faterion a godir. Rydym yn defnyddio’r wybodaeth o’r gweithgaredd hwn i ddeall 
yn well y rhesymau dros ein cyfraddau trosiant a nodi a oes angen i ni gymryd 
unrhyw gamau.  

Yn ystod y cyfnod hwn, gadawodd 32 o bobl Gomisiwn y Senedd. O’r rhain, 
cymerodd 12 o staff a oedd yn gadael ran mewn cyfweliad gadael ffurfiol, 7 dyn a 
5 menyw.  

Rydym yn mesur demograffeg pobl sy’n gadael yn ôl oedran, grŵp ethnig; 
cyfeiriadedd rhywiol; anabledd a chredoau crefyddol ac er mwyn diogelu 
preifatrwydd unigolion, nid ydym wedi dadansoddi hyn ymhellach at ddibenion yr 
adroddiad hwn. Nid yw’r data yn dangos unrhyw nifer anghymesur o staff sy’n 
gadael o unrhyw grŵp demograffig. Demograffeg y rhai a gymerodd ran mewn 
cyfweliadau gadael oedd: 

Oedran 

▪ 20-24 (4 person) 

▪ 25-29  (3 pherson) 

▪ 35-29  (1 person) 

▪ 40-44  (1 person) 

▪ 55-59 (1 person) 

▪ Dros 60 (2 berson) 

Tudalen y pecyn 92



 Amrywiaeth a Chynhwysiant:  Adroddiad Monitro Amrywiaeth y Gweithlu a Recriwtio 

27 

Grŵp Ethnig 

▪ 9 Gwyn – Cymro/Cymraes, Sais/Saesnes, Albanwr/Albanes, 
Gwyddel/Gwyddeles o Ogledd Iwerddon, Prydeiniwr/Prydeinwraig  

▪ 1 Unrhyw gefndir Gwyn arall 

▪ 1 Unrhyw grŵp ethnig arall 

▪ 1 dim ateb 

Cyfeiriadedd Rhywiol 

▪ 8 Heterorywiol / Syth 

▪ 2 staff LHDC+ 

▪ 1 Byddai'n well gennyf beidio â dweud 

▪ 1 dim ateb 

Anabledd 

▪ 9 Dim anabledd 

▪ 1 Nam synhwyraidd, cyflwr Iechyd Meddwl 

▪ 1 Anabledd dysgu 

▪ 1 Cyflwr iechyd meddwl 

Credoau crefyddol 

▪ 4 Cristion (pob enwad) 

▪ 3 Dim crefydd / cred 

▪ 2 Anffyddiwr 

▪ 1 Mwslem 

▪ 1 Bwdhaidd 

▪ 1 Byddai'n well gennyf beidio â dweud 

 

Tudalen y pecyn 93



Amrywiaeth a Chynhwysiant:  Adroddiad Monitro Amrywiaeth y Gweithlu a Recriwtio 

28 

Roedd y rhesymau a roddwyd gan y 12 aelod o staff dros adael y Comisiwn yn 
cynnwys: 

▪ ymddeoliad 

▪ contract dros dro yn dod i ben 

▪ arddull rheoli 

▪ mynd ar drywydd cyfleoedd addysg bellach 

▪ anfodlonrwydd gyda chyflog / diffyg cyfleoedd dyrchafiad 

▪ llwyth gwaith, arddull rheoli, aflonyddu / gwahaniaethu 

Byddwn yn parhau i fonitro data gadael ein staff sy’n gadael ac yn gweithredu ar y 
wybodaeth lle bo angen, i wneud gwelliannau i bolisïau neu i nodi lle mae angen 
ymyriadau sy’n cynnwys ond heb fod yn gyfyngedig i e.e. dysgu a datblygu ar gyfer 
rheolwyr llinell, cynllunio polisïau, cynllunio'r gweithlu, dylunio swyddi ac adolygu 
tirlun y farchnad lafur. 

 

Tudalen y pecyn 94



 Amrywiaeth a Chynhwysiant:  Adroddiad Monitro Amrywiaeth y Gweithlu a Recriwtio 

29 

4. Mewnwelediadau Data Monitro Recriwtio 

Cyd-destun 

Newid o Recriwtio Wyneb yn Wyneb i Recriwtio Rhithwir 

Mewn ymateb i heriau parhaus y pandemig Covid-19, symudwyd ein 
gweithgareddau recriwtio wyneb yn wyneb i recriwtio rhithwir. Gwnaethom 
ymdrechu i wneud hyn mor ddi-dor â phosibl a chynhaliwyd asesiadau o’r effaith 
ar gydraddoldeb o'n proses i leihau unrhyw rwystrau posibl a gwirioneddol i 
gynhwysiant. Rydym yn parhau i fonitro ein prosesau i sicrhau bod unrhyw 
rwystrau i gynhwysiant yn cael eu nodi a’u dileu.  

Ein Dull o Fonitro Recriwtio 

Mae polisi recriwtio Comisiwn y Senedd wedi’i gynllunio i fod yn hyblyg: gall 
rheolwyr gael mynediad at gyfres o gwestiynau cyflym i'w helpu i benderfynu a 
oes angen iddynt hysbysebu swyddi gwag yn fewnol neu'n allanol.  

Mae’r data recriwtio a gyflwynir yn yr adroddiad hwn yn cwmpasu cynlluniau 
recriwtio mewnol ac allanol a ddaeth i ben gyda phenodiadau yn ystod y cyfnod 
adrodd 1 Ebrill 2021 hyd 31 Mawrth 2022, a gasglwyd ar ein system olrhain 
ymgeiswyr ar-lein. O’r herwydd, mae hyn yn cynnwys cynlluniau a hysbysebwyd yn 
ystod cyfnod adrodd 2020-21 lle na wnaed penodiad tan ar ôl 1 Ebrill 2021. Mae'r 
data recriwtio allanol yn cynnwys staff Comisiwn y Senedd a wnaeth gais am 
swyddi gwag a hysbysebwyd yn allanol.  

O bryd i’w gilydd, byddwn yn defnyddio contract allanol gyda’n partner chwilio 
gweithredol ar gyfer penodiadau uwch. Yn y flwyddyn adrodd hon, gwnaethom 
roi dwy ymgyrch lefel uwch ar gontract allanol i’n partner ac nid yw’r data hwn yn 
rhan o set ddata’r system olrhain ymgeiswyr ar-lein. At y dyfodol, byddwn yn 
sicrhau ein bod yn gallu cofnodi ymgyrchoedd ar gontract allanol ar ein system 
olrhain ymgeiswyr ar-lein. 

Blwyddyn Nifer Ceisiadau 
am Rolau 
Allanol 

Nifer y 
Cynlluniau 
Allanol 

 Nifer Ceisiadau am 
Rolau Mewnol 

Nifer y Cynlluniau 
Mewnol 

2019-20 894 64  45 23 

2020-21 833 29  57 15 

2021-22 952 53*  64 19 

Tudalen y pecyn 95



Amrywiaeth a Chynhwysiant:  Adroddiad Monitro Amrywiaeth y Gweithlu a Recriwtio 

30 

*Cyfanswm nifer y cynlluniau allanol oedd 55 ond anfonwyd dwy ymgyrch swyddi 
gwag uwch ar gontract allanol i’n partneriaid chwilio gweithredol (felly mae ein 
cyfanswm ar gyfer cynlluniau allanol wedi’i osod ar 53 at ddibenion yr adroddiad 
hwn). 

Rydym yn rhoi sicrwydd i ymgeiswyr ynghylch sut y caiff eu data eu trin yn unol â 
deddfwriaeth diogelu data. Mae’n ofynnol i ymgeiswyr lenwi’r data monitro 
cydraddoldeb a/neu ddefnyddio’r opsiwn bod gwell ganddynt beidio â dweud. 
Mae hyn wedi cael gwared ar ‘dim atebion’ gan roi set ddata gyfoethocach i ni. 

Mae’r data recriwtio mewnol yn cwmpasu cynlluniau a ddaeth i ben rhwng 1 Ebrill 
2021 a 31 Mawrth 2022 ac yn cynnwys pob cynllun mewnol, boed yn un dros dro 
neu barhaol.  

Deall ein hystadegau recriwtio 

Mae'r tablau recriwtio isod ar gyfer cynlluniau recriwtio mewnol ac allanol yn 
tracio cyfraddau llwyddiant ymgeiswyr drwy gydol y broses recriwtio fel a ganlyn: 

O dan “Ceisiadau a gafwyd”, rydym yn cyflwyno nifer yr ymgeiswyr ym mhob 
categori a'r nifer honno fel canran o gyfanswm y ceisiadau. 

O dan “Llwyddiannus yn y cam sifftio”, rydym yn cyflwyno nifer yr ymgeiswyr ym 
mhob categori sydd wedi cael gwahoddiad i gyfweliad a'r nifer honno fel canran o 
nifer yr ymgeiswyr yn y categori hwnnw. 

O dan “Cynnig cyflogaeth”, rydym yn cyflwyno nifer yr ymgeiswyr ym mhob 
categori sydd wedi cael cynnig swydd a'r nifer honno fel canran o'r rhai a oedd yn 
llwyddiannus yn y cam sifftio. 

O dan “Cyfradd lwyddiant gyffredinol”, rydym yn cyflwyno llwyddiant pobl yn y 
categori hwnnw fel canran – h.y. canran cyfanswm yr ymgeiswyr o'r categori 
hwnnw sydd wedi bod yn llwyddiannus.  

Yn olaf, rydym yn cyflwyno “canran cyfanswm y swyddi” a gynigiwyd i bobl ym 
mhob categori. 

  

Tudalen y pecyn 96



 Amrywiaeth a Chynhwysiant:  Adroddiad Monitro Amrywiaeth y Gweithlu a Recriwtio 

31 

5. Mewnwelediadau Data Recriwtio Comisiwn y 
Senedd 

Oedran 

Tabl 7: Recriwtio mewnol yn ôl oedran 

  Ceisiadau a 
gafwyd 

Llwyddiannus yn 
y cam sifftio 

Cynnig cyflogaeth Llwyddiant 
cyffredinol 

% 
Cyfanswm 
y Swyddi a 
Gynigir 

Ystod 
Oedran 

Nifer % o 
gyfansw
m y 
ceisiadau 

Nifer % o’r 
ceisiadau 

Nifer % sy’n 
llwyddiannu
s yn y cam 
sifftio 

% o rai’r 
flwyddyn 
bresennol 

% o rai’r 
flwyddyn 
flaenorol 

  

<20 1 1.6 0 0.0 0 0.0 0.0 0.0 0.0 

20 - 29 26 40.6 17 65.4 5 29.4 19.2 38.9 26.3 

30 - 39 20 31.3 18 90.0 6 33.3 30.0 36.0 31.6 

40 - 49 11 17.2 8 72.7 6 75.0 54.5 18.2 31.6 

50 - 59 5 7.8 4 80.0 2 50.0 40.0 0.0 10.5 

60> 1 1.6 0 0.0 0 0.0 0.0 0.0 0.0 

Gwell 
gennyf 
beidio â 
dweud 

0 0.0 0 0.0 0 0.0 0.0 0.0 0.0 

Cyfanswm 64 100.0 47 73.4 19 40.4 29.7 31.6 100.0 

Dadansoddiad: 

Fel y llynedd, mae’r mwyafrif o geisiadau a chynigion cyflogaeth yn gysylltiedig â’r 
ymgeiswyr hynny rhwng 20-49 oed, ond eleni roedd chwe ymgeisydd yn yr ystod 
oedran 50 – 60+.  

Y llynedd roedd ein data’n awgrymu bod staff 40-49 oed yn llai tebygol o fod mor 
llwyddiannus â’r rhai 20-39 oed drwy gydol y broses recriwtio. Eleni, y gyfradd 
llwyddiant gyffredinol ar gyfer ymgeiswyr 40-49 oed yw’r uchaf o'r holl ystodau 
oedran, sef 54.5%.  

  

Tudalen y pecyn 97



Amrywiaeth a Chynhwysiant:  Adroddiad Monitro Amrywiaeth y Gweithlu a Recriwtio 

32 

Tabl 8: Recriwtio allanol yn ôl oedran 

  Ceisiadau a 
gafwyd 

Llwyddiannus 
yn y cam sifftio 

Cynnig cyflogaeth Llwyddiant 
cyffredinol 

% 
Cyfanswm 
y Swyddi a 
Gynigir 

Ystod 
Oedran 

Nifer % o 
gyfansw

m y 
ceisiadau 

Nifer % o’r 
ceisiadau 

Nifer % sy’n 
llwyddiannus 

yn y cam 
sifftio 

% o rai’r 
flwyddyn 

bresennol 

% o rai’r 
flwyddyn 
flaenorol 

  

<20 11 1.2 2 18.2 0 0.0 0.0 0.0 0.0 

20 - 29 408 42.9 100 24.5 27 27.0 6.6 3.3 50.9 

30 - 39 285 29.9 96 33.7 18 18.8 6.3 4.9 34.0 

40 - 49 141 14.8 39 27.7 5 12.8 3.5 2.6 9.4 

50 - 59 84 8.8 25 29.8 3 12.0 3.6 3.8 5.7 

60> 5 0.5 1 20.0 0 0.0 0.0 8.3 0.0 

Gwell 
gennyf 
beidio â 
dweud 

18 1.9 4 22.2 0 0.0 0.0 0.0 0.0 

Cyfanswm 952 100.0 267 28.0 53 19.9 5.6 3.7 100.0 

Dadansoddiad: 

Fel y llynedd, mae’r rhan fwyaf o geisiadau’n parhau i fod gan bobl 20-39 oed, 
gyda’r nifer fwyaf o benodiadau o'r grŵp hwn.  

Mae nifer y ceisiadau a dderbyniwyd gan ymgeiswyr dros 50 oed wedi gostwng o 
92 yn 2020-2021 i 89 yn ystod y cyfnod adrodd hwn. Cafodd 5.7% o gyfanswm y 
cynigion swyddi eu gwneud i bobl dros 50 oed, sy’n ostyngiad o’r 12.9% o’r swyddi 
a gynigiwyd yn 2020-2021. Mae hyn yn sylweddol is na data Ardal Teithio i'r 
Gwaith Cyfrifiad 2011 sy'n nodi bod 23.9% o bobl economaidd weithgar yn yr Ardal 
Teithio i'r Gwaith yn y grŵp oedran 50-64.  

Mae’r ystod oedran dros 60 hefyd wedi gweld gostyngiad bach yn nifer y 
ceisiadau o 12 y llynedd i 5 eleni ac ni lwyddodd neb dros 60 oed i gael cynnig 
cyflogaeth eleni.   

  

Tudalen y pecyn 98



 Amrywiaeth a Chynhwysiant:  Adroddiad Monitro Amrywiaeth y Gweithlu a Recriwtio 

33 

Anabledd 

Tabl 9: Recriwtio Mewnol yn ôl Anabledd 

  Ceisiadau a 
gafwyd 

Llwyddiannus 
yn y cam sifftio 

Cynnig cyflogaeth Llwyddiant 
cyffredinol 

% o 
Gyfanswm 
y Swyddi 

Anabledd Nifer % o 
gyfanswm 

y ceisiadau 

Nifer % o’r 
ceisiadau 

Nifer % sy’n 
llwyddiannus 

yn y cam 
sifftio 

% o rai’r 
flwyddyn 

bresennol 

% o rai’r 
flwyddyn 
flaenorol 

  

Anabl 6 9.4 2 33.3 1 50.0 16.6 20.0 5.3 

Staff nad 
ydynt yn 
anabl 

57 89.1 44 77.2 17 38.6 29.8 31.9 89.5 

Gwell 
gennyf 
beidio â 
dweud 

1 1.6 1 100.0 1 100.0 100.0 100.0 5.3 

Cyfanswm 64 100.0 47 73.4 19 40.4 29.7 31.6 100.0 

Dadansoddiad: 

Yn 2020-2021, gwnaeth pum ymgeisydd anabl gais am swyddi gwag mewnol a 
bu pedwar yn llwyddiannus yn y sifftio. Yn ystod y cyfnod adrodd hwn, roedd dau 
o bob chwe ymgeisydd yn llwyddiannus yn y cam sifftio, a chynigiwyd cyflogaeth i 
un, sy’n rhoi cyfradd llwyddiant gyffredinol o 16.6%, sy’n is na’r gyfradd llwyddiant o 
29.8% ar gyfer staff nad ydynt yn anabl.   

Gostyngodd nifer yr ymgeiswyr mewnol a ddewisodd Gwell Gennyf Beidio â 
Dweud o dri y llynedd i un eleni. Byddwn yn parhau i weithio ar sicrhau bod staff 
yn gyffyrddus wrth ddatgan anabledd/cyflwr iechyd hirdymor a byddwn yn 
gweithio gyda’n rhwydwaith anabledd i annog staff anabl i ystyried y ffordd orau o 
gefnogi eu datblygiad a’u cynnydd yn y sefydliad.  

 

 

 

 

Tudalen y pecyn 99



Amrywiaeth a Chynhwysiant:  Adroddiad Monitro Amrywiaeth y Gweithlu a Recriwtio 

34 

Tabl 10: Recriwtio Allanol yn ôl Anabledd 

  Ceisiadau a 
gafwyd 

Llwyddiannus 
yn y cam sifftio 

Cynnig cyflogaeth Llwyddiant 
cyffredinol 

% o 
Gyfanswm 
y Swyddi 

Anabledd Nifer % o 
gyfanswm y 
ceisiadau 

Nifer % o’r 
ceisiadau 

Nifer % sy’n 
llwyddiannus 
yn y cam 
sifftio 

% o rai’r 
flwyddyn 
bresennol 

% o rai’r 
flwyddyn 
flaenorol 

  

Anabl 97 10.2 21 21.6 5 23.8 5.2 0.0 9.4 

Staff nad 
ydynt yn 
anabl 

821 86.2 239 29.1 47 19.7 5.7 4.3 88.7 

Gwell 
gennyf 
beidio â 
dweud 

34 3.6 7 20.6 1 14.3 2.9 0.0 1.9 

Cyfanswm 952 100.0 267 28.0 53 19.9 5.6 3.7 100.0 

Dadansoddiad: 

Mae Cyfrifiad 2011 yn nodi bod gan 8.3% o bobl sy’n economaidd weithgar ac yn 
gyflogedig yn Ardal Teithio i’r Gwaith Caerdydd broblem iechyd tymor hir neu 
anabledd sy’n cyfyngu ar eu gweithgarwch o ddydd i ddydd. Roedd 10.2% o’r 
ceisiadau a ddaeth i law gan bobl a nododd eu bod yn anabl o gymharu â ffigur y 
llynedd o 8.5%. Mae nifer y ceisiadau gan ymgeiswyr sy’n nodi eu bod yn anabl 
wedi cynyddu o 71 yn 2020-21 i 97 yn ystod y cyfnod adrodd hwn.  

Mae canran y bobl anabl a lwyddodd yn y cam sifftio wedi cynyddu o 16.9% y 
llynedd i 21.6% yn y flwyddyn adrodd hon.  

Cafodd pum ymgeisydd a nododd eu bod yn anabl gynnig cyflogaeth eleni, o 
gymharu â sero o ymgeiswyr yn y cyfnod adrodd diwethaf. At y dyfodol, o ran pryd 
a lle mae gwahaniaethau mewn cyfraddau trosi ar draws y nodweddion 
gwarchodedig ar gyfer ymgeiswyr, byddwn yn archwilio ein data yn fanwl ac yn 
gwneud unrhyw newidiadau gofynnol i brosesau.  

Eleni, roedd yn well gan 34 o ymgeiswyr beidio â datgan eu statws anabledd, o 
gymharu â 16 o ymgeiswyr y llynedd (hefyd ni wnaeth 42 ateb y llynedd). Mae 
angen i ni sicrhau bod ymgeiswyr yn teimlo’n hyderus i allu darparu’r manylion 
hyn a byddwn yn sicrhau bod ein tudalennau gwe recriwtio yn cynnwys straeon 
gan ein staff gan gynnwys staff anabl ac yn arddangos gwaith Embrace, sef ein 
rhwydwaith cydraddoldeb yn y gweithle i bobl anabl.  

Tudalen y pecyn 100



 Amrywiaeth a Chynhwysiant:  Adroddiad Monitro Amrywiaeth y Gweithlu a Recriwtio 

35 

Y llynedd, y gyfradd lwyddiant gyffredinol ar gyfer ymgeiswyr sy'n nodi eu bod yn 
anabl oedd 0% o gymharu â 5.2% yn y flwyddyn adrodd ddiwethaf. Eleni, mae’r 
gyfradd llwyddiant ar gyfer ymgeiswyr sy’n nodi eu bod yn anabl yn debycach i 
gyfraddau llwyddiant ymgeiswyr nad ydynt yn nodi eu bod yn anabl (5.2% a 5.7% 
yn y drefn honno). 

Ethnigrwydd 

Tabl 11: Recriwtio Mewnol yn ôl Ethnigrwydd 

  Ceisiadau a 
gafwyd 

Llwyddiannus 
yn y cam sifftio 

Cynnig cyflogaeth Llwyddiant 
cyffredinol 

% o 
Gyfanswm 
y Swyddi 

Ethnigrwydd Nifer % o 
gyfanswm 
y ceisiadau 

Nifer % o’r 
ceisiadau 

Nifer % sy’n 
llwyddiannus 
yn y cam 
sifftio 

% o rai’r 
flwyddyn 
bresennol 

% o rai’r 
flwyddyn 
flaenorol 

  

Lleiafrif 
Ethnig 

5 7.8 5 100.0 1 20.0 20.0 0.0 5.3 

Gwyn 58 90.6 42 72.4 18 42.9 31.0 34.7 94.7 

Gwell gennyf 
beidio â 
dweud 

1 1.6 0 0.0 0 0.0 0.0 0.0 0.0 

Cyfanswm 64 100.0 47 73.4 19 40.4 29.7 31.6 100.0 

Dadansoddiad: 

Daeth 7.8% o geisiadau gan staff a nododd eu bod o leiafrif ethnig ar gyfer 
cynlluniau recriwtio mewnol yn ystod y cyfnod adrodd hwn.  Roedd pob un o’r 
pum ymgeisydd yn llwyddiannus yn y cam sifftio, a llwyddodd un aelod o staff i 
sicrhau cynnig swydd, o gymharu â’r ddau gyfnod adrodd blaenorol lle na 
chynigiwyd cyflogaeth mewn ymarfer recriwtio mewnol i unrhyw staff sydd wedi’u 
nodi fel eu bod o leiafrifoedd ethnig.  

Dewisodd un ymgeisydd ‘Gwell gennyf beidio â Dweud’.  

Byddwn yn parhau i fonitro cyfraddau trosi ar gyfer ymgyrchoedd mewnol ac 
allanol yr holl ymgeiswyr a gwneud unrhyw newidiadau gofynnol i brosesau. 
Gallwn archwilio pa fathau o rolau y gwnaeth ymgeiswyr gais amdanynt a nodi 
unrhyw rwystrau posibl a gwirioneddol yn ein proses recriwtio a’u haddasu yn 
unol â hynny. Eleni, y gyfradd llwyddiant ar gyfer ymgeiswyr o leiafrifoedd ethnig 
yw 20.0% o gymharu â 0.0% y llynedd. Mae cyfradd llwyddiant ymgeiswyr gwyn 
yn parhau i fod yn weddol debyg gan ddisgyn i 31.0% eleni o gymharu â 34.7% y 
llynedd. 

Tudalen y pecyn 101



Amrywiaeth a Chynhwysiant:  Adroddiad Monitro Amrywiaeth y Gweithlu a Recriwtio 

36 

Rydym yn parhau i ddatblygu ein gwaith gyda’n rhwydwaith REACH ac yn 
cydweithio â’r Tîm Dysgu a Datblygu Sefydliadol i sicrhau bod aelodau’r 
rhwydwaith yn parhau i gael yr hyfforddiant a’r cymorth priodol y mae arnynt eu 
hangen i symud ymlaen ymhellach yn y sefydliad.  

Rydym yn mynd ati i hyrwyddo’r Senedd fel cyflogwr cynhwysol ac rydym wedi 
llofnodi’r Siarter Hil yn y Gwaith. 

Tabl 12: Recriwtio Allanol yn ôl Hil/Ethnigrwydd 

   Ceisiadau a 
gafwyd 

Llwyddiannus 
yn y cam sifftio 

Cynnig cyflogaeth Llwyddiant 
cyffredinol 

% o 
Gyfanswm 
y Swyddi 

Ethnigrwydd Nifer % o 
gyfanswm 
y 
ceisiadau 

Nifer % o’r 
ceisiadau 

Nifer % sy’n 
llwyddiannus 
yn y cam 
sifftio 

% o rai’r 
flwyddyn 
bresennol 

% o rai’r 
flwyddyn 
flaenorol 

  

Lleiafrif 
Ethnig 

105 11.0 14 13.3 4 28.6 3.8 1.6 7.5 

Gwyn 823 86.4 257 30.0 49 19.8 6.0 4.0 92.5 

Gwell gennyf 
beidio â 
dweud 

24 2.5 6 25.0 0 0.0 0.0 0.0 0.0 

Cyfanswm 952 100 267 28 53 19.9 5.6 3.7 100.0 

Dadansoddiad: 

Mae cyfrifiad 2011 yn nodi bod 6.8% o bobl sy’n economaidd weithgar ac yn 
gyflogedig yn Ardal Teithio i'r Gwaith Caerdydd yn nodi eu bod yn dod o gefndir 
lleiafrifoedd ethnig Mae cyfanswm y ceisiadau gan bobl a nododd eu bod o 
leiafrifoedd ethnig wedi cynyddu i 105 eleni, o gymharu â 64 o ymgeiswyr o 
leiafrifoedd ethnig y llynedd. Mae ffigur eleni o 105 yn cyfrif am 11.0% o gyfanswm 
y ceisiadau (o gymharu â ffigur y llynedd o 7.7%), sy’n uwch na’r boblogaeth 
lleiafrifoedd ethnig yn Ardal Teithio i’r Gwaith Caerdydd.   

Y llynedd, roedd 23.1% o ymgeiswyr gwyn yn llwyddiannus yn y cam sifftio, o 
gymharu ag eleni, lle roedd 30.0% o ymgeiswyr gwyn yn llwyddiannus yn y cam 
sifftio. Y llynedd, roedd 12.5% o ymgeiswyr a nododd eu bod o gefndir lleiafrif 
ethnig yn llwyddiannus yn y cam sifftio, o gymharu ag eleni, lle roedd 13.3% o 
ymgeiswyr o leiafrif ethnig yn llwyddiannus yn y cam sifftio. Mae hyn yn golygu 
bod ymgeiswyr gwyn dros ddwywaith yn fwy tebygol o fod yn llwyddiannus yn y 
cam sifftio nag ymgeiswyr o leiafrifoedd ethnig.  

Tudalen y pecyn 102



 Amrywiaeth a Chynhwysiant:  Adroddiad Monitro Amrywiaeth y Gweithlu a Recriwtio 

37 

Mae’r rhai sy’n nodi Gwell Gennyf Beidio â Dweud wedi cynyddu o 1.7% y llynedd i 
2.5% eleni. 

Bu cynnydd yng nghyfradd llwyddiant cyffredinol ymgeiswyr o leiafrifoedd ethnig 
o 1.6% (2020-21) i 3.8% eleni. Bu cynnydd hefyd yng nghyfradd llwyddiant 
ymgeiswyr Gwyn, o 4.0% (2020-21) i 6.0%.  

Cynigiwyd 7.5% o swyddi (4 allan o 53) i bobl o gefndir lleiafrif ethnig. Mae’r ffigur 
hwn ychydig yn uwch nag Ardal Teithio i’r Gwaith Caerdydd.  

Rydym yn cymryd camau i fynd i’r afael â thangynrychiolaeth gweithwyr o 
leiafrifoedd ethnig yn ein gweithlu drwy reoli talent ac i hyrwyddo Comisiwn y 
Senedd fel cyflogwr o ddewis fel bod ein gweithlu’n cynrychioli trawstoriad mwy 
amrywiol o gymdeithas. 

Ailbennu Rhywedd / Hunaniaeth Rywedd 

Tabl 13: Recriwtio Mewnol yn ôl Ailbennu Rhywedd / Hunaniaeth Rywedd 

  Ceisiadau a 
gafwyd 

Llwyddiannus yn 
y cam sifftio 

Cynnig cyflogaeth Llwyddiant 
cyffredinol 

% o 
Gyfansw
m y 
Swyddi 

Hunaniaeth 
o ran 
rhywedd 

Nifer % o 
gyfansw
m y 
ceisiada
u 

Nifer % o’r 
ceisiada
u 

Nifer % sy’n 
llwyddia
nnus yn 
y cam 
sifftio 

% o rai’r 
flwyddy
n 
bresenn
ol 

% o rai’r 
flwyddy
n 
flaenorol 

  

Traws 1 1.6 0 0.0 0 0.0 0.0 0.0 0.0 

Cisryweddo
l 

63 98.4 47 74.6 19 40.4 30.2 30.0 
 

100.0 

Gwell 
gennyf 
beidio â 
dweud 

0 0.0 0 0.0 0 0.0 0.0 33.3 0.0 

Cyfanswm 64 100.0 47 73.4 19 40.4 29.7 31.6 100.0 

Dadansoddiad: 

Eleni, nododd un aelod o staff a ymgeisiodd am swyddi mewnol ei fod yn draws o 
gymharu â sero ymgeisydd y llynedd.  

Cododd nifer y ceisiadau Cisryweddol o 50 y llynedd i 63 eleni. Cododd nifer y 
ceisiadau llwyddiannus yn y cyfnod sifftio fymryn o 70.0% y llynedd i 74.6% eleni.  

Tudalen y pecyn 103



Amrywiaeth a Chynhwysiant:  Adroddiad Monitro Amrywiaeth y Gweithlu a Recriwtio 

38 

Y llynedd, dewisodd saith aelod o staff ‘dim ateb’ neu ‘gwell gennyf beidio â 
dweud’, o gymharu â sero eleni.  

Mae Comisiwn y Senedd yn gyflogwr traws-gynhwysol ac fel y llynedd, mae’n 
parhau i archwilio gyda’n rhwydwaith LHDTC+ PLWS yr hyn y gallwn ei wneud i 
annog ymgeiswyr mewnol i rannu data am eu statws traws. 

Tabl 14: Recriwtio Allanol yn ôl Ailbennu Rhywedd / Hunaniaeth Rywedd 

  Ceisiadau a 
gafwyd 

Llwyddiannus 
yn y cam sifftio 

Cynnig cyflogaeth Llwyddiant 
cyffredinol 

% o 
Gyfanswm 
y Swyddi 

Hunaniaeth 
o ran 
rhywedd 

Nifer % o 
gyfanswm 
y ceisiadau 

Nifer % o’r 
ceisiadau 

Nifer % sy’n 
llwyddiannus 
yn y cam 
sifftio 

% o rai’r 
flwyddyn 
bresennol 

% o rai’r 
flwyddyn 
flaenorol 

  

Traws 25 2.6 3 12.0 0 0.0 0.0 0.0 0.0 

Cisryweddol 889 93.4 254 28.6 52 20.5 5.8 4.1 98.1 

Gwell gennyf 
beidio â 
dweud 

38 4.0 10 26.3 1 10.0 2.6 0.0 1.9 

Cyfanswm 952 100.0 267 28.0 53 19.9 5.6 3.7 100.0 

Dadansoddiad: 

Mae nifer y ceisiadau gan bobl sy’n nodi eu bod yn draws wedi cynyddu o 4 yng 
nghyfnod adrodd y llynedd i 25 eleni. Canran yr ymgeiswyr sy’n llwyddiannus yn y 
cyfnod sifftio sy’n nodi eu bod yn draws yw 12.0% o gymharu â 28.6.% ar gyfer 
ymgeiswyr sy’n nodi eu bod yn cisryweddol.  

Y llynedd, nifer yr ymgeiswyr na wnaeth ateb oedd 86 a nifer yr ymgeiswyr a 
nododd y byddai’n well ganddynt beidio â dweud oedd 14. Eleni, dewisodd 38 o 
bobl yr opsiwn gwell gennyf beidio â dweud (gan fod ein system ymgeisio yn 
gofyn am ymateb neu’n ffafrio peidio â dweud, nid yw dim ateb bellach yn 
opsiwn).  

Er nad oes ystadegau cymharol ar gyfer Ardal Teithio i’r Gwaith Caerdydd mewn 
perthynas â phobl sy'n nodi eu bod yn draws, mae Swyddfa Cydraddoldebau’r 
Llywodraeth1 yn amcangyfrif bod oddeutu 200,000-500,000 o bobl draws yn y 
DU. Mae Stonewall2 yn amcangyfrif bod 600,000 o bobl draws ac anneuaidd yn y 

 

1 https://assets.publishing.service.gov.uk/government/uploads/system/uploads/ 
attachment_data/file/721642/GEO-LGBT-factsheet.pdf 
2 https://www.stonewall.org.uk/truth-about-trans#trans-people-britain 

Tudalen y pecyn 104

https://assets.publishing.service.gov.uk/government/uploads/system/uploads/%0battachment_data/file/721642/GEO-LGBT-factsheet.pdf
https://assets.publishing.service.gov.uk/government/uploads/system/uploads/%0battachment_data/file/721642/GEO-LGBT-factsheet.pdf
https://www.stonewall.org.uk/truth-about-trans#trans-people-britain


 Amrywiaeth a Chynhwysiant:  Adroddiad Monitro Amrywiaeth y Gweithlu a Recriwtio 

39 

DU. Bydd data Cyfrifiad 2021 yn gallu rhoi mwy o syniad i ni o’r boblogaeth draws 
yn y DU pan fydd y wybodaeth ar gael y flwyddyn nesaf.  

Byddwn yn parhau i annog pob ymgeisydd i ddatgan ei hunaniaeth rywedd a 
byddwn yn parhau i hyrwyddo’r Senedd fel cyflogwr cynhwysol er mwyn annog 
ceisiadau gan bobl draws.  

Crefydd / Cred 

Tabl 15: Recriwtio Mewnol yn ôl Crefydd / Cred 

  Ceisiadau a 
gafwyd 

Llwyddiannus yn 
y cam sifftio 

Cynnig cyflogaeth Llwyddiant 
cyffredinol 

% o 
Gyfanswm 
y Swyddi 

Cred 
grefyddol 

Nifer % o 
gyfanswm y 
ceisiadau 

Nifer % o’r 
ceisiadau 

Nifer % sy’n 
llwyddiannus 
yn y cam 
sifftio 

% o rai’r 
flwyddyn 
bresennol 

% o rai’r 
flwyddyn 
flaenorol 

  

Dim 32 50.0 22 68.8 6 27.3 18.8 27.3 31.6 

Cristion* 16 25.0 13 81.3 6 46.2 37.5 17.6 31.6 

Arall** 12 18.8 8 66.7 4 50.0 33.3 60.0 21.1 

Gwell 
gennyf 
beidio â 
dweud 

4 6.3 4 100.0 3 75.0 75.0 37.5 15.8 

Cyfanswm 64 100 47 73.4 19 40.4 29.7 31.6 100.0 

*Cristnogol - Cristnogol, Catholig, yr Eglwys yng Nghymru, Eglwys Loegr, Bedyddiwr/Methodist 
**Arall - Agnostig, Anffyddiwr, Bwdhaeth, Hindŵaeth, Mwslimaidd, Arall, Zoroastrian 

Dadansoddiad: 

Fel y llynedd, daeth y rhan fwyaf o geisiadau eleni gan bobl a nododd nad oedd 
ganddynt unrhyw grefydd neu eu bod yn Gristnogion (50.0% a 25.0% o 
ymgeiswyr yn y drefn honno). Eleni, roedd 18.8% o geisiadau gan bobl a nododd 
fod ganddynt gredoau crefyddol eraill, sy’n uwch na’r 17.5% o ymgeiswyr yn 2020-
2021.  

Y llynedd, cynigiwyd 33.3% o swyddi i bobl a ddywedodd nad oedd ganddynt 
grefydd na chred. Eleni, mae’r ffigwr yn debyg, gyda 31.6% o swyddi’n cael eu 
cynnig i bobol sy’n datgan dim crefydd neu gred. Eleni, cynigiwyd 31.6% o swyddi 
hefyd i bobl a ddywedodd eu bod yn Gristnogion, i fyny o 16.7% y llynedd.  

Ar gyfer crefyddau a chredoau eraill, bu gostyngiad o 33.3% o gynigion swyddi i 
21.1% eleni.  

Tudalen y pecyn 105



Amrywiaeth a Chynhwysiant:  Adroddiad Monitro Amrywiaeth y Gweithlu a Recriwtio 

40 

Mae’r rhai sy’n datgan Gwell Gennyf Beidio â Dweud wedi gostwng i 6.3% o 
gymharu â’r ffigur o 14.0% y llynedd.  

Tabl 16: Recriwtio Allanol yn ôl Crefydd / Cred 

  Ceisiadau a 
gafwyd 

Llwyddiannus yn 
y cam sifftio 

Cynnig cyflogaeth Llwyddiant 
cyffredinol 

% o 
Gyfanswm 
y Swyddi 

Cred 
grefyddol 

Nifer % o 
gyfanswm 
y ceisiadau 

Nifer % o’r 
ceisiadau 

Nifer % sy’n 
llwyddiannus 
yn y cam 
sifftio 

% o rai’r 
flwyddyn 
bresennol 

% o rai’r 
flwyddyn 
flaenorol  

  

Dim 361 37.9 120 33.2 32 26.7 8.9 2.1 60.4 

Cristion* 269 28.3 68 25.3 8 11.8 3.0 3.0 15.1 

Arall** 232 24.4 54 23.3 9 16.7 3.9 6.0 17.0 

Gwell 
gennyf 
beidio â 
dweud 

90 9.5 25 27.8 4 16.0 4.4 5.3 7.5 

Cyfanswm 952 100.0 267 28.0 53 19.9 5.6 3.7 100.0 

*Cristnogol - Cristnogol, Catholig, yr Eglwys yng Nghymru, Eglwys Loegr, Bedyddiwr/Methodist 
**Arall - Agnostig, Anffyddiwr, Bwdhaeth, Hindŵaeth, Mwslimaidd, Arall, Zoroastrian 

Dadansoddiad: 

Datganodd 52.6% o ymgeiswyr grefydd neu gred sy’n gynnydd bach o 47.8% yn 
2020-2021.  

Mae canran yr ymgeiswyr a ddewisodd Gwell Gennyf Beidio â Dweud wedi 
cynyddu o 9.0% yn 2020-2021 i 9.5% yn y cyfnod adrodd hwn.  

Eleni, cynigiwyd y rhan fwyaf o’r swyddi i bobl a nododd nad oedd ganddynt 
unrhyw grefydd na chred (60.4%) o gymharu â’r llynedd (22.6%). Eleni, gwnaed 
17.0% o gyfanswm y cynigion swydd i ymgeiswyr â chrefydd neu gred leiafrifol 
(17.0%), ac yna Cristnogol (15.1%).  

Cynyddodd canran y ceisiadau gan bobl a nododd Crefydd Arall o 19.9% yn 2020-
21 i 24.4% yn 2021-2022. 

  

Tudalen y pecyn 106



 Amrywiaeth a Chynhwysiant:  Adroddiad Monitro Amrywiaeth y Gweithlu a Recriwtio 

41 

Rhyw 

Tabl 17: Recriwtio Mewnol yn ôl Rhyw 

  Ceisiadau a 
gafwyd 

Llwyddiannus 
yn y cam sifftio 

Cynnig cyflogaeth Llwyddiant 
cyffredinol 

% o 
Gyfanswm 
y Swyddi 

Rhywedd Nifer % o 
gyfanswm 
y ceisiadau 

Nifer % o’r 
ceisiadau 

Nifer % sy’n 
llwyddiannus 
yn y cam sifftio 

% o rai’r 
flwyddyn 
bresennol 

% o rai’r 
flwyddyn 
flaenorol 

  

Menywod 36 56.3 27 75.0 14 51.9 38.9 33.3 73.7 

Dynion 28 43.8 20 71.4 5 25.0 17.9 30.0 26.3 

Anneuaid
d ac Arall 

0 0.0 0 0.0 0 0.0 0.0 50.0 0.0 

Gwell 
gennyf 
beidio â 
dweud 

0 0.0 0 0.0 0 0.0 0.0 0.0 0.0 

Cyfanswm 64 100.0 47 73.4 19 40.4 29.7 31.6 100.0 

Dadansoddiad: 

Ymgeisiodd 36 o fenywod am swyddi mewnol o gymharu â 28 o ddynion. Eleni, ni 
nodwyd unrhyw ymgeiswyr eu bod yn anneuaidd ac eraill.  

Er bod y canrannau ar gyfer ymgeiswyr llwyddiannus yn y cam sifftio yn weddol 
debyg (llwyddiant 75.0% yn y cam sifftio i fenywod, a 71.4% i ddynion), mae 
menywod yn fwy tebygol o gael cynnig swydd na dynion. Roedd gan fenywod 
gyfradd llwyddiant gyffredinol o 38.9% o gymharu â 17.9% ar gyfer dynion. 
Cynigiwyd 73.7% o gyfanswm y swyddi i fenywod o fewn y cyfnod adrodd hwn, i 
fyny o 61.6% yn 2020-2021. Cynigiwyd 26.3% o gyfanswm y swyddi i ddynion o 
fewn y cyfnod adrodd hwn, i lawr o 33.3% yn 2020-2021.  

Byddwn yn archwilio cyfraddau trosi, pa rolau y gwnaed cais amdanynt ac yn nodi 
a oes unrhyw rwystrau posibl a gwirioneddol yn bodoli gan addasu ein prosesau 
yn unol â hynny. 

  

Tudalen y pecyn 107



Amrywiaeth a Chynhwysiant:  Adroddiad Monitro Amrywiaeth y Gweithlu a Recriwtio 

42 

Tabl 18: Recriwtio Allanol yn ôl Rhyw 

  Ceisiadau a 
gafwyd 

Llwyddiannus 
yn y cam sifftio 

Cynnig cyflogaeth Llwyddiant 
cyffredinol 

% o 
Gyfanswm 
y Swyddi 

Rhywedd Nifer % o 
gyfanswm y 
ceisiadau 

Nifer % o’r 
ceisiadau 

Nifer % sy’n 
llwyddiannus 
yn y cam sifftio 

% o rai’r 
flwyddyn 
bresennol 

% o rai’r 
flwyddyn 
flaenorol  

  

Menywod 453 47.6 141 31.1 30 21.3 6.6 3.8 56.6 

Dynion 476 50.0 122 25.6 23 18.9 4.8 4.1 43.4 

Anneuaidd 
ac Arall 

10 1.1 0 0.0 0 0.0 0.0 0.0 0.0 

Gwell 
gennyf 
beidio â 
dweud 

13 1.4 4 30.8 0 0.0 0.0 0.0 0.0 

Cyfanswm 952 100.0 267 28.0 53 19.9 5.6 3.7 100.0 

Dadansoddiad: 

Datganodd 10 ymgeisydd hunaniaeth anneuaidd neu hunaniaeth rhyw arall, ond 
nid oedd yr un ohonynt yn llwyddiannus yn y cam sifftio.  

Eleni, ymgeisiodd niferoedd gweddol debyg o fenywod a dynion am swyddi 
(47.6% o fenywod a 50.0% o ddynion yn ymgeisio). Fel y llynedd, mae’r data’n 
dangos bod ffigurau tebyg wedi’u cofnodi drwy’r broses recriwtio: roedd 21.3% o 
fenywod yn llwyddiannus yn y broses sifftio, o gymharu â 18.9% o ddynion, 
cynnydd ar gyfer y ddau grŵp o gymharu â’r llynedd: roedd 16.7% o fenywod yn 
llwyddiannus yn y cam sifftio, o gymharu â 17.8% o ddynion.  

Yn 2019-2020, gwnaed 60.2% o gynigion swydd i fenywod a 38.6% o gynigion 
swydd i ddynion. Yn 2020-2021, cynigiwyd 48.4% o swyddi i fenywod, a 
chynigiwyd 51.6% o swyddi i ddynion. Eleni, cynigwyd 56.6% o swyddi i fenywod a 
43.4% i ddynion.  

Rydym yn sicrhau bod ein holl baneli recriwtio’n cael hyfforddiant amrywiaeth a 
chynhwysiant, gan gynnwys hyfforddiant rhagfarn ddiarwybod. Mae gan ein holl 
baneli recriwtio gydbwysedd rhwng y rhywiau. 

Tudalen y pecyn 108



 Amrywiaeth a Chynhwysiant:  Adroddiad Monitro Amrywiaeth y Gweithlu a Recriwtio 

43 

Cyfeiriadedd Rhywiol 

Tabl 19: Recriwtio Mewnol yn ôl Cyfeiriadedd Rhywiol 

  Ceisiadau a 
gafwyd 

Llwyddiannus yn 
y cam sifftio 

Cynnig cyflogaeth Llwyddiant 
cyffredinol 

% o 
Gyfanswm 
y Swyddi 

Cyfeiriadedd 
Rhywiol 

Nifer % o 
gyfanswm 
y 
ceisiadau 

Nifer % o’r 
ceisiadau 

Nifer % sy’n 
llwyddiannus 
yn y cam 
sifftio 

% o rai’r 
flwyddyn 
bresennol 

% o rai’r 
flwyddyn 
flaenorol 

  

LHDC+ 3 4.7 1 33.3 0 0.0 0.0 57.1 0.0 

Heterorywiol / 
Syth 

61 95.3 46 75.4 19 41.3 31.1 32.5 100.0 

Gwell gennyf 
beidio â dweud 

0 0.0 0 0.0 0 0.0 0.0 10.0 0.0 

Cyfanswm 64 100.0 47 73.4 19 40.4 29.7 31.6 100.0 

Dadansoddiad: 

Gwnaeth tri o bobl a nododd eu bod yn LHDC+ gais am gynllun mewnol, sef 4.7% 
o’r holl geisiadau mewnol, i lawr o 12.3% o’r holl geisiadau yn 2020-2021. Ni 
chynigiwyd swydd i unrhyw ymgeiswyr a nododd eu bod yn LHDC+. Y llynedd, 
cynigiwyd 22.2% o gyfanswm y swyddi a gynigiwyd i bobl a nododd eu bod yn 
LHDC+.  

Rydym yn hyderus bod y gefnogaeth a'r datblygiad sydd ar gael i staff LHDC+ yn 
parhau i gynrychioli arfer gorau. Yn 2020, cawsom ein henwi gan Stonewall fel y 
cyflogwr gorau yng Nghymru ac un o’r deg cyflogwr LHDTC+ gorau yn y DU. 

  

Tudalen y pecyn 109



Amrywiaeth a Chynhwysiant:  Adroddiad Monitro Amrywiaeth y Gweithlu a Recriwtio 

44 

Tabl 20: Recriwtio Allanol yn ôl Cyfeiriadedd Rhywiol 

  Ceisiadau a 
gafwyd 

Llwyddiannus yn 
y cam sifftio 

Cynnig cyflogaeth Llwyddiant 
cyffredinol 

% o 
Gyfanswm 
y Swyddi 

Cyfeiriadedd 
Rhywiol 

Nifer % o 
gyfanswm 
y 
ceisiadau 

Nifer % o’r 
ceisiadau 

Nifer % sy’n 
llwyddiannus 
yn y cam 
sifftio 

% o rai’r 
flwyddyn 
bresennol 

% o rai’r 
flwyddyn 
flaenorol  

  

LHDC+ 139 14.6 27 19.4 3 11.1 2.2 3.9 5.7 

Heterorywiol 
/ Syth 

741 77.8 217 29.3 48 22.1 6.5 4.1 90.6 

Gwell gennyf 
beidio â 
dweud 

72 7.6 23 31.9 2 8.7 2.8 0.0 3.8 

Cyfanswm 952 100 267 28 53 19.9 5.6 3.7 100.0 

Dadansoddiad: 

Mae cyfanswm canran yr ymgeiswyr sy’n nodi eu bod yn lesbiaidd, yn hoyw, yn 
ddeurywiol neu’n gyfeiriadedd rhywiol arall (LHDC+) wedi codi o 9.2% i 14.6%, sy’n 
uwch nag amcangyfrif Llywodraeth y DU, sef 5-7% o’r poblogaethau lleol sy’n nodi 
eu bod yn LHD+.  

Gwnaed 5.7% o gynigion swyddi i bobl sy’n nodi eu bod yn LHDC+, i lawr o 9.7% yn 
2020-2021. Roedd 90.6% o gynigion swydd i ymgeiswyr a nododd eu bod yn 
heterorywiol/syth, o gymharu ag 87.1% yn 2020-21. Mae angen adolygiad pellach 
o’r gwahaniaeth yng nghyfanswm y cynigion swyddi rhwng ymgeiswyr sy’n nodi 
eu bod yn LHDC+ a heterorywiol/syth. Byddwn yn archwilio cyfraddau trosi, pa 
rolau y gwnaed cais amdanynt ac yn nodi a oes unrhyw rwystrau posibl a 
gwirioneddol yn bodoli gan addasu ein prosesau yn unol â hynny.  

Mae’r ffigurau cyfradd llwyddiant cyffredinol yn awgrymu bod ymgeiswyr 
heterorywiol / syth bron deirgwaith mor llwyddiannus ag ymgeiswyr LHDC+ o ran 
cael cynnig swydd (cyfraddau llwyddiant 6.5% a 2.2% yn y drefn honno).  

Rydym yn mynd ati i hyrwyddo’r Senedd fel cyflogwr LHDC+ cynhwysol drwy fynd i 
ddigwyddiadau Pride, hyrwyddo ein rhwydwaith LHDTC+ yn y gweithle a’n statws 
fel un o’r cyflogwyr mwyaf cynhwysol yn y DU, hyrwyddo ein cefnogaeth i 
Ddiwrnod Rhyngwladol yn erbyn Homoffobia, Deuffobia a Thrawsffobia, a dathlu 
Mis Hanes LHDTC+. Rydym yn Hyrwyddwr Amrywiaeth Stonewall a chawsom ein 
cynnwys yn y deg uchaf ym Mynegai Cydraddoldeb yn y Gweithle Stonewall am 
chwe blynedd yn olynol, gan gynnwys cael ein rhestru fel y cyflogwr gorau yn y DU 
yn 2018.  

Tudalen y pecyn 110



 Amrywiaeth a Chynhwysiant:  Adroddiad Monitro Amrywiaeth y Gweithlu a Recriwtio 

45 

Amrywiaeth Daearyddol Ymgeiswyr  

Eleni, mae gennym ni ddata yn ystod y flwyddyn rhwng mis Gorffennaf 2021 a mis 
Mawrth 2022 yn ymwneud ag amrywiaeth daearyddol ein hymgeiswyr. Gan mai 
dyma’r tro cyntaf i ni gasglu’r data hwn, bydd data rhannol eleni yn gweithredu fel 
ein data sylfaenol ar gyfer y nodwedd hon at y dyfodol. 

Tabl 21: Ymgeiswyr Mewnol yn ôl Lleoliad Daearyddol 

Lleoliad Nifer yr Ymgeiswyr 

Pen-y-bont ar Ogwr 1 

Caerdydd 28 

Sir Gaerfyrddin 2 

Conwy 1 

Gwynedd 2 

Merthyr Tudful 2 

Castell-nedd Port Talbot 2 

Casnewydd 5 

Rhondda Cynon Taf 7 

Abertawe 1 

Bro Morgannwg 7 

Cyfanswm yr Ymgeiswyr 58 

Dadansoddiad: 

Mae’n anodd dod i gasgliadau o’r data ond mae mwyafrif ein hymgeiswyr mewnol 
yn byw yng Nghaerdydd. Mae diffyg ymgeiswyr o ranbarth Canolbarth Cymru ond 
mae hyn yn debygol o fod yn hanesyddol gan fod ein prif swyddfa wedi’i lleoli ym 
Mae Caerdydd gyda swyddfa lai ym Mae Colwyn. 

Tabl 22: Lleoliad Daearyddol Ymgeiswyr AllanolLleoliad Daearyddol Ymgeiswyr Allanol 

Lleoliad Nifer yr Ymgeiswyr 

Ynys Môn 2 

Blaenau Gwent 9 

Pen-y-bont ar Ogwr 39 

Caerffili 52 

Caerdydd 353 

Tudalen y pecyn 111



Amrywiaeth a Chynhwysiant:  Adroddiad Monitro Amrywiaeth y Gweithlu a Recriwtio 

46 

Lleoliad Nifer yr Ymgeiswyr 

Sir Gaerfyrddin 19 

Ceredigion 1 

Conwy 4 

Sir Ddinbych 3 

Lloegr 58 

Sir y Fflint  2 

Gwynedd 13 

Merthyr Tudful 11 

Sir Fynwy 12 

Castell-nedd Port Talbot 23 

Casnewydd 31 

Sir Benfro 5 

Powys 9 

Rhondda Cynon Taf 69 

Abertawe 33 

Torfaen 16 

Bro Morgannwg 81 

Wrecsam 4 

Gogledd Iwerddon 1 

Yr Alban 1 

Y tu allan i’r DU 12 

Gwell gennyf beidio â dweud 10 

Cyfanswm yr Ymgeiswyr 873 

Dadansoddiad: 

Unwaith eto, mae’n anodd dod i gasgliadau o’r data ond gallem ddod i’r casgliad 
y gallai trefniadau gweithio ystwyth / hybrid fod wedi annog ceisiadau allanol gan 
bobl ledled Cymru, y DU a thu hwnt oherwydd, lle y gallwn, rydym yn hysbysebu 
ein rolau fel rhai ystwyth (hybrid).  

Tudalen y pecyn 112



 Amrywiaeth a Chynhwysiant:  Adroddiad Monitro Amrywiaeth y Gweithlu a Recriwtio 

47 

Cefndir economaidd-gymdeithasol ymgeiswyr 

Yn 2021, gofynnodd Pwyllgor Cyfrifon Cyhoeddus a Gweinyddiaeth Gyhoeddus y 
Senedd i Gomisiwn y Senedd gasglu data amrywiaeth cefndir economaidd-
gymdeithasol ei ymgeiswyr am swyddi a’i weithlu. Bu’r Tîm Recriwtio yn treialu’r 
defnydd o gwestiynau cefndir economaidd-gymdeithasol3 ar gyfer ymgeiswyr 
mewnol ac allanol ar gyfer y cyfnod adrodd hwn gan ddefnyddio’r system olrhain 
ymgeiswyr ar-lein. Rydym yn defnyddio’r canfyddiadau hyn i lywio’r ffordd orau o 
gasglu data ar gefndir economaidd-gymdeithasol ein gweithlu o’r cyfnod adrodd 
nesaf. 

Ym mis Gorffennaf 2021, diwygiodd y Comisiwn Symudedd Cymdeithasol y 
cwestiynau er mwyn i gyflogwyr fesur cefndir economaidd-gymdeithasol. 
Casglwyd data gennym ar y cwestiynau blaenorol o fis Ebrill 2021 ond byddwn yn 
defnyddio’r cwestiynau diwygiedig ar gyfer ein blwyddyn adrodd nesaf. 

Pa fath o ysgol wnaethoch chi ei mynychu yn bennaf rhwng 11 ac 16 oed? 

Tabl 23: Ymgeiswyr Mewnol yn ôl Math o Ysgol a Fynychwyd 

  Ceisiadau a gafwyd Llwyddiannus yn 
y cam sifftio 

Cynnig cyflogaeth Llwyddia
nt 
cyffredin
ol 

% o 
Gyfans
wm y 
Swyddi 

  Nifer % o 
gyfans
wm y 
ceisiad
au 

Nifer % o’r 
ceisia
dau 

Nifer % sy’n 
llwyddiannu
s yn y cam 
sifftio 

% o rai’r 
flwyddyn 
bresennol 

  

Ysgol a gaiff ei 
chynnal gan y 
wladwriaeth neu 
ysgol a ariennir 
gan y 
wladwriaeth 

60 93.8 44 73.3 17 38.6 28.3 89.5 

Mynychu ysgol y 
tu allan i’r DU 

0 0 0 0 0 0 0 0 

Ysgol annibynnol 
neu ysgol lle telir 
ffioedd 

1 1.6 1 100.0 1 100.0 100.0 5.3 

Gwell gennyf 
beidio â dweud 

3 4.7 2 66.7 1 50.0 33.3 5.3 

Ddim yn gwybod 0 0 0 0 0 0 0 0.0 

Cyfanswm 64 100.0 47 73.4 19 40.4 29.7 100.0 

 
3 Pecyn Cymorth Traws-Sector y Comisiwn Symudedd Cymdeithasol 

Tudalen y pecyn 113

https://socialmobilityworks.org/wp-content/uploads/2021/05/Summary-report-on-measurement-changes_FINAL-Updated-May-2021.pdf
https://socialmobilityworks.org/wp-content/uploads/2021/05/Summary-report-on-measurement-changes_FINAL-Updated-May-2021.pdf


Amrywiaeth a Chynhwysiant:  Adroddiad Monitro Amrywiaeth y Gweithlu a Recriwtio 

48 

Dadansoddiad: 

Dywedodd 93.8% o ymgeiswyr am swyddi mewnol eu bod yn mynychu ysgol a 
redir gan y wladwriaeth neu ysgol a ariennir gan y wladwriaeth o gymharu ag 1.6% 
a nododd ysgol annibynnol neu ysgol lle telir ffioedd. Mae hyn yn cymharu â’r 
meincnod cenedlaethol: roedd 7.5% yn mynychu ysgolion annibynnol. Er bod 
1.6% o gyfanswm y ceisiadau yn dod oddi wrth y rhai a fynychodd ysgolion 
annibynnol neu ysgolion lle telir ffioedd, roedd ganddynt gyfradd llwyddiant o 
100%. Cynigiwyd 5.3% o swyddi i’r rhai oedd yn mynychu ysgolion annibynnol neu 
ysgolion lle telir ffioedd. 

Tabl 24: Ymgeiswyr Allanol yn ôl Math o Ysgol a Fynychwyd 

  Ceisiadau a 
gafwyd 

Llwyddiannus yn 
y cam sifftio 

Cynnig cyflogaeth Llwyddiant 
cyffredinol 

% o 
Gyfanswm y 
Swyddi 

  Nifer % o 
gyfanswm 
y ceisiadau 

Nifer % o’r 
ceisiadau 

Nifer % sy’n 
llwyddiannus 
yn y cam 
sifftio 

% o rai’r 
flwyddyn 
bresennol 

  

Ysgol a gaiff 
ei chynnal 
gan y 
wladwriaeth 
neu ysgol a 
ariennir gan 
y 
wladwriaeth 

820 86.1 241 29.4 50 20.7 6.1 94.3 

Mynychu 
ysgol y tu 
allan i’r DU 

57 6.0 9 15.8 2 22.2 3.5 3.8 

Ysgol 
annibynnol 
neu ysgol lle 
telir ffioedd 

43 4.5 9 20.9 1 11.1 2.3 1.9 

Gwell 
gennyf 
beidio â 
dweud 

27 2.8 8 29.6 0 0.0 0.0 0.0 

Ddim yn 
gwybod 

5 0.5 0 0.0 0 0.0 0.0 0.0 

Cyfanswm 952 100 267 28 53 19.9 5.6 100.0 

Dadansoddiad: 

Dywedodd 86.1% o ymgeiswyr am swyddi allanol eu bod yn mynychu ysgol a redir 
gan y wladwriaeth neu ysgol a ariennir gan y wladwriaeth o gymharu ag 4.5% a 
nododd ysgol annibynnol neu ysgol lle telir ffioedd. Mae hyn yn cymharu â’r 

Tudalen y pecyn 114



 Amrywiaeth a Chynhwysiant:  Adroddiad Monitro Amrywiaeth y Gweithlu a Recriwtio 

49 

meincnod cenedlaethol: roedd 7.5% yn mynychu ysgolion annibynnol. Roedd 
6.0% o ymgeiswyr yn mynychu ysgol y tu allan i’r DU.  

Gwnaethpwyd 94.3% o gyfanswm y cynigion swydd i ymgeiswyr a ddywedodd eu 
bod wedi mynd i ysgol a redir gan y wladwriaeth neu ysgol a ariennir gan y 
wladwriaeth, o gymharu ag 1.9% o ymgeiswyr a ddywedodd eu bod yn dod o 
ysgol annibynnol neu ysgol lle telir ffioedd a 3.8% o ymgeiswyr a ddywedodd 
mynychu ysgol y tu allan i'r DU. 

Os gwnaethoch orffen yn yr ysgol ar ôl 1980, a oeddech yn gymwys i gael 
prydau ysgol am ddim ar unrhyw adeg yn ystod eich blynyddoedd ysgol?   

Tabl 25: Ymgeiswyr Mewnol yn ôl Cymhwysedd Prydau Ysgol Am Ddim 

  Ceisiadau a gafwyd Llwyddiannus yn y 
cam sifftio 

Cynnig cyflogaeth Llwyddiant 
cyffredinol 

% o 
Gyfanswm 
y Swyddi 

  Nifer % o 
gyfanswm 
y 
ceisiadau 

Nifer % o’r 
ceisiadau 

Nifer % sy’n 
llwyddiannus 
yn y cam 
sifftio 

% o rai’r 
flwyddyn 
bresennol 

  

Na 42 65.6 32 76.2 13 40.6 31.0 68.4 

Ie 12 18.8 8 66.7 3 37.5 25.0 15.8 

Ddim yn 
gwybod 

5 7.8 4 80.0 1 25.0 20.0 5.3 

Gwell 
gennyf 
beidio â 
dweud 

3 4.7 2 66.7 1 50.0 33.3 5.3 

Ddim yn 
berthnasol 
(roeddwn 
wedi 
gorffen yn 
yr ysgol cyn 
1980 neu 
wedi mynd 
i’r ysgol 
dramor) 

2 3.1 1 50.0 1 100.0 50.0 5.3 

Cyfanswm 64 100.0 47 73.4 19 40.4 29.7 100.0 

Dadansoddiad: 

Yn ei becyn cymorth traws-sector i gyflogwyr, mae’r Comisiwn Symudedd 
Cymdeithasol yn nodi bod cymhwysedd i gael prydau ysgol am ddim (ar unrhyw 
adeg yn ystod blynyddoedd ysgol disgybl) yn fesur o anfantais economaidd 
eithafol. Roedd 65.6% o ymgeiswyr am rolau mewnol yn anghymwys i gael 
prydau ysgol am ddim, o gymharu â 18.8% o ymgeiswyr a oedd yn gymwys i gael 

Tudalen y pecyn 115



Amrywiaeth a Chynhwysiant:  Adroddiad Monitro Amrywiaeth y Gweithlu a Recriwtio 

50 

prydau ysgol am ddim. Mae hyn yn cymharu â’r meincnod cenedlaethol: mae 15% 
o ddisgyblion mewn ysgolion a ariennir gan y wladwriaeth yn gymwys i gael 
prydau ysgol am ddim.  

Mae’r gyfradd llwyddiant gyffredinol ar gyfer y rhai sy’n gymwys i gael prydau ysgol 
am ddim yn 25.0% o gymharu â 31.0% ar gyfer y rhai nad ydynt yn gymwys i gael 
prydau ysgol am ddim. 

Cynigwyd 15.8% o swyddi i’r rhai oedd yn gymwys i gael prydau ysgol am ddim.  
Mae hyn hefyd yn cymharu â’r meincnod cenedlaethol: mae 15% o ddisgyblion 
mewn ysgolion a ariennir gan y wladwriaeth yn gymwys i gael prydau ysgol am 
ddim.  

Tabl 26: Ymgeiswyr Allanol yn ôl Cymhwysedd Prydau Ysgol Am Ddim 

  Ceisiadau a gafwyd Llwyddiannus yn y 
cam sifftio 

Cynnig cyflogaeth Llwyddiant 
cyffredinol 

% o 
Gyfanswm y 
Swyddi 

  Nifer % o 
gyfanswm y 
ceisiadau 

Nifer % o’r 
ceisiadau 

Nifer % sy’n 
llwyddiannus 
yn y cam 
sifftio 

% o rai’r 
flwyddyn 
bresennol 

  

Na 612 64.3 195 31.9 38 19.5 6.2 71.7 

Ie 164 17.2 36 22.0 8 22.2 4.9 15.1 

Ddim yn 
gwybod 

84 8.8 15 17.9 4 26.7 4.8 7.5 

Gwell 
gennyf 
beidio â 
dweud 

40 4.2 13 32.5 2 15.4 5.0 3.8 

Ddim yn 
berthnaso
l (roeddwn 
wedi 
gorffen yn 
yr ysgol 
cyn 1980 
neu wedi 
mynd i’r 
ysgol 
dramor) 

52 5.5 8 15.4 1 12.5 1.9 1.9 

Cyfanswm 952 100.0 267 28.0 53 19.9 5.6 100.0 

Dadansoddiad: 

Yn ei becyn cymorth traws-sector i gyflogwyr, mae’r Comisiwn Symudedd 
Cymdeithasol yn nodi bod cymhwysedd i gael prydau ysgol am ddim (ar unrhyw 
adeg yn ystod blynyddoedd ysgol disgybl) yn fesur o anfantais economaidd 

Tudalen y pecyn 116



 Amrywiaeth a Chynhwysiant:  Adroddiad Monitro Amrywiaeth y Gweithlu a Recriwtio 

51 

eithafol. Roedd 64.2% o ymgeiswyr am rolau allanol yn anghymwys i gael prydau 
ysgol am ddim, o gymharu â 17.2% o ymgeiswyr a oedd yn gymwys i gael prydau 
ysgol am ddim. Mae hyn yn cymharu â’r meincnod cenedlaethol: mae 15% o 
ddisgyblion mewn ysgolion a ariennir gan y wladwriaeth yn gymwys i gael prydau 
ysgol am ddim.  

Mae’r gyfradd llwyddiant gyffredinol ar gyfer y rhai sy’n gymwys i gael prydau ysgol 
am ddim yn 4.9% o gymharu â 6.2% ar gyfer y rhai nad ydynt yn gymwys i gael 
prydau ysgol am ddim. 

Cafodd 15.1% o gyfanswm y cynigion swyddi eu gwneud i ymgeiswyr sy’n gymwys i 
gael prydau ysgol am ddim (o gymharu â’r meincnod cenedlaethol: mae 15% o 
ddisgyblion mewn ysgolion a ariennir gan y wladwriaeth yn gymwys i gael prydau 
ysgol am ddim). Cafodd 71.7% o gyfanswm y cynigion swydd eu gwneud i 
ymgeiswyr nad oeddent yn gymwys i gael prydau ysgol am ddim. 

 

  

Tudalen y pecyn 117



Amrywiaeth a Chynhwysiant:  Adroddiad Monitro Amrywiaeth y Gweithlu a Recriwtio 

52 

Beth yw’r lefel uchaf o gymhwyster a gyflawnwyd gan eich rhiant/rhieni neu 
warcheidwad/gwarcheidwaid erbyn ichi fod yn 18 oed? 

Tabl 27: Ymgeiswyr Mewnol yn ôl y Cymhwyster Uchaf Rhiant 

  Ceisiadau a 
gafwyd 

Llwyddiannus yn 
y cam sifftio 

Cynnig cyflogaeth Llwyddiant 
cyffredinol 

% o 
Gyfanswm 
y Swyddi 

  Nifer % o 
gyfanswm 
y 
ceisiadau 

Nifer % o’r 
ceisiadau 

Nifer % sy’n 
llwyddiannus 
yn y cam 
sifftio 

% o rai’r 
flwyddyn 
bresennol 

  

Gradd neu 
gyfwerth (e.e. 
graddau cyntaf 
neu uwch, 
diplomâu ôl-
raddedig, 
NVQ/SVQ Lefel 4 
neu 5 

23 35.9 19 82.6 8 42.1 34.8 42.1 

Islaw lefel gradd 
(e.e. Safon Uwch, 
SCE Uwch, TGAU, 
lefel O, SCE 
Safonol/Cyffredin, 
NVQ/SVQ, BTEC) 

22 34.4 16 72.7 4 25.0 18.2 21.1 

Uwchlaw lefel 
gradd (e.e. MA, 
MSc, MPhil, PhD) 

12 18.8 7 58.3 5 71.4 41.7 26.3 

Dim 
cymwysterau 

0 0.0 0 0.0 0 0 0 0.0 

Gwell gennyf 
beidio â dweud 

6 9.4 5 83.3 2 40.0 33.3 10.5 

Ddim yn gwybod 1 1.6 0 0.0 0 0.0 0.0 0.0 

Ddim yn 
berthnasol 

0 0.0 0 0.0 0 0.0 0.0 0.0 

Cyfanswm 64 100.0 47 73.4 19 40.4 29.7 100.0 

Dadansoddiad: 

Roedd gan 54.7% o ymgeiswyr am swyddi mewnol naill ai riant/gwarcheidwad 
wedi’i addysgu hyd at lefel gradd ac uwch. Y gyfradd llwyddiant gyffredinol ar 
gyfer ymgeiswyr oedd â rhiant/gwarcheidwad wedi’i addysgu hyd at lefel gradd 
yw 34.8% ac ar gyfer ymgeiswyr oedd â rhiant/gwarcheidwad wedi’i addysgu 
uwchlaw lefel gradd yw 41.7%. Mae hyn yn cymharu â 18.2% ar gyfer ymgeiswyr 
sydd â rhiant/gwarcheidwad wedi'i addysgu islaw lefel gradd. 

Tudalen y pecyn 118



 Amrywiaeth a Chynhwysiant:  Adroddiad Monitro Amrywiaeth y Gweithlu a Recriwtio 

53 

Gwnaed 42.1% o gyfanswm y cynigion swyddi i ymgeiswyr gyda’r naill 
riant/gwarcheidwad wedi’u haddysgu ar lefel gradd, o gymharu â 21.1% wedi’u 
haddysgu islaw lefel gradd.  

Tabl 28: Ymgeiswyr Allanol yn ôl y Cymhwyster Uchaf Rhiant 

  Ceisiadau a 
gafwyd 

Llwyddiannus yn 
y cam sifftio 

Cynnig cyflogaeth Llwyddiant 
cyffredinol 

% o 
Gyfanswm 
y Swyddi 

  Nifer % o 
gyfanswm 
y 
ceisiadau 

Nifer % o’r 
ceisiadau 

Nifer % sy’n 
llwyddiannus 
yn y cam 
sifftio 

% o rai’r 
flwyddyn 
bresennol 

  

Gradd neu 
gyfwerth (e.e. 
graddau cyntaf 
neu uwch, 
diplomâu ôl-
raddedig, 
NVQ/SVQ Lefel 4 
neu 5 

344 36.1 108 31.4 19 17.6 5.5 35.8 

Islaw lefel gradd 
(e.e. Safon Uwch, 
SCE Uwch, TGAU, 
lefel O, SCE 
Safonol/Cyffredin, 
NVQ/SVQ, BTEC) 

347 36.4 85 24.5 17 20.0 4.9 32.1 

Uwchlaw lefel 
gradd (e.e. MA, 
MSc, MPhil, PhD) 

130 13.7 41 31.5 10 24.4 7.7 18.9 

Dim 
cymwysterau 

52 5.9 12 21.4 4 33.3 7.1 7.5 

Gwell gennyf 
beidio â dweud 

35 3.7 11 31.4 1 9.1 2.9 1.9 

Ddim yn gwybod 30 3.2 9 30.0 2 22.2 6.7 3.8 

Ddim yn 
berthnasol 

10 1.1 1 10.0 0 0.0 0.0 0.0 

Cyfanswm 952 100 267 28.0 53 19.9 5.6 100.0 

Dadansoddiad: 

Roedd gan 49.8% o ymgeiswyr am swyddi allanol (474) naill ai 
riant/gwarcheidwad wedi’i addysgu hyd at lefel gradd ac uwch. 

Mae cyfraddau llwyddiant cyffredinol ymgeiswyr gyda’r naill riant/gwarcheidwad 
wedi’i addysgu uwchlaw lefel gradd a'r naill riant/gwarcheidwad heb unrhyw 
gymwysterau yn gymharol debyg ar 7.7% a 7.1% yn y drefn honno. Yn yr un modd, 
mae cyfradd llwyddiant cyffredinol ymgeiswyr sydd â naill ai rhiant/gwarcheidwad 

Tudalen y pecyn 119



Amrywiaeth a Chynhwysiant:  Adroddiad Monitro Amrywiaeth y Gweithlu a Recriwtio 

54 

wedi’u haddysgu i lefel gradd neu gyfwerth ar 5.5% yn gymharol debyg i 
ymgeiswyr sydd â’r naill riant/gwarcheidwad wedi’u haddysgu islaw lefel gradd. 

Gwnaed 35.8% o gyfanswm y cynigion swydd i ymgeiswyr sydd â’r naill 
riant/gwarcheidwad wedi’u haddysgu i lefel gradd a gwnaed 32.1% o gyfanswm y 
cynigion swydd i ymgeiswyr sydd â’r naill riant/gwarcheidwad wedi’u haddysgu 
islaw lefel gradd. 

Dywedwch wrthym am alwedigaeth prif enillydd eich aelwyd pan oeddech yn 
14 oed 

Mae’r tablau isod wedi’u crynhoi i grwpio galwedigaethau gyda’i gilydd e.e. 
Proffesiynol, Canolradd a Dosbarth Gweithiol – mae hyn er mwyn rhoi eglurder i’r 
darllenydd. Nid yw is-gwestiynau sy’n ymwneud ag a oedd prif enillydd y cartref yn 
gyflogai neu’n hunan-gyflogai wedi’u dadansoddi gan ei bod hi’n anodd dod i 
gasgliadau ystyrlon o’r data hwn. Mae’r Comisiwn Symudedd Cymdeithasol wedi 
rhesymoli’r cwestiwn hwn i oresgyn hyn. 

Tabl 29: Ymgeiswyr Mewnol yn ôl Galwedigaeth Prif Enillydd y Cartref 

  Ceisiadau a gafwyd Llwyddiannus yn y 
cam sifftio 

Cynnig cyflogaeth Llwyddi
ant 
cyffredin
ol 

% o 
gyfan
swm y 
swyd
di 

  Nifer % o'r holl 
geisiadau 

Nifer % y 
ceisiadau 

Nifer % sy’n 
llwyddiannu
s yn y cam 
sifftio 

% o rai’r 
flwyddyn 
bresenno
l 

  

Proffesiynol 40 62.5 31 77.5 12 38.7 30.0 63.2 

Canolradd 4 6.3 2 50.0 1 50.0 25.0 5.3 

Dosbarth 
gweithiol 

4 6.3 2 50.0 1 50.0 25.0 5.3 

Gwell gennyf 
beidio â 
dweud 

15 23.4 11 73.3 5 45.5 33.3 26.3 

Ddim yn 
gwybod 

1 1.6 1 100.0 0 0.0 0.0 0.0 

Wedi 
ymddeol 

0 0.0 0 0.0 0 0.0 0.0 0.0 

Nid yw’r 
cwestiwn 
hwn yn 
berthnasol i 
mi 

0 0.0 0 0.0 0 0.0 0.0 0.0 

Cyfanswm 64 100.0 47 73.4 19 40.4 29.7 100.0 

Tudalen y pecyn 120



 Amrywiaeth a Chynhwysiant:  Adroddiad Monitro Amrywiaeth y Gweithlu a Recriwtio 

55 

Dadansoddiad: 

Meincnodau Cenedlaethol: 

Proffesiynol: 34% 
Canolradd: 38% 
Dosbarth Gweithiol: 29% 

Daeth mwyafrif y ceisiadau am rolau mewnol gan ymgeiswyr yr oedd eu prif 
enillydd teulu pan oeddent yn 14 oed mewn galwedigaeth broffesiynol (62.5%) 
sy’n uwch na’r meincnod cenedlaethol o 34%. 

Cafodd 63.2% o gyfanswm y cynigion swydd eu rhoi i ymgeiswyr yr oedd prif 
enillydd eu teulu pan oeddent yn 14 oed yn dod o alwedigaeth broffesiynol: mae’r 
ffigur hwn bron ddwywaith y meincnod cenedlaethol o 34%. Mae hyn yn cymharu 
â 5.3% o gyfanswm y cynigion swydd i ymgeiswyr yr oedd prif enillydd eu teulu 
pan oeddent yn 14 oed mewn galwedigaeth ganolradd (gryn dipyn yn is na’r 
meincnod cenedlaethol o 38%) a 5.3% o gyfanswm y cynigion swyddi i ymgeiswyr 
yr oedd prif enillydd eu teulu pan oeddent yn 14 oed mewn galwedigaeth 
dosbarth gweithiol (hefyd yn is na'r meincnod cenedlaethol o 29%). Mae’n werth 
nodi bod 26.3% o’r holl gynigion swydd wedi mynd i ymgeiswyr a ddewisodd 
beidio â datgelu gwybodaeth am brif enillydd eu teulu pan oeddent yn 14 oed. 

Gan mai data sylfaenol yw hwn, byddwn yn monitro ein setiau data wrth symud 
ymlaen i ganfod a oes unrhyw dueddiadau/gwahaniaethau sy’n dod i’r amlwg. 

Tabl 30: Ymgeiswyr Allanol yn ôl Galwedigaeth Prif Enillydd y Cartref 

  Ceisiadau a 
gafwyd 

Llwyddiannus yn y 
cam sifftio 

Cynnig cyflogaeth Llwyddiant 
cyffredinol 

% o 
gyfanswm y 
swyddi 

  Nifer % o'r holl 
geisiadau 

Nifer % y 
ceisiadau 

Nifer % sy’n 
llwyddiannu
s yn y cam 
sifftio 

% o rai’r 
flwyddyn 
bresennol 

  

Proffesiynol 474 49.8 147 31.0 31 21.1 6.5 58.5 

Canolradd 72 7.6 16 22.2 6 37.5 8.3 11.3 

Dosbarth 
gweithiol 

270 28.4 67 24.8 8 11.9 3.0 15.1 

Gwell 
gennyf 
beidio â 
dweud 

75 7.9 23 30.7 4 17.4 5.3 7.5 

Ddim yn 
gwybod 

34 3.6 10 29.4 3 30.0 8.8 5.7 

Tudalen y pecyn 121



Amrywiaeth a Chynhwysiant:  Adroddiad Monitro Amrywiaeth y Gweithlu a Recriwtio 

56 

  Ceisiadau a 
gafwyd 

Llwyddiannus yn y 
cam sifftio 

Cynnig cyflogaeth Llwyddiant 
cyffredinol 

% o 
gyfanswm y 
swyddi 

Wedi 
ymddeol 

12 1.3 1 8.3 0 0.0 0.0 0.0 

Nid yw’r 
cwestiwn 
hwn yn 
berthnasol i 
mi 

15 1.6 3 20.0 1 33.3 6.7 1.9 

Cyfanswm 952 100.0 267 28.0 53 19.9 5.6 100.0 

Dadansoddiad: 

Meincnodau Cenedlaethol: 

Proffesiynol: 34% 
Canolradd: 38% 
Dosbarth Gweithiol: 29% 

Gwnaed mwyafrif y ceisiadau am rolau allanol gan ymgeiswyr lle’r oedd prif 
enillydd y teulu pan yn 14 oed yn dod o alwedigaeth broffesiynol (49.8%) ac mae’n 
cymharu â’r meincnod cenedlaethol o 34%. Dilynir hyn gan 28.4% o ymgeiswyr 
lle’r oedd prif enillydd y teulu pan yn 14 oed yn dod o alwedigaeth dosbarth 
gweithiol, o gymharu â’r meincnod cenedlaethol o 29%. 

Cafodd 58.5% o gyfanswm y cynigion swydd eu rhoi i ymgeiswyr yr oedd prif 
enillydd eu teulu pan yn 14 oed yn dod o alwedigaeth broffesiynol – mae’r ffigur 
hwn yn uwch na’r meincnod cenedlaethol o 34%. 

Roedd y gyfradd llwyddiant gyffredinol, sef 8.3%, ar ei huchaf ymhlith ymgeiswyr 
lle’r oedd prif enillydd y teulu pan yn 14 oed o alwedigaeth ganolradd. Gwnaed 
11.3% o gyfanswm y cynigion swyddi i ymgeiswyr lle’r oedd prif enillydd y teulu pan 
yn 14 oed yn dod o alwedigaeth ganolradd, sy’n sylweddol is na’r meincnod 
cenedlaethol o 29%. Mae hyn yn cymharu â 15.1% o gyfanswm y cynigion swydd a 
wnaed i ymgeiswyr lle’r oedd prif enillydd y teulu pan yn 14 oed mewn 
galwedigaeth dosbarth gweithiol. 

Unwaith eto, gan mai data sylfaenol yw hwn, byddwn yn monitro ein setiau data 
wrth symud ymlaen i ganfod a oes unrhyw dueddiadau/gwahaniaethau sy’n dod 
i’r amlwg. 

Tudalen y pecyn 122



senedd.cymru

Senedd Cymru
Comisiwn y Senedd

Amrywiaeth a Chynhwysiant:
Archwiliad Cyflogau Cyfartal ac Adroddiad ar y 
Bwlch Cyflog Rhwng y Rhywiau, y Bwlch Cyflog 
Ethnigrwydd a’r Bwlch Cyflog Anabledd

Mehefin 2022

Tudalen y pecyn 123



Gallwch weld copi electronig o’r ddogfen hon ar wefan y Senedd:  
www.senedd.cymru

Gellir cael rhagor o gopïau o’r ddogfen hon mewn ffurfiau hygyrch, yn cynnwys 
Braille, print bras, fersiwn sain a chopïau caled gan: 
 
Senedd Cymru 
Bae Caerdydd 
CF99 1SN

Ffôn:  0300 200 6565

© Hawlfraint Comisiwn y Senedd 2022 
Ceir atgynhyrchu testun y ddogfen hon am ddim mewn unrhyw fformat neu 
gyfrwng cyn belled ag y caiff ei atgynhyrchu’n gywir ac na chaiff ei ddefnyddio 
mewn cyd-destun camarweiniol na difrïol. Rhaid cydnabod mai Comisiwn y 
Senedd sy’n berchen ar hawlfraint y deunydd a rhaid nodi teitl y ddogfen.

Senedd Cymru yw’r corff sy’n cael ei ethol yn 
ddemocrataidd i gynrychioli buddiannau Cymru 
a’i phobl. Mae’r Senedd, fel y’i gelwir, yn deddfu ar 
gyfer Cymru, yn cytuno ar drethi yng Nghymru, ac 
yn dwyn Llywodraeth Cymru i gyfrif.

Tudalen y pecyn 124



Senedd Cymru
Comisiwn y Senedd

senedd.cymru

Amrywiaeth a Chynhwysiant:
Archwiliad Cyflogau Cyfartal ac Adroddiad ar y 
Bwlch Cyflog Rhwng y Rhywiau, y Bwlch Cyflog 
Ethnigrwydd a’r Bwlch Cyflog Anabledd

Mehefin 2022

Tudalen y pecyn 125



4

Diversity and Inclusion: Equal Pay Audit, Gender, Ethnicity and Disability Pay Gap Reporting

Heading 1

Intro paragraph

Heading 2

Body copy

Tudalen y pecyn 126



Amrywiaeth a chynhwysiant: Archwiliad Cyflogau Cyfartal ac Adroddiad ar y Bwlch Cyflog 
Rhwng y Rhywiau, y Bwlch Cyflog Ethnigrwydd a’r Bwlch Cyflog Anabledd 

3 

Cynnwys 

1. Cyflwyniad ...................................................................................................... 4 

2. Diffiniadau ...................................................................................................... 5 

3. Cwmpas ........................................................................................................... 8 

4. Archwiliad Cyflogau Cyfartal 2022 ..................................................... 10 

5. Argraffiadau a Dadansoddiad ............................................................... 12 

6. Adrodd ar y Bwlch Cyflog Rhwng y Rhywiau ................................. 18 

7. Adrodd o ran Bwlch Cyflog Ethnigrwydd ....................................... 20 

8. Adrodd o ran y Bwlch Cyflog Anabledd ........................................... 22 

9. Amcanion Cydraddoldeb/Cynllun Gweithredu/ 
Blaenoriaethau..................................................................................................... 24 

10. Atodiad 1: Graddfa Cyflog yn ôl Gradd  
(yn weithredol o 01/04/2021)........................................................................... 25 

 

 

 

Tudalen y pecyn 127



Amrywiaeth a chynhwysiant: Archwiliad Cyflogau Cyfartal ac Adroddiad ar y Bwlch Cyflog 
Rhwng y Rhywiau, y Bwlch Cyflog Ethnigrwydd a’r Bwlch Cyflog Anabledd 

4 

1. Cyflwyniad  

Diben yr adroddiad hwn yw darparu gwybodaeth 
ynghylch gwaith Comisiwn y Senedd yn 2022 
ynghylch:  

▪ Archwiliad Cyflogau Cyfartal; 

▪ ffigurau o ran y Bwlch Cyflog Rhwng y Rhywiau; 

▪ ffigurau o ran y Bwlch Cyflog Ethnigrwydd; a 

▪ ffigurau o ran y Bwlch Cyflog Anabledd. 

Diben darparu'r data hyn yw sicrhau nad oes annhegwch na gwahaniaethu 
ynghlwm wrth arferion cyflogau ar unrhyw sail sy'n gysylltiedig â nodwedd 
warchodedig. Yr amcan cyffredinol yw nodi'r camau y gall y Comisiwn eu cymryd i 
sicrhau nad oes unrhyw wahaniaeth cyffredinol mewn cyflog rhwng gwahanol 
grwpiau. 

 

Tudalen y pecyn 128



Amrywiaeth a chynhwysiant: Archwiliad Cyflogau Cyfartal ac Adroddiad ar y Bwlch Cyflog 
Rhwng y Rhywiau, y Bwlch Cyflog Ethnigrwydd a’r Bwlch Cyflog Anabledd 

5 

2. Diffiniadau  

Beth yw Archwiliad Cyflogau Cyfartal? 

Mae archwiliad cyflogau cyfartal yn ddull asesu a ddefnyddir i benderfynu a yw 
cyflogwr yn cyflawni ei rwymedigaethau o dan Ddeddf Cydraddoldeb 2010 i 
ddarparu cyflog cyfartal am waith cyfartal i wahanol grwpiau o staff. Mae 
archwiliad cyflogau cyfartal yn cynnwys: 

▪ Cymharu cyflog grwpiau gwarchodedig (o ran rhyw, oedran, anabledd, 
cyfeiriadedd rhywiol, hil,  a chrefydd neu gred) sy'n gwneud gwaith 
cyfartal o fewn y Comisiwn; 

▪ Ymchwilio i achosion o unrhyw wahaniaethau cyflog o fewn y grwpiau 
hyn; a 

▪ Nodi unrhyw gamau gweithredu sydd eu hangen i gau unrhyw fylchau 
na ellir eu cyfiawnhau ar sail nad yw’n ymwneud ag un o'r nodweddion 
hynny. 1 

Dylid nodi, lle mae maint cynrychiolaeth grŵp gwarchodedig mewn graddfa 
gyflog benodol yn llai na 5 o bobl neu lai na 5 y cant o'r grŵp o fewn y raddfa 
gyflog honno, mae’n rhy fach i wneud unrhyw ganfyddiad ystyrlon.  

Beth ydyn ni’n ei olygu wrth adrodd ar y Bwlch Cyflog rhwng y Rhywiau? 

Y Bwlch Cyflog rhwng y Rhywiau yw'r gwahaniaeth canrannol rhwng enillion 
cyfartalog (cymedrig a chanolrif) dynion a menywod ar draws gweithlu. Mae'n 
wahanol i gyflog cyfartal, sy'n ymwneud â thalu’r un peth i ddynion a menywod 
am wneud gwaith cyfartal neu debyg. Yn hytrach, yr hyn a olygir yw’r gwahaniaeth 
rhwng yr hyn y mae dynion fel arfer yn ei ennill mewn sefydliad o'i gymharu â'r 
hyn y mae menywod fel arfer yn ei ennill, beth bynnag fo'u rôl neu eu statws neu 
fath o waith. 

  

 

1 Y Comisiwn Cydraddoldeb a Hawliau Dynol - pecyn cymorth ar gyfer cynnal archwiliad cyflogau 
cyfartal 

Tudalen y pecyn 129



Amrywiaeth a chynhwysiant: Archwiliad Cyflogau Cyfartal ac Adroddiad ar y Bwlch Cyflog 
Rhwng y Rhywiau, y Bwlch Cyflog Ethnigrwydd a’r Bwlch Cyflog Anabledd 

6 

Yn unol â Rheoliadau Deddf Cydraddoldeb 2010 (Gwybodaeth Bwlch Cyflog 
Rhwng y Rhywiau) 2017, mae angen i gyflogwyr gyhoeddi chwe chyfrifiad sy'n 
dangos: 

▪ y bwlch cyflog cymedrig rhwng y rhywiau mewn tâl fesul awr; 

▪ y bwlch cyflog canolrifol rhwng y rhywiau mewn tâl fesul awr; 

▪ y bwlch bonws cymedrig mewn tâl rhwng y rhywiau; 

▪ y bwlch bonws canolrifol mewn tâl rhwng y rhywiau; 

▪ cyfran y dynion a chyfran y menywod sy'n cael taliad bonws; a 

▪ chyfran y dynion a chyfran y menywod ym mhob chwartel tâl.    

Beth ydyn ni’n ei olygu wrth adrodd ar y Bwlch Cyflog Ethnigrwydd? 

Rydym wedi cyhoeddi ein gwybodaeth am y Bwlch Cyflog Ethnigrwydd ers 2019, 
a hynny’n wirfoddol. Mae'r Bwlch Cyflog Ethnigrwydd yn mesur y gwahaniaeth 
mewn cyflog rhwng yr holl weithwyr sydd wedi nodi eu bod yn weithwyr o 
Leiafrifoedd Ethnig a'r staff sydd wedi nodi eu bod yn Wyn yng ngweithlu 
Comisiwn y Senedd. Mae'r Comisiwn yn adrodd ar y Bwlch Cyflog Ethnigrwydd yn 
erbyn yr un llinyn mesur â'r rhai ar gyfer y Bwlch Cyflog rhwng y Rhywiau.  

Beth ydyn ni’n ei olygu wrth adrodd ar y Bwlch Cyflog Anabledd? 

Eleni, am y tro cyntaf, rydym wedi cyhoeddi ein gwybodaeth am y Bwlch Cyflog 
Anabledd yn wirfoddol. Mae'r Bwlch Cyflog Anabledd yn mesur y gwahaniaeth 
mewn cyflog rhwng yr holl weithwyr sydd wedi nodi bod ganddynt anabledd, a'r 
gweithwyr hynny sydd wedi nodi nad oes ganddynt anabledd. Mae'r Comisiwn yn 
adrodd ar y Bwlch Cyflog Ethnigrwydd yn erbyn yr un llinyn mesur â'r rhai ar gyfer 
y Bwlch Cyflog rhwng y Rhywiau.  

Dylid nodi bod y Comisiwn yn gweithio’n unol â diffiniad Gwasanaeth Ystadegol 
y Llywodraeth o “anabl”2. Fodd bynnag, o ran y data a ddadansoddwyd fel rhan o'r 
Bwlch Cyflog Anabledd yma, gofynnwyd i weithwyr hunan-nodi a oes ganddynt 
anabledd, ac nid oes asesiad gwrthrychol yn erbyn y diffiniad uchod wedi'i 

gymhwyso i'r grŵp gweithwyr at ddibenion adrodd ar y Bwlch Cyflog Anabledd.  

 
2 ‘Person sydd â salwch neu gyflwr iechyd corfforol neu iechyd meddwl sydd wedi para am 12 mis 
neu fwy neu y mae disgwyl iddo bara am 12 mis neu fwy, sy’n lleihau eu gallu i ymgymrych â 
gweithgareddau dydd i ddydd.’ 

Tudalen y pecyn 130

https://www.legislation.gov.uk/uksi/2017/353/schedule/1?view=plain
https://www.legislation.gov.uk/uksi/2017/353/schedule/1?view=plain
https://gss.civilservice.gov.uk/policy-store/measuring-disability-for-the-equality-act-2010/
https://gss.civilservice.gov.uk/policy-store/measuring-disability-for-the-equality-act-2010/


Amrywiaeth a chynhwysiant: Archwiliad Cyflogau Cyfartal ac Adroddiad ar y Bwlch Cyflog 
Rhwng y Rhywiau, y Bwlch Cyflog Ethnigrwydd a’r Bwlch Cyflog Anabledd 

7 

Ffigurau cymedrig a chanolrifol 

Yn yr adroddiad drwyddo draw, mae'r wybodaeth a ddefnyddir yn edrych ar y tâl 
'cymedrig' (cyfartalog) a'r tâl 'canolrifol' (canol). Mae hyn yn ein galluogi ni i roi 
ystyriaeth briodol i gyflog cyfartalog y gwahanol grwpiau, ond gallwn hefyd 
ddefnyddio'r ffigurau canolrifol i nodi meysydd lle gallai'r ffigur cymedrig fod wedi 
ystumio'r data cyffredinol.  

Y rhif cymedrig yw'r gyfradd cyflog gyfartalog fesul awr, a gyfrifir drwy adio 
cyfanswm cyfraddau tâl fesul awr ar gyfer pob gweithiwr ac yna rhannu'r ffigur 
hwnnw â nifer y gweithwyr. 

I gyfrifo'r canolrif, caiff y cyfraddau cyflog ar gyfer pob cyflogai eu gosod mewn 
trefn o'r isaf i'r uchaf. Y canolrif yw'r gyfradd fesul awr sy'n syrthio yn union yn y 
canol. 

Yn unol â’r wefan ar adrodd ar y Bwlch Cyflog Rhwng y Rhywiau, mae’r canrannau 
yn yr adroddiad hwn drwyddo draw wedi'u talgrynnu i un pwynt degol. 

Tudalen y pecyn 131



Amrywiaeth a chynhwysiant: Archwiliad Cyflogau Cyfartal ac Adroddiad ar y Bwlch Cyflog 
Rhwng y Rhywiau, y Bwlch Cyflog Ethnigrwydd a’r Bwlch Cyflog Anabledd 

8 

3. Cwmpas 

Oherwydd rhai gwahaniaethau yn y modd yr adroddir am archwiliadau Cyflog 
Cyfartal a Bylchau Cyflog, mae rhai gwahaniaethau o ran cwmpas rhwng y rhain. 
Mae'r tabl isod yn crynhoi'r rhain: 

 Archwiliad Cyflogau Cyfartal Bwlch Cyflog Rhwng y 
Rhywiau/Ethnigrwydd/Anabledd 

Cyfnod o amser sy’n 
cael ei ystyried 

31 Mawrth 2022 yn unig (1 
diwrnod) 

1-31 Mawrth 2022 (1 mis) 

Diffiniad o dâl Cyflog Cyfwerth ag Amser Llawn 
gan gynnwys lwfansau 
(“Cyfanswm y tâl”) 

Cyflog gwirioneddol ar gyfer mis Mawrth 
yn gyfan (a all fod ar sail pro-rata ar gyfer 
staff Rhan Amser) ar ôl didyniadau aberth 
cyflog (ac eithrio talebau gofal plant) ac yn 
cynnwys lwfansau 

Nifer y staff 474 460 

Cafodd yr holl staff ar 
gontractau parhaol / 
dros dro a gyflogwyd ar 
31 Mawrth eu cynnwys 
ac eithrio:   

Secondiadau mewnol a staff ar 
seibiannau gyrfa ar hyn o bryd neu 
unrhyw un nad ydynt ar fand 
cyflog 

Secondiadau mewnol a staff ar seibiannau 
gyrfa ar hyn o bryd neu unrhyw un nad 
ydynt ar fand cyflog. 
Unrhyw un sydd wedi gweithio llai na mis 
llawn (er enghraifft ymadawyr neu bobl ar 
absenoldeb hirdymor) 

Ffynhonnell 
wybodaeth 

System AD/Cyflogres (Cognos/Resource Link) 

System Cyflog a Gwobrwyo 

Daeth y graddfeydd cyflog cymwys i rym ar 1 Ebrill 2021 (Atodiad 1). Dylid nodi: 

▪ Dyluniwyd bandiau o fewn y graddfeydd cyflog i fod yn gymharol fyr i 
leihau unrhyw debygolrwydd o wahaniaethu ar sail cyflog;  

▪ Rydym yn defnyddio lleiafswm lwfansau, gan felly leihau unrhyw 
bosibiliadau o ran gwahaniaethau cyflog; 

▪ Nid ydym yn talu bonws i unrhyw un o'n gweithwyr; 

▪ Y drefn arferol yw i ddechreuwyr newydd ddechrau ar y pwynt cyflog 
isaf, ac mae'n rhaid i unrhyw wahaniaethau i hyn fynd drwy broses 
gymeradwyo wrthrychol; 

▪ Mae’r Undebau Llafur yn cymryd rhan mewn trafodaethau ac 
adolygiadau cyflog, ac mae’r trefniadau cyflog presennol ar waith tan 
2025 (yn amodol ar adolygiad) ac maent wedi'u llywio gan fynegai yr 
Arolwg Blynyddol o Oriau ac Enillion (ASHE); a 

Tudalen y pecyn 132



Amrywiaeth a chynhwysiant: Archwiliad Cyflogau Cyfartal ac Adroddiad ar y Bwlch Cyflog 
Rhwng y Rhywiau, y Bwlch Cyflog Ethnigrwydd a’r Bwlch Cyflog Anabledd 

9 

▪ Defnyddiwn System Werthuso Swyddi Swyddfa'r Cabinet (JEGS) ar gyfer 
y rhan fwyaf o raddfeydd cyflog; a defnyddiwn System Werthuso Uwch 
Swyddi Swyddfa'r Cabinet (JESP) ar gyfer swyddi lefel Cyfarwyddwyr ac 
yn uwch. 

Tudalen y pecyn 133



Amrywiaeth a chynhwysiant: Archwiliad Cyflogau Cyfartal ac Adroddiad ar y Bwlch Cyflog 
Rhwng y Rhywiau, y Bwlch Cyflog Ethnigrwydd a’r Bwlch Cyflog Anabledd 

10 

4. Archwiliad Cyflogau Cyfartal 2022 

Trosolwg: gwahaniaethau cyflog rhwng grwpiau 

 

Grŵp Grŵp 1 

(% o’r 
gweithlu) 

Grŵp 2 

(% o’r 
gweithlu) 

Canolrif / 
Cymedr 

2022͏ - % yn 
fwy o dâl y 
mae Grŵp 1 
yn ei gael na 
Grŵp 2 * 

2021 - % yn 
fwy o dâl y 
mae Grŵp 1 
yn ei gael na 
Grŵp 2 * 

Newid mewn 
gwahaniaeth 
cyflog ers y 
llynedd ∆ 

   Cyfanswm y cyflog cyfwerth  
ag amser llawn)∆ 

 

Rhyw 
Menywod 

(50.8%) 

Dynion 

(49.2%) 

Canolrif 8.4% 8.9%  

Cymedr 5.4% 5.3% = 

Oedran 
46-50 

(11.6%) 

Pob oedran 
arall  

(88.4%) 

Canolrif 5.3% 11.72%  

Cymedr 16.5% 14.98%  

Anabledd 

Staff nad 
ydynt yn 
nodi bod 
ganddynt 
anabledd  

(84%) † 

Staff sy’n nodi 
bod ganddynt 
anabledd  

(6.3%) † 

Canolrif 0.0% 0.0% = 

Cymedr -2% ‡ 3.7%  

Cyfeiriadedd 
Rhywiol 

Staff nad 
ydynt yn 
LHDC+  

(82.3%) † 

Staff LHDC+  

(4.2%) † 

Canolrif 0.0% 7.1%  

Cymedr -6.31% ‡ 0.3% 

  

(Er ei fod 
wedi'i leihau, 
cynyddodd y 

bwlch 
gwrthdro) 

Tudalen y pecyn 134



Amrywiaeth a chynhwysiant: Archwiliad Cyflogau Cyfartal ac Adroddiad ar y Bwlch Cyflog 
Rhwng y Rhywiau, y Bwlch Cyflog Ethnigrwydd a’r Bwlch Cyflog Anabledd 

11 

Grŵp Grŵp 1 

(% o’r 
gweithlu) 

Grŵp 2 

(% o’r 
gweithlu) 

Canolrif / 
Cymedr 

2022͏ - % yn 
fwy o dâl y 
mae Grŵp 1 
yn ei gael na 
Grŵp 2 * 

2021 - % yn 
fwy o dâl y 
mae Grŵp 1 
yn ei gael na 
Grŵp 2 * 

Newid mewn 
gwahaniaeth 
cyflog ers y 
llynedd ∆ 

   Cyfanswm y cyflog cyfwerth  
ag amser llawn)∆ 

 

Hil/ 
Ethnigrwydd 

Staff yn nodi 
eu bod yn 
Wyn  

(92.2%) † 

Staff o 
leiafrifoedd 
ethnig  

(4.2%) † 

Canolrif 34.7% 38.9%  

Cymedr 25.5% 27.8%  

Crefydd/ 
Cred 

Agnostig/ 
Anffyddiwr/
Cristnogol/ 
Dim 

(76.2%) † 

Mwslim  

(1.5%) † 

Canolrif 38.9% 40.4%  

Cymedr 37% 38.9%  

 

* Gwyrdd = <10 y cant / Ambr = >10 y cant, <25 y cant /  Coch = >25 y cant 

∆ 
Gwyrdd = Wedi gostwng, neu wedi aros yr un fath lle nad oes gwahaniaeth cyflog / Ambr = 
Wedi aros yr un fath lle mae gwahaniaeth cyflog o hyd / Coch = Wedi cynyddu 

† Nid yw'n gyfanswm o 100% o'r gweithlu gan nad yw rhai staff wedi nodi 

‡ Mae rhif negyddol yn golygu bod Grŵp 2 yn cael mwy o dâl na Grŵp 1 

 

Tudalen y pecyn 135



Amrywiaeth a chynhwysiant: Archwiliad Cyflogau Cyfartal ac Adroddiad ar y Bwlch Cyflog 
Rhwng y Rhywiau, y Bwlch Cyflog Ethnigrwydd a’r Bwlch Cyflog Anabledd 

12 

5. Argraffiadau a Dadansoddiad  

Rhyw 

Fel y gwelsom dros y tair blynedd diwethaf, mae'r bwlch cyflog cyfartal gwrthdro wedi 
parhau i ostwng eleni, sy'n nodi cynnydd pellach tuag at niwtraleiddio'r bwlch cyflog 
cyfartal rhwng y rhywiau.   

 
49.2%  0.8% 

233          241 

Mae'r rhaniad 
dynion/ 
menywod ar 
draws y 
gweithlu yn 
parhau i fod 
bron yn gyfartal  

8.4% Mae menywod yn cael eu talu 8.4 y cant 
yn fwy na dynion wrth edrych ar y 
gwahaniaeth canolrifol yng nghyfanswm 
cyflog 

5.4% Mae menywod yn cael eu talu 5.4 y cant 
yn fwy na dynion wrth edrych ar y 
gwahaniaeth cymedrig yng nghyfanswm 
cyflog  

 

Mae gwahaniaethau 
cymedrig a chanolrifol yng 
nghyfanswm cyflog wedi 
aros yr un fath â’r llynedd 
yn fras  

Mae dynion rhan amser yn cael eu talu 30.9 y cant yn llai o 
ran cyfanswm cyflog canolrifol na dynion llawn amser. O'r 
20 o ddynion rhan amser, mae 14 o'r rhain ar y ddwy radd 
isaf, sy'n debygol o gyfrif am y gwahaniaeth. Nid oes 
unrhyw ddynion rhan amser uwchlaw lefel SEO/M1. O 
gymharu â'r llynedd (8.5 y cant), mae dynion rhan amser 
wedi codi i 8.5 y cant eleni  

 
Mae menywod rhan amser 
yn cael eu talu'r un faint â 
menywod amser llawn yn 
erbyn cyfanswm cyflog 
canolrifol 

 

Ar lefel Bwrdd, ceir 
cynrychiolaeth gyfartal rhwng 
dynion a menywod, a 
chymhareb 3:2 o 
fenywod/dynion ar lefel yr Uwch 
Dîm Arwain. Ceir bron traean yn 
fwy o fenywod ar lefel HEO, a 
chymhareb ychydig yn llai na 2:1 
o ddynion/menywod ar lefel TS 

Yr unig radd â mwy na 5 o bobl gyda gwahaniaeth cyflog canolrif neu 
gymedrig o fwy na 5 y cant oedd Cymorth Tîm. Mae’r gwahaniaeth 
cymedrig ar gyfer cyfanswm cyflog yma yn dangos bod dynion yn 
cael eu talu 6.1 y cant yn fwy na menywod. Fodd bynnag, mae hyn 
oherwydd y niferoedd uwch o ddynion mewn rolau cymorth yn y Tîm 
Diogelwch, lle mae lwfansau sifft yn daladwy (fel sydd i’w weld yn y 
gwahaniaeth cyflog sylfaenol o 0 y cant). 

 

21.3% 15.2% 8.9% 8.4%
8.20% 7.30% 5.30% 5.40%

2018-19 2019-20 2020-21 2021-22

Median Mean

37

33

88

45

27

9

2

57

41

64

33

30

6

2

TS

M3

M2

M1

E2

E1

Senior
Female

Male

Tudalen y pecyn 136



Amrywiaeth a chynhwysiant: Archwiliad Cyflogau Cyfartal ac Adroddiad ar y Bwlch Cyflog 
Rhwng y Rhywiau, y Bwlch Cyflog Ethnigrwydd a’r Bwlch Cyflog Anabledd 

13 

Oedran 

Wrth gymharu gwahanol grwpiau oedran yn erbyn ei gilydd, ceir gwahaniaethau yn y 
cyflog cymedrig a chanolrifol. Er mai pobl 46-50 oed yw’r grŵp sy’n cael y tâl uchaf yn 
gyffredinol, yn gyffredinol nid oes unrhyw wahaniaeth sylweddol mewn tâl ar gyfer staff 
rhwng 36 a 60 oed. Mae gwahaniaeth llawer mwy sylweddol ar gyfer staff o dan 30 
oed, ond mae hyn i'w ddisgwyl oherwydd bod dilyniant drwy'r raddfa gyflog yn 
gysylltiedig â hyd gwasanaeth. Mae staff 30 oed neu iau yn fwy tebygol o fod â 
gwasanaeth byrrach na staff mewn grwpiau oedran eraill, ac felly maent yn fwy tebygol 
o gael eu talu ar lefelau is y raddfa gyflog. Mae'r niferoedd llai o staff yn y grwpiau 61+ 
(18) yn golygu bod y grŵp hwn yn sensitif i newidiadau bach hyd yn oed yn y garfan. 

46-50 

Y grŵp hwn yw'r grŵp 
oedran sy'n cael y 
cyflog uchaf wrth 
edrych ar y cyfanswm 
cyflog canolrifol a’r 
cyfanswm cyflog 
cymedrig. Mae hyn yn 
parhau’r un fath â'r 
llynedd. 

21-25 

>65 

Y grwpiau hyn sy'n cael y cyflog isaf 
wrth edrych ar gyfanswm cyflog 
canolrifol a chymedrig. Fodd 
bynnag, mae'r niferoedd llai o staff yn 
y grwpiau hyn yn golygu eu bod yn 
fwy tebygol o gael eu gogwyddo o’u 
cymharu â grwpiau oedran eraill sy’n 
fwy o faint 

 
O ran niferoedd gwirioneddol y staff yn erbyn y gwahanol fandiau oedran, ceir cromlin 
gloch naturiol, fel y gellid ei ddisgwyl. Ar hyn o bryd nid oes unrhyw un o dan 21 oed yn 
gweithio i'r Comisiwn. 

 

£15,000.00

£20,000.00

£25,000.00

£30,000.00

£35,000.00

£40,000.00

£45,000.00
2020-21 Median total
salary

2021-22 Median total
salary

Tudalen y pecyn 137



Amrywiaeth a chynhwysiant: Archwiliad Cyflogau Cyfartal ac Adroddiad ar y Bwlch Cyflog 
Rhwng y Rhywiau, y Bwlch Cyflog Ethnigrwydd a’r Bwlch Cyflog Anabledd 

14 

Anabledd 

Mae'r gwahaniaeth cyflog canolrifol yn parhau i fod yn 0 y cant. Yn erbyn cyfanswm 
cyflog cymedrig, mae staff ag anabledd yn cael eu talu fymryn bach yn fwy na staff nad 
ydynt yn anabl. Oherwydd y niferoedd isel dan sylw, mae’r data yn sensitif i newidiadau 
bach yn y garfan honno. 

6.3%         83.8% 

30              398 

Y gymhareb 
gyfredol o 
bobl ag 
anabledd  a 
phobl heb 
anabledd yw 
1:13.  

= Mae pobl ag anabledd yn cael eu 
talu yr un fath â phobl heb 
anabledd wrth edrych ar y 
gwahaniaeth canolrifol yn y 
cyfanswm cyflog 

2% Mae pobl ag anabledd yn cael eu 
talu 2 y cant yn fwy na phobl heb 
anabledd wrth edrych ar y 
gwahaniaeth canolrifol yn y 
cyfanswm cyflog 

 
9.9% 

% y bobl na ddatgelodd eu statws anabledd (47 o bobl). 
Mae chwech o bobl ychwanegol eleni wedi datgelu bod 
ganddynt anabledd.  

Mae gwahaniaethau cymedrig yn y 
cyfanswm cyflog wedi parhau i 

ostwng o’u cymharu â 
blynyddoedd blaenorol, ac maent 
bellach yn dangos gwahaniaeth 

cyflog gwrthdro. Am yr ail flwyddyn 
yn olynol, 0 y cant yw’r 

gwahaniaeth cyflog canolrifol

 

 
Wrth gymharu tâl ar gyfer staff ag anabledd â staff 
heb anabledd ym mhob gradd gyflog, mae'r 
cyflog canolrifol a chymedrig yn gyffredinol yr un 
fath. 

Ar y ddwy radd uchaf, nid oes unrhyw staff sy'n nodi bod ganddynt anabledd 

 

4.3% 3.7%

-2.0%

2019-20 2020-21 2021-22

Median Mean

15000

25000

35000

45000

55000

65000

TS M3 M2 M1 E2

With a
disability
(mean)

No disability
(mean)

With a
disability
(median)

No disability
(median)

3.19% 5.41% 8.55% 5.13% 10.53% 0.00% 0.00%

82.98% 87.84% 79.61% 84.62%
89.47%

93.33%
75.00%

13.83% 6.76% 11.84% 10.26% 0.00% 6.67%
25.00%

0%

50%

100%

TS M3 M2 M1 E2 E1 Senior

Staff with a disability Staff without a disability No Reply/Prefer not to Say

Tudalen y pecyn 138



Amrywiaeth a chynhwysiant: Archwiliad Cyflogau Cyfartal ac Adroddiad ar y Bwlch Cyflog 
Rhwng y Rhywiau, y Bwlch Cyflog Ethnigrwydd a’r Bwlch Cyflog Anabledd 

15 

Cyfeiriadedd rhywiol 

Gan fod nifer y staff sy'n datgan eu bod yn LHDC+ yn dal yn fach iawn yn gyffredinol, gall 
unrhyw newidiadau bach yma gael effaith sylweddol ar y ffigurau cyffredinol. Fodd 
bynnag, mae staff LHDC+ yn cael eu talu ychydig yn fwy na staff nad ydynt yn LHDC+ 
wrth edrych ar gyfanswm cyflog cymedrig, ac mae’r un gyfanswm cyflog cymedrig yn 
cael ei dalu i staff LHDC+ a staff nad ydynt yn LHDC+. 

1 : 20 
4.2%      82.3% 

20          390 

0% 

Mae staff LHDC+ yn cael eu talu 0 y cant yn 
fwy na staff nad ydynt yn LHDC+ wrth edrych 
ar y gwahaniaeth canolrifol yn y cyfanswm 
cyflog 

Y gymhareb gyfredol o staff 
LHDC+ i staff nad ydynt yn 

LHDC+ yw 1:20. 6.31% 

Mae staff LHDC+ yn cael eu talu 6.31 y cant yn 
fwy na staff nad ydynt yn LHDC+ wrth edrych 
ar y gwahaniaeth cymedrig yn y cyfanswm 
cyflog 

 
13.5% 

% y bobl na ddatgelodd eu cyfeiriadedd rhywiol (64 o bobl). 
Mae hyn yn debyg i gyfradd y llynedd o’r rhai na ddatgelodd, 
sef o 13.9 y cant 

 

Gan fod nifer y staff sy’n datgan 
eu bod yn LHDC+ yn dal i fod yn 
fach iawn ar y cyfan, gall unrhyw 
newidiadau bach yma gael 
effaith sylweddol ar y ffigurau 
cyffredinol, fel rydym wedi’i weld 
dros y tair blynedd diwethaf. 

 
Wrth gymharu tâl ar gyfer staff ym mhob gradd gyflog, mae'r cyflog canolrifol a 
chymedrig yn gyffredinol yr un fath. Ar gyfer pob gradd ac eithrio'r graddau M2/HEO ac 
M1/SEO, roedd llai na 5 aelod o staff LHDC+ ym mhob gradd, sy'n golygu nad yw'n 
bosibl gwneud unrhyw gymhariaeth ystyrlon. Ar gyfer y ddwy radd HEO ac SEO, roedd y 
gwahaniaeth yn y cyfanswm cyflog cymedrig a chanolrifol yn llai na 5 y cant 

-8.4%

7.1%

0.0%

-10.00%

-5.00%

0.00%

5.00%

10.00%

2019-20 2020-21 2021-22

Mean Median

£15,000

£25,000

£35,000

£45,000

£55,000

£65,000

£75,000

£85,000

TS M3 M2 M1 E2 E1

LGBQ+ (mean) Non LGBQ+ (mean) LGBQ+ (median) Non LGBQ+ (median)

Tudalen y pecyn 139



Amrywiaeth a chynhwysiant: Archwiliad Cyflogau Cyfartal ac Adroddiad ar y Bwlch Cyflog 
Rhwng y Rhywiau, y Bwlch Cyflog Ethnigrwydd a’r Bwlch Cyflog Anabledd 

16 

Hil/ethnigrwydd 

Mae'r gwahaniaeth cyflog cymedrig a chanolrifol wedi gostwng eleni o'i gymharu â'r 
llynedd. Mae dadansoddiad o fewn graddfeydd yn dangos nad oes problem o ran 
cyflog cyfartal, ond mae diffyg cynrychiolaeth o leiafrifoedd ethnig ar raddau uwch yn 
effeithio ar y ffigurau cyffredinol. Gan fod nifer y staff o leiafrifoedd ethnig yn dal i fod 
yn fach iawn yn gyffredinol, gall unrhyw newidiadau bach gael effaith sylweddol ar y 
ffigurau cyffredinol 

1 : 22 
4.2%         92.2% 

20         437  

34.7% 

Mae staff Gwyn yn cael eu talu 34.7 y 
cant yn fwy na staff o Leiafrifoedd 
Ethnig wrth edrych ar y gwahaniaeth 
canolrifol yn y cyfanswm cyflog 

Y gymhareb bresennol o staff 
o Leiafrifoedd Ethnig i staff 

Gwyn yw 1:22 25.5% 
Mae staff Gwyn yn cael eu talu 25.5 y 
cant yn fwy na staff o Leiafrifoedd 
Ethnig wrth edrych ar y gwahaniaeth 
cymedrig yn y cyfanswm cyflog 

  
3.6% % y bobl na ddatgelodd eu hil/ethnigrwydd (17 o bobl), sy'n debyg 

i gyfradd y llynedd o 3.9 y cant 

 

Bu gostyngiad yn y gwahaniaeth cyflog 
dros y pedair blynedd diwethaf (gyda’r 
gwahaniaeth cyfanswm cyflog 
cymedrig 15.8 y cant yn llai nag yr oedd 
bedair blynedd yn ôl, a’r canolrif i lawr 
4.2 y cant). O'i gymharu â'r llynedd, 
mae'r gwahaniaeth cyflog cymedrig a 
chanolrifol ill dau wedi gostwng, ond 
mae'r gwahaniaeth cyflog cyffredinol yn 
parhau i fod yn uchel. 

 

Yn y ddau fand sydd â mwy na 5 o bobl o leiafrifoedd ethnig, mae gwahaniaeth cyflog 
cymedrig a chanolrifol o 0 y cant ar lefel EO/M3, a gwahaniaeth cyflog cymedrig o 0 y 
cant/-0.5 y cant ar lefel TS. Mae hyn yn dangos nad yw’r gwahaniaethau cyflog 
canolrifol a chymedrig cyffredinol o 34.7 y cant a 25.5 y cant o ganlyniad i broblem 
cyflog cyfartal am waith cyfartal, ond yn hytrach yn deillio o ddiffyg cynrychiolaeth ar 
draws bandiau uwch yn y sefydliad (mae 5.3 y cant o staff yn nodi naill ai eu bod o 
leiafrifoedd ethnig neu heb ddatgelu eu hethnigrwydd ar draws graddau E2, E1 a lefel 
Uwch). 

0.00%

10.00%

20.00%

30.00%

40.00%

50.00%

2018-19 2019-20 2020-21 2021-22

Mean Median

0

5

10

15

Apprentice +
Team Support

(TS)

EO/M3 HEO/M2 SEO/M1 Grade 7 Grade 6 Senior

2018-19 2019-20 2020-21 2021-22

Tudalen y pecyn 140



Amrywiaeth a chynhwysiant: Archwiliad Cyflogau Cyfartal ac Adroddiad ar y Bwlch Cyflog 
Rhwng y Rhywiau, y Bwlch Cyflog Ethnigrwydd a’r Bwlch Cyflog Anabledd 

17 

Crefydd/cred 

Wrth gymharu’r gwahaniaeth cyflog rhwng crefyddau a chredoau, nid oedd 
gwahaniaeth cyflog arwyddocaol rhwng y mwyafrif o’r rhain (Agnostig, Anffyddiwr, 
Cristion, Dim ac Arall). Mae'r grŵp hwn yn ffurfio 76.2% o'r gweithlu. Fodd bynnag, ceir 
gwahaniaeth cyflog rhwng staff sydd wedi nodi eu crefydd fel Mwslim o’i gymharu â 
phob crefydd a chred arall (ac eithrio’r rhai na ddatganodd grefydd neu gred). Fodd 
bynnag, gan fod nifer y staff sy'n datgan eu bod yn Fwslim yn dal i fod yn fach iawn 
(saith o bobl) mae'n hawdd i faint y grŵp hwn wyro’r ffigurau cyffredinol. 

1 : 51 
1.5%         76.2% 

7         361 

38.9% 

Mae staff Agnostig/Anffyddiwr/Cristion/ 
Dim/Arall yn cael eu talu 38.9 y cant yn fwy 
na staff Mwslim wrth edrych ar y 
gwahaniaeth canolrifol yn y cyfanswm 
cyflog 

Y gymhareb bresennol o 
staff Mwslimaidd i staff 

Agnostig/Anffyddiwr/Cristio
n/Dim/Arall yw 1:51 

37% 

Mae staff Agnostig/Anffyddiwr/Cristion/ 
Dim/Arall yn cael eu talu 37 y cant yn fwy 
na staff Mwslim wrth edrych ar y 
gwahaniaeth cymedrig yn y cyfanswm 
cyflog 

22.4% 

% y bobl na ddatgelodd eu crefydd/cred (106 o bobl), sy’n ostyngiad 
bychan iawn ers y llynedd (23.1%). Mae hon yn gyfradd sylweddol uwch o 
beidio â datgelu o’i chymharu â’r rhai ar gyfer y nodweddion eraill 

Yn gyffredinol, mae gwahaniaethau cymedrig a chanolrifol yn y cyfanswm cyflog 
wedi gostwng fymryn bach wrth edrych ar y pedair blynedd diwethaf, ond nid 
yw hyn yn cynrychioli newid sylweddol. 

 

Bu cynnydd bach iawn yn nifer y staff Mwslim ar lefel Cymorth Tîm a 
M3/EO: saith aelod o staff eleni o gymharu â chwe aelod o staff y llynedd. 
Gan ystyried y tâl ar gyfer staff Mwslim ar lefel Cymorth Tîm o gymharu â 
gweddill  

 

y gweithlu ar y raddfa hon, ceir gwahaniaeth o 0 y cant yn y cyflog canolrifol, a 
gwahaniaeth gwrthdro bach yn y cyflog cymedrig (mae staff Mwslim ar y lefel hon yn 
cael eu talu 3.6 y cant yn fwy). Mae hyn yn dangos bod y gwahaniaeth cyflog 
cymedrig/canolrifol cyffredinol ar draws y gweithlu cyfan yn gysylltiedig â 
chynrychiolaeth wael ar lefelau uwch y sefydliad yn hytrach na gwahaniaeth endemig o 
ran cyflog cyfartal am waith cyfartal. 

20.00%

30.00%

40.00%

50.00%

2018-19 2019-20 2020-21 2021-22

Mean Median

Tudalen y pecyn 141



Amrywiaeth a chynhwysiant: Archwiliad Cyflogau Cyfartal ac Adroddiad ar y Bwlch Cyflog 
Rhwng y Rhywiau, y Bwlch Cyflog Ethnigrwydd a’r Bwlch Cyflog Anabledd 

18 

6. Adrodd ar y Bwlch Cyflog Rhwng y Rhywiau  

Mae’r dadansoddiad hwn yn seiliedig ar 460 o staff: 227 o fenywod a 233 o 
ddynion. Cafodd staff nad ydynt ar y gyflogres ar hyn o bryd oherwydd eu bod 
wedi  gweithio llai na mis llawn (er enghraifft ymadawyr neu bobl ar absenoldeb 
hirdymor), a staff ar secondiadau mewnol neu seibiannau gyrfa eu heithrio o'r 
dadansoddiad.  

Y bwlch cyflog rhwng y rhywiau – tâl fesul awr 

 2021-22 2020-21 2019-20 2018-19 2017-18 

Y bwlch cyflog cymedrig rhwng 
y rhywiau 

-6.5% -5.3% -6.7% -8.5% -5.7% 

Y bwlch cyflog canolrifol rhwng 
y rhywiau 

-9.75% -9.8% -15.2% -21.3% -23.2% 

Tâl bonws 

Nid ydym yn talu bonws i unrhyw un o'n gweithwyr. 

Cyfran y menywod a'r dynion ym mhob chwartel cyflog 

Mae pob chwartel yn cynrychioli chwarter y gweithwyr sy'n gweithio i Gomisiwn y 
Senedd pan gânt eu trefnu o'r cyflog isaf i'r cyflog uchaf. 

Rhaniad rhwng dynion a menywod yn erbyn y chwarteli cyflog mewn 
niferoedd: 

  

 

47.4% 49.6% 50.4% 49.6%

52.6% 50.4% 49.6% 50.4%

46.6% 45.7%

53.9% 52.2%53.4% 54.3%

46.1% 47.8%

0%

10%

20%

30%

40%

50%

60%

70%

80%

90%

100%

First (lower) quartile Second Quartile Third Quartile Fourth (upper) Quartile

2021-22 Female 2021-22 Male 2020-21 Female 2020-21 Male

Tudalen y pecyn 142



Amrywiaeth a chynhwysiant: Archwiliad Cyflogau Cyfartal ac Adroddiad ar y Bwlch Cyflog 
Rhwng y Rhywiau, y Bwlch Cyflog Ethnigrwydd a’r Bwlch Cyflog Anabledd 

19 

Dadansoddiad: 

Fel yn y blynyddoedd blaenorol, mae’r bwlch cyflog rhwng y rhywiau yn y 
Comisiwn wedi’i wrth-droi ac, yn gyffredinol, mae menywod yn cael eu talu mwy 
na dynion. Mae hyn yn mynd yn groes i'r duedd genedlaethol, a oedd yn 7.9 y cant 
ym mis Ebrill 20213. Er bod y bwlch cyflog canolrifol wedi parhau i leihau rhyw 
fymryn (fel yn y blynyddoedd blaenorol), mae'r bwlch cyflog cymedrig eleni wedi 
cynyddu. Gellir priodoli hyn yn rhannol i’r penderfyniad i ailstrwythuro cyflogau 
aelodau o’r Bwrdd Gweithredol, yn ogystal â’r ffaith bod rhaniad o 60:40 rhwng 
menywod a dynion ar lefel E1/Gradd 6 eleni, o’i gymharu â’r llynedd pan oedd 
rhaniad o 50:50 (wedi i ddau aelod newydd ymuno â’r Bwrdd). 

 
3 Y bwlch cyflog rhwng y rhywiau yn y DU – y Swyddfa Ystadegau Gwladol (ons.gov.uk)  

Tudalen y pecyn 143

https://www.ons.gov.uk/employmentandlabourmarket/peopleinwork/earningsandworkinghours/bulletins/genderpaygapintheuk/2021


Amrywiaeth a chynhwysiant: Archwiliad Cyflogau Cyfartal ac Adroddiad ar y Bwlch Cyflog 
Rhwng y Rhywiau, y Bwlch Cyflog Ethnigrwydd a’r Bwlch Cyflog Anabledd 

20 

7. Adrodd o ran Bwlch Cyflog Ethnigrwydd 

Mae’r dadansoddiad hwn yn seiliedig ar nifer y staff a ddatganodd eu 
hethnigrwydd ar 31 Mawrth 2022. 

Gwyn: 424. / Lleiafrifoedd ethnig: 19. / Heb ei ddatgan: 17 

Bwlch cyflog ethnigrwydd - tâl fesul awr  

 2021-22 2020-21 2019-20 2018-19 

Bwlch cyflog cymedrig o 
ran ethnigrwydd 

26.1% 28.1% 20.4% 25.6% 

Bwlch cyflog canolrifol o 
ran ethnigrwydd 

35.82% 38.9% 21.7% 38.9% 

Tâl bonws 

Nid ydym yn talu bonws i unrhyw un o'n gweithwyr. 

Cyfran y gweithwyr o Leiafrifoedd Ethnig a gweithwyr Gwyn ym mhob 
chwartel cyflog 

Mae pob chwartel yn cynrychioli chwarter y gweithwyr sy'n gweithio i Gomisiwn y 
Senedd pan gânt eu trefnu o'r cyflog isaf i'r cyflog uchaf. 

Gweithwyr o Leiafrifoedd Ethnig a gweithwyr Gwyn wedi'u rhannu yn erbyn y 
chwarteli cyflog o ran niferoedd: 

 

  

9% 5% 1% 1%

87% 92% 95% 94%

10.9% 7.0%
0.0% 0.9%

89.1% 93.0%
100.0% 99.1%

0%

10%

20%

30%

40%

50%

60%

70%

80%

90%

100%

First quartile Second Quartile Third Quartile Fourth Quartile

2021-22 Ethnic Minority 2021-22 Non Ethnic Minority

2020-21 Ethnic Minority 2020-21 Non Ethnic Minority

Tudalen y pecyn 144



Amrywiaeth a chynhwysiant: Archwiliad Cyflogau Cyfartal ac Adroddiad ar y Bwlch Cyflog 
Rhwng y Rhywiau, y Bwlch Cyflog Ethnigrwydd a’r Bwlch Cyflog Anabledd 

21 

Dadansoddiad: 

Fel yn y blynyddoedd blaenorol, mae'r Senedd yn parhau i fod â bwlch cyflog 
sylweddol o ran ethnigrwydd. Mae hyn i’w briodoli’n bennaf i’r canlynol: 

▪ Nifer gyfyngedig o staff o Leiafrifoedd Ethnig a gyflogir gan y Comisiwn 
fel canran gyffredinol o'r gweithlu cyffredinol; ac 

▪ Mae staff o Leiafrifoedd Ethnig wedi’u dosbarthu’n anwastad, a chânt eu 
cyflogi'n bennaf yn y bandiau is ar y raddfa gyflog (mae 53 y cant o staff 
o Leiafrifoedd Ethnig ar lefel Cymorth Tîm). 

Mae angen bod yn ofalus wrth adolygu'r bwlch cyflog hwn gan mai nifer fach o 
staff sy'n nodi bod ganddynt anabledd a, chan hynny, bydd hyd yn oed 
newidiadau bach i'n proffil staffio yn effeithio ar y ffigurau. 

 

 

Tudalen y pecyn 145



Amrywiaeth a chynhwysiant: Archwiliad Cyflogau Cyfartal ac Adroddiad ar y Bwlch Cyflog 
Rhwng y Rhywiau, y Bwlch Cyflog Ethnigrwydd a’r Bwlch Cyflog Anabledd 

22 

8. Adrodd o ran y Bwlch Cyflog Anabledd 

Mae’r dadansoddiad hwn yn seiliedig ar nifer y staff a ddatganodd eu statws 
anabledd ar 31 Mawrth 2022. 

Yn nodi bod ganddynt anabledd 29 / Yn nodi nad oes ganddynt anabledd 386/ 
Heb ddatgan: 45 

Bwlch Cyflog Anabledd – tâl fesul awr  

Gan mai eleni yw'r flwyddyn gyntaf i ni adrodd ar y Bwlch Cyflog Anabledd, nid 
oes data ar gael ar gyfer blynyddoedd blaenorol 

 2021-22 

Bwlch cyflog cymedrig o ran anabledd -2.87% 

Bwlch cyflog canolrifol o ran anabledd 0% 

Tâl bonws 

Nid ydym yn talu bonws i unrhyw un o'n gweithwyr. 

Cyfran y staff sy'n nodi bod ganddynt anabledd a staff sy'n nodi nad oes 
ganddynt anabledd ym mhob chwartel cyflog 

Mae pob chwartel yn cynrychioli chwarter y gweithwyr sy'n gweithio i Gomisiwn y 
Senedd pan gânt eu trefnu o'r cyflog isaf i'r cyflog uchaf. 

 

 

5% 3%
11% 10%

95% 97%
89% 90%

0%

20%

40%

60%

80%

100%

120%

First quartile Second Quartile Third Quartile Fourth Quartile

With a disability No disability

Tudalen y pecyn 146



Amrywiaeth a chynhwysiant: Archwiliad Cyflogau Cyfartal ac Adroddiad ar y Bwlch Cyflog 
Rhwng y Rhywiau, y Bwlch Cyflog Ethnigrwydd a’r Bwlch Cyflog Anabledd 

23 

Dadansoddiad: 

Nid oes gan y Comisiwn unrhyw fwlch cyflog o ran cyflog canolrifol i staff ag 
anabledd/staff heb anabledd. Wrth edrych ar y bwlch cyflog cymedrig, mae’r 
bwlch cyflog wedi’i wrth-droi ychydig ac, yn gyffredinol, mae staff ag anabledd yn 
cael eu talu ychydig yn fwy na staff heb anabledd. Mae angen bod yn ofalus wrth 
adolygu'r bwlch cyflog hwn gan mai nifer fach o staff sy'n nodi bod ganddynt 
anabledd a, chan hynny, bydd hyd yn oed newidiadau bach i'n proffil staffio yn 
effeithio ar y ffigurau. 

Tudalen y pecyn 147



Amrywiaeth a chynhwysiant: Archwiliad Cyflogau Cyfartal ac Adroddiad ar y Bwlch Cyflog 
Rhwng y Rhywiau, y Bwlch Cyflog Ethnigrwydd a’r Bwlch Cyflog Anabledd 

24 

9. Amcanion Cydraddoldeb/Cynllun 
Gweithredu/Blaenoriaethau 

Yn ein cynllun gweithredu cyfunol ar gyfer ein dadansoddiadau data gweithlu, 
recriwtio a chyflogau, rydym wedi nodi’r camau allweddol y byddwn yn eu cymryd 
yn 2022-23 mewn perthynas â chyflog cyfartal, a hynny er mwyn cyflawni 
dyletswydd cydraddoldeb sector cyhoeddus y Comisiwn i:  

(a) Ddileu gwahaniaethu ac ymddygiad arall a waherddir gan Ddeddf 
Cydraddoldeb 2010;  

(b) Hyrwyddo cyfle cyfartal rhwng pobl â nodweddion gwarchodedig gwahanol; a 

(c) Meithrin cydberthnasau da rhwng pobl sy'n rhannu nodwedd warchodedig a'r 
rheini nad ydynt yn ei rhannu. 

 

  

Tudalen y pecyn 148

https://www.senedd.wales/media/nwnnfcn4/amrywiaeth-a-chynhwysiant-adroddiad-blynyddol-2021-22.pdf


Amrywiaeth a chynhwysiant: Archwiliad Cyflogau Cyfartal ac Adroddiad ar y Bwlch Cyflog 
Rhwng y Rhywiau, y Bwlch Cyflog Ethnigrwydd a’r Bwlch Cyflog Anabledd 

25 

10. Atodiad 1: Graddfa Cyflog yn ôl Gradd (yn 
weithredol o 01/04/2021) 

Gradd Lleiafswm Uchafswm 

Cymorth Tîm  £20,913 £24,060 

Swyddog 
Gweithredol (EO) 

Band Rheoli 3 (M-3) £25,263 £30,318 

Swyddog 
Gweithredol Uwch 
(HEO) 

Band Rheoli 2 (M-2) £32,458 £39,360 

Uwch Swyddog 
Gweithredol 

Band Rheoli 1 (M-1) £41,547 £49,793 

Gradd 7 Band Gweithredol 2 
(E-2) 

£53,788 £64,492 

Gradd 6 Band Gweithredol 1 
(E-1) 
 

£67,717 £79,191 

Uwch Staff Uwch (S-3) £83,056 £108,817 

Staff Uwch (S-2) £103,677 £132,310 

Staff Uwch (S-1) £132,537 £162,454 

 

Tudalen y pecyn 149



Cyfarwyddwr Cyffredinol Iechyd a Gwasanaethau Cymdeithasol/ 
Prif Weithredwr GIG Cymru 
Grŵp Iechyd a Gwasanaethau Cymdeithasol 

Director General Health and Social Services/ 
NHS Wales Chief Executive 
Health and Social Services Group 

Parc Cathays ● Cathays Park 
Caerdydd ● Cardiff 

CF10 3NQ 

Ffôn  ● Tel 0300 0251182 
Judith.Paget001@gov.wales 

Gwefan ● website: www.wales.gov.uk 

Cadeirydd y Pwyllgor Cyfrifon Cyhoeddus a Gweinyddiaeth Gyhoeddus 

Ein Cyf: JP/OS/LC 

20 Mehefin 2022 

Annwyl Gadeirydd 

Diolch yn fawr am eich llythyr dyddiedig 18 Mai. Gweler fy ymateb ynghlwm, a gobeithio y 
bydd yn ddefnyddiol i chi. 

Yn gywir 

Judith Paget 

Copi at 
Y Gweinidog Iechyd a Gwasanaethau Cymdeithasol 
Nick Wood 
Olivia Shorrocks  

PAPAC(6)-10-22 PTN3 - Llythyr gan Lywodraeth Cymru i'r Cadeirydd ar Fframweithiau Uwchgyfeirio

Tudalen y pecyn 150

Eitem 2.3

file:///D:/Users/BellS/Objective/Objects/www.wales.gov.uk


A fyddech cystal ag ymhelaethu ar yr amserlenni ar gyfer pryd rydych yn disgwyl i'r 

sefydliadau hynny sy’n destun trefniadau uwch ar hyn o bryd gael eu hisgyfeirio?  

Mae'r cyfarfod teirochrog ffurfiol nesaf wedi'i drefnu ar gyfer mis Medi 2022. Byddwn 

yn ystyried statws uwchgyfeirio / isgyfeirio pob sefydliad bryd hynny. Bydd hyn yn 

cynnwys ystyried y ddau fwrdd iechyd sy’n destun monitro uwch ar hyn o bryd. 

Fframwaith Uwchgyfeirio ac Ymyrryd - cyffredinol  

Pa mor effeithiol fu’r Fframwaith yn eich barn chi? A ydych yn teimlo bod y 
fframwaith wedi bod yn ddatblygiad cadarnhaol o ran nodi pryderon, cytuno ar yr 
ymatebion angenrheidiol a chefnogi gwelliant diriaethol? Lle nad yw’r fframwaith 
wedi gweithio cystal, a allwch egluro pam? 
 
Cyflwynwyd y fframwaith uwchgyfeirio ac ymyrryd presennol yn 2014 yn dilyn 

argymhellion blaenorol y Pwyllgor Cyfrifon Cyhoeddus. 

Ers ei gyflwyno, mae'r tri phartner, sef Llywodraeth Cymru, Arolygiaeth Gofal Iechyd 

Cymru (AGIC) ac Archwilio Cymru, ynghyd â sefydliadau iechyd, wedi dysgu gwersi 

drwy gyflwyno a gweithredu'r trefniadau. Mae llawer o bethau wedi newid o ganlyniad 

i'r dysgu hwn. Mae ychydig o dystiolaeth bod y trefniadau presennol wedi arwain at 

rywfaint o welliant yn y byrddau iechyd hynny sydd wedi'u huwchgyfeirio.  

Un enghraifft o ba mor effeithiol y mae’r fframwaith wedi esblygu yw'r defnydd o'r dull 
matrics aeddfedrwydd ar gyfer Ymyriad wedi’i Dargedu. Mae'r Sefydliad 
Llywodraethu Da wedi adolygu'r trefniadau Ymyriad wedi’i Dargedu presennol sydd 
ar waith ac wedi gwneud sylwadau arnynt: 
 
“Roedd y bobl y buom yn siarad â hwy yn gadarnhaol iawn am y rhaglen, a'r 
gwelliant cynaliadwy y mae'r Bwrdd Iechyd wedi'i gyflawni. Fodd bynnag, mae'r 
Bwrdd Iechyd yn dal i fod ar gam cynnar yn y rhaglen; mae gwaith sylweddol i'w 
wneud o hyd cyn i’r Bwrdd Iechyd gyflawni ei uchelgeisiau.” 
 

Gellir gweld enghraifft o ba mor effeithiol fu'r fframwaith drwy daith uwchgyfeirio Bwrdd 

Iechyd Prifysgol Caerdydd a'r Fro rhwng 2016 a 2019. Cafodd y bwrdd ei uwchgyfeirio 

i’r cam ‘Ymyriad wedi’i Dargedu’ ym mis Gorffennaf 2016. Drwy gymorth ychwanegol 

gan Lywodraeth Cymru a'r Uned Gyflawni, cafodd y bwrdd iechyd ei isgyfeirio i lefel 

‘monitro uwch’ ym mis Ionawr 2019 a'i isgyfeirio ymhellach yng nghyfarfod mis Awst 

2019 i ‘drefniadau arferol’ gan fod y cynnydd a welwyd yn flaenorol wedi'i gynnal.  

 

Dangosodd yr enghraifft hon fod y broses yn nodi'r prif broblemau sy'n peri pryder yn 

gyflym, wedi datblygu pecyn cymorth a arweiniodd at y bwrdd iechyd yn datblygu 

sgiliau ac yn dangos cynnydd wrth iddo symud i lawr y daith gyfeirio. 

 

Fodd bynnag, nid yw cael sefydliadau mewn Mesurau Arbennig a/neu Ymyriad wedi’i 

Dargedu am gyfnod hir yn ddymunol. Po hiraf y bydd sefydliad yn aros mewn lefel 

gyfeirio uwch, y mwyaf y daw'n ‘norm’. Nid yw'r fframwaith fel y'i drafftiwyd yn glir 

ynghylch pa ffactorau fyddai'n sbarduno newid yn statws sefydliad. Bu tuedd i ehangu'r 

materion sydd wedi'u cynnwys o dan y camau uwchgyfeirio yn hytrach na dilyn y 

Tudalen y pecyn 151



broses briodol ac uwchgyfeirio materion yn y dull y cytunwyd arno. Felly, credwn fod 

gwendid yn y fframwaith presennol o ran diffinio'r pwyntiau wrth isgyfeirio, a gallu 

sefydliadau i ymateb i nifer o faterion nad ydynt yn y meini prawf uwchgyfeirio 

diffiniedig. 

 

Mae tystiolaeth Llywodraeth Cymru yn nodi bod adolygiad o'r trefniadau hyn wedi 

dechrau ym mis Ionawr 2020, wedi cynnwys adolygiad allanol ac yn nodi bod angen 

'adolygu ac adnewyddu' y fframwaith presennol. Beth fu canfyddiadau allweddol y 

gwaith adolygu hwn a beth yw'r amserlen ar gyfer cwblhau'r gwaith adolygu? 

Mae Llywodraeth Cymru wedi cynnal asesiad/adolygiad o'r trefniadau presennol: yn 

gyntaf, drwy sgwrs gyda’r tri phartner mewn dau gyfarfod yn 2020 (Ionawr ac Awst) ac 

yn ail, cynhaliwyd adolygiad gyda’r holl ymddiriedolaethau a byrddau iechyd yn 2021. 

Mae Llywodraeth Cymru wedi cynnal adolygiad allanol o'r dystiolaeth ar ba mor 

effeithiol yw’r trefniadau uwchgyfeirio ac arfer gorau yn y maes hwn. Mae'r adolygiad 

hwn wedi nodi nifer o feysydd y mae angen mynd i'r afael â hwy gan gynnwys: 

 

➢ Mae angen adnewyddu'r fframwaith uwchgyfeirio ac ymyrryd presennol 

➢ Nid yw'r meini prawf ar gyfer isgyfeirio bob amser wedi'u diffinio'n glir. Mae angen 

fframwaith clir a dangosyddion ariannol sy'n pennu ym mhle yn y fframwaith y dylai 

pob sefydliad fod a beth sy'n sbarduno isgyfeirio 

➢ Mae angen pennu lefelau cliriach o gymorth a chamau gweithredu ar gyfer pob 

lefel o'r fframwaith 

➢ Mae'r system bresennol yn canolbwyntio gormod ar wasanaethau iechyd acíwt – 

nid y ‘system gyfan’  

➢ Dim digon o ffocws ar ddiagnosio ‘achos sylfaenol’ anawsterau (er mwyn sicrhau 
y caiff yr ymateb mwyaf priodol/effeithiol ei fabwysiadu) 

➢ Gellir ei ddehongli fel cosb yn hytrach na mesur cefnogol (wedi'i ‘wneud i’ 
Fyrddau yn hytrach na gweithio gyda nhw). Ond, ystyrir bod y dull matrics 
aeddfedrwydd (nad yw wedi'i nodi o fewn y fframwaith) yn effeithiol 

➢ Dim opsiwn i Fyrddau fynd ati'n rhagweithiol i geisio cymorth 
➢ Ansawdd/argaeledd pecynnau cymorth priodol (cael gafael ar y sgiliau 

perthnasol). 
 

Mae gwersi a ddysgwyd o'r profiad o roi'r Bwrdd Iechyd cyntaf yng Nghymru o dan 

fesurau arbennig wedi ein helpu i feddwl ac ymateb i’r trefniadau Ymyriad wedi’i 

Dargedu. Mae'n bwysig sicrhau bod y cymorth priodol o dan drefniadau Ymyriad wedi’i 

Dargedu yn cael ei roi ar waith i alluogi llwybr clir i naill ai isgyfeirio neu, lle bo angen, 

pan na welir gwelliant, i uwchgyfeirio ymhellach i fesurau arbennig. Mae hefyd wedi 

arwain at Lywodraeth Cymru bellach yn cymryd yr awenau i arwain ar adolygiadau 

allanol. 

 

 

 

Tudalen y pecyn 152



 Ceir crynodeb o'r gwersi allweddol isod: 

 
➢ Pwysigrwydd cael cymhorthydd penodol i weithredu fel cyswllt a rheoli'r gwaith 

o gydlynu'r trefniadau llywodraethu a chefnogi a chael cyfarfodydd 
trawsadrannol rheolaidd gydag arweinwyr 

➢ Pwysigrwydd cael mynediad a derbyn gwybodaeth a data o nifer o ffynonellau 
mewn amser real 

➢ Mae'r broses uwchgyfeirio a'r trefniadau teirochrog yn gweithio'n dda ac mae 
perthynas waith dda gyda Swyddfa Archwilio Cymru ac Arolygiaeth Gofal 
Iechyd Cymru 

➢ Yr angen i gydnabod yr heriau arweinyddiaeth a diwylliannol sylweddol nad 
aethpwyd i'r afael â hwy'n llwyddiannus o'r blaen 

➢ Mae'r systemau a’r dysgu sefydliadol sy’n deillio o brofiad Bwrdd Betsi 
Cadwaladr wedi atal eraill sy’n destun ymyriad wedi’i dargedu rhag cael eu rhoi 
mewn mesurau arbennig 

➢ Pwysigrwydd datblygu'n gynnar ar y disgwyliadau a'r cerrig milltir yn y 
fframwaith gwella er mwyn osgoi cynnwys materion eraill yn y trefniadau 
llywodraethu uwchgyfeirio, yn hytrach nag ymdrin â hwy drwy systemau sy'n 
bodoli eisoes 

➢ Adnabod unigolion sydd â'r sgiliau a'r profiad cywir i'w defnyddio'n gyflym - ac 
mae angen i hyn fod yn bwrpasol i'r amgylchiadau ac nid rhestr yn ôl y gofyn  

➢ Yr angen i sicrhau bod gan Lywodraeth Cymru y capasiti a’r gallu i ymgysylltu 
a pharatoi ar gyfer y trefniadau ar ben gofynion eraill 

➢ Pwysigrwydd y cyfnod diagnostig a'r angen am waith dyfnach yn gyflymach i 
benderfynu ar gapasiti a gallu'r Bwrdd a'r mecanweithiau cywir a dyfnder y 
cymorth i sicrhau canlyniadau cynaliadwy yn gyflym 

➢ Yr angen i fod yn gliriach ac yn fwy uniongyrchol yn gynharach ar y newidiadau 
sydd eu hangen mewn arweinyddiaeth a strwythurau 

➢ Mae perygl o ddal y bwrdd iechyd i safon uwch na gweddill GIG Cymru cyn y 
gellir isgyfeirio materion 

➢ Yr angen i gydnabod y lefel uwch o ddiddordeb gan y cyfryngau a gwleidyddion 
ac ystyried yn fanylach y gofynion/cynllun cyfathrebu sydd eu hangen i fynd i'r 
afael â niwed i enw da a allai effeithio ar forâl, recriwtio a chadw staff a hyder 
ac ymddiriedaeth cleifion.  

 

Mae'r gwaith a wnaed hyd yma yn dangos bod angen adolygu ac adnewyddu'r 

fframwaith uwchgyfeirio presennol. Mae'r gwaith hwn bellach ar y gweill a bydd yn 

cyd-fynd â'n trefniadau ar gyfer sefydlu Gweithrediaeth y GIG. 

 

Pa gyfraniad a wnaed gan bob un o’r tri phartner, sef Arolygiaeth Gofal Iechyd 
Cymru (AGIC), Archwilio Cymru (AC) a Llywodraeth Cymru, wrth gyflawni’r broses o 
uwchgyfeirio ac ymyrryd? 
 
Mae Llywodraeth Cymru a chyrff adolygu allanol – Archwilio Cymru ac Arolygiaeth 

Gofal Iechyd Cymru (AGIC) yn cyfarfod i ystyried lefelau uwchgyfeirio byrddau iechyd 

mewn Cyfarfodydd teirochrog rheolaidd. Mae’r tri phartner wedi cyfarfod ddwywaith y 

flwyddyn a hefyd wedi cynnal tri chyfarfod arbennig i roi cipolwg i'r Gweinidog ar lefelau 

uwchgyfeirio cyrff iechyd yng Nghymru. Cynhaliwyd y cyfarfod cyntaf rhwng y tri 

Tudalen y pecyn 153



phartner o dan y trefniadau hyn ym mis Gorffennaf 2014, a'r diweddaraf ym mis 

Chwefror 2022. Cynhaliwyd cyfarfod arbennig ddiwedd mis Mai 2022 i ystyried statws 

uwchgyfeirio Bwrdd Iechyd Prifysgol Betsi Cadwaladr. 

 

Mae'n bwysig nodi nad y cyfarfodydd hyn yw’r unig weithgarwch sy’n digwydd. Er 

enghraifft, mae swyddogion yn cyfarfod i drafod uwchgyfeirio a materion eraill yn aml 

iawn. Mae'r trafodaethau yn y cyfarfodydd teirochrog yn adeiladu ar y cydweithio sy'n 

digwydd drwy gydol y 6 mis. Mae gan bob partner rôl a chyfraniad cyfartal yn y 

cyfarfodydd hyn, a gadeirir gan Gyfarwyddwr Cyffredinol y Grŵp Iechyd a 

Gwasanaethau Cymdeithasol/Prif Weithredwr y GIG. 

 

Gwneud penderfyniadau  

Pwy sy'n gwneud y penderfyniad terfynol yn dilyn y trafodaethau teirochrog ynghylch 

a ddylid uwchgyfeirio neu isgyfeirio ai peidio? Pa wybodaeth a ffactorau sy'n cael eu 

trafod, a pha rai sydd bwysicaf wrth wneud penderfyniad?  

Mae ystod eang o wybodaeth yn cael ei thrafod, gan gynnwys gwybodaeth am 

ansawdd a diogelwch, cynllunio, gallu i gyflawni, morâl ac ymgysylltiad staff, 

arweinyddiaeth, cydlyniant y Bwrdd, adborth a sylwadau rhanddeiliaid allanol, 

adolygiadau mewnol ac allanol, ymhlith eraill. Mae adborth o gyfarfodydd ansawdd a 

pherfformiad parhaus JET (Cyfarfodydd Gweithredol ar y Cyd) a’r cyfarfodydd 

ynghylch Ymyriad wedi’i Dargedu hefyd yn bwydo i mewn i'r trafodaethau. 

 

Mae'n bwysig nodi nad yw'r tri phartner yn argymell y lefelau uwchgyfeirio. Maent yn 

dod ag ystod eang o wybodaeth a mewnwelediad i'r drafodaeth i lywio'r 

penderfyniadau a wneir yn nes ymlaen. 

 

Yn dilyn pob cyfarfod teirochrog, mae'r Cyfarwyddwr Cyffredinol yn gwneud 

argymhellion i'r Gweinidog Iechyd a Gwasanaethau Cymdeithasol ar lefelau 

uwchgyfeirio ymddiriedolaethau a byrddau iechyd yn seiliedig ar y trafodaethau a 

gynhaliwyd yn ystod y cyfarfod.  

Y Gweinidog sy'n gwneud y penderfyniad terfynol ar uwchgyfeirio neu isgyfeirio yn 

dilyn cyngor gan y Cyfarwyddwr Cyffredinol. 

Rhoddir gwybod i fyrddau iechyd am eu statws uwchgyfeirio neu isgyfeirio yn dilyn 

pob cyfarfod. Pan wneir penderfyniadau i newid y sefyllfa o ran uwchgyfeirio neu 

isgyfeirio neu os tynnir sylw at bryderon, yna gellir cyhoeddi datganiad ysgrifenedig 

neu lafar hefyd. 

Pa mor glir yw'r meini prawf ar gyfer uwchgyfeirio ac isgyfeirio a pha rôl y mae 

sefydliadau'r GIG yn ei chwarae wrth benderfynu neu gytuno ar y meini prawf hyn?  

Yn ein barn ni, dyma faes lle nad yw'r fframwaith uwchgyfeirio ac isgyfeirio mor glir ag 

y gallai fod. Mae'r meini prawf ar gyfer uwchgyfeirio wedi'u diffinio'n dda ac mae 

materion yn aml yn cael eu trafod ymlaen llaw gyda byrddau iechyd, felly mae pawb 

yn ymwybodol o'r sefyllfa.  

Tudalen y pecyn 154



Nid yw'r meini prawf isgyfeirio wedi'u diffinio'n dda yn y fframwaith. Fodd bynnag, 

rydym yn awr yn gosod y meini prawf ar gyfer isgyfeirio i bob un wrth eu huwchgyfeirio. 

Amlygir hyn yn y fframwaith Ymyriad wedi’i Dargedu ar gyfer Bwrdd Iechyd Prifysgol 

Betsi Cadwaladr sy'n nodi: Caiff camau isgyfeirio eu hystyried pan fydd y bwrdd 

iechyd yn cyrraedd lefel 3 (canlyniadau) a 4 (aeddfedrwydd). Gall fod yn briodol 

isgyfeirio rhai meysydd o Ymyriad wedi’i Dargedu ar adeg wahanol i feysydd 

eraill gan ddibynnu ar y cynnydd a wnaed. 

 

 

 

Rheoli uwchgyfeirio  

Yn ôl y dystiolaeth gan Lywodraeth Cymru, “…nid yw cadw sefydliadau mewn 

Mesurau Arbennig am gyfnod hir yn ddymunol”. Bu Bwrdd Iechyd Prifysgol Betsi 

Cadwaladr o dan fesurau arbennig am tua phum mlynedd, gan alw am fewnbwn 

sylweddol o ran amser ac adnoddau – yn ariannol ac o ran staff. Fodd bynnag, mae’r 

bwrdd iechyd yn parhau i wynebu problemau ariannol a phroblemau o ran y 

gwasanaeth a gynigir. A ydych yn fodlon mai’r dull ymyrryd yw’r un cywir? 

Mae trafodaethau gyda Bwrdd Iechyd Prifysgol Betsi Cadwaladr a Bwrdd Iechyd 

Cwm Taf Morgannwg yn dilyn eu cael eu huwchgyfeirio i Fesurau Arbennig wedi 

dangos, lle mae meysydd sy'n peri pryder ynghylch arweinyddiaeth, llywodraethu, 

ansawdd a diwylliant, nad yw'r Mesurau hyn yn rhoi ateb cyflym, a bod angen 

cymorth dros gyfnod o amser i newid y diwylliant. Ni ellir cyflawni hyn drwy 

ymyriadau cyflym ac mae angen cymorth parhaus sylweddol arnynt. Yn y ddau 

sefydliad hyn, dangosodd yr ymchwiliadau cychwynnol fod y problemau’n eang ac yn 

wir yn systematig ar draws y Bwrdd cyfan a bod llawer o broblemau eraill wedi dod i’r 

amlwg hefyd. Felly, yn ein barn ni, dull gweithredu hirdymor oedd y dull cywir o 

weithredu ac mae'n parhau i fod felly. Fodd bynnag, rhaid i hyn gael ei ategu gan 

adolygiadau gan gymheiriaid a chymorth allanol fel yr amlinellir yn y pecyn cymorth 

i'r ddau sefydliad. 

 

A yw Llywodraeth Cymru wedi edrych ar rinweddau dulliau gweithredu eraill - er 

enghraifft, ymyriadau byrrach a chyflymach, sydd â mwy o ffocws; neu’r defnydd o 

her ac adolygiad rhwng cymheiriaid neu gan unigolion allanol? 

Mae angen cymysgedd o gamau gweithredu ar unrhyw ymyriad i gefnogi'r bwrdd 

iechyd yn dibynnu ar y rhesymau dros yr ymyriad hwnnw. Er enghraifft, pan fydd 

byrddau iechyd yn cael eu huwchgyfeirio oherwydd problemau penodol fel cyllid yn 

Hywel Dda, anallu i ddatblygu Cynllun Tymor Canolig Integredig yng Nghaerdydd a'r 

Fro, perfformiad ac ansawdd yn yr hen Fwrdd Iechyd Prifysgol Abertawe Bro 

Morgannwg – yna mae'r ymateb yn wahanol ac mae cymorth wedi'i dargedu yn y 

meysydd hyn yn hanfodol gan gynnwys pecynnau cymorth allanol, adolygiadau 

allanol ac ymyriadau pwrpasol. Bydd y rhain, yn ôl eu natur, yn gyflym, ac yn 

canolbwyntio ar gywiro'r materion sy'n peri pryder 

Tudalen y pecyn 155



 

Mae tystiolaeth yn awgrymu y gall sicrhau gwelliant ddibynnu'n aml ar 

arweinyddiaeth y tu hwnt i dîm gweithredol y bwrdd iechyd, gan gynnwys ymhlith 

clinigwyr, rheolwyr canol ac aelodau annibynnol o’r bwrdd. A yw'r broses o 

uwchgyfeirio ac ymyrryd yn rhoi digon o sylw i gefnogi'r grwpiau hyn? 

Nod y dull matrics aeddfedrwydd sydd bellach wedi'i ymgorffori yn y ddau sefydliad 

mewn Ymyriad wedi’i Dargedu a Mesurau Arbennig, sef Cwm Taf Morgannwg a 

Betsi Cadwaladr yw gwneud hyn yn union. Mae'n canolbwyntio ar bob lefel o 

reolaeth o fewn y Bwrdd yn glinigol ac yn rheolaethol. Mae sefydliadau aeddfed sy'n 

perfformio'n dda yn ymgysylltu'n effeithiol â phob lefel ar eu taith i wella a sicrhau 

ansawdd. Mae'r matricsau sydd ar waith yn cyflawni hyn. Ni fydd byrddau iechyd yn 

gallu symud ymlaen ar hyd y matricsau oni ddangosir y lefel hon o ymgysylltu 

Sicrhau gwelliant ac isgyfeirio 

A oes gennych farn ynghylch a all y fframweithiau gwella fod yn rhy eang, gan olygu 

bod angen iddynt o bosibl ganolbwyntio ar set lai o flaenoriaethau sydd â mwy o 

ffocws? Os felly, a allwch ymhelaethu ar yr hyn yr hoffech ei weld mewn fframwaith 

sydd â mwy o ffocws? 

Dyma bwynt diddorol. Fel y gŵyr y pwyllgor, mae'n bosibl uwchgyfeirio gwasanaeth 

penodol fel iechyd meddwl neu famolaeth lle ceir pryderon difrifol, neu system gyfan 

fel arweinyddiaeth a llywodraethu lle mae'r problemau wedi'u gwreiddio'n ddwfn a 

bod angen mynd i'r afael â hwy ar draws y bwrdd iechyd yn hytrach nag ar lefel 

gwasanaeth neu safle. Felly, mae angen i'r fframwaith a ddefnyddir ymateb i'r 

problemau sy'n cael eu huwchgyfeirio. Byddwn yn ystyried hyn yn fanylach fel rhan 

o'n hadolygiad 

 

Dros y blynyddoedd, mae ffactorau fel materion perfformiad neu orwariant ariannol 

parhaus wedi arwain at gamau uwchgyfeirio yn cael eu cymryd. Beth sydd angen 

digwydd os na all sefydliad wneud penderfyniadau unochrog sy'n seiliedig ar 

dystiolaeth effeithiol ar faint a ffurf y trawsnewid sydd ei angen ar wasanaeth 

penodol? 

Mae trawsnewid gwasanaethau yn gymhleth ac mae angen ymgysylltu'n sylweddol 

â'r cyhoedd a thimau clinigol. Nid yw hyn yn digwydd yn gyflym, a disgwyliwn i'r 

Bwrdd ystyried ac ymgysylltu â'u poblogaeth leol, rhanddeiliaid ehangach, staff, 

Colegau Brenhinol, cyrff cleifion, cymunedau gwleidyddol a'r trydydd sector wrth 

ddatblygu cynnig ar gyfer trawsnewid gwasanaethau. Yna rydym yn disgwyl i 

opsiynau a chynigion gael eu datblygu, ac argymhellion i gael eu gwneud i'r Bwrdd. 

Pan fydd y Bwrdd yn fodlon bod y model gwasanaeth cywir wedi’i gytuno, byddent 

yn ymgynghori ar y materion hyn 

Y Bwrdd sy'n gwneud y penderfyniad terfynol ar drawsnewid gwasanaethau ac yna 

caiff ei gyflwyno i Lywodraeth Cymru i'w gymeradwyo cyn gwneud unrhyw 

benderfyniadau buddsoddi. Bydd Llywodraeth Cymru yn craffu ar y penderfyniadau 

Tudalen y pecyn 156



hyn a bydd Llywodraeth Cymru yn ystyried safbwyntiau eraill cyn i'r penderfyniad 

terfynol gael ei wneud. 

Rhaid pwysleisio mai'r Bwrdd sy'n gyfrifol am benderfyniadau ar drawsnewid 

gwasanaethau. Byddem yn disgwyl gweld argymhelliad cryf gan y Bwrdd. Byddem 

yn disgwyl i'r Cadeirydd weithio gyda'r Bwrdd i sicrhau bod holl aelodau'r Bwrdd yn 

cytuno ar yr ateb arfaethedig. 

 

Ceir tystiolaeth y gallai arweinyddiaeth weinidogol a 'pherchnogaeth' o'r broses wella 

fod â rôl wrth drefnu ymyriad a helpu i sicrhau ei lwyddiant. Pa rôl y gall y Gweinidog 

ei chwarae wrth gefnogi'r broses ymyrryd ac uwchgyfeirio, a pha rôl y dylai’r 

Gweinidog ei chwarae yn y broses hon? 

Y Gweinidog, yn seiliedig ar yr argymhellion a gafwyd gan y Cyfarwyddwr 

Cyffredinol, sy'n gwneud y penderfyniadau terfynol ynghylch uwchgyfeirio. Mae'r 

Gweinidogion hefyd yn weithredol wrth gefnogi Byrddau sy’n cael eu huwchgyfeirio. 

Mae'r Dirprwy Weinidog Iechyd Meddwl a Llesiant yn cwrdd â thîm arwain iechyd 

meddwl Betsi Cadwaladr o leiaf unwaith bob chwarter i sicrhau eu bod yn gwbl 

gyfarwydd â'r materion, yr heriau, y llwyddiannau a'r arferion da diweddaraf. Yn yr un 

modd, mae'r Gweinidog Iechyd a Gwasanaethau Cymdeithasol yn cyfarfod yn 

rheolaidd â Chadeirydd a Phrif Weithredwr Bwrdd Iechyd Prifysgol Betsi Cadwaladr 

a Bwrdd Iechyd Prifysgol Cwm Taf Morgannwg. 

Tudalen y pecyn 157



Mae cyfyngiadau ar y ddogfen hon

Tudalen y pecyn 158

Eitem 4 Yn rhinwedd paragraff(au) vi o Reol Sefydlog 17.42



Mae cyfyngiadau ar y ddogfen hon

Tudalen y pecyn 165

Yn rhinwedd paragraff(au) vi o Reol Sefydlog 17.42



Mae cyfyngiadau ar y ddogfen hon

Tudalen y pecyn 169

Eitem 5Yn rhinwedd paragraff(au) vi o Reol Sefydlog 17.42



Mae cyfyngiadau ar y ddogfen hon

Tudalen y pecyn 204

Eitem 6 Yn rhinwedd paragraff(au) vi o Reol Sefydlog 17.42



Y Cwricwlwm newydd i 
Gymru 
Adroddiad Archwilydd Cyffredinol Cymru

Mai 2022

PAPAC(6)-10-22 P5 - Adroddiad Archwilydd Cyffredinol Cymru ar y Cwricwlwm Newydd

Tudalen y pecyn 207



tudalen 2 Y Cwricwlwm newydd i Gymru

Paratowyd yr adroddiad hwn i’w gyflwyno i’r Senedd o dan 
Ddeddfau Llywodraeth Cymru 1998 a 2006 a Deddf Llesiant a 
Chenedlaethau’r Dyfodol 2015.

Mae’r Archwilydd Cyffredinol yn annibynnol o’r Senedd ac o lywodraeth. Mae’n archwilio ac 
yn ardystio cyfrifon Llywodraeth Cymru a’r cyrff cyhoeddus sy’n gysylltiedig â hi ac a noddir 
ganddi, gan gynnwys cyrff y GIG. Mae ganddo’r pŵer i gyflwyno adroddiadau i’r Senedd ar 
ddarbodaeth, effeithlonrwydd ac effeithiolrwydd y defnydd a wna’r sefydliadau hynny o’u 
hadnoddau wrth gyflawni eu swyddogaethau, a sut y gallent wella’r defnydd hwnnw.

Mae’r Archwilydd Cyffredinol hefyd yn archwilio cyrff llywodraeth leol yng Nghymru, mae’n 
cynnal astudiaethau gwerth am arian mewn llywodraeth leol ac yn arolygu cydymffurfiaeth 
gydag anghenion Mesur Llywodraeth Leol (Cymru) 2009.

Mae’r Archwilydd Cyffredinol yn ymgymryd â’i waith gan ddefnyddio staff ac adnoddau eraill a 
ddarperir gan Swyddfa Archwilio Cymru, sydd yn fwrdd statudol wedi’i sefydlu ar gyfer y nod 
hwnnw ac i fonitro a chynghori’r Archwilydd Cyffredinol.

© Archwilydd Cyffredinol Cymru 2022

Archwilio Cymru yw brand ymbarél Archwilydd Cyffredinol Cymru a Swyddfa Archwilio Cymru, 
sy’n endidau cyfreithiol ar wahân gyda’u swyddogaethau cyfreithiol eu hunain. Nid yw Archwilio 
Cymru ei hun yn endid cyfreithiol. Er bod gan yr Archwilydd Cyffredinol y swyddogaethau 
archwilio ac adrodd a ddisgrifir uchod, prif swyddogaethau Swyddfa Archwilio Cymru yw darparu 
staff ac adnoddau eraill ar gyfer arfer swyddogaethau’r Archwilydd Cyffredinol, ac i fonitro a 
chynghori’r Archwilydd Cyffredinol.

Cewch ailddefnyddio’r cyhoeddiad hwn (heb gynnwys y logos) yn rhad ac am ddim mewn 
unrhyw fformat neu gyfrwng. Os byddwch yn ei ailddefnyddio, rhaid i chi ei ailddefnyddio’n gywir 
ac nid mewn cyd-destun camarweiniol. Rhaid cydnabod y deunydd fel hawlfraint Archwilydd 
Cyffredinol Cymru a rhaid rhoi teitl y cyhoeddiad hwn. Lle nodwyd deunydd hawlfraint unrhyw 
drydydd parti bydd angen i chi gael caniatâd gan ddeiliaid yr hawlfraint dan sylw cyn ei 
ailddefnyddio.

Am fwy o wybodaeth, neu os ydych angen unrhyw un o’n cyhoeddiadau mewn ffurf ac/neu iaith 
wahanol, cysylltwch â ni drwy ffonio 029 2032 0500 neu drwy e-bostio post@archwilio.cymru. 
Rydym yn croesawu galwadau ffôn yn Gymraeg a Saesneg. Gallwch ysgrifennu atom hefyd, yn 
Gymraeg neu’n Saesneg, a byddwn yn ymateb yn yr iaith rydych chi wedi ei defnyddio. Ni fydd 
gohebu yn Gymraeg yn arwain at oedi.

This document is also available in English.

Tudalen y pecyn 208

mailto:post%40archwilio.cymru?subject=


tudalen 3 Y Cwricwlwm newydd i Gymru

Cynnwys

Negeseuon allweddol	 4

Ffeithiau allweddol	 8 

Argymhellion	 9

Prif adroddiad	
1	 Cynllunio cychwynnol: Mae’r cwricwlwm yn ganolog i raglen 
	 hirdymor Llywodraeth Cymru i ddiwygio addysg ond fe’i datblygwyd  
	 yn wreiddiol heb asesu ei gostau uniongyrchol na’i gostau cyfle	 12

2	 Paratoi i roi’r cwricwlwm ar waith: Bu Llywodraeth Cymru’n  
	 gweithio’n dda gyda’r proffesiwn addysg i gyd-ddylunio’r 
	 cwricwlwm er bod y pandemig wedi effeithio ar yr amserlen  
	 ac ar allu ysgolion i baratoi	 26

3	 Risgiau yn y dyfodol: Mae Llywodraeth Cymru’n effro i rai risgiau 
	 allweddol a bydd angen iddi barhau i reoli’r rhain i sicrhau bod y 		
	 cwricwlwm newydd yn gwireddu ei fanteision disgwyliedig	 40

Atodiadau	
1	 Ymagwedd a dulliau archwilio	 52

2	 Llinell amser o ddigwyddiadau allweddol sy’n ymwneud â diwygio’r 		
	 cwricwlwm, 2008-2027	 54

Tudalen y pecyn 209



tudalen 4 Y Cwricwlwm newydd i Gymru

Negeseuon allweddol

Cyd-destun

1	 	Mae Llywodraeth Cymru wedi bod yn cynnal rhaglen fawr i ddiwygio 
addysg dros y degawd diwethaf fwy neu lai. Mae’r rhaglen ddiwygio’n cael 
lle amlwg yn y Rhaglen Lywodraethu gyfredol. Un o amcanion llesiant 
Llywodraeth Cymru yw ‘Parhau â’n rhaglen hirdymor o ddiwygio addysg, 
a sicrhau bod anghydraddoldebau addysgol yn lleihau a bod safonau’n 
codi1.

2	 Mae’r newidiadau hyn wedi arwain at Gwricwlwm newydd i Gymru (y 
cwricwlwm) a fydd yn cael ei gyflwyno fesul cam o fis Medi 2022. Bydd y 
cwricwlwm yn wyriad sylweddol oddi wrth yr un blaenorol gan ganiatáu 
hyblygrwydd i bob ysgol ddatblygu ei chwricwlwm ei hun yn ôl anghenion 
lleol, er y bydd hynny’n gorfod digwydd o fewn terfynau penodol. Mae’r 
cwricwlwm newydd ar gyfer dysgwyr 3-16 oed. Mae’n disodli’r Cyfnod 
Sylfaen (dysgwyr 3-7 oed) a’r Cwricwlwm i Gymru ar gyfer cyfnodau 2-4 a 
gyflwynwyd yn 2008. Yn wahanol i’r cwricwlwm blaenorol, mae’n ymestyn 
i ysgolion arbennig ac unedau cyfeirio disgyblion. Yn yr adroddiad hwn 
rydym yn cynnwys y lleoliadau eraill hyn yn gyffredinol o fewn ein defnydd 
o’r term ‘ysgolion’.

3	 Mae’r adroddiad hwn yn bwrw golwg ar y modd y mae Llywodraeth 
Cymru wedi bod yn rheoli’r broses o gynllunio’r cwricwlwm newydd a’i 
roi ar waith. Mae’r cwricwlwm newydd wedi bod yn cael ei ddatblygu ers 
2015 ac mae cynlluniau gweithredu a’r amserlen wedi newid ers hynny. 
Ein nod oedd darparu sicrwydd bod y broses o’i roi ar waith ar y trywydd 
cywir yng nghyd-destun y cynlluniau diwygiedig a gyhoeddwyd ym mis 
Gorffennaf 2021. Yn dilyn newidiadau cynharach i’r amserlen yn 2017, 
cyhoeddodd Llywodraeth Cymru ym mis Gorffennaf 2021 y bydd y broses 
o roi’r cwricwlwm ar waith yn dechrau ym mhob blwyddyn mewn ysgolion 
cynradd o fis Medi 2022. Fodd bynnag, yn awr bydd yn ddewisol ar gyfer 
blwyddyn 7 mewn ysgolion uwchradd, ysgolion arbennig ac unedau 
cyfeirio disgyblion cyn dod yn orfodol i flynyddoedd 7 ac 8 a lleoliadau 
eraill o fis Medi 2023.

4	 Mae Atodiad 1 yn nodi ein hymagwedd a dulliau archwilio. Mae Atodiad 
2 yn dangos llinell amser o ddigwyddiadau allweddol sy’n ymwneud â 
diwygio’r cwricwlwm.

1	 Llywodraeth Cymru, Rhaglen Lywodraethu – Diweddariad, Rhagfyr 2021Tudalen y pecyn 210



tudalen 5 Y Cwricwlwm newydd i Gymru

Casgliad ar y cyfan

5	 Bu Llywodraeth Cymru’n gweithio’n dda gyda’r proffesiwn addysg i gyd-
ddylunio’r cwricwlwm newydd. Er y bu gan Lywodraeth Cymru raglen 
heriol o ddeddfwriaeth a gwaith arall yn y cyfnod cyn mis Medi 2022, mae 
llawer o hon wedi cael ei chwblhau. Fodd bynnag, mae’r pandemig wedi 
effeithio ar yr amserlen ac ar allu ysgolion i baratoi.

6	 	Ni wnaeth Llywodraeth Cymru asesu’r costau tebygol pan ddechreuodd 
y daith i ddiwygio’r cwricwlwm. Roedd amcangyfrifon a ddarparwyd i 
ategu gwaith craffu deddfwriaethol mwy diweddar yn gyfyngedig, gan atal 
asesiad llawn o werth am arian. Rydym yn cydnabod ei bod yn anodd 
meintioli cost diwygio’r cwricwlwm yn gywir. Fodd bynnag, mae cyllidebau 
cyfredol yn awgrymu y gallai gwariant uniongyrchol fod ar ben uchaf, neu’n 
uwch nag, amcangyfrifon Llywodraeth Cymru yn 2021. Bydd costau cyfle 
sylweddol i ysgolion tan o leiaf fis Mawrth 2026.

7	 	Mae Llywodraeth Cymru’n effro i rai risgiau allweddol a bydd angen iddi 
barhau i reoli’r rhain i sicrhau bod y cwricwlwm newydd yn gwireddu ei 
fanteision disgwyliedig. 

Canfyddiadau allweddol 

8	 	Ni wnaeth Llywodraeth Cymru asesu’r costau uniongyrchol na’r costau 
cyfle pan ddechreuodd ddatblygu’r cwricwlwm newydd. Amcangyfrifodd 
ei chostau suddedig, a rhai ysgolion ac eraill sy’n rhan o ddatblygu’r 
cwricwlwm, yn ddiweddarach yn yr asesiad effaith rheoleiddiol a 
gyhoeddwyd ochr yn ochr â’r Bil Cwricwlwm ac Asesu (Cymru) ym mis 
Gorffennaf 2020 ac a ddiweddarwyd yn nes ymlaen. Ei hamcangyfrif gorau 
oedd y byddai datblygu’r cwricwlwm newydd wedi costio £159 miliwn 
rhwng 2015-2016 a 2020-21, er ei bod wedi cydnabod nad yw’r cyfanswm 
yn cynnwys rhai costau.

9	 Fe amcangyfrifodd Llywodraeth Cymru gostau uniongyrchol yn y dyfodol o 
£198.5 miliwn (yn amrywio o £184 i £213 miliwn) rhwng 2021-22 a 2030-
31. Mae ysgolion yn wynebu costau cyfle sylweddol hefyd, yr amcangyfrifir 
eu bod oddeutu naw gwaith yn uwch na’u costau uniongyrchol. Mae 
papurau diweddar ar y gyllideb gan Lywodraeth Cymru’n awgrymu bod 
gwariant sy’n gysylltiedig â diwygio’r cwricwlwm yn debygol o fod ym mhen 
uchaf, neu’n fwy nag, amcangyfrifon Llywodraeth Cymru ym mis Ebrill 
2021.

10	 Bu Llywodraeth Cymru a chonsortia addysg rhanbarthol yn cydweithio’n 
dda gydag ysgolion i gyd-ddylunio’r cwricwlwm newydd ac adnabod y 
sgiliau a’r wybodaeth a oedd yn ofynnol i’w wireddu. Mae Llywodraeth 
Cymru wedi ariannu rhaglen o ddysgu a chymorth proffesiynol i ysgolion 
hefyd i’w helpu i ddatblygu’r cwricwlwm newydd a’i roi ar waith er bod ei 
heffeithiolrwydd yn aneglur.

Tudalen y pecyn 211



tudalen 6 Y Cwricwlwm newydd i Gymru

11	 Mae pandemig COVID-19 wedi effeithio ar allu ysgolion i gynllunio ar 
gyfer y cwricwlwm newydd. Fe ysgogodd hyn Lywodraeth Cymru i gynnig 
hyblygrwydd i ddarparwyr uwchradd ohirio dechrau addysgu’r cwricwlwm 
newydd tan fis Medi 2023. Mae bron i hanner yr ysgolion uwchradd, canol 
ac arbennig yn bwriadu cyflwyno’r cwricwlwm newydd ym mis Medi 2022.

12	 Er bod y pandemig wedi tarfu, mae wedi arwain at rai newidiadau a fu o 
fudd i’r cwricwlwm sy’n datblygu. Er enghraifft, fe wnaeth atal y cwricwlwm 
yn 2020 ganiatáu i ysgolion fod yn fwy arbrofol, fe olygodd fod ysgolion 
wedi bod yn rhoi blaenoriaeth i iechyd a lles disgyblion, ac mae sgiliau 
digidol athrawon a disgyblion wedi gwella hefyd.

13	 Unwaith yr oedd y ddeddfwriaeth sylfaenol yn ei lle ym mis Ebrill 2021, 
roedd gan Lywodraeth Cymru rôl arwyddocaol o ran cynorthwyo ysgolion 
ac eraill i baratoi. Roedd hyn yn cynnwys cwblhau canllawiau i ysgolion, 
sicrhau bod y fframwaith is-ddeddfwriaeth yn ei le a bod cymorth ar gael i 
ysgolion. Mae cryn dipyn o’r gwaith hwn wedi ei gwblhau bellach.

14	 Er bod hynny ddau dymor yn hwyrach nag a fwriadwyd, fe wnaeth 
rhwydwaith cenedlaethol Llywodraeth Cymru ar gyfer cyflwyno’r 
cwricwlwm ddechrau ar ei waith yn hydref 2021. Ym mis Chwefror 
2022, cyhoeddodd Llywodraeth Cymru gymorth hirdymor i ysgolion 
gyda chynnydd ac asesu yn ogystal â chymorth i ddatblygu adnoddau 
dwyieithog a hawl genedlaethol i ddysgu proffesiynol ar gyfer yr holl 
staff mewn ysgolion o fis Medi 2022. Ym mis Hydref 2021, cyhoeddodd 
Cymwysterau Cymru fanylion lefel-uchel cymwysterau TGAU a fydd 
yn gyson â’r cwricwlwm newydd. Mae gwaith ar y gweill i gyd-ddylunio 
cymwysterau manwl.

15	 Gan edrych y tu hwnt i fis Medi 2022, mae’r risgiau allweddol y bydd 
angen i Lywodraeth Cymru barhau i’w rheoli’n cynnwys:
•	 pwysau ariannol ac o ran y gweithlu a allai effeithio ar allu ysgolion i 

wireddu cwricwlwm newydd o safon uchel;
•	 sicrhau bod y cwricwlwm newydd yn cefnogi nod Llywodraeth Cymru i 

leihau anghydraddoldebau addysgol;
•	 sicrhau bod cymwysterau newydd yn gyson â’r cwricwlwm newydd ac 

yn ategu dilyniant i’r ystod lawn o opsiynau ôl-16;
•	 sicrhau mwy o ymgysylltu â rhieni, gofalwyr a dysgwyr; ac
•	 egluro pa wybodaeth fydd ar gael i gefnogi’r dull newydd lle mae 

hunanwerthuso, gwella, atebolrwydd a thryloywder yn y cwestiwn.

Tudalen y pecyn 212



tudalen 7 Y Cwricwlwm newydd i Gymru

Adrian Crompton
Archwilydd Cyffredinol Cymru

Mae’r Cwricwlwm newydd i Gymru’n newid sylweddol 
i ddysgwyr, rhieni, gofalwyr a’r proffesiwn addysg ac, 
er y gellir deall bod y pandemig wedi effeithio ar yr 
amserlen a pharatoadau ysgolion, bydd mis Medi 2022 
yn garreg filltir bwysig. Mae’r ysbryd y datblygwyd y 
cwricwlwm ynddo’n dda i’w weld, ond mae angen i 
waith yn y dyfodol i ddatblygu polisi ar y raddfa hon 
roi mwy o sylw i gostau tebygol rhoi hynny ar waith i 
ddarparu ar gyfer asesiad cynharach a llawnach o werth 
am arian. 

Mae angen peth gwaith sylweddol o hyd mewn 
meysydd allweddol i gyflawni manteision llawn 
diwygio’r cwricwlwm a bydd angen i  
Lywodraeth Cymru gadw golwg ar gostau  
parhaus sylweddol y rhaglen ddiwygio i  
ategu gwaith craffu ehangach.

Tudalen y pecyn 213



tudalen 8 Y Cwricwlwm newydd i Gymru

Ffeithiau allweddol 

550 o leoliadau'r blynyddoedd cynnar nas 
cynhelir a ariennir

1,219 o ysgolion cynradd

182 o ysgolion uwchradd

23 o ysgolion pob oed (3-16 neu 3-19)

35 o ysgolion arbennig

10 o unedau cyfeirio disgyblion

Lleoliadau

£159 
miliwn

costau uniongyrchol a amcangyfrifir 2015 i 
2020-21

£198.5 
miliwn

costau uniongyrchol a amcangyfrifir 2021-22 
i 2030-31 (yn amrywio o £184 miliwn - £213 
miliwn)

£263 
miliwn

costau cyfle a amcamgyfrifir i ysgolion,  
2021-22 i 2025-26 (yn amrywio o £131 miliwn 
- £394 miliwn)

Costau

£

23,941 o athrawon cymwysedig (cyfwerth ag amser 
llawn)

23,779 o staff cymorth (cyfwerth ag amser llawn)

Staffio

Medi 2022 addysgu’r cwricwlwm newydd am y tro 
cyntaf mewn ysgolion cynradd ac yn 
ddewisol ar gyfer blwyddyn 7

Medi 2023 gorfodol ar gyfer blynyddoedd 7 ac 8 
mewn ysgolion uwchradd a lleoliadau 
eraill 

2026/27 dyfarnu’r cymwysterau cyntaf
Cerrig milltir 

allweddol Tudalen y pecyn 214



tudalen 9 Y Cwricwlwm newydd i Gymru

Argymhellion

Argymhellion

Deall yn well beth yw cost diwygio’r cwricwlwm a 
chefnogi’r broses o graffu ar hynny
A1	 Nid yw wedi bod yn hawdd i Lywodraeth Cymru na ni 

adnabod gwariant ar ddiwygio’r cwricwlwm hyd yma. Yn 
rhannol, mae hyn wedi digwydd oherwydd anawsterau 
o ran cyfrifo gwariant sydd i’w briodoli’n benodol i 
ddiwygio’r cwricwlwm yn hytrach na gwariant ar elfennau 
eraill o’r rhaglen diwygio addysg, neu ar y rhaglen 
Adnewyddu a Diwygio, y gall peth ohono fod o fudd i 
ddiwygio’r cwricwlwm. Fodd bynnag, mae deall cost 
diwygio’r cwricwlwm yn hanfodol i gefnogi gwaith craffu a 
goleuo unrhyw ystyriaeth i werth am arian.

	 Rydym yn argymell bod Llywodraeth Cymru’n monitro ac 
yn adrodd yn flynyddol ar gostau ei rhaglen i ddiwygio’r 
cwricwlwm gan gynnwys costau i bartneriaid ac ysgolion. 
Wrth ddatblygu ac adrodd ar ei hamcangyfrif gorau, bydd 
angen i Lywodraeth Cymru ystyried effaith unrhyw waith 
ychwanegol i gasglu data ar ysgolion yn arbennig.

Gwerthuso effeithiolrwydd y rhaglen dysgu proffesiynol a 
chymorth i ysgolion 
A2	 Mae Llywodraeth Cymru wedi ariannu dysgu proffesiynol 

sy’n cyd-fynd â’r cwricwlwm newydd ochr yn ochr â’i 
buddsoddiad ehangach yn nysgu proffesiynol athrawon. 
Mae hefyd wedi ariannu’r partneriaethau a chonsortia 
addysg rhanbarthol i roi cymorth pwrpasol i ysgolion. 
Yn ddiweddar cyhoeddodd hawl genedlaethol i ddysgu 
proffesiynol ar gyfer yr holl athrawon a chynorthwywyr 
addysgu.

Tudalen y pecyn 215



tudalen 10 Y Cwricwlwm newydd i Gymru

Argymhellion

Dylunio a chyflwyno cymwysterau newydd sy’n ategu 
uchelgeisiau Llywodraeth Cymru ar gyfer y cwricwlwm 
newydd
A3	 Mae Llywodraeth Cymru a Cymwysterau Cymru’n 

gwybod bod angen i gymwysterau newid i gyd-fynd â’r 
cwricwlwm newydd. Mae Cymwysterau Cymru’n gweithio 
gydag ysgolion, addysg bellach ac addysg uwch ac 
eraill i gyd-ddylunio’r TGAU newydd ac, wedi hynny, 
cymwysterau eraill. Nid yw manylion y cymwysterau a 
ffurf yr asesiadau wedi cael eu penderfynu eto.

	 Rydym yn argymell bod Llywodraeth Cymru’n gweithio 
gyda Cymwysterau Cymru i:

  a	 monitro cyfranogiad athrawon a dysgwyr yn y gwaith i 
ddatblygu’r cymwysterau newydd;

  b	 cynllunio rhaglen dysgu proffesiynol genedlaethol 
effeithiol a fydd yn cynorthwyo athrawon i ddarparu’r 
cymwysterau newydd; ac

  c	 asesu’r adnoddau y mae eu hangen ar gyfer dysgu 
proffesiynol mewn perthynas â’r cymwysterau newydd 
ac unrhyw newidiadau i’r broses asesu, gan gynnwys 
unrhyw rôl fwy i asesiadau athrawon a/neu dechnoleg 
ddigidol.

Gwerthuso effeithiolrwydd ymgysylltiad ysgolion â rhieni, 
gofalwyr a dysgwyr
A4	 Un o effeithiau cadarnhaol y pandemig fu cryfhau’r 

ymgysylltu rhwng ysgolion a theuluoedd mewn nifer o 
achosion. Bydd yn ofynnol i ysgolion ymgysylltu â rhieni 
a gofalwyr ynghylch y cwricwla. Dylai rhieni, gofalwyr a 
dysgwyr allu cyfranogi ym mhrosesau gwerthuso a gwella 
ysgolion. Mae hyn ar y gweill mewn rhai ysgolion.

	 Rydym yn argymell bod Llywodraeth Cymru’n rhoi 
cymorth i ysgolion ymgysylltu’n effeithiol â rhieni, gofalwyr 
a dysgwyr ac yn gwerthuso pa mor dda y mae ysgolion 
yn gwneud hyn i gefnogi gwelliant.

Tudalen y pecyn 216



tudalen 11 Y Cwricwlwm newydd i Gymru

Argymhellion

Cadarnhau pa wybodaeth y mae ei hangen ar gyfer 
dealltwriaeth gyflawn am weithgareddau a deilliannau 
ysgolion
A5	 Mae gwaith i ategu dull hunanwerthuso cenedlaethol i fod 

i gael ei gwblhau erbyn diwedd blwyddyn academaidd 
2021/22. Ceir llai o eglurder ynglŷn â’r broses ar gyfer 
atebolrwydd democrataidd a thryloywder, gan gynnwys 
pa wybodaeth fydd ar gael i lywodraethwyr, awdurdodau 
lleol neu esgobaethol, rhieni, gofalwyr a’r cyhoedd.
Rydym yn argymell bod Llywodraeth Cymru:

  a	 yn cadarnhau pa wybodaeth y mae ar y rhai sy’n 
gyfrifol am ddwyn ysgolion i gyfrif ei hangen fel rhan o 
ddull newydd lle mae atebolrwydd yn y cwestiwn; ac

  b	 yn nodi manylion sut y bydd yn sicrhau tryloywder ar 
gyfer rheini, dysgwyr a’r cyhoedd.

Sicrhau bod y cwricwlwm newydd yn dal i fod yn addas ar 
gyfer y diben
A6	 Mae Deddf y Cwricwlwm ac Asesu (Cymru) 2021 yn 

cyflwyno gofyniad i Weinidogion adolygu’r cwricwlwm 
newydd yn gyson. Nid yw’n nodi’r mecanwaith ar gyfer 
adolygiad cylchol.
Rydym yn argymell, unwaith y mae’r garreg filltir o ran 
addysgu’r cwricwlwm newydd gyntaf wedi’i chyrraedd, 
bod Llywodraeth Cymru’n nodi sut y mae’n bwriadu 
adolygu’r cwricwlwm yn gyson i sicrhau y gall ymsefydlu 
ac eto dal i fod yn addas ar gyfer y diben.

Tudalen y pecyn 217



01

Cynllunio cychwynnol: 
Mae’r cwricwlwm 
yn ganolog i raglen 
hirdymor Llywodraeth 
Cymru i ddiwygio 
addysg ond fe’i 
datblygwyd yn 
wreiddiol heb asesu ei 
gostau uniongyrchol 
na’i gostau cyfle

Tudalen y pecyn 218



tudalen 13 Y Cwricwlwm newydd i Gymru

1.1	 Mae diwygio’r cwricwlwm yn ganolog o raglen hirdymor, ehangach o 
ddiwygio addysgol yng Nghymru (Arddangosyn 1). Mae’r rhan hon o’r 
adroddiad yn bwrw golwg ar gefndir y cwricwlwm newydd a’r hyn sy’n 
hysbys am ei gostau gwirioneddol ac amcangyfrifedig.

Arddangosyn 1: y pedwar amcan galluogi ar gyfer diwygio addysg yng 
Nghymru

Ffynhonnell: Llywodraeth Cymru, Addysg yng Nghymru: Cenhadaeth ein cenedl, Cynllun 
gweithredu 2017-21, Medi 2017

Mae diwygio’r cwricwlwm yn ganolog i raglen ehangach i 
ddiwygio addysg y mae Llywodraeth Cymru wedi bod yn ei 
chynnal dros y degawd diwethaf fwy neu lai

1.2	 Ym mis Rhagfyr 2010, fe wnaeth canlyniadau PISA siomedig2 ysgogi 
trafodaeth genedlaethol am addysg yng Nghymru. Roedd canlyniadau 
mewn mathemateg a darllen islaw’r cyfartaledd ar gyfer 65 o wledydd 
a gyfranogodd. Roedd sgoriau cymedrig mewn mathemateg, darllen a 
gwyddoniaeth yng Nghymru’n sylweddol is nag yng ngwledydd eraill y DU.

2	 Mae’r Rhaglen Ryngwladol Asesu Myfyrwyr (PISA) yn astudiaeth o gyflawniad addysgol a 
drefnir gan y Sefydliad ar gyfer Cydweithrediad a Datblygiad Economaidd (OECD). Mae 
PISA yn rhoi meincnod i lywodraethau ar gyfer polisi a pherfformiad ym maes addysg, i 
wneud penderfyniadau seiliedig-ar-dystiolaeth ac i ddysgu oddi wrth ei gilydd. Mae’n cefnogi 
tryloywder.

Datblygu proffesiwn addysg o safon uchel.

Arweinwyr sy’n ysbrydoli ac sy’n cydweithio i godi safonau.

Ysgolion cryf a chynhwysol sydd wedi ymrwymo i sicrhau 
rhagoriaeth, tegwch a lles.

Trefniadau asesu, gwerthuso ac atebolrwydd cadarn i ategu 
system hunanwella.

Tudalen y pecyn 219



tudalen 14 Y Cwricwlwm newydd i Gymru

1.3	 Dechreuodd y rhaglen i ddiwygio addysg ym mis Chwefror 2012 pan 
gyhoeddodd Llywodraeth Cymru newidiadau gan gynnwys fframweithiau 
llythrennedd a rhifedd cenedlaethol a phrofion cenedlaethol. Mae Atodiad 
2 yn darparu llinell amser o weithgareddau allweddol o ran datblygu’r 
cwricwlwm a’i roi ar waith.

1.4	 Cyhoeddodd Llywodraeth Cymru adolygiad o’r cwricwlwm ac asesu 
ym mis Hydref 2012. Ar y pryd, roedd dysgwyr yng Nghymru’n dilyn 
cwricwlwm cenedlaethol a sefydlwyd gyntaf gan Ddeddf Diwygio Addysg 
1988. Fe wnaeth llywodraethau dilynol ei ddiwygio ac ychwanegu ato, yn 
anad dim yn 2008 pan gyflwynodd Llywodraeth Cymru’r Cyfnod Sylfaen 
(ar gyfer dysgwyr 3-7 oed) a’r Cwricwlwm i Gymru ar gyfer cyfnodau 
allweddol 2-4 (dysgwyr 7-16 oed)3.

1.5	 Ym mis Mawrth 2014, cyhoeddodd Llywodraeth Cymru adolygiad 
cynhwysfawr o’r cwricwlwm a’r trefniadau asesu4. Roedd yn mynd i 
gael ei arwain gan yr Athro Graham Donaldson, a arferai fod yn Brif 
Ymgynghorydd Addysg i Lywodraeth yr Alban. Roedd ei adroddiad5 a 
gyhoeddwyd ym mis Chwefror 2015 yn nodi dull o ran addysg ar gyfer 
dysgwyr 3-16 oed yng Nghymru. Derbyniodd Llywodraeth Cymru ei 
argymhellion. Mae Arddangosyn 2 yn nodi prif elfennau’r Cwricwlwm 
newydd i Gymru.

3	 Gorchymyn Addysg (Y Cwricwlwm Cenedlaethol) (Targedau Cyrhaeddiad a Rhaglenni 
Astudio) (Cymru) 2008

4	 Llywodraeth Cymru, Datganiad Ysgrifenedig – Adolygiad o Asesu a’r Cwricwlwm, Mawrth 
2014

5	 Donaldson, G., Dyfodol Llwyddiannus: Adolygiad Annibynnol o’r Cwricwlwm a Threfniadau 
Asesu yng Nghymru, Chwefror 2015 Tudalen y pecyn 220



tudalen 15 Y Cwricwlwm newydd i Gymru

Arddangosyn 2: ynglŷn â’r Cwricwlwm newydd i Gymru

•	 	Mae cwricwlwm yn golygu’r holl brofiadau dysgu a gweithgareddau asesu a gynllunnir i 
gyrraedd nodau addysg y cytunwyd arnynt.

•	 	Mae’r Cwricwlwm newydd i Gymru’n gwricwlwm integredig ar gyfer dysgwyr 3-16 oed. 
Mae’n berthnasol i bob lleoliad (gan gynnwys ysgolion arbennig ac unedau cyfeirio 
disgyblion nad yw’n ofynnol iddynt ddilyn y cwricwlwm cyfredol).

•	 	Deddf y Cwricwlwm ac Asesu (Cymru) 2021 a’i rheoliadau sy’n darparu’r sail gyfreithiol.

•	 	Mae fframwaith cwricwlwm newydd wedi cael ei gyd-ddylunio, gydag athrawon ac 
ysgolion yn cyflawni rôl allweddol. Mae’n seiliedig ar bedwar diben, i ddatblygu:

•	 dysgwyr galluog ac uchelgeisiol;

•	 cyfranwyr mentrus a chreadigol;

•	 	dinasyddion egwyddorol a gwybodus; ac

•	 unigolion iach a hyderus.

•	 	Mae gan athrawon fwy o hyblygrwydd i ddatblygu cwricwlwm yn eu hysgol sy’n diwallu 
anghenion eu dysgwyr. Maent yn gwneud hyn gan ddefnyddio fframwaith cyffredin 
gyda chwe Maes Dysgu a Phrofiad (Meysydd): Mathemateg a Rhifedd; Gwyddoniaeth 
a Thechnoleg; Y Dyniaethau; Ieithoedd, Llythrennedd a Chyfathrebu; Iechyd a Lles; a’r 
Celfyddydau Mynegiannol.

•	 	Caiff y gofynion bras eu nodi mewn 27 datganiad o’r ‘Hyd sy’n Bwysig’ yn y Meysydd. 
Mae dyluniad y cwricwlwm yn dileu ffiniau traddodiadol rhwng pynciau i helpu dysgwyr i 
ystyried gwahanol gysyniadau a materion yn y ffordd ehangaf bosibl.

•	 	Mae sgiliau llythrennedd, rhifedd a digidol yn croesi’r holl Feysydd.

•	 	Mae’r Meysydd yn cefnogi cynllunio trawsgwricwlaidd, fel bod dysgwyr yn gallu 
cymhwyso’r hyn a ddysgwyd i wahanol sefyllfaoedd academaidd neu mewn bywyd go 
iawn.

•	 	Mae Cymwysterau Cymru, y corff rheoleiddio annibynnol ar gyfer cymwysterau (heblaw 
graddau) yng Nghymru, yn datblygu cymwysterau i adlewyrchu’r Cwricwlwm i Gymru trwy 
ddull datblygu ar y cyd.

Ffynhonnell: Archwilio Cymru

Tudalen y pecyn 221



tudalen 16 Y Cwricwlwm newydd i Gymru

1.6	 Ym mis Hydref 2015, fe nododd Llywodraeth Cymru ei huchelgais y 
gallai’r cwricwlwm fod ar gael i ysgolion mor gynnar â mis Medi 2018 
gyda phob ysgol yn ei addysgu erbyn mis Medi 20216. Wrth edrych yn ôl, 
roedd yr uchelgais y byddai’r cwricwlwm newydd ar gael ar gyfer 2018 yn 
annhebygol; mae profiad o wledydd eraill yn awgrymu bod newidiadau i’r 
cwricwlwm yn cymryd amser hir7.

1.7	 Ym mis Medi 2017, fe gyhoeddodd Llywodraeth Cymru gynllun diwygiedig 
ar gyfer rhoi’r cwricwlwm ar waith, gan ohirio’r dyddiad ar gyfer dechrau 
addysgu’r cwricwlwm newydd tan fis Medi 2022 mewn ysgolion cynradd 
ac ym mlwyddyn 7. Ochr yn ochr â datblygu’r cwricwlwm, rhoddodd 
Llywodraeth Cymru linellau amser ar gyfer mesurau diwygio eraill a oedd 
yn hanfodol i roi’r cwricwlwm ar waith yn llwyddiannus, gan gynnwys 
safonau proffesiynol newydd ar gyfer addysgu yn 2017 a diwygio dysgu a 
chymwysterau’n barhaus.

Ni wnaeth Llywodraeth Cymru asesu’r costau uniongyrchol na’r 
costau cyfle pan ddechreuodd ddatblygu’r cwricwlwm newydd

1.8	 Nid ydym wedi gweld tystiolaeth bod unrhyw asesiad o gostau 
uniongyrchol na chostau cyfle a oedd yn gysylltiedig â diwygio’r cwricwlwm 
wedi cael ei gynnal cyn cyflwyno’r ddeddfwriaeth ddrafft. Roedd yn 
rhaid i Lywodraeth Cymru amcangyfrif y costau suddedig a ysgwyddwyd 
ganddi hi ei hun, rhai sefydliadau partner ac ysgolion, i oleuo’r asesiad 
effaith rheoleiddiol ar gyfer Bil y Cwricwlwm ac Asesu 2020 (y Bil) ym mis 
Gorffennaf 2020. Fe gasglodd yr wybodaeth hon yn ôl-weithredol ac ni 
wnaeth rhai partneriaid ddarparu gwybodaeth. Fe wnaeth Llywodraeth 
Cymru hefyd gynnwys amcangyfrifon yn yr asesiad effaith rheoleiddiol o’r 
costau uniongyrchol a chostau cyfle yn y dyfodol ar gyfer y cwricwlwm 
newydd. Fe ddiwygiodd ei hamcangyfrifon o gostau suddedig a chostau 
yn y dyfodol sawl gwaith yn ystod gwaith craffu, gyda diweddariadau i’r 
asesiad effaith rheoleiddiol ym mis Medi 2020, ac yna ym mis Chwefror ac 
ym mis Ebrill 2021.

1.9	 Rydym yn cydnabod ei bod yn anodd adnabod gwariant mewn modd 
dibynadwy. Yn rhannol, y rhesymau dros hyn yw am bod y cwricwlwm 
wedi bod yn cael ei ddatblygu ers 2015 a bod y gwariant wedi’i 
gydblethu â ‘gwariant’ arall pan baratowyd yr asesiad effaith rheoleiddiol. 
Roedd hyn yn arbennig o wir ar gyfer costau i ysgolion lle gwnaethant 
ysgwyddo costau ychwanegol a chostau cyfle na chawsant eu hariannu’n 
uniongyrchol gan Lywodraeth Cymru.

6	 Llywodraeth Cymru, Cymwys am oes: Cwricwlwm i Gymru – cwricwlwm am oes, Hydref 
2015

7	 Mills, B., How leading education nations develop and reform their curriculums, Y Sefydliad 
Polisi Addysg, Ionawr 20218 Ymchwil Arad ar y cyd ag ICF Consulting Limited, Gwerthusiad 
Ffurfiannol o’r Model Ysgolion Arloesi: Adroddiad Terfynol, Gorffennaf 2018Tudalen y pecyn 222



tudalen 17 Y Cwricwlwm newydd i Gymru

1.10	Fe wnaeth yr asesiad effaith rheoleiddiol gymharu cost diwygio’r 
cwricwlwm â chost cynnal y trefniadau cyfredol ond ni wnaeth ystyried 
unrhyw opsiynau eraill ar gyfer gwireddu dyheadau Llywodraeth Cymru 
heblaw am ddiwygio’r cwricwlwm presennol yn gyfan gwbl. Fe wnaeth y 
methiant hwn i ddogfennu opsiynau eraill beri i Bwyllgor Cyllid y Senedd 
ddatgan bod ‘Asesiadau Effaith Rheoleiddiol yn aml i’w gweld fel pe baent 
yn un o “sgîl-gynhyrchion” y broses benderfynu, yn hytrach na’u bod yn 
ei llywio”. Yn dilyn ceisiadau am wybodaeth ariannol well gan Bwyllgor 
Cyllid a Phwyllgor Plant, Pobl Ifanc ac Addysg y Senedd, fe ddarparodd 
Llywodraeth Cymru amcangyfrifon diwygiedig ym mis Chwefror a mis Ebrill 
2021. Fe gynyddodd ei hamcangyfrifon o gostau suddedig o £114 miliwn i 
£159 miliwn, o ganlyniad i gynnydd o 51% yn ei hamcangyfrif o’i gwariant hi 
ei hun (Arddangosyn 3).

Tudalen y pecyn 223



tudalen 18 Y Cwricwlwm newydd i Gymru

Arddangosyn 3: amcangyfrifon Llywodraeth Cymru o gostau suddedig 
uniongyrchol diwygio’r cwricwlwm, rhwng 2015-16 a 2020-211, 2, 3

Amcangyfrif yr 
Asesiad Effaith 

Rheoleiddiol, 
Gorffennaf 2020 (£ 

miliynau)

Amcangyfrif 
diwygiedig yr Asesiad 

Effaith Rheoleiddiol, 
Ebrill 2021

(£ miliynau) 

% y newid 
rhwng yr 

amcangyfrifon

Llywodraeth Cymru 89.1 134.1 51%

Cymwysterau Cymru 1.74 1.4 -18%

Estyn 4.4 4.4 0

Consortia addysg 
rhanbarthol 

15.5 15.5 0

Yr Academi 
Genedlaethol ar 
gyfer Arweinyddiaeth 
Addysgol

3.3 3.3 0

Cyfanswm 114.1 158.7 39%

Nodiadau:

1	 Nid yw’n cynnwys costau i Wasanaeth Addysg yr Eglwys Gatholig, yr Eglwys yng Nghymru 
a Chymdeithas Cynghorau Ymgynghorol Sefydlog ar Addysg Grefyddol Cymru a oedd yn 
gysylltiedig â’r ymgynghoriad ynghylch crefydd, moeseg a gwerthoedd.

2 	 Nid yw’n cynnwys costau mesurau diwygio addysg nad ydynt yn uniongyrchol gysylltiedig â’r 
cwricwlwm newydd ond a fydd wedi cyfrannu ato, gan gynnwys diwygio addysg gychwynnol 
i athrawon, sefydlu’r Academi Genedlaethol ar gyfer Arweinyddiaeth Addysgol, asesiadau 
dysgwyr a chymorth gyda’r blynyddoedd cynnar a’r cyfnod sylfaen.

3 	 Nid yw’n cynnwys costau sy’n gysylltiedig â newidiadau o ran y Gymraeg a briodolir 
i gyrraedd nodau Cymraeg 2050. Caiff costau i rieni o ganlyniad i ddiwrnodau HMS 
ychwanegol eu priodoli i Reoliadau Addysg (Y Diwrnod Ysgol a’r Flwyddyn Ysgol) (Cymru) 
(Diwygio) 2019.

4 	 Mae’r ffigwr wedi’i gofnodi’n anghywir fel £3,459,000 yn Nhabl 5 yn y Memorandwm 
Esboniadol. Rydym wedi addasu ffigwr y cyfanswm ac wedi tynnu £1.7 miliwn o gostau a 
ysgwyddwyd yn 2015-16 a 2016-17 sydd i’w priodoli i’r rhaglen flaenorol i ddiwygio TGAU.

Ffynonellau: Dadansoddiad Archwilio Cymru o’r dogfennau Llywodraeth Cymru, Bil y 
Cwricwlwm ac Asesu (Cymru), Memorandwm Esboniadol sy’n ymgorffori’r Asesiad Effaith 
Rheoleiddiol a Nodiadau Esboniadol, Gorffennaf 2020 a Llywodraeth Cymru, Bil y Cwricwlwm 
ac Asesu (Cymru), Memorandwm Esboniadol sy’n ymgorffori’r Asesiad Effaith Rheoleiddiol a 
Nodiadau Esboniadol (diwygiedig), Ebrill 2021

Tudalen y pecyn 224



tudalen 19 Y Cwricwlwm newydd i Gymru

1.11	 	Mae amcangyfrifon Llywodraeth Cymru o gostau uniongyrchol yn y dyfodol 
i ysgolion yn ei hasesiad effaith rheoleiddiol yn cynnwys amrediadau eang. 
Maent hefyd yn hepgor costau i rai partneriaid a lleoliadau gan gynnwys 
ysgolion arbennig, unedau cyfeirio disgyblion a lleoliadau’r blynyddoedd 
cynnar, Eto, darparodd Llywodraeth Cymru ffigyrau diwygiedig ym mis 
Chwefror 2021 a mis Ebrill 2021.

1.12	Fe wnaeth gwerthusiad yn 2017 amlygu bod ysgolion arloesi (gweler 
paragraff 2.2) yn amrywio o ran sut yr oeddent, a pha un a oeddent, 
yn monitro’r amser a’r adnoddau a oedd yn cael eu defnyddio mewn 
gwaith sy’n gysylltiedig â’r cwricwlwm. Ni ofynnwyd i rai gasglu 
unrhyw wybodaeth am adnoddau a oedd yn cael eu defnyddio. Byddai 
gweithgarwch gwell i fonitro’r amser a’r adnoddau yr oedd eu hangen ar 
yr adeg honno gan ysgolion arloesi wedi goleuo’r broses genedlaethol i 
gyflwyno’r cwricwlwm⁸. Yn lle hynny, mae’r wybodaeth hon yn seiliedig 
ar amcangyfrifon gan nifer fach o ysgolion arloesi, a gasglwyd yn 
ôl-weithredol tuag at ddiwedd 2019. O ganlyniad, fe amcangyfrifodd 
Llywodraeth Cymru fod costau uniongyrchol diwygio’r cwricwlwm 
yn y dyfodol yn £198.5 miliwn rhwng 2021-22 a 2030-31, ond roedd 
yr amcangyfrif hwn yn amrywio rhwng £184 miliwn a £213 miliwn 
(Arddangosyn 4). Mae tri chwarter y gwariant hwn yn perthyn i’r cyfnod 
rhwng 2021-22 a 2025-26.

8	 Ymchwil Arad (2017). Gwerthusiad Ffurfiannol o’r Model Ysgolion Arloesi: Papur ar Linyn 1 a 
gweithgarwch Llinyn 2 cynnar. Caerdydd: Llywodraeth Cymru, adroddiad GSR rhif 72/2017Tudalen y pecyn 225



tudalen 20 Y Cwricwlwm newydd i Gymru

Arddangosyn 4: amcangyfrifon Llywodraeth Cymru o wariant uniongyrchol 
yn y dyfodol ar ddiwygio’r cwricwlwm, rhwng 2021-22 a 2030-311

   

Amcangyfrif yr 
Asesiad Effaith 

Rheoleiddiol, 
Gorffennaf 2020 

(£ miliynau)

Amcangyfrif 
diwygiedig yr 

Asesiad Effaith 
Rheoleiddiol, 

Ebrill 2021
(£ miliynau)

% y newid rhwng 
yr amcangyfrifon

Llywodraeth Cymru   175.4 162.6 -7.3%

Cymwysterau 
Cymru2   6.5 6.8 4.6%

Ysgolion Isel 14.5 14.5 0.0%

Canolig 29.1 29.1 0.0%

Uchel 43.6 43.6 0.0%

Cyfanswm Isel 196.4 184.0 -6.3%

Canolig 211.0 198.5 -5.9%

Uchel 225.5 213.0 -5.5%

Nodiadau:

1	 Nid yw’n cynnwys costau sy’n dod i ran awdurdodau lleol, awdurdodau esgobaethol, rhai 
lleoliadau addysg a lleoliadau’r blynyddoedd cynnar nas cynhelir. Nid yw ychwaith yn 
cynnwys costau sy’n ymwneud â’r cwricwlwm ond nad ydynt yn uniongyrchol gysylltiedig, 
megis seilwaith digidol.

2 	 Mae’r amcangyfrif diwygiedig gan Cymwysterau Cymru’n cynrychioli llithriant o £300,000 
rhwng 2020-21 a 2021-22. Mae Arddangosyn 3 yn dangos gostyngiad cyfatebol.

Ffynonellau: Dadansoddiad Archwilio Cymru o’r dogfennau Llywodraeth Cymru, Bil y 
Cwricwlwm ac Asesu (Cymru), Memorandwm Esboniadol sy’n ymgorffori’r Asesiad Effaith 
Rheoleiddiol a Nodiadau Esboniadol, Gorffennaf 2020 a Llywodraeth Cymru, Bil y Cwricwlwm 
ac Asesu (Cymru), Memorandwm Esboniadol sy’n ymgorffori’r Asesiad Effaith Rheoleiddiol a 

Tudalen y pecyn 226



tudalen 21 Y Cwricwlwm newydd i Gymru

Nodiadau Esboniadol (diwygiedig), Ebrill 2021

Mae’n edrych yn debygol y bydd costau uniongyrchol ym mhen 
uchaf, neu’n fwy nag, amcangyfrifon Llywodraeth Cymru ym mis 
Ebrill 2021 ac mae costau cyfle’n sylweddol

1.13	Yn ystod dadl mewn sesiwn lawn ym mis Mawrth 2021, fe gytunodd 
Llywodraeth Cymru i ddarparu gwybodaeth fwy cyflawn ac wedi’i 
diweddaru ar gyfer y Senedd am gostau yn y dyfodol. Cafodd hon ei 
chynnwys mewn papur briffio ar gyfer Pwyllgor Plant, Pobl Ifanc ac Addysg 
y Senedd ym mis Ionawr 20229 ac mewn sylwebaeth ar gyllideb ddrafft 
Llywodraeth Cymru 2022-2310. 

1.14	Fel a gydnabyddir ym mharagraff 1.9, mae’n anodd gwahanu gwariant 
ar ddiwygio’r cwricwlwm oddi wrth wariant arall, sy’n cyd-fynd yn agos 
yn rhaglen ehangach ‘Cenhadaeth Ein Cenedl’ a’r rhaglen Adnewyddu 
a Diwygio gyfredol. Er enghraifft, mae Llywodraeth Cymru’n cynnwys 
£15 miliwn o’i chyfanswm gwariant o £74 miliwn ar ddysgu proffesiynol 
athrawon mewn gwariant ar ddiwygio’r cwricwlwm ond bydd yr holl 
welliannau i ddysgu proffesiynol o fudd i’r cwricwlwm newydd o leiaf yn 
anuniongyrchol.

1.15	Rydym hefyd yn derbyn ei bod yn anodd gwahanu gwariant ar elfennau 
megis cynnydd ac asesu sy’n gysylltiedig â’r ymateb i’r pandemig 
oddi wrth y gwariant y mae ei angen ar gyfer y cwricwlwm newydd. 
Fodd bynnag, mae ymarfer syml i gymharu cyllidebau yn y dyfodol ag 
amcangyfrifon diwygiedig yn yr asesiad effaith rheoleiddiol yn awgrymu 
bod gwariant yn debygol o fod ym mhen uchaf yr amcangyfrifon, ac mewn 
rhai blynyddoedd uwchlaw’r amcangyfrifon (Arddangosyn 5). Mae hyn 
yn adleisio ein canfyddiad yn 2020 mewn meysydd eraill bod asesiadau 
effaith rheoleiddiol yn tueddu i danamcangyfrif cost deddfwriaeth11.

9	 Llywodraeth Cymru, Papur tystiolaeth ar Gyllideb Ddrafft 2022-23 – Prif Grŵp Gwariant 
Addysg a’r Gymraeg i Bwyllgor Plant, Pobl Ifanc ac Addysg y Senedd, Ionawr 2022

10	Llywodraeth Cymru, Cyllideb Ddrafft 2022-23: Cyllideb i greu Cymru gryfach, decach a 
gwyrddach, Rhagfyr 2021

11	Archwilydd Cyffredinol Cymru, Deddfu gwell: yr her o roi deddfwriaeth ar waith, Medi 2020Tudalen y pecyn 227



tudalen 22 Y Cwricwlwm newydd i Gymru

Arddangosyn 5: gwariant a gyllidebwyd gan Lywodraeth Cymru ar 
ddiwygio’r cwricwlwm, 2021-22 i 2024-25

2021-22 
(£ miliynau)

2022-23 
(£ miliynau)

2023-24 
(£ miliynau)

2024-25 
(£ miliynau)

Amcangyfrif diwygiedig 
yr Asesiad Effaith 
Rheoleiddiol, Ebrill 2021

23.8 - 36.6 23.6 - 33.8 20.1 - 23.3 19.1 - 20.7

Gwariant a gyllidebwyd gan 
Lywodraeth Cymru 34.9 35.0 34.5 30.9

Nodyn: Crynhowyd y ffigyrau hyn gan Lywodraeth Cymru. Mae’r ffigyrau’n cynnwys dysgu 
proffesiynol sy’n uniongyrchol gysylltiedig â’r cwricwlwm newydd, deunyddiau ac adnoddau 
newydd, costau i Cymwysterau Cymru, costau gweinyddol Llywodraeth Cymru a chostau 
uniongyrchol ysgolion gan gynnwys cyflenwi pan fo staff yn absennol.

Ffynhonnell: Llywodraeth Cymru, tystiolaeth ysgrifenedig Gweinidogion i bwyllgorau craffu’r 
Senedd ar ddyraniadau o fewn pob Prif Grŵp Gwariant, Y Pwyllgor Plant, Pobl Ifanc ac Addysg, 
Rhagfyr 2021; Llywodraeth Cymru, Cyllideb Ddrafft 2022-23: Cyllideb i greu Cymru gryfach, 
decach a gwyrddach, Rhagfyr 2021 Atodiad G; Llywodraeth Cymru, Bil y Cwricwlwm ac Asesu 
(Cymru), Memorandwm Esboniadol sy’n ymgorffori’r Asesiad Effaith Rheoleiddiol a Nodiadau 
Esboniadol (diwygiedig), Ebrill 2021 

1.16	Yn 2022-23, mae cyllideb Llywodraeth Cymru’n cynnwys £35.05 miliwn ar 
gyfer diwygio’r cwricwlwm. Mae hyn yn uwch na’r gwariant amcangyfrifedig 
yn yr asesiad effaith rheoleiddiol ar gyfer 2022-23 (rhwng £23.6 miliwn a 
£33.8 miliwn). Mae gwariant a gyllidebwyd yn 2023-24 a 2024-25 hefyd yn 
uwch na’r amcangyfrifon yn yr asesiad effaith rheoleiddiol.

1.17	Mae cyllideb 2022-23 yn cynnwys £5.3 miliwn ar gyfer cynnydd a lles 
disgyblion, gan barhau â gwaith yn 2021-22 a ariannwyd trwy ei dyraniad 
Adnewyddu a Diwygio. Nid oedd yr amcangyfrif yn yr asesiad effaith 
rheoleiddiol yn cynnwys cyllid ychwanegol ar gyfer trefniadau cynnydd ac 
asesu newydd o’i gymharu â’r trefniadau presennol. Fodd bynnag, mae 
ysgolion wedi mynegi angen am ragor o gymorth gyda chynnydd ac asesu 
a dywedodd Llywodraeth Cymru wrthym y bu gofynion ychwanegol i asesu 
cynnydd disgyblion oherwydd y pandemig. Nid yw’r cyfanswm yn cynnwys 
cost unrhyw feddalwedd y gallai ysgolion ddewis ei brynu i ategu eu 
gweithdrefnau asesu newydd a/neu i ddisodli meddalwedd presennol sy’n 
cyd-fynd â’r cwricwlwm cyfredol, a fyddai’n cael ei hariannu o gyllidebau 
dirprwyedig ysgolion.

Tudalen y pecyn 228



tudalen 23 Y Cwricwlwm newydd i Gymru

1.18	Nid yw’r gyllideb yn cynnwys cyllid ychwanegol i gynorthwyo ysgolion i roi’r 
cymwysterau newydd ar waith. Bydd angen adolygu hyn yn 2023 ac wedi 
hynny pan fydd Cymwysterau Cymru’n ystyried goblygiadau newidiadau i 
gymwysterau ehangach ar gyfer dysgwyr 14-16 oed a Safon Uwch ac yn 
cyhoeddi manylion pellach am gynnwys a ffurf yr asesiadau ar gyfer TGAU 
newydd. Bydd angen iddo ystyried unrhyw gostau uwch i gyrff dyfarnu neu 
godiadau dilynol mewn ffioedd cofrestru hefyd.

1.19	Yn ogystal â chostau uniongyrchol diwygio’r cwricwlwm, mae ysgolion yn 
wynebu costau cyfle sylweddol hefyd. Mae’r rhain yn cynrychioli’r amser 
pan nad yw staff ar gael ar gyfer gwaith arall am eu bod yn cyflawni 
gweithgareddau sy’n gysylltiedig â’r cwricwlwm newydd ac nad yw’n cael 
ei ariannu â grantiau Llywodraeth Cymru i dalu am athrawon cyflenwi 
yn eu lle. Mae Llywodraeth Cymru’n amcangyfrif bod y costau cyfle sy’n 
gysylltiedig â diwygio’r cwricwlwm yn £263 miliwn rhwng mis Ebrill 2021 
a mis Mawrth 2026 (gan amrywio rhwng £131.4 miliwn a £394.4 miliwn) 
(Arddangosyn 6). Amcangyfrifir bod costau cyfle naw gwaith yn fwy na’r 
costau uniongyrchol i ysgolion yn y cyfnod hwn.

Tudalen y pecyn 229



tudalen 24 Y Cwricwlwm newydd i Gymru

Arddangosyn 6: amcangyfrifon Llywodraeth Cymru o gost y cwricwlwm 
newydd gan gynnwys costau cyfle i ysgolion, 2021-22 i 2030-31

Sylwer: Mae’r ffigyrau’n ystyried diwrnodau HMS a’r diwrnod HMS ychwanegol ar gyfer diwygio’r 
cwricwlwm yn 2021/22.

Ffynhonnell: Dadansoddiad Archwilio Cymru o’r ddogfen Llywodraeth Cymru, Bil y Cwricwlwm 
ac Asesu (Cymru), Memorandwm Esboniadol sy’n ymgorffori’r Asesiad Effaith Rheoleiddiol a 
Nodiadau Esboniadol (diwygiedig), Ebrill 2021

0

20

40

60

80

100

120

140

2021-22 2022-23 2023-24 2024-25 2025-26 2026-27 2027-28 2028-29 2029-30 2030-31

£ 
m

iliy
na

u 

Costau uniongyrchol i Lywodraeth Cymru a Cymwysterau Cymru

Costau uniongyrchol ysgolion (amcangyfrif canolog) 

Costau cyfle ysgolion (amcangyfrif canolog) 

Tudalen y pecyn 230



tudalen 25 Y Cwricwlwm newydd i Gymru

1.20	Rydym yn amcangyfrif bod y costau cyfle’n gyfwerth ag 1.4 miliwn o 
ddiwrnodau rhwng mis Ebrill 2021 a mis Mawrth 202612. Mae’r Asesiad 
Effaith Rheoleiddiol yn dangos bod y rhan fwyaf o’r costau cyfle’n digwydd 
yn 2021-22 a 2022-23. Fodd bynnag, ceir risg y bydd rhai costau cyfle’n 
llithro i adegau hwyrach yn y cyfnod wrth i ddarparwyr uwchradd fanteisio 
ar yr hyblygrwydd i ohirio mabwysiadu’r cwricwlwm newydd ar gyfer 
blwyddyn 7.

1.21	Yn flaenorol fe wnaethom gwestiynu a allai ysgolion amsugno’r amser hwn 
heb effeithio ar gynnydd dysgwyr cyfredol a/neu les staff. Fe wnaethom 
hefyd fynegi amheuaeth pa un a fyddai digon o staff cyflenwi ar gael, 
o ystyried galw uwch am gyflenwi yn ystod absenoldebau oherwydd 
COVID-19 ac yn sgîl recriwtio oddeutu 1,800 o staff ar gyfer cymorth 
adfer13. Roedd Llywodraeth Cymru’n disgwyl i gostau cyfle gael eu 
hamsugno mewn amryw ffyrdd, gan gynnwys trwy ymarfer arloesol a 
chydweithio. Rydym yn deall y bydd ymchwil i barodrwydd ysgolion, sydd 
i fod i gael ei chyhoeddi’n fuan, yn myfyrio’n rhannol ynghylch y modd y 
mae ysgolion wedi rheoli pwysau o ran llwyth gwaith sy’n gysylltiedig â’r 
cwricwlwm newydd.

12	Cyfrifir ffigyrau gan dybio cost o £180 y dydd ar gyfer athrawon cyflenwi y prynir eu 
gwasanaeth trwy gontract fframwaith Llywodraeth Cymru yn 2020-21. Mewn blynyddoedd 
dilynol tybir codiad cyflog blynyddol o 2.5%.

13	Archwilydd Cyffredinol Cymru, Ymateb i ymgynghoriad Pwyllgor Plant, Pobl Ifanc ac Addysg 
y Senedd ar Fil y Cwricwlwm ac Asesu (Cymru), Medi 2020. Mae’r ffigyrau a ddefnyddir yn yr 
adroddiad hwn wedi’u diwygio i gynnwys lwfans ar gyfer codiad cyflog 2020-21.Tudalen y pecyn 231



Paratoi i roi’r 
cwricwlwm ar waith: Bu 
Llywodraeth Cymru’n 
gweithio’n dda gyda’r 
proffesiwn addysg i  
gyd-ddylunio’r 
cwricwlwm er 
bod y pandemig 
wedi effeithio ar yr 
amserlen ac ar allu 
ysgolion i baratoi

02Tudalen y pecyn 232



tudalen 27 Y Cwricwlwm newydd i Gymru

2.1	 Mae’r rhan hon o’r adroddiad yn bwrw golwg ar ddatblygu’r cwricwlwm 
newydd a sut y mae Llywodraeth Cymru wedi cynorthwyo ysgolion i 
baratoi i’w roi ar waith cyn ei addysgu o fis Medi 2022.

Bu Llywodraeth Cymru a’r consortia addysg rhanbarthol yn 
gweithio gydag ysgolion i gyd-ddylunio’r cwricwlwm newydd ac 
adnabod y sgiliau a’r wybodaeth a oedd yn ofynnol i’w wireddu 

2.2	 Ym mis Hydref 2015, nododd Llywodraeth Cymru ei chynlluniau ar gyfer 
rhwydweithiau o ysgolion arloesi. Roedd y rhwydwaith cyntaf yn cynnwys 
68 o ysgolion arloesi’r cwricwlwm â ffocws ar ddylunio’r cwricwlwm 
newydd, a hwythau’n cael eu cefnogi gan y consortia addysg rhanbarthol. 
Fe wnaeth y dull hwn alluogi ysgolion i arwain y gwaith o ddatblygu’r 
cwricwlwm, er bod gwerthusiad dilynol a gomisiynwyd gan Lywodraeth 
Cymru wedi canfod nad oedd yr holl ysgolion arloesi’n deall y disgwyliad 
hwn ar y dechrau.

2.3	 	Fe gymerodd amser i daro cydbwysedd rhwng perchnogaeth gan 
ymarferwyr ar y naill law a chymorth a chyfarwyddyd strategol ar y llaw 
arall. I ddechrau, roedd y cynnydd yn araf a, thros amser, bu Llywodraeth 
Cymru’n ymwneud yn fwyfwy â chydlynu a chefnogi ysgolion, consortia a 
phartneriaid eraill. Roedd hi’n haws i ysgolion cynradd ddatblygu a phrofi 
dull ysgol gyfan lle’r oedd y cwricwlwm newydd yn y cwestiwn, yn rhannol 
am bod tebygrwydd rhyngddo a’r cyfnod sylfaen presennol ac am nad 
oedd arholiadau’n cyfyngu arnynt14.

2.4	 	Bu ail rwydwaith o 60 o ysgolion arloesi dysgu proffesiynol yn 
canolbwyntio ar adnabod y sgiliau a’r wybodaeth y mae ar athrawon eu 
hangen i wireddu’r cwricwlwm newydd a datblygu safonau proffesiynol 
newydd ar gyfer athrawon. Daeth y ddau rwydwaith ysgolion arloesi i 
ben yn ffurfiol yn 2019 er bod is-set o 16 o ‘ysgolion arloesi’ wedi parhau 
i ystyried y cwricwlwm drafft yn ystod 2020. Dangosodd adroddiad gan 
Estyn ym mis Mawrth 2022 fod y mwyafrif o ysgolion nad oeddent yn y 
rhwydwaith ysgolion arloesi wedi dweud na chawsant eu hysbysu’n ddigon 
rheolaidd am ddatblygiadau cenedlaethol15.

14	Ymchwil Arad ar y cyd ag ICF Consulting Limited, Gwerthusiad Ffurfiannol o’r Model 
Ysgolion Arloesi: Adroddiad Terfynol, Gorffennaf 2018

15	Estyn, Y Cwricwlwm i Gymru – Sut mae consortia rhanbarthol ac awdurdodau lleol yn 
cefnogi ysgolion? Mawrth 2022 Tudalen y pecyn 233



tudalen 28 Y Cwricwlwm newydd i Gymru

2.5	 	Darparodd Llywodraeth Cymru £7.4 miliwn i gefnogi ysgolion braenaru ac 
arloesi yn 2018-19 a 2019-20. Fe wnaeth y cyllid alluogi ysgolion i ryddhau 
un aelod o staff am ddeuddydd yr wythnos yn y cyfnod cynnar. Canfu’r 
gwerthusiad a gomisiynwyd gan Lywodraeth Cymru, er bod yr amser yn 
ddigon i ddechrau, fod nifer o ysgolion wedi dweud yn ddiweddarach eu 
bod yn treulio mwy na deuddydd yr wythnos a bod llawer o ymarferwyr yn 
gwneud peth gwaith ar y cwricwlwm yn eu hamser eu hunain.

2.6	 Mae Llywodraeth Cymru’n cydnabod bod cyd-ddylunio’r cwricwlwm 
newydd wedi cymryd amser hir. Roedd y dull yn ffordd newydd o weithio 
i bawb. Canfu’r gwerthusiad yn 2018 ei bod wedi cymryd amser i daro’r 
cydbwysedd priodol rhwng perchnogaeth gan ymarferwyr ar y naill law a 
chymorth a chyfarwyddyd strategol ar y llaw arall. Dros amser, fe wellodd 
arweinyddiaeth strategol, gyda mwy o gydberchnogaeth ar ddatblygu 
trefniadau newydd y cwricwlwm ar y cyd rhwng partneriaid ar bob lefel.

Mae Llywodraeth Cymru wedi ariannu rhaglen o ddysgu 
proffesiynol a chymorth i ysgolion sy’n gysylltiedig â’r cwricwlwm 
newydd er nad yw ei heffeithiolrwydd yn glir

2.7	 Mae’r Sefydliad ar gyfer Cydweithrediad a Datblygiad Economaidd 
wedi pwysleisio bod gwella addysgu’n ganolog i ddiwygio addysg yng 
Nghymru16. Ym mis Rhagfyr 2020, canfu Estyn, er bod rhai cryfderau, fod 
angen gwella profiadau dysgu ac addysgu yn oddeutu chwarter yr ysgolion 
cynradd ac ychydig yn llai na hanner yr ysgolion uwchradd a arolygwyd17. 
Mae rhaglen ddiwygio ehangach Llywodraeth Cymru’n cynnwys nifer o 
fentrau sy’n amcanu at wella safonau addysgu i gyd-fynd â’r cwricwlwm 
newydd, gan gynnwys newidiadau i addysg gychwynnol i athrawon a’r 
safonau proffesiynol newydd ar gyfer athrawon a gyhoeddwyd yn 201718. 
Yn 2021, cydnabu’r Sefydliad ar gyfer Cydweithrediad a Datblygiad 
Economaidd y bu lefel uchel o ymrwymiad i ddysgu proffesiynol athrawon 
yng Nghyfarwyddiaeth Addysg Llywodraeth Cymru19.

16	Y Sefydliad ar gyfer Cydweithrediad a Datblygiad Economaidd, Improving schools in 
Wales: an OECD perspective, Ebrill 2014; Y Sefydliad ar gyfer Cydweithrediad a Datblygiad 
Economaidd, Improving schools in Wales, The Welsh Educational Reform Journey: A 
rapid policy assessment, 2017; Y Sefydliad Cenedlaethol ar gyfer Ymchwil Addysgol ac 
Ymchwil Arad, A Rapid Evidence Assessment on the Impact of Curriculum and Assessment 
Arrangements within High Performing Countries, Ymchwil Gymdeithasol Llywodraeth Cymru 
65/2013

17	Estyn, Adroddiad Blynyddol Prif Arolygydd Ei Mawrhydi ar gyfer Addysg a Hyfforddiant yng 
Nghymru 2019-20, Rhagfyr 2020

18	Ymchwil Arad, Gwerthusiad o’r safonau proffesiynol ar gyfer addysgu, arwain a chynorthwyo 
gwaith addysgu: Adroddiad Blwyddyn 1, Tachwedd 2021

19	OECD, Teachers’ professional learning study: Diagnostic report for Wales, July 2021Tudalen y pecyn 234



tudalen 29 Y Cwricwlwm newydd i Gymru

2.8	 Mae Llywodraeth Cymru wedi cefnogi rhaglen dysgu proffesiynol yn 
benodol i arfogi athrawon â’r wybodaeth a’r sgiliau y mae eu hangen 
arnynt i ddeall y cwricwlwm newydd, ymgymryd â rôl newydd fel dylunwyr 
cwricwlwm a gwireddu’r cwricwlwm newydd. Fe ddarparodd ychydig 
dros £24 miliwn ar gyfer consortia yn 2020-21 a 2021-22 (Arddangosyn 
7). Roedd hyn yn cynnwys cyllid craidd ar gyfer gwaith y consortia 
ar ddiwygio’r cwricwlwm, ar gyfer cymorth i ysgolion unigol a dysgu 
proffesiynol a oedd yn gysylltiedig â’r cwricwlwm newydd. Darparodd 
Llywodraeth Cymru £12 miliwn hefyd ar gyfer y consortia ac awdurdodau 
lleol i alluogi ysgolion i ryddhau staff ar gyfer gweithgareddau dysgu 
proffesiynol, y bydd rhywfaint ohonynt yn gysylltiedig â’r cwricwlwm 
newydd.

Arddangosyn 7: cyllid gan Lywodraeth Cymru i gonsortia a phartneriaethau 
addysg rhanbarthol ar gyfer gwaith sy’n uniongyrchol gysylltiedig â’r 
cwricwlwm newydd1, 2, 3

2020-21 
(£ miliynau)

2021-22 
(£ miliynau)

Cymorth gyda’r cwricwlwm ac asesu i 
ysgolion 3.9 9.8

Cymorth craidd i gonsortia gyda dylunio a 
datblygu’r cwricwlwm newydd 1.8 1.2

Dysgu proffesiynol sy’n uniongyrchol 
gysylltiedig â’r cwricwlwm newydd 2.3 5.2

Cyfanswm 8.0 16.2

Nodiadau:

1	 Dosbarthwyd y cyllid hwn i’r tri chonsortiwm addysg rhanbarthol a’r awdurdodau lleol a 
arferai fod yng nghonsortiwm ERW yn seiliedig yn bennaf ar fformiwla y cytunwyd arni.

2 	 Nid yw’r cyfanswm yn cynnwys cyllid ar gyfer dysgu proffesiynol cyffredinol a 
gweithgareddau sy’n ymwneud â’r rhaglen Adnewyddu a Diwygio nad ydynt yn uniongyrchol 
gysylltiedig â’r cwricwlwm newydd ond sy’n debygol o fod o gymorth i’w ddatblygu.

3 	 Wrth edrych tua’r dyfodol, mae’r consortia rhanbarthol wedi addasu eu gweithgareddau a’u 
strwythurau i gefnogi gwaith i ddiwygio’r cwricwlwm ac nid ydynt yn disgwyl costau pellach.

Ffynhonnell: Dadansoddiad Archwilio Cymru o ddata a ddarparwyd gan Lywodraeth Cymru, 
Ionawr 2022

Tudalen y pecyn 235



tudalen 30 Y Cwricwlwm newydd i Gymru

2.9	 Cafodd y rhwydwaith dysgu proffesiynol ei atal yng nghyfnod cynnar 
y pandemig ond mae wedi cynyddu o ran graddfa a chyflymder ers 
hynny. Mae cryn dipyn o waith wedi cael ei wneud ar-lein. Roedd gan 
gonsortia ac awdurdodau lleol ryddid i ddatblygu cymorth sy’n cyd-fynd 
â’u blaenoriaethau lleol. Mae’r ffocws ar gefnogi ysgolion yn nodi newid o 
ffocws gwreiddiol y consortia ar herio ysgolion. Yn 2021, canfu’r Sefydliad 
ar gyfer Cydweithrediad a Datblygiad Economaidd nad oedd y newid hwn 
mewn dull wastad yn eglur ar lefel ysgolion (gweler troednodyn 19).  
Fe rybuddion nhw y ‘bydd creu system yn seiliedig ar ymddiriedaeth yn 
anos os yw consortia’n dal yn gysylltiedig â’r hen fodel o atebolrwydd o’r 
brig i lawr’.

2.10	Gofynnodd Llywodraeth Cymru i Estyn adolygu cymorth y consortia ac 
awdurdodau lleol i ysgolion gyda’r cwricwlwm newydd. Mewn gwaith a 
wnaed yn nhymor yr hydref 2021 ac y cyhoeddwyd yr adroddiad arno 
ym mis Mawrth 2022, canfu Estyn fod ysgolion wedi cael cymorth i 
ddatblygu eu gweledigaeth ar gyfer addysgu a’r cwricwlwm newydd 
(gweler troednodyn 15). Argymhellodd Estyn fod Llywodraeth Cymru’n 
ystyried dulliau i alluogi’r consortia rhanbarthol ac awdurdodau lleol i fynd 
ati’n well i werthuso effaith a deilliannau eu gwaith i gefnogi’r cwricwlwm 
ac addysgu a chael eu dwyn i gyfrif amdano. Mae Llywodraeth Cymru’n 
bwriadu sefydlu gweithgor i ystyried y mater fel rhan o adolygiad o’r Dull 
Cenedlaethol ar gyfer Dysgu Proffesiynol.

2.11	 Mae gwasanaethau gwella ysgolion yn Ne-Orllewin Cymru wedi newid 
dros y blynyddoedd diwethaf. Nes iddo gael ei ddirwyn i ben yn ffurfiol ym 
mis Awst 2021, roedd consortiwm ERW yn cynnwys cynghorau Castell-
nedd Port Talbot, Abertawe, Sir Gâr, Sir Benfro, Ceredigion a Phowys. 
Rhoddodd Cyngor Castell-nedd Port Talbot rybudd i adael y consortiwm 
ym mis Mawrth 2019. Gadawodd y cynghorau eraill yn ddiweddarach.

Tudalen y pecyn 236



tudalen 31 Y Cwricwlwm newydd i Gymru

2.12	Mae cynghorau Sir Benfro, Abertawe a Sir Gâr wedi ffurfio consortiwm 
o’r enw Partneriaeth y mae’r cwricwlwm ac arloesi’n faes allweddol 
iddo o ran ei waith. Mae cynghorau Ceredigion a Phowys wedi ffurfio 
Partneriaeth Addysg Canolbarth Cymru, a danategir gan femorandwm 
cyd-ddealltwriaeth. Nid yw Castell-nedd Port Talbot mewn consortiwm 
na phartneriaeth. Ar ôl gadael ERW, nid oes gan Geredigion, Powys 
a Chastell-nedd Port Talbot fynediad mwyach at unrhyw ddeunyddiau 
newydd a gynhyrchir gan gonsortia. Ym mis Chwefror 2022, cyhoeddodd 
Llywodraeth Cymru y byddai deunyddiau a gynhyrchir gan unrhyw 
gonsortia ar gael i bawb drwy’r Hwb, llwyfan dysgu digidol Llywodraeth 
Cymru, o fis Medi 2022 ymlaen. Ym mis Mawrth 2022, fe nododd Estyn, 
er eu bod yn datblygu strwythurau addas i gefnogi eu hysgolion, mai dim 
ond newydd ddechrau datblygu yr oedd gwaith Partneriaeth, Partneriaeth 
Addysg Canolbarth Cymru a Chyngor Castell-nedd Port Talbot a’i bod yn 
rhy gynnar i fesur ei effaith.

2.13	Mae dysgu proffesiynol ar gael i gynorthwywyr addysgu neu athrawon 
cyflenwi er eu bod yn wynebu mwy o anawsterau wrth geisio cael 
adnoddau. Ym mis Chwefror 2022, cyhoeddodd Llywodraeth Cymru 
‘hawl genedlaethol’ i athrawon a chynorthwywyr addysgu gael cymorth ac 
adnoddau o ansawdd da y ceir mynediad atynt drwy’r Hwb a chonsortia a 
phartneriaethau rhanbarthol. Dywedodd y bydd manylion yr hawl hon ar 
gael erbyn dechrau blwyddyn academaidd 2022/23.

Mae pandemig COVID-19 wedi effeithio ar allu ysgolion i gynllunio 
ar gyfer y cwricwlwm newydd, gan ysgogi Llywodraeth Cymru i 
gynnig peth hyblygrwydd i ddarparwyr uwchradd ohirio rhoi’r 
cwricwlwm ar waith

Yn wreiddiol fe wnaeth pandemig COVID-19 leihau gallu ysgolion i ymateb i’r 
cwricwlwm newydd drafft a gyhoeddwyd ym mis Ionawr 2020

2.14	Cyhoeddodd Llywodraeth Cymru ganllawiau drafft ynghylch meysydd 
allweddol yn y cwricwlwm newydd ym mis Ionawr 2019 a fframwaith 
cwricwlwm newydd drafft ym mis Ebrill 2019. Ar ôl ymgynghori manwl, 
cyhoeddodd fersiynau wedi’u diweddaru ym mis Ionawr 2020. Dylai hyn 
fod wedi rhoi dechreuad cyflym i waith dwys gan ysgolion i ddatblygu 
eu cwricwla eu hunain. Fodd bynnag, nid oedd ysgolion yn gallu 
gwneud cynnydd wrth i bryderon ynghylch pandemig COVID-19 dyfu, 
gydag ysgolion yn cau eu drysau i ddisgyblion ym mis Mawrth 2020 
(Arddangosyn 8). Rhoddodd ysgolion ac athrawon flaenoriaeth i gefnogi 
lles disgyblion ac addasu i ddysgu o bell ac, mewn ysgolion uwchradd, i 
ddarparu graddau a bennir gan y ganolfan pan gafodd arholiadau 2020 eu 
canslo.

Tudalen y pecyn 237



tudalen 32 Y Cwricwlwm newydd i Gymru

4 Ionawr 2021

Fe gaeodd yr holl ysgolion a newid i 
ddysgu o bell ar-lein, ac eithrio darpariaeth 
i blant agored i niwed a phlant gweithwyr 
hanfodol.

17 Gorffennaf 2020

Ysgolion yn cau ar gyfer gwyliau’r haf (fe 
barhaodd Conwy, Powys a Sir Benfro tan 
25 Gorffennaf).

14 Medi 2020 

Ysgolion yn agor i’r holl ddisgyblion

2 Tachwedd 2020

Dim disgwyl i ddisgyblion ym mlwyddyn 
9 ac uwch fod yn bresennol yn yr ysgol 
yn ystod yr wythnos yn dechrau 2 
Tachwedd 2020, oherwydd cyfnod atal byr 
COVID-19.

22 Chwefror 2021

Dechreuodd dychweliad graddol 
disgyblion y Cyfnod Sylfaen (disgyblion 

3-7 oed)

12/13 Ebrill 2021

Gallai’r holl ddisgyblion a oedd yn 
weddill ddychwelyd i wersi ar y safle. 

Profi asymptomatig gwirfoddol ar gael i 
ddisgyblion uwchradd.

14 Rhagfyr 2020

Fe newidiodd yr holl ysgolion uwchradd 
i ddysgu o bell ar-lein am wythnos olaf y 
tymor cyn gwyliau’r Nadolig. Fe gaeodd 

llawer o ysgolion cynradd.

15 Mawrth 2021

Gallai’r holl ddisgyblion cynradd a oedd 
yn weddill a’r disgyblion uwchradd ym 
mlynyddoedd 11 a 13 ddychwelyd i wersi 
ar y safle. Gallai blynyddoedd uwchradd 
eraill ddychwelyd ar gyfer sesiynau lles. 
Profi asymptomatig gwirfoddol ar gael i 
flynyddoedd 10 ac uwch.

29 Mehefin 2020

Ysgolion yn agor i bob grŵp blwyddyn 
am gyfnodau cyfyngedig, gyda dim ond 

traean o’r disgyblion yn yr ysgol ar unrhyw 
adeg benodol

1 Medi 2020 

Dychweliad graddol i rai ysgolion gyda 
hyblygrwydd i ganolbwyntio ar grwpiau 

sy’n flaenoriaeth

26 Hydref 2020

Ysgolion i gyd ar gau o 26-30 Hydref 
2020 ar gyfer hanner tymor yr hydref (19-

30 Hydref 2020 oedd hanner tymor yng 
Nghonwy, Powys a Sir Benfro 2020).

20 Mawrth 2020  

Ysgolion yn cau, ac eithrio darpariaeth i 
blant agored i niwed a phlant gweithwyr 
hanfodol.

Arddangosyn 8: cau ysgolion yn genedlaethol yng Nghymru, rhwng mis 
Mawrth 2020 a mis Ebrill 2021

Sylwer: Bu gan rai ysgolion ac awdurdodau lleol gyfnodau ychwanegol pan oedd ysgolion ar gau.

Ffynhonnell: Llywodraeth Cymru, Llinell amser cau ysgolion yn ystod pandemig y coronafeirws 
(COVID-19), rhwng mis Mawrth 2020 a mis Ebrill 2021Tudalen y pecyn 238



tudalen 33 Y Cwricwlwm newydd i Gymru

2.15	Fe ddargyfeiriodd Llywodraeth Cymru nifer o weision sifil i waith a oedd 
yn gysylltiedig â’r pandemig ond fe barhaodd i drin y cwricwlwm newydd 
fel blaenoriaeth. Fe ddiweddarodd ‘Addysg yng Nghymru: Cenhadaeth 
Ein Cenedl, Cynllun Gweithredu’ ym mis Hydref 2020 gyda cherrig 
milltir diwygiedig ar gyfer yr holl raglen i ddiwygio addysg. Cyhoeddodd 
‘Cwricwlwm i Gymru: y daith i 2022’ hefyd a oedd yn nodi gweithgareddau 
allweddol i ysgolion ym mhob tymor hyd at fis Medi 2022.

Fe ymatebodd Llywodraeth Cymru i bryderon ynghylch parodrwydd rhai 
ysgolion trwy gynnig hyblygrwydd i ddarparwyr uwchradd ohirio rhoi’r 
cwricwlwm newydd ar waith

2.16	Nid oedd y cynlluniau a nodwyd yn ‘Y Daith i 2022’ yn darparu ar gyfer 
unrhyw effaith bellach o ganlyniad i bandemig COVID-19. Fodd bynnag, 
tarfwyd yn sylweddol ar y rhan fwyaf o ysgolion yn nhymor yr hydref 
2020, gyda phob ysgol yn newid i ddysgu o bell ym mis Chwefror 2021. 
Darparodd ysgolion uwchradd raddau a bennir gan y ganolfan eto yn 
2021. Ym mis Gorffennaf 2021, nododd Estyn fod ysgolion uwchradd20, 
ysgolion arbennig ac unedau cyfeirio disgyblion21 yn amrywio’n eang o 
ran eu paratoadau ar gyfer y cwricwlwm newydd. Fe geisiodd arweinwyr 
ysgolion cynradd sicrwydd na fyddai disgwyl i ysgolion fod wedi cwblhau 
eu cwricwlwm erbyn mis Medi 2022 ond y byddent yn gallu mireinio’u 
cwricwla dros amser22.

2.17	Daeth adolygiad mewnol o’i pharodrwydd ei hun ar gyfer rhoi’r cwricwlwm 
newydd ar waith i’r casgliad bod rhaglen waith Llywodraeth Cymru ar y 
trywydd iawn gan mwyaf ond mynegodd bryderon ynghylch parodrwydd 
rhai partneriaid ac ysgolion. Roedd yr adolygiad nas cyhoeddwyd yn 
amlygu pwysigrwydd bod yn glir ynglŷn â’r amserlen. Roedd hefyd yn 
amlygu’r angen taer am eglurder ynglŷn â phenderfyniadau ynghylch 
asesu a chymwysterau, yr ystyrid eu bod yn rhwystr mawr i allu ysgolion 
uwchradd i ymgysylltu’n llawn â datblygu’r cwricwlwm.

20	Estyn, Gwaith ymgysylltu: Diweddariad ar y sector uwchradd, Tymor yr haf 2021, Gorffennaf 
2021

21	Estyn, Gwaith ymgysylltu: Diweddariad ar ysgolion arbennig a gynhelir ac unedau cyfeirio 
disgyblion, Tymor yr haf 2021, Gorffennaf 2021

22	Estyn, Gwaith ymgysylltu: Diweddariad ar y sector cynradd, Tymor yr haf 2021, Gorffennaf 
2021 Tudalen y pecyn 239



tudalen 34 Y Cwricwlwm newydd i Gymru

2.18	Ym mis Gorffennaf 2021, fe gadarnhaodd Llywodraeth Cymru y byddai’r 
broses o gyflwyno’r cwricwlwm newydd mewn ysgolion cynradd yn 
dechrau fel a fwriadwyd ym mis Medi 202223. Fodd bynnag, bydd yn 
ddewisol i ysgolion uwchradd, ysgolion 3-16, ysgolion arbennig ac 
unedau cyfeirio disgyblion tan fis Medi 2023 pan fydd yn dod yn orfodol 
i flynyddoedd 7 ac 8 a lleoliadau eraill. Cyhoeddodd Llywodraeth Cymru 
hefyd y byddai cyllid ychwanegol o £7.2 miliwn a mesurau i leihau llwyth 
gwaith athrawon i greu lle ar gyfer gwaith sy’n gysylltiedig â’r cwricwlwm 
newydd24. Roedd y rhan fwyaf o randdeiliaid yn croesawu’r hyblygrwydd 
hwn, er bod rhai wedi dweud wrthym na ddylai fod unrhyw oedi pellach fel 
bod dysgwyr yn gallu cael budd o’r cwricwlwm newydd sydd wedi bod ar y 
gweill ers amser hir.

2.19	Ym mis Mehefin 2021, cyhoeddodd Llywodraeth Cymru ei rhaglen 
Adnewyddu a Diwygio25 i gefnogi lles a chynnydd yn ystod y pandemig. 
Ym mis Medi 2021, cyhoeddodd Llywodraeth Cymru ei fersiwn 
ddiwygiedig o ‘Cwricwlwm i Gymru: y siwrne i roi’r cwricwlwm ar waith’. 
Fe ddisodlodd y ddogfen hon ‘Siwrne i 2022’, gan gydnabod effaith tarfu 
parhaus ers mis Hydref 2020 ac integreiddio gwaith ar y cwricwlwm 
newydd yn fwy eglur â gwaith i adfer o effaith y pandemig. Mae’n nodi ar 
lefel uchel yr hyn y mae angen i ysgolion ei wneud cyn dechrau addysgu’r 
cwricwlwm newydd, gan ei gwneud yn glir bod hyn yn ddechrau ar broses 
gylchol i ysgolion o adolygu a mireinio eu cwricwla. Mae bron i hanner yr 
ysgolion uwchradd, canol ac arbennig yn bwriadu cyflwyno’r cwricwlwm 
newydd ym mis Medi 2022.

23	Llywodraeth Cymru, Datganiad ar Lafar: Diwygio’r cwricwlwm – Y Camau Nesaf, Gorffennaf 
2021

24	Roedd y mesurau hyn yn cynnwys atal asesiadau ymhellach mewn ysgolion cynradd 
a hwythau wedi cael eu hatal yn 2020, gohirio ailgychwyn arolygiadau Estyn a gwneud 
rhai newidiadau i flwyddyn gyntaf newidiadau arfaethedig i ddiwygio anghenion dysgu 
ychwanegol.

25	Llywodraeth Cymru, Adolygu a diwygio: cefnogi lles a chynnydd dysgwyr, Ein cynllun adfer 
addysg o COVID-19, Mehefin 2021 Tudalen y pecyn 240



tudalen 35 Y Cwricwlwm newydd i Gymru

Mae gwaith ychwanegol a achoswyd gan bandemig COVID-19 yn lleihau gallu 
ysgolion i baratoi ar gyfer y cwricwlwm newydd, ond mae’r pandemig wedi 
arwain at rai newidiadau manteisiol 

2.20	Mae athrawon ac arweinwyr ysgolion yn cefnogi’r cwricwlwm newydd 
yn gryf. Yn nhymor yr haf 2021, roedd 98% o uwch arweinwyr a 78% o 
ymarferwyr yn cytuno eu bod yn ymrwymedig i ddyheadau’r Cwricwlwm 
i Gymru. Fodd bynnag, roedd llai ohonynt yn teimlo bod eu hysgolion 
mewn sefyllfa dda i ddylunio’u cwricwlwm eu hunain neu i newid eu 
hymarfer proffesiynol cyn mis Medi 202226. Roedd ar ddwy ran o dair 
(67%) o arweinwyr ysgolion ac ymarferwyr eisiau cymorth a/neu adnoddau 
ychwanegol cyn i’r cwricwlwm gael ei gyflwyno. Roedd arnynt eisiau amser 
ychwanegol i ddatblygu adnoddau, cael mynediad at gyfleoedd dysgu 
proffesiynol wedi’u teilwra, bod yn rhan o fyfyrio a gwaith paratoi i fireinio 
strategaethau addysgu a chydweithio gydag ysgolion eraill. Gofynnwyd 
am fwy o ganllawiau a chymorth mewn perthynas â disgwyliadau ar gyfer 
asesu a chynnydd. Nododd adroddiad a gyflwynwyd i Lywodraeth Cymru 
ym mis Tachwedd 2021 ac a gyhoeddwyd yn ddiweddar hefyd bryderon 
am gefnogaeth i arweinwyr ynghylch y cwricwlwm newydd27.

2.21	Ym mis Gorffennaf 2021, nododd Estyn fod arweinwyr ysgolion cynradd 
yn credu bod ar eu hysgolion angen cyfnod maith, di-dor i ddatblygu 
eu dulliau cwricwlaidd (gweler troednodyn 22). Canfu arolwg ym mis 
Mehefin ac ym mis Gorffennaf 2021 fod 54% o uwch arweinwyr a 62% o 
ymarferwyr wedi dweud na fu amser yn amserlen yr ysgol ar gyfer gwaith 
ar y cwricwlwm28. Roedd yr hyblygrwydd i ysgolion uwchradd ohirio rhoi’r 
cwricwlwm ar waith, a’r mesurau i greu lle yn amserlen yr ysgol yn cael eu 
croesawu’n eang, ond mae amgylchiadau wedi parhau i darfu’n sylweddol 
ar ysgolion ym mlwyddyn academaidd 2021/22. Mae llawer o ysgolion 
wedi profi lefelau absenoldeb uchel ac yn parhau i wneud hynny. Yn yr 
wythnos 4-8 Ebrill 2022, roedd cyfartaledd o 86.8% o’r holl ddisgyblion yn 
bresennol, gyda’r ganran yn gostwng i 81% o ddisgyblion blwyddyn 12 
a 72% o ddisgyblion blwyddyn 13. Mae ysgolion wedi profi anawsterau 
hefyd gyda lefelau absenoldeb uchel ymhlith staff, ac mae rhai wedi cael 
anhawster dod o hyd i staff cyflenwi, gan achosi i rai gau dros dro.

26	Ymchwil Arad, Arolwg Ymarferwyr ar baratoadau ar gyfer cyflwyno’r Cwricwlwm i Gymru: 
adroddiad terfynol, Ionawr 2022. Roedd 81% o arweinwyr a 53% o ymarferwyr yn teimlo’u 
bod mewn sefyllfa dda i ddylunio’u cwricwlwm eu hunain ar gyfer mis Medi 2022. Roedd 
86% o uwch arweinwyr a 53% o ymarferwyr yn ystyried bod eu hysgol mewn sefyllfa dda i 
wneud newidiadau i’w hymarfer proffesiynol yn barod ar gyfer mis Medi 2022.

27	Harris, A., Hutt, M., Jones, M. a Longville, J, Adolygiad annibynnol o arweinyddiaeth: 
Adroddiad terfynol, Llywodraeth Cymru, Mai 2022

28	Ymchwil Arad, Arolwg Ymarferwyr ar baratoadau ar gyfer diwygio’r cwricwlwm a threfniadau 
asesu yn 2022: canfyddiadau interim ar gyfer uwch arweinwyr ysgolion cynradd ac 
uwchradd, Medi 2021 Tudalen y pecyn 241



tudalen 36 Y Cwricwlwm newydd i Gymru

2.22	Ym mis Rhagfyr 2021, fe wnaeth y Prif Arolygwr ar gyfer Addysg a 
Hyfforddiant sylw am y lefel ddigynsail o bwysau y mae staff ysgolion 
wedi’i hwynebu yn ystod blwyddyn academaidd 2020/21. Er bod llawer 
wedi dyfalbarhau gyda’r siwrne i ddiwygio’r cwricwlwm ac elfennau eraill 
o’r rhaglen ddiwygio, pwysleisiodd na ddylai unrhyw un danamcangyfrif y 
baich ar staff.

2.23	Ni wŷr unrhyw un sut y bydd y pandemig yn effeithio ar ysgolion yng 
ngweddill 2022 a’r tu hwnt. Mae Estyn wedi pwysleisio ei bod yn bwysig i 
ysgolion barhau i flaenoriaethu lles disgyblion29. Gofynnodd Llywodraeth 
Cymru i Estyn ymgysylltu ag ysgolion i adolygu cynnydd gyda’r cwricwlwm 
newydd yn yr amgylchedd heriol hwn a gofynnodd am wybodaeth gan 
gonsortia am eu gwaith gydag ysgolion. Gyda’i gilydd gall yr wybodaeth 
hon oleuo ffordd Llywodraeth Cymru o feddwl am y dyfodol ymysg 
pryderon ynghylch eu gallu i baratoi ar gyfer y cwricwlwm newydd o 
ystyried y pwysau parhaus yn sgîl y pandemig.

2.24	Ym, mis Gorffennaf 2021, canfu Estyn fod arweinwyr yn y rhan fwyaf o 
ysgolion yr ymwelwyd â hwy’n gweithio’n effeithiol gyda rhanddeiliaid ac 
yn treulio perth wmbredd o amser yn datblygu gweledigaeth ar gyfer eu 
hysgol a’i disgyblion (gweler troednodiadau 20-22). Nid yw’n syndod bod 
Estyn wedi canfod bod yr ysgolion a fu’n ysgolion arloesi ar y blaen i eraill 
o ran eu ffordd o feddwl a’u paratoadau, ond canfuont rwystrau cyffredin i 
gynnydd (Arddangosyn 9).

29	Estyn, Adroddiad Blynyddol Prif Arolygwr Ei Mawrhydi ar gyfer Addysg a Hyfforddiant yng 
Nghymru 2020-21, Rhagfyr 2021 Tudalen y pecyn 242



tudalen 37 Y Cwricwlwm newydd i Gymru

Arddangosyn 9: rhwystrau cyffredin i symud ymlaen gyda’r cwricwlwm 
newydd mewn ysgolion 

•	 Creu amser i ddatblygu’r cwricwlwm ac ar gyfer dysgu 
proffesiynol – o ystyried pwysau’r pandemig ar ben y llwyth gwaith 
arferol. 

•	 Nid yw’r holl athrawon wedi cymryd rhan yn y dysgu proffesiynol 
y mae ei angen i ddeall y dull – roedd hyn wedi peri i rai ysgolion 
ddylunio cwricwlwm heb ddeall yn llawn beth yw egwyddorion y dull. 

•	 Ansicrwydd ynghylch cymwysterau yn y dyfodol – canfu ymchwil 
a gomisiynwyd gan Cymwysterau Cymru fod ansicrwydd ynghylch 
cymwysterau yn y dyfodol a’r cydbwysedd rhwng pynciau unigol neu 
Feysydd Dysgu a Phrofiad integredig yn golygu bod rhai ysgolion 
uwchradd yn gyndyn o symud ymlaen30. Yn dilyn ymgynghoriad 
cyhoeddus, cyhoeddodd Cymwysterau Cymru benderfyniadau lefel 
uchel ynglŷn â chymwysterau ym mis Hydref 2021, gan ddwyn 
mwy o eglurder31. Dywedodd y byddai’n gweithio gydag athrawon a 
rhanddeiliaid eraill gan gynnwys dysgwyr i gyd-ddylunio cymwysterau 
sy’n adlewyrchu’r cwricwlwm newydd. 

•	 Ffyrdd o weithio a oedd yn gysylltiedig â’r pandemig – dywedodd 
arweinwyr ysgolion eu bod yn ei chael yn anos ysbrydoli newid trwy 
gyfarfodydd o bell. Roedd hi’n anos pwyso a mesur effaith dulliau 
dysgu ac addysgu newydd gan bod ysgolion wedi bod yn cyflwyno 
cwricwlwm llai mewn amgylchiadau cyfyngedig ers dychwelyd i 
addysgu wyneb yn wyneb. 

Ffynhonnell: Archwilio Cymru, dadansoddiad o waith gan Estyn (gweler troednodiadau 20-22) 
a Chymwysterau Cymru (gweler troednodyn 29) 

2.25	Er bod y pandemig wedi achosi anawsterau ar gyfer rhoi’r cwricwlwm ar 
waith, mae hefyd wedi arwain at rai newidiadau manteisiol. Fe wnaeth 
atal y cwricwlwm cenedlaethol ym mis Mawrth 2020 a’r gofynion ar gyfer 
profion diwedd cyfnod alluogi ysgolion i arbrofi a datblygu eu cwricwla. 
Mae ysgolion ac athrawon wedi blaenoriaethu lles disgyblion, gan roi 
dechreuad cyflym i waith ar Faes Dysgu a Phrofiad Iechyd a Lles ar gyfer 
y cwricwlwm newydd (gweler Arddangosyn 2).

30	Ymchwil Arad a’r Sefydliad Cenedlaethol ar gyfer Ymchwil Addysgol, Qualified for the future, 
Crynodeb o’r canfyddiadau, Mehefin 2020

31	Cymwysterau Cymru, Cymwysterau ar gyfer y Dyfodol: Ail-ddychmygu cymwysterau yng 
Nghymru, Hydref 2021 Tudalen y pecyn 243



tudalen 38 Y Cwricwlwm newydd i Gymru

2.26	Fe wellodd sgiliau digidol athrawon yn gyflym gan y bu’n rhaid iddynt 
addasu i ddysgu o bell, sy’n gyson ag uchelgeisiau’r cwricwlwm newydd. 
Yn yr un modd, fe wnaeth llawer o athrawon gydnabod yr angen i 
ddatblygu sgiliau digidol a dysgu’n annibynnol y disgyblion yn barod ar 
gyfer heriau dull dysgu mwy deinamig a seiliedig ar brofiadau. Mae’r Prif 
Arolygwr ar gyfer Addysg a Hyfforddiant wedi awgrymu bod y profiad o 
ymateb i’r pandemig wedi cynyddu cydnerthedd ysgolion ac athrawon a’u 
hawch i wneud pethau’n wahanol (gweler troednodyn 29).

Roedd gan Lywodraeth Cymru raglen heriol o waith i’w chwblhau 
cyn y garreg filltir ym mis Medi 2022, ond mae’r gwaith hwn 
wedi’i gwblhau gan mwyaf

2.27	Roedd Llywodraeth Cymru’n cydnabod bod ganddi rôl arwyddocaol o 
ran cynorthwyo ysgolion ac eraill i baratoi ar gyfer y cwricwlwm newydd 
unwaith yr oedd deddfwriaeth sylfaenol yn ei lle ym mis Ebrill 2021. Roedd 
ei rhaglen waith yn cynnwys cwblhau canllawiau i ysgolion, sicrhau bod 
y fframwaith is-ddeddfwriaeth yn ei le a threfnu bod cymorth ar gael i 
ysgolion. Mae cryn dipyn o’r gwaith hwn wedi’i gwblhau.

2.28	Fe wnaeth Deddf y Cwricwlwm ac Asesu (Cymru) 2021 sefydlu’r 
fframwaith ar gyfer y cwricwlwm newydd a nodi’r gofynion ar benaethiaid 
a llywodraethwyr ysgolion. Cyhoeddodd Llywodraeth Cymru ganllawiau 
drafft ar gyfer ymgynghori ynghylch rhai materion a oedd yn dal ar y gweill 
ym mis Mai 2021, yn rhannol am bod angen i’r canllawiau adlewyrchu 
trafodaethau a materion a godwyd wrth graffu ar y Bil. Roedd testunau’n 
cynnwys gyrfaoedd a phrofiad sy’n gysylltiedig â gwaith, lleoliadau’r 
blynyddoedd cynnar (agor llwybrau), y cwricwlwm mewn meithrinfeydd nas 
cynhelir a sgiliau trawsgwricwlaidd (sgiliau llythrennedd, rhifedd a digidol).

2.29	Cyhoeddodd Llywodraeth Cymru ganllawiau diwygiedig hefyd ar 
destunau dadleuol crefydd, gwerthoedd a moeseg (CGM) ac addysg 
rhyw a chydberthynas (ARhaCh) ym mis Mai 2021. Yn ystod hydref 
2021 gosododd fersiynau terfynol o’r is-ddeddfwriaeth i alluogi Deddf y 
Cwricwlwm ac Asesu (Cymru) 2021 gerbron y Senedd ac fe ddiweddarodd 
ganllawiau cysylltiedig ynghylch y cwricwlwm. Darparodd hyn fwy 
o sicrwydd ynghylch y meysydd hanfodol hyn i ysgolion wrth iddynt 
ddatblygu eu cwricwlwm.

Tudalen y pecyn 244



tudalen 39 Y Cwricwlwm newydd i Gymru

2.30	Cyhoeddodd Llywodraeth Cymru fanylion ei rhwydwaith cenedlaethol 
ar gyfer rhoi’r cwricwlwm ar waith ym mis Medi 2021, ddau dymor yn 
hwyrach na’r bwriad31. Mae’r rhwydwaith cenedlaethol yn elfen bwysig 
o’i chymorth i ysgolion, gan ei fod wedi’i fwriadu i hwyluso cydweithio a 
sgwrs genedlaethol ar gyfer ysgolion. Mae Llywodraeth Cymru’n cefnogi 
cyfranogiad trwy ei grant dysgu proffesiynol i ysgolion. Dywedwyd wrthym 
fod lefelau uchel o absenoldeb yn lleihau cyfranogiad mewn sgyrsiau 
cychwynnol yn gynnar yn nhymor yr hydref 2021. Fodd bynnag, dywedodd 
Llywodraeth Cymru wrthym fod cyfraddau cyfranogiad wedi cynyddu’n 
ddiweddarach.

2.31	Fe wnaeth y Senedd gymeradwyo’r Cod Cynnydd ym mis Rhagfyr 2021, 
a oedd yn nodi’r hyn y mae’n ei olygu i ddysgwyr wneud cynnydd dan y 
cwricwlwm newydd wrth iddynt ddatblygu a gwella sgiliau a gwybodaeth. 
Ym mis Chwefror 2022, cyhoeddodd Llywodraeth Cymru gymorth 
cenedlaethol newydd ar gyfer datblygu cynnydd ac asesu yn y cwricwlwm 
newydd a phrosiect tair blynedd i ddeall a datblygu cynnydd ac asesu 
(Camau I’r Dyfodol).

32	Llywodraeth Cymru, Addysg yng Nghymru – Cenhadaeth ein cenedl: diweddariad mis Hydref 
2020 Tudalen y pecyn 245



Risgiau yn y dyfodol: 
Mae Llywodraeth 
Cymru’n effro i rai 
risgiau allweddol 
a bydd angen iddi 
barhau i reoli’r 
rhain i sicrhau bod y 
cwricwlwm newydd 
yn gwireddu ei 
fanteision disgwyliedig

03Tudalen y pecyn 246



tudalen 41 Y Cwricwlwm newydd i Gymru

Anghydraddoldebau

sicrhau bod y cwricwlwm newydd o gymorth i gyrraedd nod Llywodraeth 
Cymru o ran lleihau anghydraddoldebau mewn addysg.

Pwysau ariannol ac o ran y gweithlu 

gallai’r rhain effeithio ar allu ysgolion i wireddu cwricwlwm newydd o safon 
uchel.

Cymwysterau newydd 

bydd angen i’r rhain ategu nodau’r cwricwlwm newydd ac ategu dilyniant i’r 
ystod lawn o opsiynau sydd ar gael i ddysgwyr ôl-16.

Ymgysylltu

sicrhau bod ysgolion yn ymgysylltu’n effeithiol â rhieni, gofalwyr a dysgwyr.

Atebolrwydd, gwerthuso, gwella a thryloywder 

datblygu dull sy’n ategu gwelliant yn ogystal ag atebolrwydd democrataidd 
a thryloywder.

3.1	 Nid digwyddiad ‘clec fawr’ yw cyflwyno’r cwricwlwm newydd ond yn 
hytrach proses gynyddrannol gyda charreg filltir allweddol ym mis Medi 
2022. Bydd Llywodraeth Cymru’n dibynnu ar bartneriaid eraill i wireddu’r 
cwricwlwm newydd, tra’i bod yn mabwysiadu rôl gefnogol. Yn gysgod 
dros y cyfan mae’r pandemig, sy’n dal i effeithio ar ysgolion. Mae’r adran 
hon o’r adroddiad yn bwrw golwg ar y risgiau allweddol yn y dyfodol 
(Arddangosyn 10) a sut y mae Llywodraeth Cymru’n ymateb iddynt.  
Mae Llywodraeth Cymru’n cydnabod y risgiau hyn, ond rydym wedi 
gwneud argymhellion sy’n amlygu pwysigrwydd parhau i’w rheoli.

Arddangosyn 10: risgiau allweddol y mae’n rhaid eu rheoli er mwyn i’r 
cwricwlwm newydd wireddu ei fanteision bwriadedig

Tudalen y pecyn 247



tudalen 42 Y Cwricwlwm newydd i Gymru

Gallai pwysau ariannol ac o ran y gweithlu effeithio ar allu ysgolion 
i wireddu cwricwlwm newydd o safon uchel

Gallai pwysau ariannol leihau gallu ysgolion i wireddu cwricwlwm o safon 
uchel

3.2	 Roedd asesiad Llywodraeth Cymru o’r costau yn y dyfodol yn 2020 yn 
awgrymu na fydd angen adnoddau ar gyfer y cwricwlwm newydd sy’n 
ychwanegol at y rhai a ddefnyddir ar gyfer y cwricwlwm cyfredol ac eithrio 
ar gyfer gwaith datblygu (gweler Arddangosyn 4). Rydym ni’n meddwl y 
byddai wedi bod yn rhesymol tybio y gall fod costau ychwanegol, o leiaf o 
ganlyniad i ofynion newydd mewn perthynas ag ieithoedd tramor modern 
ac addysg gyrfaoedd mewn ysgolion cynradd nad ydynt wedi’u cynnwys 
yn yr amcangyfrif o’r costau yn yr asesiad effaith rheoleiddiol. Ond, a 
rhoi hyn o’r neilltu, ym mis Hydref 2021 fe wnaethom amlygu bod cyllid i 
ysgolion wedi gostwng dros y degawd blaenorol a bod llawer o ysgolion 
yn profi anawsterau ariannol cyn y pandemig33. Ar y cyd â’r tebygolrwydd 
o gyllid cyhoeddus tynn yn y dyfodol a phwysau sy’n cystadlu â’i gilydd 
ar gyllidebau cynghorau, ceir risg y bydd cyllidebau tynn neu negatif yn 
cyfyngu ar uchelgeisiau ysgolion ar gyfer y cwricwlwm newydd.

3.3	 Mae ysgolion yn cael y mwyafrif o’u cyllid gan awdurdodau lleol sydd, 
yn eu tro, yn cael grant heb ei neilltuo gan Lywodraeth Cymru. Canfu 
adolygiad o gyllid ysgolion yn 2020 fod cyllid dirprwyedig cynghorau i 
ysgolion yn amrywio ledled Cymru ar ôl rhoi cyfrif am wahaniaethau yn 
nodweddion dysgwyr ac ysgolion34. Nid yw Llywodraeth Cymru wedi 
ymateb i’r adolygiad eto.

3.4	 Yn ei adroddiad ar gyllideb Llywodraeth Cymru 2022-2335, fe wnaeth 
Pwyllgor Plant, Pobl Ifanc ac Addysg y Senedd amlygu pryder y pwyllgor 
a’i rhagflaenodd pa un a oedd y setliad llywodraeth leol yn galluogi 
awdurdodau lleol i roi darpariaeth ddigonol ar gyfer cyllidebau ysgolion. 
Argymhellodd y dylai Llywodraeth Cymru egluro sut y mae Gweinidogion 
yn cydweithio gydag awdurdodau lleol i sicrhau bod ysgolion yn cael digon 
o gyllid i gyflawni ymrwymiadau polisi Llywodraeth Cymru, gan gynnwys y 
cwricwlwm newydd.

33	Archwilydd Cyffredinol Cymru, Darlun o Ysgolion, Hydref 2021
34	Sibieta, L., Adolygiad o Wariant Ysgolion yng Nghymru, Llywodraeth Cymru, Hydref 2020
35	Pwyllgor Plant, Pobl Ifanc ac Addysg y Senedd, Cyllideb Ddrafft Llywodraeth Cymru 2022-

23, Chwefror 2022 Tudalen y pecyn 248



tudalen 43 Y Cwricwlwm newydd i Gymru

Gallai prinder athrawon â sgiliau Cymraeg greu rhwystr i uchelgais 
Llywodraeth Cymru i ddiwygio’r modd yr addysgir Cymraeg

3.5	 Mae ehangu’r ddarpariaeth o ran y Gymraeg mewn ysgolion a thyfu 
addysg Gymraeg yn allweddol i uchelgeisiau Llywodraeth Cymru i 
gynyddu nifer y siaradwyr Cymraeg36. Mae gan Lywodraeth Cymru 
uchelgais ar gyfer dull trosfwaol lle mae’r Gymraeg yn y cwestiwn; dileu 
unrhyw wahaniaeth rhwng siaradwyr iaith gyntaf ac ail iaith i greu un 
continwwm ar gyfer dysgu’r iaith o’r rhai sydd heb gael llawer o gyswllt 
neu nad ydynt wedi cael unrhyw gyswllt â’r iaith i’r rhai sy’n gweithio 
tuag at hyfedredd37. Roedd wedi codi’r posibilrwydd o un cymhwyster 
trosfwaol ond mae hynny wedi profi’n anodd am bod dysgwyr yn cael 
cyswllt amrywiol â’r Gymraeg. Ym mis Chwefror 2022, cyhoeddodd 
Cymwysterau Cymru dri chymhwyster Cymraeg newydd: cyfuno Cymraeg 
Iaith a Llenyddiaeth Gymraeg ar gyfer ysgolion cyfrwng Cymraeg a 
dwyieithog; TGAU Cymraeg newydd ar gyfer ysgolion cyfrwng Saesneg; 
a chymhwyster ychwanegol ar gyfer dysgwyr mewn ysgolion cyfrwng 
Saesneg y mae arnynt eisiau datblygu eu sgiliau Cymraeg ymhellach.

3.6	 Fodd bynnag, mae uchelgeisiau Llywodraeth Cymru’n cael eu bygwth 
gan ddiffyg hirsefydlog o ran athrawon sy’n gallu addysgu Cymraeg ac 
addysgu pynciau eraill trwy gyfrwng y Gymraeg. Canfu adroddiad ym mis 
Gorffennaf 2020 ar y farchnad lafur athrawon brinderau mewn Cymraeg 
ynghyd â phynciau eraill38. Mae Estyn wedi canfod yn flaenorol bod 
ysgolion cyfrwng Cymraeg yn wynebu mwy o anawsterau recriwtio a’u bod 
yn cael anhawster dod o hyd i staff cyflenwi sy’n siarad Cymraeg39.

3.7	 Nid yw mentrau diweddar i ddenu pobl â sgiliau Cymraeg i’w gweld fel pe 
baent wedi arwain at gynnydd sylweddol. Fe gynyddodd niferoedd y bobl 
sy’n dechrau addysg gychwynnol i athrawon naill ai i addysgu yn Gymraeg 
neu sy’n rhugl yn y Gymraeg yn 2019/20 o’i gymharu â’r flwyddyn flaenorol 
ond roeddent yn dal i fod yn llai nag yn 2014/15 (Arddangosyn 11). Mae 
ystadegau’r gweithlu addysg hefyd yn dangos bod nifer yr athrawon 
cofrestredig sy’n gallu siarad Cymraeg (33.5% yn 2021) neu weithio trwy 
gyfrwng y Gymraeg (27% yn 2021) wedi aros yn weddol sefydlog dros y 
blynyddoedd diwethaf40. Cyhoeddodd Llywodraeth Cymru gynllun deng 
mlynedd i fynd i’r afael â’r materion hyn ym mis Mai 202241.

36	Llywodraeth Cymru, Cymraeg 2050 – Miliwn o siaradwyr, Gorffennaf 2017
37	Mae Cymraeg yn elfen orfodol o’r cwricwlwm cyfredol ar gyfer cyfnodau allweddol 2, 3 a 4. 

Ar hyn o bryd, mae gan gymwysterau lwybrau gwahanol gan ddibynnu pa un ai iaith gyntaf 
ynteu ail iaith yw Cymraeg.

38	Y Sefydliad Cenedlaethol ar gyfer Ymchwil Addysgol, Adroddiad blynyddol ar y farchnad lafur 
athrawon yng Nghymru 2020, Gorffennaf 2020

39	Estyn, Rheoli presenoldeb gweithlu ysgolion yn effeithiol mewn ysgolion cynradd, Ionawr 
2017

40	Cyngor y Gweithlu Addysg, Ystadegau blynyddol ar gyfer y gweithlu addysg yng Nghymru, 
Medi 2021

41	Llywodraeth Cymru, Cynllun y gweithlu Cymraeg mewn addysg, Mai 2022Tudalen y pecyn 249



tudalen 44 Y Cwricwlwm newydd i Gymru

Arddangosyn 11: nifer cofnodedig y rhai â’r gallu i siarad Cymraeg a’r gallu i 
addysgu yn Gymraeg, myfyrwyr yn dechrau Addysg Gychwynnol i Athrawon

2014/15 2015/16 2016/17 2017/18 2018/19 2019/20

Yn hyfforddi i 
addysgu yn Gymraeg 255 245 235 210 175 235

Siaradwyr Cymraeg 
Rhugl 350 330 350 305 265 300

Ffynhonnell: Ystadegau Cymru, Addysg Gychwynnol i Athrawon yng Nghymru, Mai 2021

Ceir risg na fydd y cwricwlwm newydd yn cyfrannu at nod 
Llywodraeth Cymru i leihau anghydraddoldebau mewn addysg

3.8	 Mae Llywodraeth Cymru wedi datgan bod lleihau’r bwlch cyrhaeddiad – y 
gwahaniaeth mewn cyflawniadau addysgol rhwng un grŵp o ddysgwyr 
ac eraill – yn un o nodau’r cwricwlwm newydd42. Ar un mesur pwysig – y 
gwahaniaeth rhwng canlyniadau TGAU y rhai sy’n gymwys i gael prydau 
ysgol am ddim a chanlyniadau TGAU disgyblion eraill – fe ehangodd 
y bwlch cyrhaeddiad rhwng 2016 a 2021 ar raddau A*-A ar gyfer 
disgyblion sy’n gymwys i gael prydau ysgol am ddim a disgyblion eraill. 
Fe gynyddodd y bwlch ar raddau A*-C hefyd rhwng 2016 a 2019 er ei fod 
wedi lleihau ers hynny. Gwelir bylchau cyrhaeddiad eraill rhwng bechgyn 
a merched, rhwng grwpiau ethnig a disgyblion ag anghenion dysgu 
ychwanegol ac eraill ar lefel TGAU.

3.9	 Mae tystiolaeth a gyflwynwyd i Bwyllgor Plant, Pobl Ifanc ac Addysg y 
Senedd ym mis Tachwedd 2019 wedi awgrymu bod newid y cwricwlwm yn 
annhebygol ohono’i hun o leihau’r bwlch43. Canfu ymchwil mewn ysgolion 
arloesi44 mai ychydig o athrawon oedd yn nodi y gallai plant o gefndiroedd 
difreintiedig fod yn cael budd o’r cwricwlwm newydd. Gan gydnabod 
bod terfyn i allu unrhyw gwricwlwm i fynd i’r afael ag achosion lluosog 
cyrhaeddiad anghyfartal rhwng disgyblion a bod Llywodraeth Cymru’n 
bwriadu cyhoeddi mesurau newydd i fynd i’r afael â’r cysylltiad rhwng 
anfantais a chyrhaeddiad addysgol, rydym ni’n meddwl bod risg y gallai’r 
cwricwlwm newydd fethu â chyrraedd ei nodau o ran cydraddoldeb. Mae 
mwy o waith i’w wneud i ddeall sut y gall y cwricwlwm newydd gyfrannu at 
leihau’r bwlch.

42	Llywodraeth Cymru, Bil y Cwricwlwm ac Asesu (Cymru) 2020 – Memorandwm Esboniadol, 
Gorffennaf 2020; Y Gweinidog Addysg, Dadl mewn Sesiwn Lawn – Bil y Cwricwlwm ac 
Asesu (Cymru) 2020, Rhagfyr 2020

43	Newton N.,Tystiolaeth i Bwyllgor Plant, Pobl Ifanc ac Addysg y Senedd, Tachwedd 2019
44	Newton, N., Power, S a Taylor, C., Successful futures for all: Explorations of curriculum 

reform, Prifysgol Caerdydd, Gorffennaf 2019Tudalen y pecyn 250



tudalen 45 Y Cwricwlwm newydd i Gymru

3.10	Ceir risg hefyd y bydd gwahaniaethau yng nghwricwla ysgolion yn 
arwain at anghydraddoldebau. Un o’r dadleuon dros gyflwyno cwricwlwm 
cenedlaethol yn y 1980au oedd er mwyn cyflwyno mwy o gysondeb yn 
y cwricwlwm a gynigir gan ysgolion. Fodd bynnag, dros amser fe wnaed 
newidiadau ac ychwanegiadau, a daeth y cwricwlwm cenedlaethol i 
gael ei ystyried fel gwasgod gaeth, a oedd yn cyfyngu ar annibyniaeth 
broffesiynol. Mae’r cydbwysedd hwn rhwng cysondeb cenedlaethol a 
hyblygrwydd lleol wedi bod yn ganolog i’r drafodaeth ynglŷn â’r cwricwlwm 
newydd.

3.11	 Argymhellodd Pwyllgor Plant, Pobl Ifanc ac Addysg blaenorol y Senedd 
fod angen i Lywodraeth Cymru fod yn fwy eglur ynglŷn â pha rwystrau a 
gwrthbwysau y bydd yn eu rhoi yn eu lle i fonitro pa un a yw dysgwyr yn 
cael cwricwlwm cyson, ond nid unffurf45. Mae cydweithio o fewn clystyrau, 
cymorth cymar-i-gymar, y rhwydwaith cenedlaethol (paragraff 2.30) 
yn ogystal â throsolwg gan gonsortia a phartneriaethau a’r gyfundrefn 
arolygu oll yn elfennau sydd â rôl i sicrhau cysondeb rhwng ysgolion, ond 
rydym ni’n ystyried bod hon yn risg gynhenid y bydd angen parhau i’w 
goruchwylio.

Mae angen i Lywodraeth Cymru barhau i weithio gyda 
Cymwysterau Cymru i sicrhau bod cymwysterau newydd yn 
cyd-fynd â’r cwricwlwm ac yn galluogi dilyniant i’r ystod lawn o 
opsiynau ôl-16

3.12	Cydnabu Llywodraeth Cymru a Cymwysterau Cymru ar adeg gynnar y 
byddai angen i gymwysterau newid i gyd-fynd ag uchelgeisiau ar gyfer y 
cwricwlwm newydd. Fe wnaeth Llywodraeth Cymru ohirio’r drafodaeth hon 
tan ar ôl penderfynu ar brif nodweddion y cwricwlwm i osgoi’r risg y byddai 
cymwysterau’n llywio’r broses o ddatblygu’r cwricwlwm. Wrth gydnabod 
yr angen am newid, mae Llywodraeth Cymru’n rheoli’r risg y gallai 
cymwysterau ddod yn rhwystr i roi’r cwricwlwm ar waith yn llwyddiannus 
fel a welwyd yn yr Alban46.

45	Pwyllgor Plant, Pobl Ifanc ac Addysg y Senedd, Adroddiad Gwaith Craffu Cyfnod 1 ar Fil y 
Cwricwlwm ac Asesu (Cymru), Rhagfyr 2020

46	Y Sefydliad ar gyfer Cydweithrediad a Datblygiad Economaidd, Scotland’s Curriculum for 
Excellence - Into the future, Mehefin 2021 Tudalen y pecyn 251



tudalen 46 Y Cwricwlwm newydd i Gymru

3.13	Fodd bynnag, ceir tystiolaeth o waith gan Estyn bod rhai ysgolion 
uwchradd wedi arafu’r cynnydd o ran datblygu eu cwricwla am nad 
oeddent yn glir ynglŷn â chymwysterau yn y dyfodol (gweler troednodyn 
20). Fe ymgynghorodd Cymwysterau Cymru ar ffurf cymwysterau 
rhwng mis Tachwedd 2019 a mis Chwefror 2020. Dywedodd wrthym 
fod rhanddeiliaid wedi mynegi cefnogaeth eang i’r syniad bod dysgwyr 
14-16 yn dal i ddilyn cymwysterau ffurfiol, er y bu galwad am newidiadau 
sylweddol i gymwysterau TGAU47. Ym mis Mehefin 2020, cyhoeddodd 
Cymwysterau Cymru y byddai cymwysterau o’r enw TGAU yn parhau ond 
gyda chynnwys a threfniadau asesu wedi’u diwygio i ategu’r cwricwlwm 
newydd. Ym mis Hydref 2021 cyhoeddodd benderfyniadau lefel-uchel 
ynglŷn â’r ystod newydd o gymwysterau TGAU a fydd yn cael eu creu. 
Mae’r rhain yn cynnwys cymwysterau newydd (megis peirianneg, a ffilm a’r 
cyfryngau digidol), cyfuno cymwysterau presennol (mathemateg a rhifedd 
a Saesneg iaith a llenyddiaeth Saesneg) a chymhwyster dyfarniad dwbl 
gwyddoniaeth newydd i ddisodli’r holl opsiynau gwyddoniaeth cyfredol.

3.14	Mynegodd rhai randdeiliaid bryderon wrthym ynghylch cyflymder a swm 
y gwaith sy’n ofynnol i gyd-greu’r cymwysterau mewn pryd i’r disgyblion 
ddewis eu hopsiynau TGAU yn 2024/25. Mynegodd ColegauCymru bryder 
ynghylch sut y byddai’r cymwysterau newydd yn ategu cymwysterau Safon 
Uwch, yn cefnogi myfyrwyr sy’n croesi’r ffin i astudio48 a’r rhai sy’n astudio 
cymwysterau galwedigaethol nad ydynt yn benodol i Gymru gan mwyaf. 
Mae Cymwysterau Cymru a Llywodraeth Cymru’n cydnabod bod y gwaith 
hwn yn fater o frys. Mae ffrydiau gwaith ar y gweill; i ddechrau roedd 
ysgolion yn ei chael yn anodd rhyddhau staff ond ar ôl mwy o gyfathrebu 
ac ymgyrch recriwtio, dywedodd Cymwysterau Cymru wrthym eu bod wedi 
sicrhau digon o athrawon a darlithwyr i lenwi pob un o’r 24 o weithgorau 
a sefydlwyd i roi cymorth i ddatblygu cymwysterau TGAU newydd a 
chymwysterau cysylltiedig ar y cyd. Fe ddwedon nhw wrthym y bu ymateb 
cadarnhaol hefyd gan ysgolion a cholegau ar gyfer ei waith ymgysylltu 
â dysgwyr yng ngwanwyn 2021. Bydd yn bwysig monitro cynnydd y 
gwaith hwn fel bod cymwysterau newydd yn cael eu cyd-ddylunio gyda 
rhanddeiliaid.

47	Jones C. mewn cydweithrediad gyda Chomisiynydd Cenedlaethau’r Dyfodol Cymru, Addysg 
sy’n Addas ar gyfer y Dyfodol yng Nghymru, Hydref 2019 

48	Credir bod nifer y dysgwyr 16-19 oed sy’n croesi’r ffin i astudio mewn ysgolion neu golegau 
yng Nghymru neu Loegr yn weddol fach ar y cyfan ond gall fod yn sylweddol i sefydliadau 
sy’n agos at y ffin. Tudalen y pecyn 252



tudalen 47 Y Cwricwlwm newydd i Gymru

3.15	Dros amser bu newidiadau o ran i ba raddau y mae asesiadau athrawon 
wedi bod yn rhan o gymwysterau yng Nghymru. Ym mis Rhagfyr 2021, 
fe gyhoeddodd Cymwysterau Cymru ymchwil i gynnwys athrawon mewn 
trefniadau asesu mewn 12 o awdurdodaethau eraill49 ac i brofiadau 
athrawon a dysgwyr o asesu di-arholiad50 i oleuo dyluniad cymwysterau 
newydd. Bydd ar athrawon a dysgwyr angen cymorth i newid i’r 
cymwysterau hyn gan gynnwys:
•	 Sicrhau dibynadwyedd a dilysrwydd asesu a arweinir gan 

athrawon – yn 2020 roedd pryder ynghylch dylanwad gwyrduedd 
ar asesiadau athrawon51. Yn 2021, fe gyflwynodd Cymwysterau 
Cymru a CBAC broses sicrhau ansawdd a system apeliadau i sicrhau 
bod dysgwyr yn cael canlyniadau a oedd yn adlewyrchiad teg o’u 
cyflawniadau mewn cymwysterau a oedd wedi’u bwriadu i gael 
eu hasesu’n bennaf trwy arholiadau allanol. Bydd angen rhaglen 
genedlaethol o gymorth a dysgu proffesiynol a fframweithiau i sicrhau 
dull cyffredin a chynnal hyder y cyhoedd yn y deilliannau.

•	 	Deall y goblygiadau o ran llwyth gwaith ar gyfer athrawon – fe 
wnaeth darparu graddau a bennir gan y ganolfan yn ystod y pandemig 
arwain at waith ychwanegol i athrawon a’u dargyfeirio oddi wrth waith 
arall. Wrth i amgylchiadau ddod yn fwy normal, bydd angen i oblygiadau 
unrhyw newidiadau mewn trefniadau asesu ar gyfer llwyth gwaith gael 
eu hystyried, gan gynnwys tystiolaeth o awdurdodaethau eraill.

•	 	Deall effaith asesu ar ddysgwyr – ar y cyfan, mae dysgwyr yn teimlo’n 
gadarnhaol ynglŷn â dulliau asesu di-arholiad, ond mae rhai’n cael bod 
swm y gwaith yn anodd i’w reoli. Ceir safbwyntiau gwrthgyferbyniol 
ynglŷn â hygyrchedd asesu di-arholiad i ddysgwyr, yn enwedig y rhai â 
lefelau gallu is.

Mae angen mwy o ymgysylltu â rhieni, gofalwyr a dysgwyr i 
sicrhau bod y cwricwlwm yn cael ei roi ar waith yn llwyddiannus

3.16	Mae fframwaith y cwricwlwm newydd yn ei gwneud yn ofynnol i ysgolion 
ymgynghori â rhieni a gofalwyr a’u hysbysu ynghylch y cwricwla. Mae 
ysgolion yn datblygu ffyrdd o wneud hyn megis pwyllgorau a digwyddiadau 
i rieni, gan adeiladu ar astudiaethau achos ac arfer da. Mae ymgysylltiad 
ysgolion â rhieni a gofalwyr wedi elwa ar y cyfan o ffyrdd newydd o weithio 
yn ystod pandemig COVID-19.

49	Alpha Plus, Systemau asesu addysgol rhyngwladol a’r modd y maent yn cynnwys athrawon 
yn y cylch asesu, Cymwysterau Cymru, Awst 2021

50	Cymwysterau Cymru, Canfyddiadau a phrofiadau athrawon a dysgwyr o asesu di-arholiad 
(ADA) mewn cymwysterau TGAU cymeradwy yng Nghymru, Rhagfyr 2021

51	OFQUAL, Equality impact assessment: literature review, Ebrill 2020Tudalen y pecyn 253



tudalen 48 Y Cwricwlwm newydd i Gymru

3.17	Bydd ymgysylltu’n arbennig o bwysig mewn perthynas ag agweddau ar 
y cwricwlwm newydd sydd wedi profi’n ddadleuol, megis y newidiadau 
i grefydd, gwerthoedd a moeseg, addysg rhyw a chydberthynas a’r 
Gymraeg. Er enghraifft, ym mis Tachwedd 2020 erfyniodd Pwyllgor Plant, 
Pobl Ifanc ac Addysg y Senedd ar Lywodraeth Cymru i gynnal ymarfer 
‘trechu’r mythau’ i hysbysu rhieni am yr addysg rhyw a chydberthynas 
a fydd yn rhan o ddysgu yn y dyfodol. Derbyniodd Llywodraeth Cymru’r 
argymhelliad hwn, ac fe wnaeth y Senedd gymeradwyo’r Cod Addysg 
Rhyw a Chydberthynas ym mis Rhagfyr 2021. Mae ymgyrch cyfathrebu ar 
addysg rhyw a chydberthynas ar y gweill gan Lywodraeth Cymru ac mae 
wedi diweddaru’r wybodaeth ar ei llwyfan digidol, Hwb.

3.18	Rhaid i ysgolion ymgysylltu â rhieni ynghylch eu cwricwla a galluogi rhieni 
a dysgwyr i gyfranogi ym mhrosesau gwerthuso a gwella ysgolion. Nid 
yw’n glir a yw Llywodraeth Cymru’n bwriadu mesur lefel yr ymgysylltiad â 
rhieni, fel a wnaed yn yr Alban52.

Nid yw’n glir eto pa wybodaeth fydd ar gael i ategu dull newydd 
lle mae hunanwerthuso, gwella, atebolrwydd a thryloywder yn y 
cwestiwn

3.19	Mae llwyddiant systemau addysg yn tueddu i gael ei farnu, o leiaf yn 
rhannol, ar sail canlyniadau arholiadau a phrofion. Dros amser mae 
gweinyddiaethau dilynol Llywodraeth Cymru wedi amrywio’u dull o ymdrin 
â’r mesurau hyn lle mae llawer yn y fantol53 gyda hunanwerthuso’n cael 
ei gynnwys yn fwyfwy fel un o nodweddion dull Llywodraeth Cymru 
o ran atebolrwydd a gwella ysgolion. Mae llawer o randdeiliaid yn 
ystyried bod hyn yn gryfder, gan ei fod yn torri’r cysylltiad rhwng asesu 
a mesurau atebolrwydd. Fodd bynnag, canfu adolygiad gan y Sefydliad 
ar gyfer Cydweithrediad a Datblygiad Economaidd yn 201854 nad oedd 
dealltwriaeth gyffredin am hunanwerthuso da a sut yr oedd yn edrych.

52	Llywodraeth yr Alban, Learning together: national action plan for parental involvement, 
engagement, family learning and learning at home 2018-21, Rhagfyr 2018

53	Yn 2012, fe gyflwynodd Llywodraeth Cymru newidiadau a oedd yn ymwneud â chasglu, 
cyhoeddi a rhannu gwybodaeth am ysgolion a disgyblion i sicrhau hunanwerthuso cadarn a 
herio effeithiol ac i helpu i wella safonau. Cyflwynwyd system fandio genedlaethol ar gyfer 
ysgolion (y System Genedlaethol i Gategoreiddio Ysgolion) i adnabod ysgolion yr oedd 
angen iddynt wella. Cyflwynwyd profion rhifedd a llythrennedd i ddisgyblion rhwng 7 ac 14 
oed yn 2013.

54	Y Sefydliad ar gyfer Cydweithrediad a Datblygiad Economaidd, Datblygu ysgolion fel 
sefydliadau sy’n dysgu yng Nghymru, Hydref 2018Tudalen y pecyn 254



tudalen 49 Y Cwricwlwm newydd i Gymru

3.20	Bu oedi gyda gwaith ar atebolrwydd a gwella. Ym mis Chwefror 2019, 
cyhoeddodd Llywodraeth Cymru ganllawiau drafft cychwynnol ar 
werthuso a gwella ar gyfer y cwricwlwm newydd55. Roedd y rhain yn 
cynnig system yn seiliedig ar bedair egwyddor: teg, cydlynus, cymesur 
a thryloyw. Disodlwyd y rhain gan ddrafft mwy manwl ym mis Ionawr 
202156. Ym mis Hydref 2020, dywedodd Llywodraeth Cymru y byddai 
canllawiau a chymorth ar gyfer prosesau hunanwerthuso ysgolion ar 
gael cyn blwyddyn academaidd 2021/2257. Cyhoeddodd Llywodraeth 
Cymru’r Adnodd Cenedlaethol: Hunanwerthuso a Gwella i ysgolion ym mis 
Hydref 2021 gyda chanllawiau ac enghreifftiau ymarferol i ategu system 
ysgolion hunanwella ar Hwb, ei llwyfan digidol ar gyfer dysgu ac addysgu. 
Dechreuodd cynlluniau peilot ym mis Tachwedd 2021 ac ar hyn o bryd 
mae Llywodraeth Cymru’n rhagweld y bydd y gwaith yn cael ei gwblhau 
erbyn diwedd y flwyddyn academaidd gyda’r mwyafrif o adnoddau’n cael 
eu cyhoeddi erbyn mis Ebrill 2022.

3.21	Mae rheoliadau Llywodraeth Cymru’n rhagnodi’r wybodaeth y mae’n rhaid 
i ysgolion ei chynnwys yn eu hadroddiad blynyddol i’r llywodraethwyr 
ac ym mhrosbectws yr ysgol58. Ers 2018, nid yw ysgolion wedi 
gorfod cynnwys gwybodaeth gymharol o asesiadau darllen a rhifedd 
cenedlaethol. Yn 2020, dilëwyd y gofyniad i adrodd ar ganlyniadau 
arholiadau ac absenoldeb awdurdodedig ac anawdurdodedig oherwydd 
effaith anghyfartal y pandemig. Fe barhaodd hyn yn 2021/2259. Hyd yma, 
nid yw’n glir pa wybodaeth y byddir yn adrodd arni’n gyhoeddus nac wrth y 
rhai sy’n gyfrifol am graffu ac atebolrwydd60. Mae cyfle i gynnwys data sy’n 
berthnasol i bob maes o fewn y cwricwlwm – er enghraifft iechyd a lles – 
ac nid dim ond canlyniadau arholiadau neu brofion.

55	Llywodraeth Cymru, Trefniadau gwerthuso a gwella (atebolrwydd) drafft i Gymru, Chwefror 
2019

56	Llywodraeth Cymru, Canllawiau gwella ysgolion: fframwaith ar gyfer gwerthuso, gwella ac 
atebolrwydd: Canllawiau drafft, Ionawr 2021

57	Estyn, Llywodraeth Cymru a’r Consortia Addysg Rhanbarthol, Diweddariad a chanllawiau ar 
yr Adnodd Cenedlaethol: Gwerthuso a Gwella f1.3, Hydref 2020

58	Rheoliadau Adroddiadau Blynyddol Llywodraethwyr Ysgolion (Cymru) 2011
59	Rheoliadau llacio trefniadau adrodd ysgolion (Cymru) (Coronafeirws) 2022, Chwefror 2022
60	Cyrff llywodraethu yw’r cyrff atebol ar gyfer eu hysgolion. Lle mae ysgolion yn achosi pryder, 

gall awdurdodau lleol ymyrryd, gan gael eu cynghori a’u cefnogi gan gonsortia rhanbarthol. 
Mae atebolrwydd democrataidd mewn awdurdodau lleol (Cynghorau a Phwyllgorau Craffu) 
ac mewn consortia rhanbarthol (Cydbwyllgorau a Bwrdd Cwmni) yn cefnogi ysgolion trwy 
fonitro, herio a chefnogi gwelliant. Tudalen y pecyn 255



tudalen 50 Y Cwricwlwm newydd i Gymru

3.22	Mae Llywodraeth Cymru wedi comisiynu ymchwil i’r wybodaeth y mae 
ei hangen ar gyfer hunanwerthuso, gwella, atebolrwydd a thryloywder ar 
draws pob haen o ysgolion y bydd yr adroddiad arni’n cael ei gyhoeddi 
ym mis Medi 2022, flwyddyn yn ddiweddarach nag a awgrymwyd yn 
ei chynllun gweithredu wedi’i ddiweddaru ym mis Hydref 2020. Bydd 
yn bwysig cynnwys data cadarn sy’n galluogi rhieni a llywodraethwyr i 
fod â darlun llawn o berfformiad ysgolion ac sy’n ei gwneud yn bosibl i 
lywodraethwyr ac awdurdodau lleol wneud gwaith craffu. Fel arall, ceir risg 
y bydd ymarferion allanol fel profion PISA a chanlyniadau arholiadau’n dal 
i fod yn brofion lle mae llawer yn y fantol i’r system addysg a Llywodraeth 
Cymru.

3.23	Mae Deddf y Cwricwlwm ac Asesu (Cymru) 2021 yn ei gwneud yn 
ofynnol i weinidogion barhau i adolygu’r 27 o ddatganiadau yng ‘Nghod 
yr Hyn sy’n Bwysig’ a’r Cod Cynnydd. Mae’n ofynnol hefyd i benaethiaid 
a llywodraethwyr barhau i adolygu cwricwla ysgolion. Fodd bynnag, nid 
yw’r Ddeddf yn nodi sut na pha mor aml y dylid gwneud hyn. Ceir nifer o 
lwybrau ar gyfer adolygu gan gynnwys y rhwydweithiau cenedlaethol. Mae 
Gweinidogion Llywodraeth Cymru wedi cynnig adrodd yn genedlaethol 
wrth y Senedd ar gynnydd, gan ddarparu cyfle ar gyfer craffu.

3.24	Mae ymchwil wedi dangos bod gwledydd â systemau addysg uchel eu 
parch yn tueddu i ddiwygio’r cwricwlwm ar sail gylchol wedi’i chynllunio 
(gweler troednodyn 7). Yn yr adolygiad o’r Cwricwlwm ar gyfer 
Rhagoriaeth a gomisiynwyd gan Lywodraeth yr Alban yn 2020, fe wnaeth 
y Sefydliad ar gyfer Cydweithrediad a Datblygiad Economaidd sylw bod 
Llywodraeth yr Alban heb gynllunio ar gyfer adolygiad ffurfiol o fframwaith 
y Cwricwlwm ar gyfer Rhagoriaeth, ‘although such a review cycle is 
common practice in curriculum policy in other education systems’ (gweler 
troednodyn 46). Ers datganoli ym 1999, mae Llywodraeth Cymru wedi 
comisiynu sawl adolygiad o’r cwricwlwm (yn 2008, 2012 a 2014) ond ni fu 
unrhyw fecanwaith ar gyfer adolygiad cylchol.

Tudalen y pecyn 256



tudalen 51 Y Cwricwlwm newydd i Gymru

1	 Ymagwedd a dulliau archwilio

2	 Llinell amser o ddigwyddiadau 
allweddol sy’n ymwneud â 
diwygio’r cwricwlwm, 
2008-2027

Atodiadau

Tudalen y pecyn 257



tudalen 52 Y Cwricwlwm newydd i Gymru

1	 Ymagwedd a dulliau archwilio

Ymagwedd archwilio

Fe ganolbwyntiom ni ar y modd y mae Llywodraeth Cymru wedi bod yn rheoli’r 
rhaglen i ddiwygio’r cwricwlwm a’i roi ar waith. Ein nod oedd cefnogi’r broses o 
roi’r cwricwlwm ar waith a chefnogi gwaith craffu. Felly, fe ddarparom ni adborth 
manwl ar gyfer ymgynghoriad y Senedd ynghylch Bil y Cwricwlwm ac Asesu 
(Cymru) ym mis Medi 2020. Rydym wedi cwrdd yn rheolaidd â swyddogion 
Llywodraeth Cymru yn ystod yr archwiliad hwn.

Ar ddechrau ein gwaith yn gynnar yn 2021, roedd ein ffocws ar ystyried pa un 
a oedd y broses o roi’r cwricwlwm ar waith ar y trywydd iawn, yn enwedig yng 
ngoleuni sgyrsiau cynnar gyda chydweithwyr yn Estyn ac mewn sefydliadau 
eraill am effaith pandemig COVID-19 ar allu ysgolion uwchradd i ddatblygu eu 
cwricwla a dysgu proffesiynol cyn y garreg filltir arfaethedig i roi’r cwricwlwm 
newydd ar waith ym mis Medi 2022.

Ein nod oedd darparu sicrwydd bod y broses o roi’r cwricwlwm ar waith ar y 
trywydd iawn yng nghyd-destun cynlluniau diwygiedig a gyhoeddwyd ym mis 
Gorffennaf 2021. Fe wnaeth ein gwaith archwilio ganolbwyntio ar ystyried:
•	 	a oedd gan Lywodraeth Cymru ddiben eglur ar gyfer diwygio’r cwricwlwm;
•	 	a oedd y broses o ddiwygio’r cwricwlwm yn mynd rhagddi fel a fwriadwyd;
•	 	a oedd risgiau/rhwystrau arwyddocaol i roi’r cwricwlwm newydd ar waith yn 

llwyddiannus; ac
•	 a oedd Llywodraeth Cymru’n rheoli’r prif risgiau mewn modd effeithiol.

Dros y blynyddoedd diwethaf, bu nifer o adolygiadau gan y Sefydliad ar gyfer 
Cydweithrediad a Datblygiad Economaidd ac eraill yn ogystal ag ymchwil 
a oedd yn gysylltiedig â diwygio’r cwricwlwm. Mae Estyn wedi cynnal nifer 
o adolygiadau thematig yn ogystal â gwneud gwaith ymgysylltu yn 2020 a 
2021. Rydym wedi cyfeirio at ei gwaith yn hytrach na’i ddyblygu. Gofynnodd 
Llywodraeth Cymru i Estyn adolygu cymorth consortia ac awdurdodau lleol i 
ysgolion gyda’r cwricwlwm newydd yn 2021. Buom yn cyfathrebu’n rheolaidd 
gydag Estyn am ei gwaith.

Tudalen y pecyn 258



tudalen 53 Y Cwricwlwm newydd i Gymru

Dulliau archwilio

•	 	Adolygu dogfennau: fe wnaethom adolygu peth wmbredd o ddogfennaeth 
ac ymchwil mewn perthynas â diwygio cwricwla, mewn ymgais bwriadol i 
beidio â dyblygu tystiolaeth a gasglwyd gan eraill. Fe gyffyrddon ni â rhai 
o’r heriau sy’n gysylltiedig â diwygio cwricwla yn ein hadroddiad Darlun o 
Ysgolion ym mis Hydref 2021.

•	 	Cyfweliadau lled strwythuredig: fe wnaethom gyfweld â swyddogion 
Llywodraeth Cymru a staff o sefydliadau eraill sy’n rhanddeiliaid megis Estyn, 
Cymdeithas Llywodraeth Leol Cymru, Swyddfa Comisiynydd Cenedlaethau’r 
Dyfodol, Cymwysterau Cymru a Swyddfa’r Comisiynydd Plant.

•	 	Dadansoddi data: fe wnaethom adolygu data ariannol ar faint o arian oedd 
wedi cael ei wario ar ddiwygio’r cwricwlwm.

•	 	Galwad am dystiolaeth: fe wnaethom wahodd partïon â buddiant i ddarparu 
eu barn ynglŷn â chynnydd o ran diwygio’r cwricwlwm. Fe wnaethom dargedu 
sefydliadau ac unigolion a oedd wedi ymateb yn flaenorol i ymgynghoriad y 
Senedd ar Fil y Cwricwlwm ac Addysg (Cymru) a ddaeth i ben ym mis Medi 
2020.

Cawsom adborth gan 9 sefydliad addysg gan gynnwys ColegauCymru 
a ofynnodd am gael cwrdd â ni hefyd ynghyd â chynrychiolwyr o’r sector 
addysg bellach.

Cawsom hefyd ymatebion gan 5 pennaeth, 12 o athrawon, 7 rhiant a 4 aelod 
o’r cyhoedd. Er na ellid ystyried bod y rhain yn gynrychiadol, fe wnaethom eu 
hystyried ochr yn ochr â thystiolaeth o arolygon eraill (gweler troednodiadau 
27 a 28) ac Arolwg y Gweithlu Addysg 2021.

•	 	Gweithdy: fe gynhaliom ni weithdy gyda swyddogion Llywodraeth Cymru i 
archwilio cefndir a statws y rhaglen i ddiwygio’r cwricwlwm.

Tudalen y pecyn 259



tudalen 54 Y Cwricwlwm newydd i Gymru

2	 Llinell amser o ddigwyddiadau 		
	 allweddol sy’n ymwneud â 			 
	 diwygio’r cwricwlwm, 2008-2027

Rhagfyr 2010

Canlyniadau PISA yn ysgogi trafodaeth 
genedlaethol am safonau. Mae’r 

Gweinidog Plant, Pobl Ifanc a Dysgu 
Gydol Oes yn disgrifio’r canlyniadau fel 

‘ysgytwad i system hunanfodlon’.

Chwefror 2012

Llywodraeth Cymru’n rhoi diweddariad 
i Senedd Cymru ar ei chynnydd gyda’r 

camau gweithredu a gyhoeddwyd ym mis 
Chwefror 2011.

Mawrth 2014 

Llywodraeth Cymru’n cyhoeddi y bydd 
yr Athro Graham Donaldson yn arwain 

adolygiad o’r cwricwlwm i ddysgwyr 3-16 
yng Nghymru.

Chwefror 2015 

Llywodraeth Cymru’n cyhoeddi 
adroddiad yr Athro Donaldson ‘Dyfodol 

Llwyddiannus’ sy’n argymell Cwricwlwm 
newydd i Gymru.

Medi 2008

Llywodraeth Cymru’n cyflwyno’r Cyfnod 
Sylfaen i ddysgwyr 3-7 oed, sy’n gwricwlwm 
yn benodol ar gyfer y blynyddoedd cynnar 
â phwyslais ar ddysgu drwy chwarae. Y 
Cwricwlwm i Gymru’n disodli’r cwricwlwm 
cenedlaethol a gyflwynwyd ym 1988 ar 
gyfer cyfnodau allweddol 2-4 (7-16 oed).

Chwefror 2011  

Llywodraeth Cymru’n cyhoeddi newidiadau 
sylweddol i wella addysg gan gynnwys 
ffocws o’r newydd ar lythrennedd a rhifedd, 
atebolrwydd a dysgu ac addysgu cryfach 
mewn ysgolion.

Hydref 2012

Llywodraeth Cymru’n cyhoeddi ‘Gwella 
Ysgolion – cynllun 20 pwynt’. Mae’r 
mesurau’n cynnwys meithrin capasiti i 
gefnogi ysgolion, cryfhau arweinyddiaeth 
mewn ysgolion a chymorth ar gyfer dysgu 
ac addysgu effeithiol.

Llywodraeth Cymru’n cyhoeddi adolygiad o 
drefniadau asesu a’r Cwricwlwm i Gymru a 
thasglu i fwrw golwg ar hanes Cymru, stori 
Cymru a’r Cwricwlwm Cymreig.

Hydref 2014

Llywodraeth Cymru’n cyhoeddi ‘Cymwys 
am oes: Cynllun Gwella Addysg ar gyfer 
dysgwyr 3 i 19 oed yng Nghymru – cynllun 
gweithredu pum mlynedd ar gyfer diwygio 
addysg’.

Tudalen y pecyn 260



tudalen 55 Y Cwricwlwm newydd i Gymru

Medi 2017 

Llywodraeth Cymru’n cyhoeddi ‘Addysg 
yng Nghymru: Cenhadaeth ein cenedl, 
Cynllun Gweithredu’ yn nodi ei rhaglen 
i ddiwygio addysg. Mae’r broses o roi’r 
cwricwlwm newydd ar waith yn cael ei 

gohirio tan fis Medi 2022 o fis Medi 2021.

Mehefin 2018   

Estyn yn cyhoeddi ‘Arolygiaeth sy’n 
Dysgu: Adolygiad annibynnol o Estyn’. 

Mae hyn yn dilyn rhoi gwahoddiad i’r Athro 
Graham Donaldson adolygu trefniadau 

arolygu i ategu’r cwricwlwm newydd.

Ionawr 2020

Llywodraeth Cymru’n cyhoeddi canllawiau 
ar fframwaith y Cwricwlwm i Gymru a 

rhagor o fanylion am y chwe Maes Dysgu 
a Phrofiad.

Gorffennaf 2020

Llywodraeth Cymru’n cyflwyno Bil y 
Cwricwlwm ac Asesu (Cymru) i’r Senedd 

(daeth yn ddeddf ym mis Ebrill 2021).

Mai 2021

Yn dilyn Deddf y Cwricwlwm ac Asesu 
(Cymru) 2021, Llywodraeth Cymru’n 

cyhoeddi canllawiau drafft gan gynnwys 
y Cod Cynnydd, datganiadau ‘Yr Hyn 

sy’n Bwysig’, a Chodau ar gyfer Crefydd, 
Gwerthoedd a Moeseg ac Addysg 

Rhyw a Chydberthynas ochr yn ochr â 
chanllawiau ar gyfer addysg heblaw mewn 

ysgolion, Addysg Rhyw a Chydberthynas 
a lleoliadau’r blynyddoedd cynnar a 

lleoliadau nas cynhelir.

Hydref 2015

Llywodraeth Cymru’n cyhoeddi ‘Cwricwlwm 
i Gymru: cwricwlwm am oes’, ei hymateb i 
Dyfodol Llwyddiannus.

Rhagfyr 2017

Llywodraeth Cymru’n cyhoeddi datganiad 
‘Yr Hyn sy’n Bwysig’ i ategu datblygiad y 
chwe Maes Dysgu a Phrofiad.

Ionawr 2019 

Llywodraeth Cymru’n cyhoeddi canllawiau 
drafft ar gyfer y Cwricwlwm newydd i 
Gymru ar gyfer ymgynghori.

Mehefin 2020 

Cymwysterau Cymru’n cyhoeddi ei 
benderfyniadau cychwynnol ynghylch 
cymwysterau i ddysgwyr 16 oed, gan 
gynnwys cadw arholiadau.

Hydref 2020

Llywodraeth Cymru’n cyhoeddi ‘Addysg 
yng Nghymru: Cenhadaeth ein cenedl, 
diweddariad’ gan gynnwys camau 
gweithredu ar gyfer y cyfnod hyd at fis Medi 
2021.

Tudalen y pecyn 261



tudalen 56 Y Cwricwlwm newydd i Gymru

Hydref 2021 

Cymwysterau Cymru’n cyhoeddi 
penderfyniadau lefel-uchel ynghylch 

cymwysterau TGAU ar gyfer addysgu 
gyntaf ym mis Medi 2025. Penderfyniadau 

ynghylch cymwysterau Cymraeg yn cael 
eu gohirio tan fis Chwefror 2022. Ffrydiau 
gwaith i ddatblygu’r manylebau manwl ar 

gyfer TGAU a chymwysterau eraill yn cael 
eu cyhoeddi.

Medi 2022

Addysgu’r cwricwlwm newydd am y tro 
cyntaf ar gyfer dysgwyr o’r blynyddoedd 
cynnar i flwyddyn 6. Dewisol i flwyddyn 

7 mewn ysgolion a gynhelir, ysgolion 
arbennig ac unedau cyfeirio disgyblion.

Medi 2024

Bydd ar ysgolion angen canllawiau 
ynghylch cymwysterau i ddatblygu eu 

cwricwlwm a chaniatáu i ddisgyblion 
ddewis opsiynau.

2026/27 

Cymwysterau cyntaf dan y cwricwlwm 
newydd.

Gorffennaf 2021  

Llywodraeth Cymru’n cyhoeddi ei 
phenderfyniad y bydd y cwricwlwm newydd 
yn dechrau mewn ysgolion cynradd o fis 
Medi 2022. Mae’n cynnig yr opsiwn i ohirio 
dechrau’r cwricwlwm ar gyfer blwyddyn 7 
ac ar gyfer ysgolion arbennig ac unedau 
cyfeirio disgyblion tan fis Medi 2023. Rhaid 
i gyrff llywodraethu roi gwybod i Lywodraeth 
Cymru beth yw eu dewis erbyn 8 Ebrill 
2022. 

Medi 2023

Y cwricwlwm newydd yn orfodol i flwyddyn 
7 ac 8 ac ym mhob lleoliad.

Medi 2025

Addysgu’r cymwysterau newydd am y tro 
cyntaf

Chwefror 2022

Llywodraeth Cymru’n cyhoeddi:  

•	Cymorth cenedlaethol i ddatblygu 
cynnydd ac asesu yn y cwricwlwm 
newydd.

•	Hawl genedlaethol i becyn o ddysgu 
proffesiynol a chymorth ar gael i athrawon 
erbyn mis Medi 2022.

•	Cwmni newydd a berchnogir gan 
Lywodraeth Cymru i ddatblygu adnoddau 
dwyieithog ar gyfer y cwricwlwm newydd. 
Yn y tymor byr, yn comisiynu ac yn 
datblygu adnoddau a deunyddiau.

Ffynhonnell: Archwilio Cymru

Tudalen y pecyn 262



Archwilio Cymru

24 Heol y Gadeirlan

Caerdydd

CF11 9LJ

Ffôn: 029 2032 0500

Ffacs: 029 2032 0600

Ffôn testun: 029 2032 0660

Rydym yn croesawu galwadau ffôn 
yn Gymraeg a Saesneg

E-bost: post@archwilio.cymru

Gwefan: www.archwilio.cymru

Tudalen y pecyn 263



  

Jo-Anne Daniels  

Cyfarwyddwr Cyffredinol Dros Dro / Interim Director General  

  

Y Grŵp Addysg, Cyfiawnder Cymdeithasol a’r Gymraeg /   

Education, Social Justice and Welsh Language  

   

  

  

  

  

             

Adrian Crompton  

Archwilydd Cyffredinol Cymru  

Archwilio Cymru  

24 Heol y Gadeirlan  

Caerdydd   

CF11 9LJ  

  

  

  

               8 Mehefin 2022   

  

  

Annwyl Adrian  

  

ADRODDIAD ARCHWILIO CYMRU: Y CWRICWLWM NEWYDD I GYMRU  

  

  

Rwy'n ysgrifennu atoch mewn ymateb i gyhoeddi'r adroddiad uchod. Amgaeaf gopi o 

ymateb y llywodraeth, a fydd hefyd ar gael ar wefan Llywodraeth Cymru.  

  

Mae ein rhaglen i ddiwygio addysg yn sylweddol o ran maint a chwmpas. Ers inni lunio 

cynigion i drawsnewid y cwricwlwm yn 2015, rydym wedi dechrau ar raglen waith helaeth i 

ddiffinio disgwyliadau'r cwricwlwm a gofynion asesu cysylltiedig, yn ogystal â chefnogi 

partneriaid, ysgolion a lleoliadau i ddeall manteision y cwricwlwm o ran gwella dysgu ac 

addysgu ar gyfer ein plant a’n pobl ifanc. Bydd yn amlwg ichi fod y rhaglen waith hon yn 

golygu llawer mwy na chasgliad o nodau unigol. Mae gofyn inni barhau i ganolbwyntio ar 

feithrin y brwdfrydedd, y cymhelliant a'r arloesedd yn yr ystafell ddosbarth y mae ein 

dysgwyr a'n hymarferwyr yn eu haeddu. Mae'r adroddiad hwn yn cynnig mewnbwn 

adeiladol a strategol i'r broses honno sy'n nodi'r camau y mae angen eu cymryd. Byddwch 

hefyd yn gweld ein bod wedi derbyn yr ystod o argymhellion, sy'n darparu ffocws defnyddiol 

ar gyfer ein gwaith parhaus i helpu i roi'r Cwricwlwm newydd i Gymru ar waith yn 

llwyddiannus dros y tymor hwy. 

  

  

  

    
 Parc Cathays ● Cathays Park  Ffôn  ● Tel 0300 0628078  
 Caerdydd ● Cardiff  Jo-Anne.Daniels@gov.wales  
   CF10 

3NQ   Gwefan ● website: www.cymru.gov.uk  
Tudalen y pecyn 264

http://www.wales.gov.uk/
http://www.wales.gov.uk/
http://www.wales.gov.uk/


  
Rydym yn croesawu derbyn gohebiaeth yn Gymraeg. Byddwn yn ateb gohebiaeth a dderbynnir yn Gymraeg yn Gymraeg ac ni fydd 
gohebu yn Gymraeg yn arwain at oedi.  
  
We welcome receiving correspondence in Welsh. Any correspondence received in Welsh will be answered in Welsh and corresponding in 
Welsh will not lead to a delay in responding.  
  

  

  

Gan fod eich argymhellion yn edrych tuag at y dyfodol, efallai y byddai’n ddefnyddiol inni 

ddychwelyd atynt fel rhan o'n gwaith y flwyddyn nesaf. Gall ein timau gadw mewn cysylltiad 

â’i gilydd er mwyn pennu amser priodol i rannu'r wybodaeth ddiweddaraf. Rwyf hefyd yn 

ddiolchgar i'ch tîm am y trafodaethau adeiladol â Llywodraeth Cymru yn ystod yr adolygiad 

hwn.  

  

Anfonir copi o'r ymateb hwn at Bwyllgor Cyfrifon Cyhoeddus a Gweinyddiaeth Gyhoeddus y 

Senedd er gwybodaeth iddo. 

  

  

Yn gywir  

  

  
  

  

Cyfarwyddwr Cyffredinol Dros Dro / Interim Director General  

Y Grŵp Addysg, Cyfiawnder Cymdeithasol a’r Gymraeg / Education, Social Justice and 

Welsh Language  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  
Tudalen y pecyn 265



  

  

  

  

  

  

Audit Wales Report: The new Curriculum for Wales Welsh Government response: 26 

May 2022  

  

Overall response  

  

The report recognises that Welsh Government worked well with schools to co-design the 

new curriculum. It also recognises how we have responded to emerging needs as a 

consequence of the pandemic, while maintaining progress on these reforms.   

  

The Curriculum for Wales emphasises the importance of schools and settings continuing to 

trial, evaluate and improve their curricula as part of the continuing improvement journey. 

September 2022 will be a key milestone for primary and many secondary schools, and from 

September 2023 we will see all schools in Wales teaching the new curriculum.   

  

The National Network will be the centre point for practitioner-led discussions providing 

feedback and reflections to enable further policy development. It is there to gather and 

share understanding, co-construct approaches to overcoming challenges, and driving 

change. In the context of our commitment to the curriculum as practitioner-led we will be 

keen to understand the nature and scope of thinking around how, when, and what needs 

updating and improving on an ongoing basis.   

  

The investments we are making in 2022-23 and in the years ahead to support curriculum 

reform will also support continuous learning in schools and settings. The report highlights 

that our directly attributable funding for curriculum reform is at the upper end of 

prepandemic projections. That is entirely appropriate. We recognise the disruption that 

schools and learners have faced over the course of the last two years, and have responded 

by ensuring that the philosophy of the new curriculum – wellbeing and learner progression – 

were at the heart of our response to the pandemic. Investment in our Renew and Reform 

programme aligns with the new curriculum, and we retain a clear and consistent 

systemwide focus on this. Additionally, to maintain momentum around curriculum reform 

and to enable learners to benefit from the new curriculum as early as possible, we 

committed to support schools in their journey to the new curriculum from 2022. The 

government responded swiftly and positively to those needs, increasing funding to schools, 

and that is why current spending is at the higher end of pre-pandemic projections. We note 

the report’s reference to innovative working during the pandemic in some schools, and the 

strong cluster working across Wales as they prepare for the autumn.   

  

We have committed to putting in place a robust programme of evaluation to track and 

monitor progress. We will publish an evaluation scoping report during the summer term 

2022, followed with a more detailed evaluation plan later in the year. The evaluation will 

seek to examine the extent to which the vision and requirements set out in the national CfW 

framework are being realised through the actions of schools and the wider education 

system. Findings will inform system learning continuously and will include both planned and 

responsive activity.  

  

Tudalen y pecyn 266



With the new curriculum being introduced from September, there is every reason to be 

positive about progress to date, whilst recognising there is more to do over the coming 

period. The report recognises the integrated nature of the wider education reform agenda: 

the fundamental importance of professional learning and pedagogy, the work on school 

improvement, self-evaluation and accountability, the reform of qualifications, and the 

important role of parents and carers to this programme. It also recognises that, as we 

progress, the reform agenda is intended to improve educational standards across Wales 

and specifically to support learners who are disadvantaged or impacted by poverty.    

  

Recommendations  

  

1. To better understand and to support scrutiny of the cost of curriculum reform It has 

not been easy for the Welsh Government or us to identify expenditure on curriculum 

reform to date. In part this is because of difficulties in calculating expenditure specific to 

curriculum reform as opposed to other elements of the education reform programme, or 

the Renew and Reform programme, some of which may benefit curriculum reform. 

However, understanding the cost of curriculum reform is vital to support scrutiny and 

inform any consideration of value for money.  

  

We recommend that the Welsh Government monitors and reports annually on the costs  

of its curriculum reform programme including costs to partners and schools. In 

developing and reporting on its best estimate, the Welsh Government will need to 

consider the impact of any additional data collection on schools in particular.  

  

Response: Accept   

  

We agree on the need to report on the costs of curriculum reform and have already 

published information on our plans through the Senedd budget process. As part of this, we 

identified a number of funded areas of activity that are more specific to curriculum 

implementation, while recognising that wider funding to schools and settings also supports 

the provision of learning and teaching and, therefore, new curriculum roll out. As schools 

are rolling out the curriculum in different ways, assessment of costs by school is 

administratively challenging. We will continue to be as transparent as possible in reporting 

on costs including to partners and schools, recognising the impact of additional data 

collection on schools in particular.  

  

Ministers have already committed to report annually on curriculum implementation, and 

information on the directly attributable costs associated with these reforms will be included 

in that reporting process. The first annual report in this process will be published later this 

summer term.    

  

  

2. To evaluate the effectiveness of the professional learning programme and support 

to schools   

The Welsh Government has funded professional learning aligned to the new curriculum 

alongside its wider investment in teachers’ professional learning. It has also funded the 

regional education consortia and partnerships to provide bespoke support for schools. It 

recently announced a national entitlement to professional learning for all teachers and 

teaching assistants.  

  

Tudalen y pecyn 267



We recommend that the Welsh Government ensures that the effectiveness and value 

for money of its investment in professional learning for teachers and other school staff 

is evaluated.  

  

Response: Accept   

  

The National Professional Learning Entitlement that will be in place by September 2022 is a 

recognition that the effectiveness and value for money of provision are critical to the 

success of the new curriculum. All Professional Learning for all practitioners will be subject 

to more rigorous processes of evaluation. I provided a written statement to the Senedd on 

17 May updating Members on progress.  

Our evaluation activity will review the extent to which the professional learning offer 

available to practitioners is conducive to and supportive of the roll out of the new curriculum 

and of high-quality and improving professional practice.  

  

3. To design and implement new qualifications that support the Welsh  

Government’s ambitions for the new curriculum   

The Welsh Government and Qualifications Wales know that qualifications need to 

change to align with the new curriculum. Qualifications Wales is working with schools, 

further and higher education and others to co-design the new GCSEs and, 

subsequently, other qualifications. The detail of the qualifications and forms of 

assessment is not yet decided.  

  

We recommend that the Welsh Government works with Qualifications Wales to:  

a) monitor teachers’ and learners’ participation in developing the new qualifications  

b) plan an effective national professional learning programme that will support 

teachers to deliver the new qualifications  

c) assess the resources needed for professional learning for the new qualifications 

and any changes to the assessment process, including any greater role for teacher 

assessment and/or digital technology.  

  

Response: Accept   

  

The Audit Wales report recognises the significant programme of work already underway on 

the development of new qualifications in support of the new Curriculum for Wales. This 

includes an ongoing process of engagement and co-construction with the profession and 

stakeholders. It will also, at the appropriate phase of development, include considerations 

and provision of fit for purpose support for practitioners.   

  

  

4. To evaluate the effectiveness of schools’ engagement with parents, carers and 

learners  

A positive impact of the pandemic has been to strengthen engagement between 

schools and families in many cases. Schools will be required to engage with parents 

and carers about the curricula. Parents, carers and learners should be able to 

participate in schools’ evaluation and improvement. This is underway in some schools.   

  

We recommend that the Welsh Government supports schools to engage effectively with 

parents, carers and learners and evaluates how well schools are doing this to support 

improvement.  

  

Tudalen y pecyn 268

https://gov.wales/written-statement-support-leaders-and-national-professional-learning-entitlement
https://gov.wales/written-statement-support-leaders-and-national-professional-learning-entitlement


Response: Accept   

  

We recognise the importance of effective engagement with parents and carers, as well as 

children and young people, as an integral part of rolling out the Curriculum for Wales. 

Statutory guidance on the new curriculum already includes expectations on schools and 

settings.   

  

In taking this forward, we are providing a programme of support for schools and settings to 

aid their engagement and communications with parents and carers, following detailed 

research undertaken in 2021. This includes a range of tools and information developed 

nationally that schools and settings can adapt and use in their communications.  

The ongoing evaluation and regular feedback on effectiveness of these approaches is a 

feature of this ongoing programme of work. Wider evaluative work to consider the views of 

parents / carers, as well as children and young people, is also a feature of our Evaluation 

and Monitoring programme – as set out in the Curriculum Implementation Plan published in 

January 2021.  

  

  

5. To establish the information needed for a rounded understanding of schools’ 

activities and outcomes  

Work to support a national approach to self-evaluation is due to be completed by the 

end of the 2021/22 academic year. There is less clarity about the process for 

democratic accountability and transparency, including what information will be available 

to governors, local or diocesan authorities, parents, carers and the public.     

  

We recommend that the Welsh Government:  

a) establishes what information those charged with holding schools to account, 

require as part of a new approach to accountability  

b) sets out details on how it will ensure transparency for parents, learners and the 

public.  

  

Response: Accept   

  

It is critical that the arrangements adopt an approach that uses a sound evidence base 

and intelligent use of data to inform evaluation, improvement planning and effective 

governance across all educational settings and spanning all agencies and tiers of the 

system.  To that end, research is currently being undertaken to identify and evaluate the 

data and information requirements of all stakeholders, with a final report due in Autumn 

2022.   

  

School improvement guidance is planned for publication at the end of June. The guidance, 

which sets out a new framework for Evaluation, Improvement and Accountability across the 

school system, will clarify Welsh Government’s expectations for how information and 

evidence should be used by schools and others to evaluate schools and to hold them to 

account.  

  

  

6. To ensure the new curriculum remains fit for purpose  

The Curriculum and Assessment (Wales) Act 2021 introduces a requirement for 

Ministers to keep the new curriculum under review. It does not set out the mechanism 

for cyclical review.   

Tudalen y pecyn 269



  

We recommend that, once the milestone of first teaching of the new curriculum is 

achieved, the Welsh Government sets out how it intends to keep the curriculum under 

review to ensure that it can become embedded and yet remain fit for purpose.  

  

Response: Accept   

  

We agree the importance of focusing clearly on supporting schools and settings to roll out 

the new curriculum from September 2022 and 2023. We have established a practitioner-led 

National Network which will enable participants to feed back on areas of improvement as 

the new curriculum beds in. As this conversation progresses it will support Welsh 

Government to develop a curriculum review structure and process. We will also use the 

annual reporting cycle to the Senedd to draw out any key issues for a review process. The 

implementation plan set out our approach to evaluation of the reforms. The preparation and 

scoping phase is now nearing completion, and our evaluation programme will be announced 

in autumn 2022.   

  

Tudalen y pecyn 270



Mae cyfyngiadau ar y ddogfen hon

Tudalen y pecyn 271

Eitem 7Yn rhinwedd paragraff(au) vi o Reol Sefydlog 17.42



Mynd i’r Afael â’r Ôl-groniad 
mewn Gofal wedi’i Gynllunio 
yng Nghymru
Sylwebaeth gan Archwilydd Cyffredinol Cymru

Mai 2022

PAPAC(6)-10-22 P8 - Adroddiad ACC ar Fynd i’r Afael â’r Ôl-groniad mewn Gofal wedi’i Gynllunio yng Nghymru

Tudalen y pecyn 275



page 2

Mae’r Archwilydd Cyffredinol yn annibynnol o’r Senedd ac o lywodraeth. Mae’n archwilio ac 
yn ardystio cyfrifon Llywodraeth Cymru a’r cyrff cyhoeddus sy’n gysylltiedig â hi ac a noddir 
ganddi, gan gynnwys cyrff y GIG. Mae ganddo’r pŵer i gyflwyno adroddiadau i’r Senedd ar 
ddarbodaeth, effeithlonrwydd ac effeithiolrwydd y defnydd a wna’r sefydliadau hynny o’u 
hadnoddau wrth gyflawni eu swyddogaethau, a sut y gallent wella’r defnydd hwnnw.

Mae’r Archwilydd Cyffredinol hefyd yn archwilio cyrff llywodraeth leol yng Nghymru, mae’n 
cynnal astudiaethau gwerth am arian mewn llywodraeth leol ac yn arolygu cydymffurfiaeth 
gydag anghenion Mesur Llywodraeth Leol (Cymru) 2009.

Mae’r Archwilydd Cyffredinol yn ymgymryd â’i waith gan ddefnyddio staff ac adnoddau eraill a 
ddarperir gan Swyddfa Archwilio Cymru, sydd yn fwrdd statudol wedi’i sefydlu ar gyfer y nod 
hwnnw ac i fonitro a chynghori’r Archwilydd Cyffredinol.

© Archwilydd Cyffredinol Cymru 2022

Archwilio Cymru yw brand ymbarél Archwilydd Cyffredinol Cymru a Swyddfa Archwilio Cymru, 
sy’n endidau cyfreithiol ar wahân gyda’u swyddogaethau cyfreithiol eu hunain. Nid yw Archwilio 
Cymru ei hun yn endid cyfreithiol. Er bod gan yr Archwilydd Cyffredinol y swyddogaethau 
archwilio ac adrodd a ddisgrifir uchod, prif swyddogaethau Swyddfa Archwilio Cymru yw darparu 
staff ac adnoddau eraill ar gyfer arfer swyddogaethau’r Archwilydd Cyffredinol, ac i fonitro a 
chynghori’r Archwilydd Cyffredinol.

Cewch ailddefnyddio’r cyhoeddiad hwn (heb gynnwys y logos) yn rhad ac am ddim mewn 
unrhyw fformat neu gyfrwng. Os byddwch yn ei ailddefnyddio, rhaid i chi ei ailddefnyddio’n gywir 
ac nid mewn cyd-destun camarweiniol. Rhaid cydnabod y deunydd fel hawlfraint Archwilydd 
Cyffredinol Cymru a rhaid rhoi teitl y cyhoeddiad hwn. Lle nodwyd deunydd hawlfraint unrhyw 
drydydd parti bydd angen i chi gael caniatâd gan ddeiliaid yr hawlfraint dan sylw cyn ei 
ailddefnyddio.

Am fwy o wybodaeth, neu os ydych angen unrhyw un o’n cyhoeddiadau mewn ffurf ac/neu iaith 
wahanol, cysylltwch â ni drwy ffonio 029 2032 0500 neu drwy e-bostio post@archwilio.cymru. 
Rydym yn croesawu galwadau ffôn yn Gymraeg a Saesneg. Gallwch ysgrifennu atom hefyd, yn 
Gymraeg neu’n Saesneg, a byddwn yn ymateb yn yr iaith rydych chi wedi ei defnyddio. Ni fydd 
gohebu yn Gymraeg yn arwain at oedi.

This document is also available in English.

Paratowyd yr adroddiad hwn i’w gyflwyno i’r Senedd o dan 
Deddf Llywodraeth Cymru 1998 a 2006

Tudalen y pecyn 276

mailto:post%40archwilio.cymru?subject=


tudalen 3 Mynd i’r Afael â’r Ôl-groniad mewn Gofal wedi’i Gynllunio yng Nghymru

Cynnwys

Adroddiad cryno	

Cyd-destun	 4

Negeseuon allweddol	 5

Ffeithiau allweddol	 8

Argymhellion	 9

Beth yw maint yr her?	 11

Mae niferoedd y bobl sy’n aros am ofal wedi’i gynllunio, a faint  
o amser y maent yn aros, wedi cynyddu’n sylweddol	 12

Mae ffactorau arwyddocaol yn cyfyngu ar weithgarwch gofal  
wedi’i gynllunio	 15

Gallai gymryd blynyddoedd i fynd i’r afael â’r ôl-groniad o  
gleifion sy’n aros am driniaeth	 19

Beth y mae angen i GIG Cymru ei wneud i fynd i’r afael  
â’r heriau mewn gofal wedi’i gynllunio?	 23

Atodiad

1	 Ein dull	 28

Tudalen y pecyn 277



tudalen 4 Mynd i’r Afael â’r Ôl-groniad mewn Gofal wedi’i Gynllunio yng Nghymru

Adroddiad cryno

Cyd-destun  

1	 Mae’r ôl-groniad o ran rhestrau aros yn un o’r heriau mwyaf sy’n wynebu’r 
GIG yng Nghymru. Mae amseroedd aros ar gyfer gofal wedi’i gynllunio 
wedi bod yn broblem ers amser maith yng Nghymru. Mae pandemig 
COVID-19 a’r effaith y mae wedi’i chael ar gapasiti’r GIG wedi gwneud 
y sefyllfa’n llawer gwaeth. Mae nifer y cleifion sydd ar restr aros ar gyfer 
gofal wedi’i gynllunio wedi tyfu i faint nas gwelwyd erioed o’r blaen. Mae 
mynd i’r afael â’r ôl-groniad hwnnw’n orchwyl anferthol i’r GIG. Mae hefyd 
yn bryder go iawn o safbwynt cleifion, y mae rhai ohonynt yn aros mewn 
poen, y mae eu cyflwr yn gwaethygu ac y mae rhai ohonynt bellach wedi 
bod yn aros am ymhell dros flwyddyn dim ond i ganfod beth sy’n bod 
arnynt. 

2	 Mae’r adroddiad hwn yn nodi’r prif ganfyddiadau o adolygiad lefel-uchel 
yr Archwilydd Cyffredinol o’r modd y mae GIG Cymru’n mynd i’r afael â’r 
ôl-groniad o gleifion sy’n disgwyl am driniaeth a’r modd y mae’n ymateb 
i’r heriau sy’n wynebu gofal wedi’i gynllunio. Mae’n disgrifio maint yr ôl-
groniad o gleifion sy’n disgwyl am driniaeth a heriau ehangach darparu 
gofal wedi’i gynllunio. Mae’r adroddiad hefyd yn nodi camau gweithredu 
allweddol y mae angen i GIG Cymru eu cymryd i fynd i’r afael â’r heriau 
ym maes gofal wedi’i gynllunio. Mae’r adroddiad hwn yn canolbwyntio ar 
wasanaethau y mae targed Llywodraeth Cymru ar gyfer yr amser aros 
rhwng atgyfeirio a thriniaeth yn berthnasol iddynt1.

1	 Ceir targedau gwahanol ar gyfer gwasanaethau eraill, megis triniaeth ar gyfer canser, ac nid 
ydynt wedi’u cynnwys yn yr adroddiad hwn.Tudalen y pecyn 278



tudalen 5 Mynd i’r Afael â’r Ôl-groniad mewn Gofal wedi’i Gynllunio yng Nghymru

3	 Fel mewn rhannau eraill o’r DU, mae rhestrau aros y GIG yng Nghymru 
wedi tyfu’n sylweddol ers dechrau’r pandemig. Yng Nghymru, tyfodd 
rhestrau aros 51% rhwng mis Mawrth 2020 a mis Chwefror 2022 pan oedd 
691,885 o gleifion2 ar restr aros gofal wedi’i gynllunio. Roedd 251,647 o’r 
cleifion hyn wedi bod yn aros am fwy na 36 wythnos ac roedd 406,743 yn 
dal i aros am eu hapwyntiad cyntaf fel cleifion allanol i drafod eu cyflwr a 
chytuno ar ddull gweithredu.

4	 	Er bod cyfradd y twf yn y rhestr aros ar y cyfan wedi arafu dros y misoedd 
diwethaf, ceir risg o hyd bod y gostyngiad mewn atgyfeiriadau a welwyd 
yn ystod y pandemig wedi creu galw cudd neu nas bodlonwyd a fydd yn 
dod i’r amlwg ar ryw adeg. O’i gymharu â lefelau cyn y pandemig rydym yn 
amcangyfrif bod rhyw 550,0003 o atgyfeiriadau ‘a allai fod ar goll’ a fydd o 
bosibl yn dod o hyd i’w ffordd yn ôl i mewn i’r system yn y pen draw.

5	 	Mae Llywodraeth Cymru wedi trefnu bod £200 miliwn ar gael yn ystod 
2021-22 i helpu i fynd i’r afael â’r ôl-groniad. Fodd bynnag, mae cyrff y GIG 
wedi ei chael yn anodd gwario’r arian. Roedd cyrff y GIG wedi nodi ffyrdd 
o wario £146 miliwn ond cafodd £12.77 miliwn o hwnnw ei ddychwelyd at 
Lywodraeth Cymru ar ddiwedd mis Mawrth 2022.

6	 	Er bod cyllid ychwanegol yn mynd i fod yn hanfodol, ohono’i hun, ni fydd 
yn datrys y broblem. Mae angen i’r GIG gynyddu ei weithgarwch os yw’n 
mynd i ennill tir wrth ymdrin â’r ôl-groniad o ran rhestrau aros ac mae 
rhai rhwystrau sylweddol y mae angen eu goresgyn er mwyn gwneud 
hynny. Mae’r rhain yn cynnwys effaith barhaus COVID ar wasanaethau 
a staff, gweithlu blinedig gyda phrinderau staff, heriau recriwtio a chadw, 
cyfyngiadau yn ystâd y GIG ar hyn o bryd a all fod yn rhwystr i’r gallu i  
ail-lunio gwasanaethau’n gyflym, a ffynonellau cyfyngedig ar gyfer capasiti 
ychwanegol megis y sector preifat.

2	 Gan ddefnyddio’r mesur llwybr ‘agored’ o gleifion sy’n aros am driniaeth ar hyn o bryd. Mae 
pob llwybr yn cynrychioli claf sy’n aros ond efallai y bydd gan glaf fwy nag un cyflwr iechyd 
ac y bydd felly ar y rhestr aros fwy nag unwaith. 

3	 Mae ein ffigwr ychydig yn wahanol i’r 500,000 yng nghynllun cenedlaethol Llywodraeth 
Cymru i drawsnewid gofal wedi’i gynllunio a gyhoeddwyd ym mis Ebrill 2022.

Negeseuon allweddol

Tudalen y pecyn 279



tudalen 6 Mynd i’r Afael â’r Ôl-groniad mewn Gofal wedi’i Gynllunio yng Nghymru

7	 Bydd y gallu i gynyddu gweithgarwch gofal wedi’i gynllunio’n dibynnu ar 
argaeledd gwelyau hefyd. Mae nifer gwelyau’r GIG yng Nghymru wedi 
gostwng yn gyson dros nifer o flynyddoedd. Ar hyn o bryd mae’r system 
hefyd yn profi anawsterau go iawn o ran rhyddhau cleifion sy’n ffit yn 
feddygol, yn rhannol oherwydd prinderau staff a chapasiti yn y sector gofal 
cymdeithasol.

8	 Mae ein gwaith modelu senarios achos rhesymol wedi dynodi y gallai 
gymryd cymaint â saith mlynedd cyn bod niferoedd ar restrau aros yn 
dychwelyd i lefelau cyn y pandemig. O ran faint o amser yn union y bydd 
yn ei gymryd, bydd hynny’n dibynnu ar ystod o wahanol ffactorau nad 
ydynt yn hawdd i’w rhagfynegi, gan gynnwys i ba raddau y mae’r galw 
cudd neu nas bodlonwyd a achoswyd gan y pandemig yn ailymddangos. 
A bydd rhai arbenigeddau’n cymryd yn hwy nag eraill i ddychwelyd 
arosiadau i lefelau cyn y pandemig.

9	 Yr hyn sy’n amlwg yw y bydd ar y GIG angen ffocws cryfach ar wneud 
pethau’n wahanol. Mae angen i gapasiti gofal wedi’i gynllunio gael ei 
ddiogelu’n well, a pheidio â chael ei ddefnyddio’n rheolaidd fel ‘falf 
ddiogelwch’ y system a naill ai cael ei atal neu ei leihau pan fo mwy o 
bwysau megis ym misoedd y gaeaf. 

10	 Mae angen i wyliadwriaeth ar gleifion tra’u bod ar y rhestr aros gael ei 
rheoli’n ofalus hefyd i leihau i’r eithaf unrhyw niwed o ganlyniad i arosiadau 
hir am driniaeth ac, yn ddelfrydol, osgoi unrhyw niwed iddynt. I helpu i 
gyflawni hynny, mae angen i fesurau perfformiad fod â mwy o ffocws ar 
anghenion clinigol cleifion yn hytrach nag yn syml ar ba mor hir y maent 
wedi bod yn aros.

11	 Mae ar her hirdymor fel yr ôl-groniad o ran rhestrau aros angen cynllun 
hirdymor a ategir gan fuddsoddiad. Mewn perthynas â’r ail o’r rhain, mae’r 
cyhoeddiad y bydd £185 miliwn o refeniw ychwanegol yn cael ei warantu 
bob blwyddyn dros y pedair blynedd nesaf i gefnogi adferiad rhestrau 
aros yn arwyddocaol. Mae’n hollbwysig bod y buddsoddiad hwn yn cael ei 
ddefnyddio’n ddoeth a bod yr holl gyfleoedd i gynyddu effeithlonrwydd i’r 
eithaf a moderneiddio gwasanaethau’n cael eu cymryd.

12	 Er mai’r her uniongyrchol yw mynd i’r afael â’r ôl-groniad enfawr sydd 
wedi pentyrru, rhaid mai’r nod yn y pen draw yw creu system gofal wedi’i 
gynllunio sy’n gallu taro cydbwysedd cynaliadwy rhwng y capasiti a’r 
galw, rhywbeth a fu’n her sylweddol i’r GIG yng Nghymru am nifer o 
flynyddoedd.    

Tudalen y pecyn 280



tudalen 7 Mynd i’r Afael â’r Ôl-groniad mewn Gofal wedi’i Gynllunio yng Nghymru

Bydd pandemig COVID-19 yn achosi i’r GIG fod 
â sawl gwaddol parhaus, yn anad dim yr effaith 
sylweddol y mae wedi’i chael ar amseroedd aros 
ar gyfer gofal wedi’i gynllunio. Yn union fel yr 
ymatebodd y GIG i her y pandemig, bydd angen 
iddo ymateb i her mynd i’r afael â rhestr aros sydd 
wedi tyfu i faint anferth. Bydd angen gweithredu ar 
y cyd mewn sawl cyfeiriad gwahanol, a bydd angen 
goresgyn rhai heriau hirsefydlog. Trefnwyd fod 
arian ychwanegol ar gael a rhaid ei ddefnyddio yn 
y ffordd fwyaf effeithiol i sicrhau bod dulliau teg ac 
wedi’u targedu sy’n diwallu anghenion gofal wedi’i 
gynllunio pobl Cymru.

Adrian Crompton
Archwilydd Cyffredinol Cymru 

Tudalen y pecyn 281



tudalen 8 Mynd i’r Afael â’r Ôl-groniad mewn Gofal wedi’i Gynllunio yng Nghymru

50%691,885 
Cyfanswm y bobl ar restr 
aros yng Nghymru 

406,743 
Nifer y bobl sy’n aros am 
apwyntiad cyntaf fel claf allanol 

Ar y cyd mae orthopaedeg, 
llawfeddygaeth gyffredinol ac 
offthalmoleg yn rhoi cyfrif am  
39% o gyfanswm y rhestr aros

Nodiadau*

Data ym mis Chwefror 2022 oni nodir yn wahanol

1	 Sicrhaodd Llywodraeth Cymru fod £200 miliwn ar gael i gefnogi adferiad yn 
2021-22. O’r swm hwn, mae amcangyfrifon yn dangos mai dim ond £146.1 
miliwn a ddefnyddir. O’r swm hwn, dim ond £146.1m a ddyrannwyd ac mae 
amcangyfrifon yn dangos y bydd y £12.77m hwn yn cael ei ddychwelyd.

2	 £170 miliwn o gyllid cylchol ynghyd â £15 miliwn ychwanegol y flwyddyn am y 4 
blynedd nesaf.

56,516 
Nifer y bobl a fu’n aros am yn hwy 
na 2 flynedd (105 wythnos neu fwy)

53%

cynnydd yng nghyfanswm 
y niferoedd sy’n aros  
o fis Chwefror 2020  
i fis Chwefror 2022

y bobl a fu’n 
aros am yn hwy 
na 26 wythnos 
am driniaeth

Ffeithiau allweddol

£146.1m 
Amcangyfrif o’r cyllid refeniw 
ychwanegol a ddefnyddiwyd 
i gefnogi adferiad gofal wedi’i 
gynllunio yn ystod 2021/221

£185m 
Cyllid refeniw 
ychwanegol y 
trefnwyd ei fod ar 
gael bob blwyddyn2

Tudalen y pecyn 282



tudalen 9 Mynd i’r Afael â’r Ôl-groniad mewn Gofal wedi’i Gynllunio yng Nghymru

13	 Yn Arddangosyn 7 o’r adroddiad hwn, rydym yn amlygu nifer o gamau 
gweithredu allweddol yr ydym yn meddwl y bydd eu hangen fel rhan 
o’r dull i fynd i’r afael â’r ôl-groniad o ran rhestrau aros. Cyhoeddodd 
Llywodraeth Cymru ei chynllun cenedlaethol i drawsnewid a moderneiddio 
gofal wedi’i gynllunio a lleihau amseroedd aros ym mis Ebrill 20224.  
Mae ein hargymhellion yn seiliedig ar y camau gweithredu allweddol y 
mae eu hangen i roi’r cynllun ar waith yn llwyddiannus. Er eu bod wedi’u 
cyfeirio at Lywodraeth Cymru o ran ei rôl arweinyddiaeth system i sefydlu 
fframwaith ar gyfer adfer gofal wedi’i gynllunio, cydnabyddir y bydd eu rhoi 
ar waith, i raddau helaeth, yn ddibynnol ar gynlluniau a gweithgareddau 
cyrff unigol y GIG. 

Argymhellion 

A1	 Mae’r cynllun cenedlaethol yn nodi uchelgeisiau lefel-
uchel i leihau amseroedd aros. Mae’n cynnwys cerrig 
milltir targed i ostwng nifer y bobl sy’n aros am driniaeth 
ond nid oes manylion ynddo i egluro sut y bydd yn 
trawsnewid gofal wedi’i gynllunio. I roi’r cynllun hwn 
ar waith, dylai Llywodraeth Cymru weithio gyda chyrff 
iechyd i bennu cerrig milltir ag uchelgeisiau priodol i fesur 
cynnydd o ran cyflawni’r ffyrdd newydd o weithio a nodir 
yn y cynllun.  

A2	 Dylai Llywodraeth Cymru sicrhau bod strategaeth 
ariannu eglur i gyd-fynd â’i chynllun cenedlaethol. 
Dylai hon gynnwys adnabod y buddsoddiad cyfalaf 
tymor hwy y bydd ei angen a phrosesau i sicrhau y 
bydd cyllid refeniw’n ategu trawsnewidiad cynaliadwy 
gwasanaethau. 

4	 Trawsnewid a moderneiddio gofal a gynlluniwyd a lleihau rhestrau aros:  
Llywodraeth Cymru, Ebrill 2022.

Argymhellion

Tudalen y pecyn 283

https://llyw.cymru/trawsnewid-moderneiddio-gofal-gynlluniwyd-lleihau-rhestrau-aros


tudalen 10 Mynd i’r Afael â’r Ôl-groniad mewn Gofal wedi’i Gynllunio yng Nghymru

Argymhellion 

A3	 Nid oes manylion yn y cynllun cenedlaethol i egluro sut 
y bydd Llywodraeth Cymru’n cefnogi byrddau iechyd i 
sicrhau bod ganddynt ddigon o gapasiti yn y gweithlu 
i gyflawni ei uchelgeisiau. Dylai Llywodraeth Cymru 
weithio gyda chyrff perthnasol y GIG i ddatblygu cynllun 
ar gyfer y gweithlu i feithrin a chynnal capasiti gofal wedi’i 
gynllunio i ategu adferiad a mynd i’r afael â’r ôl-groniad 
o ran rhestrau aros. Dylai’r cynllun fod yn seiliedig ar 
asesiad cadarn o fylchau mewn capasiti ar hyn o bryd a 
chynlluniau realistig i’w llenwi.  

A4	 Mae’r cynllun cenedlaethol yn cynnwys bwrdd diagnosteg 
newydd ond nid yw’n nodi’r trefniadau arweinyddiaeth 
system y mae eu hangen i gyflawni’r cynllun yn ei 
gyfanrwydd. Dylai Llywodraeth Cymru nodi trefniadau 
arweinyddiaeth system o’r fath a’u rhoi ar waith yn 
seiliedig ar sicrhau bod gwersi’n cael eu dysgu o 
wendidau yn nhrefniadau blaenorol bwrdd y rhaglen 
genedlaethol ar gyfer gofal wedi’i gynllunio.

A5	 Dylai Llywodraeth Cymru sicrhau bod ganddi’r prosesau, 
y fframweithiau polisi a’r trefniadau rheoli rhaglen a rheoli 
perfformiad angenrheidiol i sicrhau bod cyrff y GIG:

a	 Yn mynd ati’n effeithiol i reoli risgiau clinigol a 
niweidiau y gellir eu hosgoi sy’n gysylltiedig ag 
arosiadau hir am ddiagnosis a thriniaeth 

b	 Cynnal ffocws ar gyflawni llwybrau gofal wedi’i 
gynllunio mewn modd effeithlon, effeithiol a darbodus 
yn unol ag egwyddorion gofal iechyd darbodus 
ac mewn modd sy’n gwneud y defnydd gorau o 
dechnolegau newydd

c	 Gwella’r modd y cyfathrebir gyda chleifion i sicrhau 
eu bod yn cael eu hysbysu am ba mor hir y gallant 
ddisgwyl aros, sut i reoli eu cyflwr tra’u bod yn aros,  
a beth i’w wneud os yw eu cyflwr yn gwaethygu neu’n 
gwella.

Tudalen y pecyn 284



Beth yw maint yr her?

Tudalen y pecyn 285



tudalen 12 Mynd i’r Afael â’r Ôl-groniad mewn Gofal wedi’i Gynllunio yng Nghymru

Mae niferoedd y bobl sy’n aros am ofal wedi’i  
gynllunio, a faint o amser y maent yn aros, wedi 
cynyddu’n sylweddol  

1.1	 	Mae effaith y pandemig ar amseroedd aros am ofal wedi’i gynllunio’n 
amlwg. Bu cynnydd ar unwaith yn niferoedd y bobl a oedd yn aros o fis 
Ebrill 2020, ac mae’r niferoedd wedi parhau i gynyddu. 

1.2	 	Ym mis Chwefror 2022, roedd 691,885 o gleifion yn aros ar y rhestr 
atgyfeirio i gael triniaeth (Arddangosyn 1). O’r rhain roedd 251,647 (36%) 
wedi bod yn aros am yn hwy na 36 wythnos. Roedd 406,743 o gleifion 
(59% o’r holl gleifion oedd yn aros) yn aros am eu hapwyntiad cyntaf fel 
claf allanol i drafod eu cyflwr a chytuno ar gwrs o driniaeth. O’r rhain, 
roedd 146,198 (36%) wedi bod yn aros am yn hwy na 36 wythnos am eu 
hapwyntiad cyntaf fel claf allanol.

1.3	 	Ers dechrau’r pandemig, fe gynyddodd cyfanswm y bobl sy’n aros am 
brawf diagnostig o oddeutu 110,000 i bron i 165,000 ym mis Chwefror 
2022. Yn nodweddiadol, yn ystod 2018-19 a 2019-20 roedd oddeutu 
15,000 o arosiadau diagnostig am yn hwy nag wyth wythnos, ond fe 
gododd hyn i fwy na 74,000 ym mis Ionawr 2022. Roedd ffigyrau mis 
Chwefror 2022 yn dangos peth gwelliant gydag ychydig dros 66,000 yn 
aros am dros wyth wythnos.

Tudalen y pecyn 286



tudalen 13 Mynd i’r Afael â’r Ôl-groniad mewn Gofal wedi’i Gynllunio yng Nghymru

Arddangosyn 1: nifer y bobl yn aros am ofal wedi’i gynllunio  
Ebrill 2015 – Chwefror  2022 

Ffynhonnell: Dadansoddiad Archwilio Cymru o ddata Llywodraeth Cymru

1.4	 Mae’r amser y mae cleifion yn aros am driniaeth yn amrywio gan ddibynnu 
ble y maent yn byw. Er enghraifft, mae ffigyrau mis Tachwedd 2021 yn 
dangos mai pobl a oedd yn byw yn ardaloedd Bwrdd Iechyd Prifysgol 
Hywel Dda a Bwrdd Iechyd Addysgu Powys oedd leiaf tebygol o fod wedi 
disgwyl am dros 36 wythnos ac mai trigolion ardaloedd Bwrdd Iechyd 
Prifysgol Betsi Cadwaladr a Bwrdd Iechyd Prifysgol Cwm Taf Morgannwg 
oedd fwyaf tebygol o fod wedi aros am gymaint â hynny.

1.5	 Cynhaliodd Pwyllgor Iechyd a Gofal Cymdeithasol y Senedd ymchwiliad 
i effaith yr ôl-groniad o ran amseroedd aros. Mae ymatebion5 i 
ymgynghoriad y Pwyllgor ar amseroedd aros yn dangos effaith ddifrifol 
arosiadau hir ar wahanol gleifion. Cododd cynrychiolwyr cleifion bryderon 
gyda ni hefyd ynghylch yr effaith ar gleifion. Ynghyd â rhai swyddogion 
byrddau iechyd, fe ddwedon nhw wrthym fod cyflyrau rhai cleifion wedi 
gwaethygu erbyn iddynt gael eu trin a bod y dirywiad yn achos rhai cleifion 
wedi bod yn ddigon sylweddol iddynt fynd i adrannau achosion brys. 

5	 Y Pwyllgor Iechyd a Gofal Cymdeithasol, Ymchwiliad i Effaith yr Ôl-groniad o ran 
Amseroedd Aros ar Bobl yng Nghymru sy’n Aros am Ddiagnosis neu Driniaeth, 
Tachwedd 2021 – Mawrth 2022.

0

100,000

200,000

300,000

400,000

500,000

600,000

700,000

800,000

Eb
r -

 1
5

Aw
st

 - 
15

R
ha

g 
- 1

5

Eb
r -

 1
6

Aw
st

 - 
16

R
ha

g 
- 1

6

Eb
r -

 1
7

Aw
st

 - 
17

R
ha

g 
- 1

7

Eb
r -

 1
8

Aw
st

 - 
18

R
ha

g 
- 1

8

Eb
r -

 1
9

Aw
st

 - 
19

R
ha

g 
- 1

9

Eb
r -

 2
0

Aw
st

 - 
20

R
ha

g 
- 2

0

Eb
r -

 2
1

Aw
st

 - 
21

R
ha

g 
- 2

1

Hyd at 26 wythnos 26 i 36 wythnos Dros 36 wythnos

C
hw

e 
- 2

2

Tudalen y pecyn 287



tudalen 14 Mynd i’r Afael â’r Ôl-groniad mewn Gofal wedi’i Gynllunio yng Nghymru

1.6	 Gall effaith uniongyrchol ac anuniongyrchol COVID-19 gynyddu maint 
a chymhlethdod y galw am ofal wedi’i gynllunio. Mae Arddangosyn 2 
yn dangos, er bod atgyfeiriadau ar gyfer apwyntiad cyntaf fel claf allanol 
wedi bod yn cynyddu’n gyson am flynyddoedd, eu bod wedi gostwng yn 
ddramatig ar ddechrau’r pandemig ac nad ydynt wedi dychwelyd yn llawn 
at y lefelau cyn y pandemig. Mae ein dadansoddiad ni’n awgrymu bod 
cyfanswm y gostyngiad mewn atgyfeiriadau’n cyfateb i oddeutu 550,000 
o gleifion ‘allai fod ar goll’ wrth gymharu atgyfeiriadau o ddata ar gyfer y 
cyfnod rhwng mis Mawrth 2020 a mis Chwefror 2022 â chyfartaleddau 
atgyfeirio 2019-20. Amcangyfrif ceidwadol yw ein cyfrifiad ni o gleifion 
‘coll’. Fe all fod galw newydd ychwanegol hefyd o effaith uniongyrchol 
COVID-19, ac effeithiau anuniongyrchol y pandemig ar iechyd a lles 
dinasyddion.      

Arddangosyn 2: atgyfeiriadau ar gyfer apwyntiad cyntaf fel claf allanol Ebrill 
2012-Chwefror 2022

Ffynhonnell: Dadansoddiad Archwilio Cymru o ddata Llywodraeth Cymru

Atgyfeiriadau cyn y pandemig
Atgyfeiriadau yn ystod y pandemig
Amcanestyniad llinol

Eb
r -

 1
2

Aw
st

 - 
12

R
ha

g 
- 1

2
Eb

r -
 1

3
Aw

st
 - 

13
R

ha
g 

- 1
3

Eb
r -

 1
4

Aw
st

 - 
14

R
ha

g 
- 1

4
Eb

r -
 1

5
Aw

st
 - 

15
R

ha
g 

- 1
5

Eb
r -

 1
6

Aw
st

 - 
16

R
ha

g 
- 1

6
Eb

r -
 1

7
Aw

st
 - 

17
R

ha
g 

- 1
7

Eb
r -

 1
8

Aw
st

 - 
18

R
ha

g 
- 1

8
Eb

r -
 1

9
Aw

st
 - 

19
R

ha
g 

- 1
9

Eb
r -

 2
0

Aw
st

 - 
20

R
ha

g 
- 2

0
Eb

r -
 2

1
Aw

st
 - 

21
R

ha
g 

- 2
1

C
hw

e 
- 2

2

0

20,000

40,000

60,000

80,000

100,000

120,000

140,000

Tudalen y pecyn 288



tudalen 15 Mynd i’r Afael â’r Ôl-groniad mewn Gofal wedi’i Gynllunio yng Nghymru

Mae ffactorau arwyddocaol yn cyfyngu ar weithgarwch 
gofal wedi’i gynllunio 

Mae cyrff y GIG yn ei chael yn anodd gwario’r holl gyllid gan 
Lywodraeth Cymru ar gyfer gofal wedi’i gynllunio

1.7	 Fe wnaeth Llywodraeth Cymru ddau gyhoeddiad ynghylch cyllid ychwanegol 
i gefnogi adferiad, â gwerth cyfunol o £200 miliwn yn 2021-226. Ar adeg 
ysgrifennu’r adroddiad hwn, roedd Llywodraeth Cymru wedi dyrannu  
£146.1 miliwn o’r £200 miliwn gan ddynodi bod cyrff y GIG wedi ei chael yn 
anodd adnabod rhaglenni adfer wedi’u costio a gwario arnynt yn y tymor  
byr. Darparwyd y cyllid o £146.1 miliwn mewn dwy gyfran ac mae 
Arddangosyn 3 yn dangos y dyraniadau unigol hyn. Mae’r dyraniadau  
wedi bod yn seiliedig ar gynigion a gyflwynwyd gan gyrff y GIG i Lywodraeth 
Cymru. Mae’r gyfran gyntaf ar y cyfan yn dilyn dyraniad seiliedig ar y 
boblogaeth, ac mae’r ail yn seiliedig ar allu cyrff y GIG i ddefnyddio’r cyllid 
yn gynhyrchiol i gefnogi gwelliant.

Arddangosyn 3: 2021-22 dyraniadau ariannol i gefnogi adferiad iechyd a gofal	 

Ffynhonnell: Dadansoddiad Archwilio Cymru o ddata Llywodraeth Cymru 

6	 Cyhoeddi dyraniad ychwanegol 20 Mai 2021 a Chyhoeddi dyraniad ychwanegol gan 
Lywodraeth Cymru, 19 Awst 2021

(£) Dyraniad ariannol ychwanegol

Cyfran 1 Cyfran 2

Aneurin Bevan
Caerdydd a’r Fro

Cwm Taf Morgannwg
Bae Abertawe

Hywel Dda
Betsi Cadwaladr

Felindre
Powys

0 5 10 15 20 25 30

Tudalen y pecyn 289

https://llyw.cymru/ps100m-i-roi-hwb-i-adferiad-y-gig-gofal-cymdeithasol-yng-nghymru-ar-ol-y-pandemig
https://llyw.cymru/ps551m-o-gyllid-covid-ychwanegol-ar-gyfer-iechyd-gwasanaethau-cymdeithasol
https://llyw.cymru/ps551m-o-gyllid-covid-ychwanegol-ar-gyfer-iechyd-gwasanaethau-cymdeithasol


tudalen 16 Mynd i’r Afael â’r Ôl-groniad mewn Gofal wedi’i Gynllunio yng Nghymru

1.8	 	Dywedodd byrddau iechyd wrthym hefyd bod gwario’r arian wedi bod yn 
anos na’r disgwyl ac mae rhai wedi methu â’i wario7. Mae byrddau iechyd 
wedi ceisio sicrhau capasiti ychwanegol ar gyfer gofal wedi’i gynllunio 
trwy roi peth gweithgarwch ar gontract allanol a defnyddio adnoddau staff 
mewnol lle y bo’n bosibl. Mae’r sector gofal iechyd preifat yng Nghymru’n 
fach ac yn dibynnu’n rhannol ar drefn lle mae meddygon ymgynghorol y 
GIG yn gweld cleifion preifat yn eu hamser eu hunain. Mae byrddau iechyd 
yng Nghymru’n cystadlu â’r GIG yn Lloegr i sicrhau capasiti preifat o’r 
ochr arall i’r ffin. O ganlyniad, dywedodd byrddau iechyd wrthym ei bod 
hi’n anodd dod o hyd i ddigon o gapasiti ychwanegol a lle’r oedd ganddynt 
gontractau gyda darparwyr preifat, roedd y ddarpariaeth yn aml yn llai na 
nifer y cleifion y cytunwyd arno ar y dechrau. 

1.9	 Dywedodd rhai byrddau iechyd nad oedd ganddynt ddigon o le ffisegol 
i gyflawni gweithgarwch gofal wedi’i gynllunio ychwanegol yn unol â 
mesurau atal a rheoli heintiau. Mae’n debygol y bydd angen cyllid cyfalaf 
i wneud addasiadau i ystadau presennol ysbytai ond dywedodd rhai fod 
cyfyngiadau ar swm y cyllid cyfalaf sydd ar gael yn rhwystr pellach. 

1.10	Gall dull tymor hwy lle mae cyllid yn y cwestiwn fod o gymorth gyda 
chynlluniau i fynd i’r afael â’r ôl-groniad. Mae Llywodraeth Cymru’n 
darparu mwy o sicrwydd ynghylch cyllid yn y dyfodol trwy warantu cyllid 
blynyddol cylchol ychwanegol o £170 miliwn ar gyfer gofal wedi’i gynllunio 
am y tair blynedd o 2022-23. Ar ben y cyllid cylchol, fe gyhoeddodd 
Llywodraeth Cymru gyllid blynyddol ychwanegol o £15 miliwn hyd at  
2025-26 i roi cymorth i gyflawni ei chynllun blynyddol. 

1.11	  Er nad arweiniodd y dyraniad ychwanegol o £146.1 miliwn yn 2021/22 
at leihad mewn rhestrau aros ar y cyfan, ymddengys ei fod wedi helpu i 
leihau cyfradd twf rhestrau aros.  

7	 O ran y sefyllfa ym mis Mawrth 2022, roedd cyrff y GIG wedi dychwelyd ychydig dros  
£12.77 miliwn o’r cyllid adfer ar gyfer cyfrannau 1 a 2.Tudalen y pecyn 290



tudalen 17 Mynd i’r Afael â’r Ôl-groniad mewn Gofal wedi’i Gynllunio yng Nghymru

Mae gweithlu GIG Cymru wedi blino, wedi’i wasgaru’n denau ac o 
dan bwysau 

1.12	Dywedodd swyddogion byrddau iechyd wrthym mai capasiti staff oedd  
eu her fwyaf wrth ddarparu gofal wedi’i gynllunio. Mae ein hadroddiad 
Darlun o Ofal Iechyd yn egluro bod gweithlu GIG Cymru wedi cynyddu 
dros y blynyddoedd diwethaf ond bod prinderau penodol a hirsefydlog 
mewn rhai meysydd, megis anesthetyddion, radiolegwyr a nyrsys.  
Mae’r pandemig wedi gadael gwaddol o ran gweithlu sydd wedi blino gyda 
chyfraddau uwch o absenoldeb oherwydd salwch. Ceir pryderon hefyd bod 
mwy o staff yn gadael neu’n ymddeol yn gynnar oherwydd y pandemig. 
Mae heriau recriwtio’n bodoli hefyd gyda chyrff y GIG yn cystadlu mewn 
cronfa fach am staff meddygol ac am y tro cyntaf, mae nifer yn nodi bod 
prinderau staff gweinyddol i archebu ac amserlennu amser mewn clinigau 
a theatrau. 

Cwtogi ar ofal wedi’i gynllunio yw’r sefyllfa ddiofyn o hyd pan fo 
mwy o alw yn y system am ofal brys  

1.13	Roedd peidio â darparu gofal wedi’i gynllunio ar ddechrau’r pandemig yn 
angenrheidiol o ystyried yr amgylchiadau ond roedd hefyd yn adlewyrchu 
ymateb diofyn yn y GIG i bwysau ar y system. Mae canslo neu gwtogi 
ar ofal wedi’i gynllunio gan y GIG wedi bod yn cael ei ddefnyddio ers 
amser maith fel ‘falf ddiogelwch’ y system pan fo’r galw am ofal brys yn 
uchel megis yn ystod misoedd y gaeaf. Yn y gorffennol, mae byrddau 
iechyd wedi cynllunio’u gweithgarwch dewisol o amgylch brigau tebygol 
mewn gofal brys, gan geisio dal i fyny yn ystod cyfnodau tawelach. 
Mae Llywodraeth Cymru wrthi ar hyn o bryd yn diweddaru ei fframwaith 
uwchgyfeirio sy’n nodi sut y dylai cyrff iechyd ymateb i wahanol lefelau o 
bwysau ar ofal brys. Mae’r sefyllfa ar hyn o bryd yn wahanol. Mae pwysau 
ar ofal brys ac mewn argyfwng yn y GIG yn debygol o aros yn uchel am 
beth amser o ganlyniad i ymdrin ag afiechyd parhaus sy’n gysylltiedig â 
COVID a chleifion na wnaethant geisio help yn gynharach yn y pandemig 
sydd bellach yn dod i sylw â symptomau mwy difrifol. Gall fod yn afrealistig 
diogelu capasiti gofal wedi’i gynllunio’n llwyr rhag pwysau gofal brys, ond 
os yw’r anghydbwysedd cyfredol yn parhau, bydd rhestrau aros hir ac 
arosiadau hir yng Nghymru am flynyddoedd lawer.    

Tudalen y pecyn 291

https://www.wao.gov.uk/sites/default/files/publications/POPS-Healthcare-Cym.pdf


tudalen 18 Mynd i’r Afael â’r Ôl-groniad mewn Gofal wedi’i Gynllunio yng Nghymru

Mae cleifion sy’n ffit yn feddygol yn meddiannu gwelyau’r GIG

1.14	Fel a nodwyd yn ein hadroddiad Darlun o Ofal Iechyd, fe wnaeth nifer 
gwelyau’r GIG yng Nghymru ostwng yn gyson yn y blynyddoedd cyn y 
pandemig o oddeutu 12,000 yn 2010-11 i oddeutu 10,300 yn 2020-21. 
Mae nifer o fyrddau iechyd yn ei chael yn anodd rhyddhau cleifion yn 
effeithiol i ryddhau gwelyau ar gyfer cleifion newydd. Dywedodd rhai 
byrddau iechyd wrthym y gallant fod â channoedd lawer o gleifion sy’n 
ffit yn feddygol yn meddiannu gwelyau mewn ysbytai ar unrhyw adeg 
benodol. Mae’r cleifion hyn yn nodweddiadol yn aros am becynnau gofal 
cymdeithasol, naill ai i’w cynorthwyo i fyw yn eu cartref, neu mewn cartref 
gofal tra bo eraill yn aros am fynediad at weithwyr iechyd proffesiynol eraill 
megis ffisiotherapyddion cyn y gallant adael yr ysbyty.

Tudalen y pecyn 292



tudalen 19 Mynd i’r Afael â’r Ôl-groniad mewn Gofal wedi’i Gynllunio yng Nghymru

Gallai gymryd blynyddoedd i fynd i’r afael â’r  
ôl-groniad o gleifion sy’n aros am driniaeth  

1.15	Mae Arddangosyn 4 yn dangos y cynnydd neu’r gostyngiad o un mis 
i’r llall yn y rhestr aros rhwng mis Ebrill 2019 a mis Chwefror 2022 ac yn 
dangos sut y mae nifer y cleifion ar restrau aros wedi tyfu bob mis ers 
dechrau’r pandemig. Mae hefyd yn dangos, ers mis Gorffennaf 2021, bod 
cyfradd twf rhestrau aros yn lleihau ar y cyfan.  

Arddangosyn 4: Cymru gyfan – twf (oren) neu ostyngiad (llwyd) o un mis i’r 
llall yn niferoedd y bobl ar y rhestr aros

Ffynhonnell: Dadansoddiad Archwilio Cymru o ddata Llywodraeth Cymru

1.16	Mae’r arafiad yn nhwf y rhestr aros yn adlewyrchu’r ffaith bod nifer y  
bobl a dynnwyd oddi ar y rhestr aros wedi bod yn cynyddu’n raddol.  
Mae Arddangosyn 5 yn dangos, dros yr hydref ac ar ddechrau’r gaeaf 
yn 2021, bod y bwlch rhwng nifer y bobl a ychwanegwyd at y rhestr aros 
(ychwanegiadau) a nifer y rhai a dynnwyd oddi ar y rhestr (naill ai trwy 
gael triniaeth neu am nad oedd angen triniaeth arnynt mwyach) wedi 
lleihau. Bydd angen parhad yn y duedd hon lle mae’r niferoedd a dynnir 
oddi ar y rhestr yn fwy na’r ychwanegiadau ati i ddechrau brathu i mewn i’r 
ôl-groniad o ran rhestrau aros.  

Eb
r -

 1
9

M
eh

 - 
19

Aw
st

 - 
19

H
yd

 - 
19

R
ha

g 
- 1

9

C
hw

e 
- 2

0

Eb
r -

 2
0

M
eh

 - 
20

Aw
st

 - 
20

H
yd

 - 
20

R
ha

g 
- 2

0

C
hw

e 
- 2

1

Eb
r -

 2
1

M
eh

 - 
21

Aw
st

 - 
21

H
yd

 - 
21

R
ha

g 
- 2

1

C
hw

e 
- 2

2
-20,000
-15,000
-10,000

-5,000
0

5,000
10,000
15,000
20,000
25,000
30,000

Tudalen y pecyn 293



tudalen 20 Mynd i’r Afael â’r Ôl-groniad mewn Gofal wedi’i Gynllunio yng Nghymru

Arddangosyn 5: amcangyfrif o’r niferoedd a ychwanegwyd at y rhestr aros ac 
a dynnwyd oddi arni o’i gymharu â 2019-20

Sylwer: Darperir rhagor o fanylion ynghylch sut y gwnaethom gyfrifo nifer y rhai a ychwanegwyd 
at y rhestr aros ac a dynnwyd oddi arni yn Atodiad 1.

Ffynhonnell: Dadansoddiad Archwilio Cymru o ddata StatsCymru  

1.17	Rydym wedi defnyddio data Llywodraeth Cymru i gyfrifo pa mor hir y gallai 
ei gymryd i GIG Cymru i fynd â rhestrau aros yn ôl at yr un lefelau ag ym 
mis Mawrth 20208. Fe ddatblygom ni dri senario enghreifftiol: rhesymol, 
pesimistaidd ac optimistaidd. Mae’r gwaith modelu (Arddangosyn 6) ar 
gyfer ein senario rhesymol yn awgrymu y gallai’r rhestr aros gyrraedd ei 
hanterth yn 2023 ond dychwelyd at y lefelau cyn y pandemig erbyn 2029. 
Yn ein senario optimistaidd mae’r dychweliad at lefelau cyn y pandemig yn 
symud ymlaen i 2027 ac yn ein senario pesimistaidd byddai’r rhestr aros 
yn aros uwchlaw’r lefelau cyn y pandemig tan 2032.

8	 Mae Atodiad 1 yn nodi sut y gwnaethom fodelu’r senarios.

Gwarediadau 
Ychwanegiadau

Eb
r -

 2
0

M
ai

 - 
20

M
eh

 - 
20

G
or

ff 
- 2

0

Aw
st

 - 
20

M
ed

i -
 2

0

H
yd

 - 
20

Ta
ch

 - 
20

R
ha

g 
- 2

0

Io
n 

- 2
1

C
hw

e 
- 2

1

M
aw

 - 
21

Eb
r -

 2
1

M
ai

 - 
21

M
eh

 - 
21

G
or

ff 
- 2

1

Aw
st

 - 
21

M
ed

i -
 2

1

H
yd

 - 
21

Ta
ch

 - 
21

R
ha

g 
- 2

1

Io
n 

- 2
2

C
hw

e 
- 2

2

0%

20%

40%

60%

80%

100%

Tudalen y pecyn 294



tudalen 21 Mynd i’r Afael â’r Ôl-groniad mewn Gofal wedi’i Gynllunio yng Nghymru

Arddangosyn 6: senarios enghreifftiol o’r niferoedd ar restrau aros

Ffynhonnell: Dadansoddiad Archwilio Cymru o ddata StatsCymru 

1.18	 	Mae’r newidynnau allweddol yn ein gwaith modelu’n cynnwys ar ba 
gyfradd yr ychwanegir pobl at y rhestr aros dros amser ac i ba raddau y 
mae’r cleifion a allai fod ‘ar goll’ neu’r galw nas bodlonwyd yn dychwelyd. 
Nid yw ein gwaith modelu’n ystyried galw newydd neu fwy cymhleth posibl 
o ganlyniad i dueddiadau yn iechyd y boblogaeth neu effaith COVID-19. 
Mae hefyd yn gwneud tybiaethau gwahanol wrth ystyried ar ba gyfradd y 
mae’r GIG yn gallu tynnu pobl oddi ar y rhestr. Caiff y gallu i dynnu cleifion 
oddi ar y rhestr ei bennu i raddau helaeth gan gapasiti a bydd nifer o 
ffactorau’n dylanwadu arno, yn enwedig yn y tymor byr:
•	 	mynychder COVID-19 yn y gymuned yn lleihau’n sylweddol, gyda 

gostyngiad o ganlyniad yn nifer y derbyniadau i’r ysbyty sy’n gysylltiedig 
â COVID;

•	 	llacio mesurau rheoli haint COVID-19 mewn ysbytai o bosibl 
•	 	capasiti’r gweithlu’n cynyddu; ac
•	 	i ba raddau y mae cyllid ychwanegol y trefnir ei fod ar gael dros y tair 

blynedd nesaf yn gallu cael ei ddefnyddio yn y ffordd fwyaf effeithiol.    

Rhesymol 
Pesimistaidd
Optimistaidd 
Cyn y pandemig
Gwirioneddol

Eb
r -

 1
9

Ta
ch

 - 
19

M
eh

 - 
20

Io
n 

- 2
1

Aw
st

 - 
21

M
aw

 - 
22

H
yd

 - 
22

M
ai

 - 
23

R
ha

g 
- 2

3
G

or
ff 

- 2
4

C
hw

e 
- 2

5
M

ed
i -

 2
5

Eb
r -

 2
6

Ta
ch

 - 
26

M
eh

 - 
27

Io
n 

- 2
8

Aw
st

 - 
28

M
aw

 - 
29

O
ct

 - 
29

M
ai

 - 
30

R
ha

g 
- 3

0
G

or
ff 

- 3
1

C
hw

e 
- 3

2

0

0.2

0.4

0.6

0.8

1

1.2

Miliynau

Tudalen y pecyn 295



tudalen 22 Mynd i’r Afael â’r Ôl-groniad mewn Gofal wedi’i Gynllunio yng Nghymru

1.19	 	Enghreifftiol yw’r model uchod ac mae’n cwmpasu’r rhestr aros gyfan. 
Cydnabyddir bod pob arbenigedd gofal wedi’i gynllunio’n wahanol ac y 
bydd cyfraddau’r galw a chapasiti’n amrywio ynddynt. Er enghraifft, gallai 
gymryd yn llawer hwy i arbenigeddau megis Offthalmoleg ac Orthopaedeg 
adfer nag arbenigeddau eraill am bod yr arbenigeddau hyn dan bwysau 
cyn y pandemig. Yn yr un modd, efallai y bydd arbenigeddau eraill yn gallu 
symud yn gyflymach.

Tudalen y pecyn 296



Beth y mae angen i GIG 
Cymru ei wneud i fynd 
i’r afael â’r heriau mewn 
gofal wedi’i gynllunio?

Tudalen y pecyn 297



tudalen 24 Mynd i’r Afael â’r Ôl-groniad mewn Gofal wedi’i Gynllunio yng Nghymru

1.20	 	O’n trafodaethau ni gyda chyrff y GIG a Llywodraeth Cymru, mae’n amlwg 
bod mynd i’r afael â’r ôl-groniad mewn gofal wedi’i gynllunio’n flaenoriaeth 
allweddol. Mae buddsoddiad wedi cael ei nodi, mae cynlluniau’n cael eu 
datblygu ac mae tystiolaeth o gynnydd cynnar mewn rhai meysydd yn 
dechrau dod i’r amlwg.

1.21	 	Fodd bynnag, mae maint yr her yn enfawr a bydd yn golygu bod angen  
i’r GIG drawsnewid ar raddfa a chyflymder nas gwelwyd o’r blaen.  
Bydd angen arweinyddiaeth glinigol a rheolaethol ar draws y system gyfan 
i gyd-fynd â’r cynllun cenedlaethol a gynhyrchwyd a honno wedi’i halinio â 
diben cyffredin.

1.22	 	Mae ffocws o’r newydd ar gael cymaint â phosibl o effeithlonrwydd o 
adnoddau presennol yn mynd i fod yn hanfodol. Ond ni fydd hyn ynddo’i 
hun yn ddigon, a bydd angen canfod capasiti ychwanegol i fynd i’r afael 
â’r ôl-groniad i ddechrau ac yna taro cydbwysedd rhwng y galw a chapasiti 
mewn ffordd na wnaed yn flaenorol.

1.23	 	Mewn cyd-destun lle mae llawer o gleifion yn gorfod aros am amser 
hir iawn am eu triniaeth, bydd angen i’r GIG sicrhau bod ganddo’r 
mecanweithiau blaenoriaethu ac adolygu angenrheidiol i adnabod y 
cleifion hynny y mae angen iddynt gael eu gweld ar fwy o frys i leihau 
niwed y gellir ei osgoi. Mae angen dull gwell hefyd o gyfathrebu gyda 
chleifion tra’u bod yn aros i’w helpu i reoli eu cyflwr a gwybod beth i’w 
wneud os bydd eu cyflwr yn gwaethygu.

1.24	Caiff y camau gweithredu allweddol hyn eu harchwilio ymhellach yn y 
graffeg ar y dudalen nesaf.

Tudalen y pecyn 298



tudalen 25 Mynd i’r Afael â’r Ôl-groniad mewn Gofal wedi’i Gynllunio yng Nghymru

Arddangosyn 7: camau gweithredu allweddol i GIG Cymru ar gyfer mynd i’r 
afael â’r heriau mewn gofal wedi’i gynllunio

Gweledigaeth 
genedlaethol 
glir a 
buddsoddiad 
ategol

Dylai cynllun Llywodraeth Cymru i drawsnewid a moderneiddio 
gofal wedi’i gynllunio a lleihau’r ôl-groniad gael ei ategu gan 
fframweithiau â nodau a cherrig milltir uchelgeisiol i adfer a 
thrawsnewid gofal argyfwng. Dylai’r cynllun gael ei oleuo gan 
asesiad realistig o’r capasiti sy’n debygol o fod ar gael i gyrraedd 
y rhain. Rhaid iddo gael ei ategu gan strategaeth fuddsoddi sy’n 
cynnwys dull mwy strategol a thymor hwy lle mae cyllid cyfalaf 
yn y cwestiwn i hwyluso’r newidiadau gofynnol i ystâd y GIG y 
mae eu hangen i adfer gofal wedi’i gynllunio.  

Arweinyddiaeth 
system gref ac 
wedi’i halinio

Mae angen system sy’n trosi gweledigaeth genedlaethol yn 
weithredu lleol, gan gydnabod mai cyfyngedig oedd llwyddiant 
trefniadau blaenorol y bwrdd rhaglen genedlaethol. Mae angen 
i arweinyddiaeth glinigol a rheolaethol o fewn sefydliadau gael 
ei halinio â diben cyffredin ac mae angen i wersi a ddysgwyd 
o’r modd yr ymatebodd y GIG a’i bartneriaid i COVID gael eu 
trosglwyddo i helpu i fynd i’r afael â’r heriau tymor hwy ar gyfer 
gofal wedi’i gynllunio.  

Ffocws o’r 
newydd ar 
effeithlonrwydd 
y system

Dylai defnyddio’r adnoddau presennol yn y ffordd fwyaf effeithiol 
fod yn flaenoriaeth allweddol. Bydd hyn yn golygu gwneud 
pethau’n wahanol trwy wella prosesau a systemau presennol. 
Bydd hefyd yn golygu gwneud pethau gwahanol ac ailfeddwl 
sut, ble a chan bwy y mae cleifion yn cael y cyngor a’r driniaeth 
y mae eu hangen arnynt. Bydd angen ystyried cyfyngiadau sy’n 
gysylltiedig ag atal a rheoli heintiau ond dylid cynnal ffocws ar 
egwyddorion gofal iechyd darbodus a mesurau effeithlonrwydd 
allweddol. Mae angen sicrhau cyfleoedd i wneud y defnydd 
gorau o dechnolegau digidol newydd ac archwilio ffyrdd o 
gyflymu profion diagnostig.

Tudalen y pecyn 299



tudalen 26 Mynd i’r Afael â’r Ôl-groniad mewn Gofal wedi’i Gynllunio yng Nghymru

Meithrin a 
diogelu capasiti 
gofal wedi’i 
gynllunio

Nid oes amheuaeth y bydd angen capasiti ychwanegol yn y 
tymor byr a bydd angen cynlluniau eglur i adnabod o ble y 
daw hyn. Dylid ystyried i ba raddau y gellir diogelu capasiti 
gofal wedi’i gynllunio rhag pwysai gofal heb ei drefnu fel rhan 
o gynllunio cenedlaethol a lleol hefyd. Dylai fframweithiau 
Llywodraeth Cymru gynorthwyo byrddau iechyd i flaenoriaethu 
gofal heb ei drefnu ar adeg pan fo pwysau mawr ond rhaid 
iddynt hefyd eu helpu i daro cydbwysedd ag anghenion cleifion 
sy’n aros am ofal wedi’i gynllunio. Mae rhai byrddau iechyd 
wedi gwneud cynnydd o ran creu cyfleusterau wedi’u neilltuo 
i waith dewisol sydd wedi arwain at beth llwyddiant. Er nad 
yw hi wastad yn ymarferol neu’n gyfystyr â’r defnydd gorau o 
adnoddau o bosibl pan fo cyfleusterau’n cael eu gwahanu’n 
ffisegol, mae angen i’r system feddwl yn wahanol am sut y 
mae’n diogelu gofal wedi’i gynllunio. Bydd angen dull mwy 
cyfunol o gynllunio capasiti ar draws ffiniau byrddau iechyd ochr 
yn ochr ag adolygiad beirniadol o nifer y gwelyau wedi’u staffio 
y mae eu hangen yn y system. Bydd hyn hefyd yn cynnwys 
angen am gynllunio’r gweithlu’n effeithiol ar lefelau lleol, 
rhanbarthol a chenedlaethol.  

Rheoli risgiau 
clinigol a 
niweidiau y 
gellir eu hosgoi

Wrth reoli’r system gofal wedi’i gynllunio bydd ang appendices 
en newid i un sy’n seiliedig ar angen clinigol cleifion yn hytrach 
nag am faint o amser y maent wedi bod yn aros. Dylai monitro 
perfformiad fod yn seiliedig ar hydoedd argymelledig arosiadau 
ar gyfer gwahanol gategorïau o flaenoriaeth glinigol gan gynnal 
ffocws ar leihau i’r eithaf y dirywiad yng nghyflyrau cleifion 
tra’u bod yn aros. Mae angen ffocws penodol ar fonitro cyflwr 
cleifion sy’n wynebu arosiadau hir am eu hapwyntiad cyntaf fel 
claf allanol. Mae angen ystyried rôl bosibl meddygon teulu yn 
y broses o flaenoriaethu a rheoli cleifion sy’n aros am driniaeth 
hefyd.

Cyfathrebu 
gwell gyda 
chleifion

Gan adeiladu ar fecanweithiau presennol, bydd angen i gyrff 
y GIG sicrhau eu bod yn cyfathrebu’n effeithiol gyda chleifion 
ynghylch yr amser tebygol y bydd angen iddynt aros, sut i reoli 
eu cyflwr tra’u bod yn aros a beth i’w wneud os bydd eu cyflwr 
yn gwaethygu neu’n gwella. O ystyried niferoedd y cleifion sy’n 
aros, bydd angen i gyrff y GIG sicrhau eu bod yn buddsoddi 
digon o adnoddau mewn gwybodaeth i gleifion a chyfathrebu 
gyda chleifion.

Tudalen y pecyn 300



tudalen 27 Mynd i’r Afael â’r Ôl-groniad mewn Gofal wedi’i Gynllunio yng Nghymru

1	 Ein dull

Atodiad

Tudalen y pecyn 301



tudalen 28 Mynd i’r Afael â’r Ôl-groniad mewn Gofal wedi’i Gynllunio yng Nghymru

Daw’r sail dystiolaeth ar gyfer ein gwaith o adolygiadau o ddogfennau a 
metrigau ar ofal wedi’i gynllunio, a chyfweliadau gyda swyddogion byrddau 
iechyd a Llywodraeth Cymru a chynrychiolwyr cleifion. Mae ein dadansoddiad o 
ddata’n seiliedig ar ddata Llywodraeth Cymru ar StatsCymru.
Mae ein gwaith modelu senarios yn Arddangosyn 6 yn tynnu ar beth 
gwaith modelu cychwynnol a wnaed gan Uned Gyflawni’r GIG. Y cyfrifiad a 
ddefnyddiwyd gennym, yn dilyn gwaith yr Uned Gyflawni, oedd:
•	 caiff nifer y rhai a dynnwyd oddi ar y rhestr ei gyfrifo trwy gymryd nifer y 

cleifion sydd wedi bod yn aros am dros 4 wythnos (h.y. nid cleifion newydd 
y mis hwnnw ydynt) a didynnu’r rhif yma o gyfanswm y rhestr aros yn y mis 
blaenorol. Mae hyn yn rhoi dirprwy ar gyfer niferoedd y cleifion a dynnwyd 
oddi ar y rhestr o un mis i’r llall.

•	 ychwanegiadau yw’r bobl yr adroddwyd arnynt yn y ffigyrau misol sydd 
wedi bod yn aros am lai na 4 wythnos – sy’n dynodi eu bod wedi cael eu 
hychwanegu at y rhestr aros yn y mis diwethaf. Er bod ychwanegiadau 
misol yn rhoi mesur rhesymol o ychwanegiadau, efallai y bydd rhai o’r bobl a 
gynhwysir wedi bod yn aros yn barod ond wedi cael ‘ailosod eu cloc’ am ryw 
reswm, er enghraifft peidio â mynychu apwyntiadau lluosog. Mae hefyd yn 
bosibl efallai na fydd rhai pobl yn cael eu cyfrif os cawsant eu hychwanegu  
at y rhestr a’u tynnu oddi arno cyn bod y data’n cael ei gofnodi ar ddiwedd 
pob mis.

Mae ein gwaith modelu’n darparu senarios ar gyfer yr amser y gallai ei  
gymryd i GIG Cymru ddod â rhestrau aros yn ôl i lefelau mis Mawrth 2020  
gan ddefnyddio tri senario: rhesymol, pesimistaidd ac optimistaidd 
(Arddangosyn 6). Fe wnaethom roi cyfrif am y galw a allai fod wedi pentyrru 
(gweler paragraff 1.6) trwy wasgaru gwahanol gyfrannau o’r 550,000 o 
atgyfeiriadau a allai fod ar goll yn gyfartal dros 2022-23. Roedd y cyfrannau 
hynny’n amrywio gan ddibynnu ar senario optimistaidd, rhesymol neu 
besimistaidd. Mae Arddangosyn 8 yn nodi ein tybiaethau modelu.

1	 Ein dull

Tudalen y pecyn 302



tudalen 29 Mynd i’r Afael â’r Ôl-groniad mewn Gofal wedi’i Gynllunio yng Nghymru

Arddangosyn 8: tybiaethau modelu rhestrau aros

Tybiaethau Rhesymol Pesimistaidd Optimistaidd

Ychwanegiadau 2022-2025 
o’i gymharu â 2019-20 100% 100% 100%

Cynnydd blynyddol mewn 
ychwanegiadau o 2025 
ymlaen 

0.5% 0.5% 0%

Galw atgyfeirio ‘coll’ nas 
bodlonwyd sy’n dod i sylw 40% 50% 30%

Gweithgarwch/rhai a 
dynnwyd oddi ar y rhestr o’i 
gymharu â lefelau 2019-20 
yn ystod:

2022-23 101% 95% 101%

2023-24 103% 95% 103%

2024-25 105% 100% 105%

2025 ymlaen 110% 110% 115%

Mae ein dadansoddiad yn amlygu maint yr her bosibl a faint o amser y gallai ei 
gymryd i glirio’r ôl-groniad o bobl sy’n aros am driniaeth. Mae’r senarios yr ydym 
wedi’u cyflwyno yn yr adroddiad yn seiliedig ar dybiaethau a allai newid dros y 
blynyddoedd sydd i ddod. 

Tudalen y pecyn 303



Archwilio Cymru

24 Heol y Gadeirlan

Caerdydd 

CF11 9LJ

Ffôn: 029 2032 0500

Ffacs: 029 2032 0600

Ffôn testun: 029 2032 0660

Rydym yn croesawu galwadau yn 
y Gymraeg a’r Saesneg.

Ebost: post@archwilio.cymru

Gwefan: www.archwilio.cymru

Tudalen y pecyn 304



 

Cyfarwyddwr Cyffredinol Iechyd a Gwasanaethau Cymdeithasol/ 
Prif Weithredwr GIG Cymru 
Grŵp Iechyd a Gwasanaethau Cymdeithasol 
 
Director General Health and Social Services/ 
NHS Wales Chief Executive 
Health and Social Services Group 
 

 

 

 
Parc Cathays ● Cathays Park 

Caerdydd ● Cardiff 
CF10 3NQ  

 
Ffôn  ● Tel 0300 025 1182 

judith.paget001@gov.wales 
 

Gwefan ● website: www.wales.gov.uk 

 

 
 
Adrian Crompton 
Archwilydd Cyffredinol Cymru 
Archwilio Cymru 
24 Heol y Gadeirlan 
Caerdydd  
CF11 9LJ 

Ein Cyf: JP/MR/LC  
 

24 Mehefin 2022 
 
 
Annwyl Adrian 
 
Adroddiad Archwilio Cymru - Mynd i'r Afael â'r Ôl-groniad mewn Gofal wedi’i 
Gynllunio yng Nghymru 
 
Diolch ichi am rannu copi o'ch adroddiad ar fynd i'r afael â'r ôl-groniad mewn gofal wedi’i 
gynllunio yng Nghymru gyda mi.   
 
Byddwch yn ymwybodol bod y Gweinidog Iechyd a Gwasanaethau Cymdeithasol wedi 
cyhoeddi ein Cynllun Adfer Gofal wedi’i Gynllunio – “Ein rhaglen i drawsnewid a 
moderneiddio gofal a gynlluniwyd yng Nghymru a lleihau rhestrau aros” ddiwedd mis Ebrill. 
Mae'r cynllun yn amlinellu sut y byddwn yn trawsnewid y ffordd y caiff gwasanaethau eu 
darparu ac yn lleihau amseroedd aros yng Nghymru yn ystod gweddill tymor y Senedd hon. 
Mae'r cynllun hefyd yn ymateb i lawer o'r pwyntiau a godwyd yn eich adroddiad. 
 
Ymatebaf i bob un o'ch argymhellion yn ei dro. 
 

Argymhelliad 1: 
Mae’r cynllun cenedlaethol yn nodi uchelgeisiau lefel-uchel i leihau amseroedd aros. Mae’n 
cynnwys cerrig milltir targed i ostwng nifer y bobl sy’n aros am driniaeth ond nid oes 
manylion ynddo i egluro sut y bydd yn trawsnewid gofal wedi’i gynllunio. I roi’r cynllun hwn 
ar waith, dylai Llywodraeth Cymru weithio gyda chyrff iechyd i bennu cerrig milltir ag 
uchelgeisiau priodol i fesur cynnydd o ran cyflawni’r ffyrdd newydd o weithio a nodir yn y 
cynllun.   

 

Derbyn  

 

Ymateb: 

Tudalen y pecyn 305

mailto:judith.paget001@gov.wales
file:///C:/Documents%20and%20Settings/taylorc10/Local%20Settings/Temporary%20Internet%20Files/Content.Outlook/TBO9RH9P/www.wales.gov.uk


2 

 

Mae Cynllun Llywodraeth Cymru – “Ein rhaglen i drawsnewid a moderneiddio gofal a 
gynlluniwyd yng Nghymru a lleihau rhestrau aros” yn cynnwys nifer o uchelgeisiau heriol 
ond rhai y mae modd eu cyflawni, a'r cyntaf ohonynt yw lleihau nifer y llwybrau agored dros 
52 wythnos ar gyfer apwyntiad claf allanol cyntaf i sero erbyn diwedd y flwyddyn galendr 
hon. 
 
Penodwyd Andrew Sallows yn Gyfarwyddwr Adfer Gofal wedi’i Gynllunio, ac mae'n cynnal 
asesiad sylfaenol ar gyfer pob bwrdd iechyd er mwyn deall yr hyn y mae angen iddynt ei 
wneud i gyflawni'r targedau hyn. Bydd y cynlluniau hyn yn cynnwys cerrig milltir cyflawni a 
bydd Andrew yn sicrhau eu bod yn cael eu cyflawni. 

 

Argymhelliad 2: 
Dylai Llywodraeth Cymru sicrhau bod strategaeth ariannu eglur i gyd-fynd â’i chynllun 
cenedlaethol. Dylai hon gynnwys adnabod y buddsoddiad cyfalaf tymor hwy y bydd ei 
angen a phrosesau i sicrhau y bydd cyllid refeniw’n ategu trawsnewidiad cynaliadwy 
gwasanaethau. 

 

Derbyn   

 

Ymateb: 
Mae Llywodraeth Cymru wedi darparu £170 miliwn o gyllid rheolaidd ychwanegol yn 
benodol ar gyfer gofal wedi'i gynllunio i fynd i'r afael â'r ôl-groniad a datblygu gwasanaethau 
cynaliadwy. 
Mae £20 miliwn arall wedi'i ddyrannu i ddatblygu atebion gofal iechyd cynaliadwy sy'n 
seiliedig ar werth gyda £15 miliwn wedi'i ddyrannu i drawsnewid gofal wedi'i gynllunio. 

 

Argymhelliad 3: 
Nid oes manylion yn y cynllun cenedlaethol i egluro sut y bydd Llywodraeth Cymru’n cefnogi 
byrddau iechyd i sicrhau bod ganddynt ddigon o gapasiti yn y gweithlu i gyflawni ei 
uchelgeisiau. Dylai Llywodraeth Cymru weithio gyda chyrff perthnasol y GIG i ddatblygu 
cynllun ar gyfer y gweithlu i feithrin a chynnal capasiti gofal wedi’i gynllunio i ategu adferiad 
a mynd i’r afael â’r ôl-groniad o ran rhestrau aros. Dylai’r cynllun fod yn seiliedig ar asesiad 
cadarn o fylchau mewn capasiti ar hyn o bryd a chynlluniau realistig i’w llenwi.   

 

Derbyn  

 

Ymateb: 
Mae cynllun gweithlu cenedlaethol yn cael ei ddatblygu, a disgwylir iddo gael ei gwblhau 
erbyn yr hydref fel y nodir yn y Cynllun Adfer. 

 

Argymhelliad 4: 
Mae’r cynllun cenedlaethol yn cynnwys bwrdd diagnosteg newydd ond nid yw’n nodi’r 
trefniadau arweinyddiaeth system y mae eu hangen i gyflawni’r cynllun yn ei gyfanrwydd. 
Dylai Llywodraeth Cymru nodi trefniadau arweinyddiaeth system o’r fath a’u rhoi ar waith yn 
seiliedig ar sicrhau bod gwersi’n cael eu dysgu o wendidau yn nhrefniadau blaenorol bwrdd 
y rhaglen genedlaethol ar gyfer gofal wedi’i gynllunio. 

 

Derbyn  

 

Ymateb: 
Mae bwrdd diagnostig cenedlaethol wedi'i sefydlu, dan gadeiryddiaeth Dirprwy Brif 

Tudalen y pecyn 306



3 

 

Weithredwr GIG Cymru. Mae'r Bwrdd hwn eisoes wedi cyfarfod. 
 
Mae'r gwersi a ddysgwyd o drefniadau'r rhaglen ofal arfaethedig wedi'u rhannu gyda'r tîm 
sy'n sefydlu'r bwrdd diagnostig cenedlaethol. 
   

 

Argymhelliad 5: 
Dylai Llywodraeth Cymru sicrhau bod ganddi’r prosesau, y fframweithiau polisi a’r trefniadau 
rheoli rhaglen a rheoli perfformiad angenrheidiol i sicrhau bod cyrff y GIG: 

a) yn mynd ati’n effeithiol i reoli risgiau clinigol a niweidiau y gellir eu hosgoi 

sy’n gysylltiedig ag arosiadau hir am ddiagnosis a thriniaeth  

b) cynnal ffocws ar gyflawni llwybrau gofal wedi’i gynllunio mewn modd 

effeithlon, effeithiol a darbodus yn unol ag egwyddorion gofal iechyd 

darbodus ac mewn modd sy’n gwneud y defnydd gorau o dechnolegau 

newydd; 

c) Gwella’r modd y cyfathrebir gyda chleifion i sicrhau eu bod yn cael eu 

hysbysu am ba mor hir y gallant ddisgwyl aros, sut i reoli eu cyflwr tra’u 

bod yn aros,  a beth i’w wneud os yw eu cyflwr yn gwaethygu neu’n 

gwella. 

 

 

Derbyn  

 

Ymateb: 
a) Mae'r Cynllun Adfer Gofal wedi’i Gynllunio yn glir bod yn rhaid rhoi blaenoriaeth i risg 

glinigol wrth reoli rhestrau aros a blaenoriaethu cleifion. Rydym wedi ymrwymo i 
leihau amseroedd aros hir a byddwn yn sicrhau ein bod yn cefnogi'r rheini sy'n aros. 
Bydd y Cyfarwyddwr Adfer Gofal wedi’i Gynllunio yn monitro hyd yr amseroedd aros 
ar gyfer rhai sy'n aros am driniaeth glinigol frys a’r rhai sydd wedi aros yn hir am 
driniaeth. 
 
Mae'r angen i leihau niwed yn sgil aros am driniaeth hefyd wedi'i dargedu drwy'r 
cerrig milltir y cytunwyd arnynt yn y cynllun, a mynd ati ar frys i leihau'r amseroedd 
aros ar gyfer cleifion allanol yw’r garreg filltir gyntaf (dim llwybr agored dros 52 
wythnos ar gyfer apwyntiad claf allanol cyntaf erbyn diwedd mis Rhagfyr 2022). 
Cydnabyddir mai dyma'r cyfle clinigol cyntaf i asesu anghenion clinigol claf gan fod 
atgyfeirio a diagnosis cynnar yn helpu i asesu'r risg o niwed yn effeithiol. 

 
b) Rwy'n cadeirio Grŵp Defnyddio Adnoddau GIG Cymru (mae hwn yn disodli'r Grŵp 

Effeithlonrwydd Cenedlaethol). Bydd y grŵp hwn yn edrych ar sut y caiff egwyddorion 
gofal iechyd darbodus sy'n seiliedig ar werth eu cymhwyso’n effeithiol. 
 

c) Mae ein cynllun adfer gofal wedi’i gynllunio yn glir bod angen i ni wella cyfathrebu â 
chleifion a'u cefnogi'n well tra eu bod yn aros am eu hapwyntiadau a'u triniaeth. 

 
 
Yn gywir 
 

Tudalen y pecyn 307



4 

 

 
 
Judith Paget CBE 
 
Copi i:  Blwch post y Cabinet 

Mark Isherwood AS, Cadeirydd, y Pwyllgor Cyfrifon Cyhoeddus a 
Gweinyddiaeth Gyhoeddus 
Blwch post yr Uned Llywodraethiant Canolog (CGU) 

 

Tudalen y pecyn 308


	Agenda
	2.1 Llythyr gan Brif Weithredwr a Chlerc y Senedd ar Argymhelliad 1 yn adroddiad y Pwyllgor ar Graffu ar Gyfrifon 2020-21
	2.2 Llythyr gan Brif Weithredwr a Chlerc y Senedd ar Argymhelliad 3 yn adroddiad y Pwyllgor ar Graffu ar Gyfrifon 2020-21
	2022 06 29 Letter to PAPAC re Rec 3 (cy)
	(cy)DI Narrative Report
	(cy)DI Workforce and Recruitment 2022
	(cy)Equal Pay Audit and Pay Gap Report

	2.3 Llythyr gan Lywodraeth Cymru ar y Fframwaith Uwchgyfeirio ac Ymyrryd
	2022-06-20 Follow up letter from Judith Paget to PAPAC
	2022-0~2

	4 Briff cyfreithiol ar y Cynnig Cydsyniad Deddfwriaethol ar y Bil Masnach (Awstralia a Seland Newydd)
	PAPAC(6)-10-22 P2 - Briff Ymchwil CCD Bil Masnach Awstralia a Seland Newydd (Saesneg yn unig)

	5 Comisiynu Cartrefi Gofal: Ystyried yr adroddiad ddrafft
	6 Adroddiad Archwilydd Cyffredinol Cymru: Y Cwricwlwm newydd i Gymru
	PAPAC(6)-10-22 P5 - Adroddiad AAC - Y Cwricwlwm newydd i Gymru
	Recommendations
	Audit approach and methods

	PAPAC(6)-10-22 P6 - Ymateb LlC i Adroddiad ACC ar y Cwricwlwm Newydd i Gymru

	7 Adroddiad Archwilydd Cyffredinol Cymru: Auditor General for Wales Report: Mynd i’r Afael â’r Ôl-groniad mewn Gofal wedi’i Gynllunio yng Nghymru
	PAPAC(6)-10-22 P8 - Mynd i'r afael a'r ol-groniad mewn gofal wedi'i gynllunio yng Nghymru
	Mynd i’r Afael â’r Ôl-groniad mewn Gofal wedi’i Gynllunio yng Nghymru
	Cynnwys
	Adroddiad cryno
	Cyd-destun  
	Negeseuon allweddol
	Ffeithiau allweddol
	Argymhellion

	Beth yw maint yr her?
	Mae niferoedd y bobl sy’n aros am ofal wedi’i  gynllunio, a faint o amser y maent yn aros, wedi cyny
	Mae ffactorau arwyddocaol yn cyfyngu ar weithgarwch gofal wedi’i gynllunio 
	Gallai gymryd blynyddoedd i fynd i’r afael â’r  ôl-groniad o gleifion sy’n aros am driniaeth  

	Beth y mae angen i GIG Cymru ei wneud i fynd i’r afael â’r heriau mewn gofal wedi’i gynllunio?
	Atodiad
	1 Ein dull


	PAPAC(6)-10-22 P9 - Ymateb LlC i adroddiad ACC ar Gofal wedi'i gynllunio




